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Товарищ 

 

Перегорит костер и перетлеет, 
Земле нужна холодная зола. 
Уже никто напомнить не посмеет 

О страшных днях бессмысленного зла. 
Нет, не мученьями, страданьями и кровью – 

Утратою горчайшей из утрат – 

Мы расплатились братскою любовью 

С тобой, с тобой, мой незнакомый брат. 
С тобой, мой враг, под кличкою «товарищ», 
Встречались мы, наверное, не раз. 
Меня Господь спасал среди пожарищ, 
Да и тебя Господь не там ли спас? 

Обоих нас блюла рука Господня, 
Когда, почуяв смертную тоску, 
Я, весь в крови, ронял свои поводья, 
А ты, в крови, склонялся на луку. 
Тогда с тобой мы что-то проглядели, 
Смотри, чтоб нам опять не проглядеть: 
Не для того ль мы оба уцелели, 
Чтоб вместе за Отчизну умереть? 

 
                                          Николай Николаевич Туроверов 

 

(18 [30] марта 1899, станица Старочеркасская, Российская империя — 23 сентября 1972, 

Париж, Франция) — русский поэт. Донской казак, офицер русской и белой армии, участник 
Первой мировой, Гражданской и Второй мировой войн. 

                                                   

 

 

 

 



 

 

 



Трагические даты в истории России 

Тайна подмены документов: Сергей Глазьев раскрыл 
изнанку кровавого октября 

https://dzen.ru/a/ZR1QnCJ98Sjf1bfk?referrer_clid=3000&from_site=mail 
 

 
 

ФОТО: ЦАРЬГРАД 
 

Есть мнение, что многие беды современной России вытекают не из 1991 года, когда 
рухнул Советский Союз, а именно из кровавых событий 1993-го. Тогда страна могла воз-

родиться, но её из танка расстрелял Ельцин под улюлюканье либеральных младорефор-

маторов. О причинах и последствиях событий 30-летней давности ведущий Царьграда 
Юрий Пронько поговорил с экономистом Сергеем Глазьевым. 

 

ПРОГРАММЫ ЦАРЬГРАДА 

Моментально правительство либеральных радикалов превратилось в правительство ком-

прадорских олигархов, которые захватили собственность и начали выкачивать доходы из стра -

ны. Результат этой деятельности мы подсчитываем сегодня: два триллиона долларов, вывезен-

ных из России, десятки миллиардов тонн сырья, невоспроизводимых ресурсов выкачано, мил -

лионы людей, уехавших из страны, – вот результат этого расстрела Верховного Совета, – вспо-

минает Сергей Глазьев. 
 

Это не противостояние, а госпереворот 

– Как вы считаете, вооружённое противостояние Ельцина и депутатов Верховного 
Совета в октябре 1993 года имеют прямую корреляцию с сегодняшними событиями?  

– Я бы сказал, всё, что происходит с тех пор, есть прямое следствие той катастрофы, пос-

тигшей нашу страну. Я хочу вас поправить, там не было вооружённого противостояния, там 
был расстрел Верховного Совета и Съезда народных депутатов, которые были на тот момент 
высшим органом власти в стране. 

– Тогда не противостояние, а государственный переворот? 

– Конечно. Конституционный суд постановил, что указ Ельцина номер 1400, по которому 
он распустил Верховный Совет и Съезд народных депутатов, является антиконституционным и, 
по сути, квалифицируется как государственный переворот. Он начался 21 сентября 1993 года с 
выходом этого указа и закончился расстрелом Верховного Совета. 

– Вы в те дни были министром действующего правительства? 

– Я завершил свою карьеру в исполнительной власти как раз 21 сентября, как только указ 
был оглашён. Я собрал коллегию министерства, подал прошение об отставке и уехал из мини -

стерства, завершив, таким образом, свою деятельность в правительстве, которое с этого 
момента превратилось в банду преступников. 

– В чём, на ваш взгляд, заключалась подоплёка произошедшего? 

https://dzen.ru/a/ZR1QnCJ98Sjf1bfk?referrer_clid=3000&from_site=mail
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– По итогам уже 1992 года в стране разразилась чудовищная социальная катастрофа. При -

чиной этой катастрофы была программа шоковой терапии, реализуемая правительством Ель-

цина. Чубайс, который отвечал за приватизацию, Борис Фёдоров, который отвечал за финансы, 
господин Шумейко, вице-премьер, который отвечал за всё, толкали Ельцина к роспуску Вер-

ховного Совета, потому что депутаты Верховного Совета требовали их отставки и наказания. В 
марте 1993 года они подбили Ельцина подписать указ о роспуске Верховного Совета, но тогда 
ещё было правительство и не было никакого президиума правительства. Собрали всех минист-

ров, выступил Шумейко и сказал, что Ельцин подписал указ о роспуске Верховного Совета, а 
мы обязаны поддержать. Я выступил категорически против, меня поддержали Николай Фёдо -

ров, министр юстиции, и Александр Шохин, вице-премьер. В итоге нам удалось тогда избежать 
подписания этого указа. 

 

 
 

СЕРГЕЙ ГЛАЗЬЕВ В СТУДИИ ЦАРЬГРАДА. ФОТО: ЦАРЬГРАД 
 

– Какая интересная конфигурация. То есть Сергей Глазьев был министром, а его колле-

гой был Анатолий Чубайс в этом правительстве? 
 

Чубайс подсунул Ельцину липовый указ 

– Да, и он всё время убеждал Ельцина распустить Верховный Совет, который им мешал 
проводить шоковую терапию, но на самом деле, замечу, Верховный Совет нельзя было назвать 
антиреформаторским. Он не был за сохранение Советского Союза. Он поддержал реформы. 
Ельцин именно от Верховного Совета получил полномочия делать рыночные реформы. Но 
объективный результат этих рыночных реформ привёл к катастрофе. Чубайс попал в так назы-

ваемый расстрельный список Верховного Совета после того, как сделал служебный подлог. Он, 
пользуясь тем, что Верховный Совет ушёл в отпуск в июне 1992 года, подписал у Ельцина указ, 
который передёрнул правила приватизации. Потому что по закону о приватизации все привати -

зационные чеки должны были быть именными. На каждом из них должны были стоять фами-

лия, имя, отчество его обладателя. И обладатель приватизационного чека не мог его продать на 
рынке. Он мог только вложить его в приобретение акций какого-либо предприятия. И сразу 
попадал в реестр собственников. Затем он мог эти акции, конечно, продать. Но изначально он 
не мог сам чек продать. 

– То есть это попытка создания массового миноритарного акционера в России. И она 
была передёрнута осознанно. 

– Ну да. Что стало следствием этого? Пошли финансовые пирамиды. Ведь финансовые пи -

рамиды были основаны именно на этих безымянных чеках. Люди чеки сдавали, им обещали ди -

виденды. Чубайс и разные актёры говорили, мол, вы чеки приносите, будет много денег. По 
телевизору шла реклама лёгкого обогащения. В итоге первым результатом стала криминали -

зация приватизации. Тех, кто чеки сдавал, кинули мошенники, которые сами вложили деньги в 
покупку акций, и произошла эта грабительская приватизация. То есть путь грабительской при-

ватизации открыл Чубайс. Верховный Совет не мог ему этого простить. Поэтому сразу же пош-

ли требования его отставки, суда. 
 

Ельцин приказал раздать оружие иностранцам, они стреляли в спины солдат 
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– Верховный Совет называли красно-коричневым. 
– Он не был красно-коричневым. Ведь распад Советского Союза произошёл, по сути, пото-

му, что Верховный Совет и Съезд народных депутатов самой России проголосовали за сувере -

нитет. И тем самым главный фундамент Советского Союза развалился. Говорить о том, что в 
Верховном Совете были красные, смешно. Там подавляющее большинство были как раз анти -

коммунисты, которые поддерживали Ельцина. Они же избрали Ельцина председателем Верхов -

ного Совета. И Верховный Совет был оплотом демократии. Во-вторых, там не было никаких 
коричневых, поскольку Верховный Совет выступал за интеграцию с Западом, Ельцин был абсо -

лютно прозападный политик. Он выступал за дружбу с Западом, за демонтаж Советского Сою -

за, за то, чтобы мы интегрировались в Запад. И по всем вопросам Верховный Совет занимал 
компетентную, взвешенную, прагматичную позицию. Когда он говорил, что Чубайс преступ -

ник, потому что он допустил подлог, это же правда. Когда говорил, что Козырев изменник, 
агент Америки, это же просто правда. Я сам об этом могу множество фактов привести, как он 
работал на Америку и сливал туда все секретные данные, а также выполнял их указания. У 
Верховного Совета не было необоснованных обвинений. В итоге состоялся референдум, если 
помните, в апреле того же 1993 года с четырьмя вопросами о доверии президенту.  

 

 
 

РАССТРЕЛ ВЕРХОВНОГО СОВЕТА В 1993 ГОДУ ПОЗВОЛИЛ АНАТОЛИЮ ЧУБАЙСУ ИЗБЕЖАТЬ ОТВЕТСТВЕННОСТИ 
ЗА "РЕФОРМЫ", КОТОРЫЕ ОН ПРОВОДИЛ, И ЗА "ПРИВАТИЗАЦИЮ", ИДЕОЛОГОМ КОТОРОЙ ОН ЯВЛЯЛСЯ. ФОТО: 

VIKTOR CHERNOV/GLОBALLООKPRЕSS 
 

– То, что "да-да-нет-да"? 

– Да. У людей было ожидание, что всё изменится к лучшему. Обещали пятьсот дней, но и 
двухсот хватило, чтобы люди потеряли всё… А дальше были первомайские манифестации, 
вышли люди, потерявшие зарплату, потерявшие сбережения. Десятки миллионов человек с тре -

бованием отставки правительства шокотерапевтов и восстановления порядка в стране, закон-

ности. Тогда они, увидев эти майские демонстрации и поняв, что им скоро придёт конец, соз -

дали президиум правительства, куда записали только своих. И вот этот самый президиум пра -

вительства и решил одобрить указ Ельцина о роспуске Верховного Совета 21 сентября. А даль-

ше те же радикалы добиваются окружения Верховного Совета колючей проволокой. Ситуация 
зависла, Ельцин силу не применяет, Верховный Совет окружён спецназом и колючей проволо -

кой. Радикалы, понимая, что ожидание ведёт к тому, что запал госпереворота закончится, уст-

роили акцию по прорыву оцепления Верховного Совета, собрали оголтелых людей на улицах 
Москвы, заплатили им и под лозунгами коммунистическими, националистическими вытащили 
толпу и дали им возможность прорваться к Верховному Совету. Спецназ вдруг расступился. То 
никого не пускали, а тут вдруг пустили. На стихийном митинге провокаторы, которых было 
немало, начали кричать лозунги: на Останкино, на Кремль и так далее. Кто-то бросил клич на 
мэрию, бросились на мэрию, мэрию разгромили. И тут неожиданно рядом с мэрией, там боль-

шая автостоянка, оказались грузовики с ключами в замках зажигания. Туда садятся люди, уже 
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немного помешавшиеся рассудком. Под призывы "На Останкино" их грузят в эти грузовики, и 
они едут штурмовать Останкино, где их уже ждёт вооружённое подразделение армии. Проис-

ходит бой, что становится поводом, чтобы уже из подмосковной дивизии подняли военных для 
подавления мятежа. 

 

 
 

ДЕЙСТВИЯ СИЛОВЫХ СТРУКТУР В ОКТЯБРЕ 1993 ГОДА ЕЩЁ ТОГДА ВЫЗВАЛИ МНОГО ВОПРОСОВ, НА КОТОРЫЕ 
ДО СИХ ПОР ОТВЕТОВ НЕТ. ФОТО: ALPHASPECNAZ/GLОBALLООKPRЕSS 

 

– Вы хотите сказать, что всё было не случайно? 

– Это было инспирировано этими радикальными силами, которые хотели продолжения 
шоковой терапии, которые мечтали расстрелять Верховный Совет. Они были связаны с 
Западом. Это очевидно, потому что на крышах близлежащих домов сидели снайперы. Кто были 
эти снайперы? Коржаков говорил, что это были иностранцы, которым Ельцин дал приказ раз-

дать оружие. Они из рук Коржакова, начальника ельцинской охраны, получили оружие, и этот 
иностранный спецназ, как на Майдане, точь-в-точь, стрелял в спины наших солдат, создавая у 
них ощущение, что по ним стреляют из Верховного Совета. Но ранения, которые они получили, 
были в спину. А Верховный Совет был впереди. 

 

В октябре 1993 расстреляли подлинную демократию 

– А какого результата они добились в итоге?  

– Главным результатом этого всего госпереворота стала ликвидация советской власти. Это 
важный момент. До госпереворота, после распада Советского Союза у нас оставалась советская 
власть. У нас высшим органом власти были советы народных депутатов, которые избирались 
по одномандатным округам. Съезд народных депутатов был самым главным органом власти, 
который мог снять правительство, мог объявить импичмент президенту, мог принимать ключе -

вые решения. Он собирался два раза в год, и он же выбирал Верховный Совет постоянно рабо -

тающих депутатов. И такие же органы власти, советские органы власти, были в регионах. Это 
была прямая народная демократия. По сути дела, под лозунгом "бей красно -коричневых" рас-

стреляли самую настоящую демократию. Это была исконно народная демократия, где народ 
выбирал депутатов напрямую, депутаты напрямую отчитывались, депутаты брали на себя от-

ветственность быть властью. Если мы посмотрим, что сегодня представляет из себя парламент, 
то у него и близко нет таких полномочий, которые были у Верховного Совета. Единственный 
раз Госдума попыталась проявить властные полномочия, объявив вотум недоверия Черномыр-

дину в 1995 году, когда тоже в экономике было всё очень плохо. Фактически Ельциным мани -

пулировали, а правительство сразу превратилось в правительство олигархов. Первое, что они 
сделали, стали делить оставшуюся госсобственность. 
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БОРИС ЕЛЬЦИН НЕ БЫЛ САМОСТОЯТЕЛЬНОЙ ФИГУРОЙ. ПОЧТИ ВСЕ ЕГО ДЕЙСТВИЯ ДИКТОВАЛИСЬ 
ОЛИГАРХИЧЕСКОЙ ВЕРХУШКОЙ, А ВОЗМОЖНО, И НЕ ТОЛЬКО ЕЮ. ФОТО: ANTON 

KAVASHKIN/GLОBALLООKPRЕSS 

– Залоговые аукционы? 

– Да, это один из первых актов этого коррумпированного правительства. Как они были сде-

ланы? Министерство финансов закачало в банки этих олигархов деньги, государственные день-

ги положили на депозиты. Деньги использовали владельцы этих банков, чтобы дать эти же 
деньги обратно правительству, но уже как бы в кредит, под залог акций крупнейших предпри -

ятий страны, которые ещё оставались в госсобственности. Правительство потом притворно не 
рассчиталось по этим кредитам, и они просто их забрали как залог. Это чисто мошенническая 
сделка. 

– После всех этих событий вы встречались с Чубайсом, общались, с кем-то из тогдаш-

них министров, вице-премьеров? 

– Нет, таких разговоров не было. Во-первых, потому, что не о чем было говорить. Разве что 
Черномырдин. Вот, с ним можно было на эту тему говорить. Он известен своей фразой: "Хоте -

ли как лучше, получилось как всегда". В принципе, с ним можно  было по душам поговорить. И 
он разводил руками, говорил: "Ну, так получилось, что теперь сделаешь". Он, кстати, не любил 
радикалов, которые всё время бегали к Ельцину и заставляли его что-то делать. Через Семью. 
Но дело в том, что надо понимать мотивацию этих людей. Тот же Чубайс изначально был огол-

телым антикоммунистом, антисоветчиком. И хотя он пытался делать карьеру в недрах Совет-

ского Союза, никогда не скрывал своего стремления всё разрушить.  
 

 
 

ОДИН ИЗ САМЫХ ИЗВЕСТНЫХ И ОДИОЗНЫХ ВЫГОДОПОЛУЧАТЕЛЕЙ ЗАЛОГОВЫХ АУКЦИОНОВ – МИХАИЛ 
ХОДОРКОВСКИЙ* . ФОТО: PHOTOAGENCY INTERPRESS/GLОBALLООKPRЕSS  

 

Чубайс – либеральный фашист 

– И цена вопроса его не интересовала? 
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– Это был чистый либеральный фашист, у которого была задача истребить, подорвать 
советскую власть, провести антикоммунистические реформы, разрушить любые основания 
социализма и сдать Россию Западу. Он этого не скрывал. Козырев был точно такой же, только 
менее оголтелый. Ну, таких было ещё несколько человек. Но, к сожалению, Ельцин на них 
делал ставку. Потому что Запад их поддерживал, а Ельцин от Запада сильно зависел. Как руч -

ной, слушал указания из Вашингтона. Любая команда из Вашингтона им исполнялась беспре -

кословно. Всё-таки они не зря вложили деньги в выборы Ельцина, они вели всю избирательную 
кампанию, они проводили все пиар-акции и прочие технологии. Но они его ещё каким-то обра-

зом зомбировали. Был такой эпизод, о нём почти никто не знает: когда Ельцин, ещё будучи 
председателем Верховного Совета, прилетел в США, он там на неделю исчез. Может быть, сей-

час только в архивах КГБ осталась информация, куда же он делся. Вот был председатель – и 
пропал. Его потом привезли прямо к трапу самолёта. И он страшно боялся лететь в Советский 
Союз. Но потом была Беловежская Пуща, значит, и многое другое. 

– Расстрел парламента, например. 
– Да, когда парламент был расстрелян, у исполнительной власти не осталось никаких про -

тивовесов. И все эти ветви власти, они потихонечку засохли и превратились в чистую бутафо -

рию. 
– Ну, то, что мы имеем в 2023 году. 
– Госдума, я бы сказал, это, по сути, клуб для голосования. Все ветви власти атрофирова-

лись. Осталась одна вертикаль власти, исполнительная власть. Тут есть и плюсы, и минусы. Ну, 
считается, что во время войны это хорошо, например. Но есть и недостатки. И главным являет-

ся то, что чиновники не имеют над собой никакого контроля, кроме контроля, значит, сверху 
вышестоящего начальства. Отсутствие какого-то контроля сбоку, со стороны парламента, ведёт 
к развращению власти, к коррупции. Коррупция порождает некомпетентность. Мы видим все 
эти последствия. 

– Какие, например? 

– Например, при Верховном Совете нельзя было себе представить вот такой Центральный 
банк, как сейчас. Центральный банк подчинялся Верховному Совету. И такого бы там не допу -

стили. Ни этой вакханалии с курсом рубля, ни утечки капитала. Это было просто невозможно. 
Задача парламента – контролировать исполнительную власть, обеспечивать прозрачность и 
механизмы ответственности. Чтобы чиновники отвечали за результаты своей деятельности. А 
так, они отвечают перед своими вышестоящими руководителями, которые их назначили.  

 

 
 

ОТСУТСТВИЕ НОРМАЛЬНОГО КОНТРОЛЯ ЗА ДЕЯТЕЛЬНОСТЬЮ ЦБ ПОЗВОЛИЛО ЭЛЬВИРЕ НАБИУЛЛИНОЙ 
ДЕСЯТЬ РАБОТАТЬ НА КОГО УГОДНО, ТОЛЬКО НЕ НА СВОЮ СТРАНУ. ФОТО: PRAVDA 

KOMSOMOLSKAYA/GLОBALLООKPRЕSS 
 

Пока Набиуллина в ЦБ, мы будем дойной коровой Запада 
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– Так мы мягко перешли в день сегодняшний. Давайте обсудим проблемы курса рубля и 
вопросы вокруг запрета на вывоз капитала из страны. Центральный банк не поддержи -

вает запрет на вывоз капитала. Как вы это прокомментируете? 

– Страны, которые идут вперед, Китай, Индия и почти все, кто сегодня показывает рекорд-

ные темпы роста, у всех есть валютный контроль и валютное регулирование. Хочешь вывезти 
капитал – иди получи разрешение на вывоз капитала. Это не касается текущих расходов, экс-

порта-импорта. Как это делается в Китае, в Индии. Да и в Америке. Попробуйте купить в Аме -

рике порт или какой-то крупный завод. Вам тоже скажут: берите разрешение правительства. 
Поэтому оголтелая, вульгарная либеральщина (точнее, либертарианство, когда вообще ничего 
контролировать не надо) кому выгодна? Банкирам, у которых много денег. Они хотят. Набрали 
иностранной валюты, рубль обрушили, написали себе прибыль триллион рублей. За счёт де -

вальвации рубля. И всё, и не надо ничего делать. Поэтому те, кто сегодня зарабатывает на ва -

лютных спекуляциях, в кавычках "зарабатывает", значит, занимаются вывозом капитала, пыта-

ются наварить деньги на девальвациях, вот они все против, конечно. Потому что при нормаль -

ном валютном регулировании вакханалия валютных спекуляций будет прекращена сразу же.  
– Ну, глава ЦБ говорит, что это шаг назад. 
– Это так её учили в Вашингтоне. Потому что в Вашингтоне МВФ учит все страны 

периферийного капитализма "символу веры": свобода движения капитала. Если ты за этот 
"символ веры" ратуешь, то тебя будут продвигать. Если ты против – тебя будут выживать. 

– Чем дело закончится, на ваш взгляд? 

– Ну, дело уже закончилось тем, что мы потеряли благодаря этой девушке (глава ЦБ Эль-

вира Набиуллина – Ред.), значит, в прошлом году 240 миллиардов долларов вывезенного капи-

тала. Мы потеряли ещё 300 миллиардов долларов резервов. Ну, это всё ещё не заканчивается. 
– Процесс-то продолжается. 
– И в этом году утечка капитала продолжается. Пока эти люди сидят, управляют нашей 

банковской системой, мы будем дойной коровой для наших врагов. 
 

* Внесён Минюстом России в реестр иноагентов. 
 

Комментарии. 

Марсель НадриевЕльцин-центр. - логово предателей? кто его построил? 

Седой пенсионерА почему тогда нет уголовного дела. 
Александр КампанНа Украине власть не легитимна после Майдана, а у нас после Госпереворота в 1993г? 

Igor EreminАлкаш всея Руси лежит на почетном месте на Новодевичьем. 
Иван ГросейПочему Генпрокуратура не имеет вопросы к этим преступникам? хотя зачем такой вопрос, они 
выходит и служат этой же системе. 
Ирина ГалиноваГлазьев прав. 

ВЕРА ДЕХЕРТЭто был чистый либеральный фашист, у которого была задача истребить, подорвать 
советскую власть, провести антикоммунистические реформы, 
разрушить любые основания социализма и сдать Россию Западу. Он 
этого не скрывал. Козырев был точно такой же, только менее 
оголтелый. Ну, таких было ещё несколько человек. Но, к сожа-

лению, Ельцин на них делал ставку. Потому что Запад их поддер-

живал, а Ельцин от Запада сильно зависел. Как ручной слушал указа-

ния из Вашингтона. 
Надежда ИвановаДа, …Наина Ельцина - в особой почести у Крем-
ля. Живет с пенсией 600 тыс, на полном гособеспечении, прямой 
телефон с президентом. Имеет право выступать против людей, 
которые требуют закрыть Ельцин центр. Да и кто его закроет, 
если Путин и Чубайс состоят в попечительском совете. Пригожин 
пытался всколыхнуть беспредел властей в стране, так не допус-

тили. Хочешь, верь - не верь, но дыма без огня нет, раз слово Семья 
в России живет и здравствует. 
Валерий БаевВсе, кто наворотил в 90-е годы, с молчаливого согла-

сия руководства, покинули Россию, причем сильно обеспеченными 

Владимир Ветров СПАСЕНИЕ ЖИЗНЕЙ ПОТОМСТВА БЕРЕМЕННЫХС.г. 
надо издать книгу на эту тему. Но много знает и есть опасность, 
что его убьют последыши толяна ч. Его надо сберечь до выборов 
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президента России и на после. Нужно расследование преступления Бени и толяна. И справедливое возмездие 
героям-ворам. 
Александр аллександрВладимир Ветров СПАСЕНИЕ ЖИЗНЕЙ ПОТОМСТВА БЕРЕМЕННЫХ, Да изменники и 
предатели заслуживают кару, но кто это сделает, силовики служат для поддержания престола. 
Инкогнито 9796Объективно изложенная ситуация на события прошлые и сегодняшние. Спасибо Сергею 
Юрьевичу за рассказанное. 
АЙЖЕНЕРвау, тоже мне "секрет полишинеля" отрывался с алкоголем и проститутками. Вы на его мерзкую 
жену посмотрите. Она же его держала не просто под каблуком, а можно сказать под танком. Собственно 
вся его психопатия от этого. 
АЙЖЕНЕРЧубайс преступник, потому что он допустил подлог, не "допустил", а совершил. 
Мария ДрагуноваОни все должны пойти под суд. 
Николай Колосовобиженные хуже не куда, Березовский умер. Валите все на Чубайса!!НИ ОДИН НЕ СКАЗАЛ Я 
ВИНОВАТ. Все друг на друга. А ЖИВЕМ-ТО ПОКА КАК У ХРИСТА ЗА ПАЗУХОЙ. Такого времени в РОССИИ ни-

когда не было. Всего в достатке! РОЖНА НА ЛОПАТЕ ПОДАЙТЕ ОБИЖЕННЫМ!! НЕ БУДИ ЛИХО ПОКА ОНО 
ТИХО. Рыдать потом будете об этом времени!! 
владимир захаровВсё так, всё помню, статью нужно изучать в школах и знать наизусть. 
БерегаНа эту тему исписаны тонны бумаги. Один вопрос: Что дальше? 
vladimir vladimirovГлазьев должен быть руководителем Правительства рф или руководителем ЦБ РФ, для 
начала.  
С Кvladimir vladimirov, для начала нужно знать, что обесценивания денег, называемого сегодня инфляцией, не 
существует в экономической науке. Эта категория - исключительно для оправдания ростовщичества!!Ни 
более!!!! 
Воробьева н.а. ВоробьеваА сколько людей погубили сволочи, нет вам прощения. 
Старый БабайСегодня и Путин делает ставку на последышей и коллег Чубайса, олигархов, так что измене-

ний не ждите. Тогда в 93-м либерасты под смуту разграбили страну и почему бы Путину под трудное 
время, под СВО, не вернуть всё назад, тем более многие владельцы заводов, пароходов, яхт сбежали за 
границу. 
Надежда ИвановаСтарый Бабай, Путин разрешил очередную приватизацию под шумок СВО, последнее 
грабят, что осталось. 
Александр ВоробьёвСейчас что? 

Надежда ИвановаАлександр Воробьёв, сейчас вся та же Семья рулит Россией. Будет распродавать её, пока 
не останется клочка русской земли. Пригожин хотел эту Семью тряхануть - не дали.  
Виталий ПилясовЖивëм как в сказке, чем дальше, тем страшнее. 
buscherВот были времена! В России перевороты совершались. Не то, что сейчас. Отожрались. Ничего не 
хотят. Лень. Вся Россия - одна сплошная доставка. И они считают это достижением цифровых техноло-

гий. Это деградация ума через тело. 
Петр МулыкХотя я был свидетелем того, что происходило на улицах Москвы, за статью спасибо. 
Sergey KKKСейчас кремлеботы засрут всю ветку, лучше бы сосредоточились на себе и вытащили анальные 
пробки, которые им вставляет начальник 

Борис РыбаловВ том что СССР превратился в экономическую химеру в которой ценообразование это часть 
ремесленного хозяйства, а прибыль это предпринимательский доход чистый капиталистический механизм 
приложили руку все академики экономической секции академии наук СССР и господин Глазьев в их числе. 
Высшей точкой стала статья академика Абалкина в журнале Вопросы экономики 1989 года, в которой без 
конца встречается словосочетание перераспределение прибавочной стоимости. Перераспределять приба-

вочную стоимость невозможно, так как это неотъемлемое свойство рабочей силы, а перераспределять 
можно куда угодно и сколько хочешь превращенную форму прибавочной стоимость - прибыль. То есть товар 
надо продать и потом перераспределять. Это при тотальном планировании, особенно если целью ставится 
предпринимательский доход невозможно, и система превращается в химеру - соединение несовместимых 
частей. Надо определить долю прибавочной стоимости на основании стоимости рабочей силы, которую 
можно рассчитать и нормы прибавочной стоимости для каждого товара и вставить в цену товара в 
качестве налога с оборота. При этом получение предпринимательского дохода станет невозможным, но и 
исчезнет химера, превратившись в ремесленное хозяйство. СССР развалили зря. Сегодня буржуйская 
технология, воспетая К.Марксом как самый эффективный способ производства, не только не обеспечивает 
развития, но даже простого воспроизводства. 
DiletantБорис Рыбалов, прививку рынка (прообраз будущего капитализма) делали ещё бригадный подряд Трав-

кина и призыв апологета фермерства Чернушенко, по-моему, запамятовал за давностью. Развращение наро-

да началось задолго до 90-х. 
Зауральские будниБорис Рыбалов, Глазьев - В 1987-1991 годах входил в неформальную группу, в основном 
молодых, экономистов (Е. Т. Гайдар, А. Л. Кудрин, С. М. Игнатьев, А. Б. Чубайс и др.) В 1992-1993 годах, 
когда распродавали Россию Западу - министр внешнеэкономических связей РФ. Кто, если не он, налаживал 
контакты с Западом, с целью развала промышленности? 

Надежда ИвановаЗауральские будни, тогда ещё не распродавали. В статье сказано, что он ушел, в это 
время из правительства. Не надо врать. 

https://dzen.ru/id/619cb94e3d0c1d72f72b86b4
https://dzen.ru/user/vkc17zhde9za0jjdc0x0fnudn0
https://dzen.ru/id/5df16d97e4fff000af17eaac
https://dzen.ru/id/5df16d97e4fff000af17eaac
https://dzen.ru/id/5e5351293cf8447c439727e3
https://dzen.ru/user/717rnmzkbmxmenh3bcbyk96nw4
https://dzen.ru/id/5e53c31769980506e844ba5c
https://dzen.ru/id/64d3f26a8fed8514dcaf0528
https://dzen.ru/id/5e970b1dfdf36b7ac5cd19cb
https://dzen.ru/id/64125a9267e07f5ab8f9cb23
https://dzen.ru/user/u3adrcfmvw7eu8egz3yw7dd42m
https://dzen.ru/id/63f751e91628445b728c6ba3
https://dzen.ru/id/64ee45b41254b96e4244d046
https://dzen.ru/user/9qaw8an9uf7b71yyjmqr7taj14
https://dzen.ru/id/64ee45b41254b96e4244d046
https://dzen.ru/user/1fxz9hh66j63t7edd0k22d0h20
https://dzen.ru/id/64f02b7f4e30327f010bae50
https://dzen.ru/id/64a821516ba4132c8f261c1f
https://dzen.ru/user/j08p2j7rxv02nb221fzj8dvmzc
https://dzen.ru/user/wnk0as9gln7dgt8b1fdsdlxyjfq
https://dzen.ru/id/5d645469998ed600ad85c8fa
https://dzen.ru/id/60203c0efbc1fd55b03ab2b6
https://dzen.ru/id/64ee45b41254b96e4244d046


просто горецЗауральские будни, Ещё недавно, царьград цитировал Кудрина. Я неоднократно писал, что 
Кудрин предатель и способствовал развалу РФ, но журналисты постоянно рассказывали какой он умный и 
правильный. Сейчас Кудрин сбежал в Израиль и царьград о нём не вспоминает. То же самое будет с 
Глазьевым и Делягиным. Журналисты царьграда не учатся на своих ошибках и продолжают пиарить 
преступников участвующих в развале СССР и разворовывании России. 
Громов АлександрЗауральские будни, это так. Иногда такую пургу нёс, что слушать невозможно было. НО, 
уже в ТО время было видно, что Глазьев и его соратники в правительстве нача-ли расходиться в целях и 
методах их достижения. Говоря попросту, по-мужски, Глазьев начал трезветь по мере нарастания 
вводимых *реформ* и полностью разочаровался в идеях и делах младореформаторов. Хотя ещё много лет 
после своего ухода пытался скрестить ужа и ежа, ГОсударственную экономику и Рыночный капитализм. 
Очень уж неохотно расставался он с либеральной идеологией. Но молодец, определился. На мой взгляд - он 
намного больший коммунист, чем Зюганов, а как Государственник - ему только Белоусов соответствует. 
Лампочка И.Надеюсь Бориска горит в аду и гореть ему вечно за деяния его. 
Александр МихайловичЛампочка И., Его уже сьели...черви. 
Надежда ИвановаИрина Р., слова благодарного приемника Ельцина. Только надо было сказать, что Россия 
получила не второе дыхание, а эвтаназию - прекращение своего существования с помощью пришедших к 
власти олигархов . 
Svetlana P.Глазьев: бла-бла, путен: бла-бла, а набиуллина где сидела, там и сидит. 
Дмитрий Г.Если он такой грамотный, то почему бы ему сразу не сказать главное: с начала горбачёвской 
перестройки всеми реформами руководил "смотрящий" от одного из Домов Ротшильдофф, под чью дудку и 

плясал весь Кремль... 
Александр МихайловичДмитрий Г., Он об этом и сказал - Запад 
руководил и направлял, и стрелял тоже в спины. 
Костина (ВТБ) и Лебедева (НРБ) к стенке!Глазьев такая же 
гнида, как и Михалков. Лицемерные "критики", обласканные 
властью и повторяющие уже общеизвестное. Причем, когда уже 
можно. Пока был Ельцин, они и слова такого не произносили. 
Сегодня его ярый последователь, но сразу "Путин" для их крити-

ки табу. 
ИвановичСерёга Глазьев так базарит, чтобы стать ну очень 
белым и пушистым. 
Артур ВернерНасчёт того, что Наибулина работает на "кол-

лективный Запад" и гробит бюджеты собственной страны, я с 
Сергеем Глазьевым полностью согласен. 
Евгений БалдинВезде торчат Американские уши спецслужб и 
советников-сценаристов, как и сейчас продажный Центробанк. 
roiki roiki\\\....Это не противостояние, а госпереворот......//// И 
кто бы что не говорил, а события октября 1917 г., это точно не 
госпереворот, правда, же? 

Влад Станкунас roiki roiki, События октября 1917 это - 

революция, переворот был в феврале.  
roiki roikiВлад Станкунас, Или иными словами в октябре 1917 

электорат мирным путем голосования избрал иной путь развития страны, правда, же? 

Виталий Башмаковroiki roiki, не надо путать хрен с пальцем. В первом случае это дало выгоду всем, а во 
втором только избранным. Кто умный, тот поймет, кто избранные… 

Влад Станкунас roiki roiki, «государственный переворот» применяется для верхушечной насильственной 
смены власти, осуществляемой относительно узкой группой лиц, а революция это более широкие формы и 
полная перестройка власти, штурм Бастилии это тоже революция. 
Влад Станкунас Если бы не было переворота в 1993 году, не было и Ельцина и Путина и чинуш, которые мы 
видим сегодня. ЕБН в первую очередь после роспуска парламента отменил конституцию 1992, сделав её под 
себя и кучку богачей, с конституцией 1992 года РФ с такими ресурсами жила бы как Австралия - тихо, 
мирно и сытно. 
Replicator"академик" недоговаривает всю правду: основная причина противостояния началась ещё раньше. 
Вся интрига замешана на законе о СРП (Сахалин - одна из...). Когда уже всё казалось на мази, то Руцкой с 
Хасбулат-удалым (не забываем - именно благодаря их поддержке кровавый алкаш пришёл к власти, но это 
тема отдельного разбора полётов) и ВС очухались и начали вставлять палки в колёса. На кону были ресурсы 
6-ой части планеты и участь ВС с Руцким и Руслан Ибрагимычем была предрешена. 
ВЛАДИМИРReplicator, чушь! 
Виталий БашмаковReplicator, Имрановичем! Предмет надо знать, чтобы комментировать. 
ReplicatorВЛАДИМИР, я видел ролик на эту тему и читал. Где сейчас не вспомню (пару лет назад было), но 
поинтересуйтесь в Яндексе. Там гораздо сложнее сюжет, чем преподносят просто как противостояние 
Хасбулатова и алкаша. Некоторые даже приводят, что Хасбулатов на съезде во всеуслышание показал – 
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мол, как ЕБНя "работает с документами" щёлкнув характерным жестом пальцами по кадыку. Мол, "алкаш" 
взъярился и пошёл войной на Хасбулатова.  
Погонщик ословАкадемик порет чушь. Чушь визжит от удовольствия. Проблема не в Набиуллиной. Проб-

лема в том, что по Конституции РФ и по "Закону о ЦБ" Центробанк не подчиняется государству. Консти-

туцию надо менять. 
Кирилл КириллПогонщик ослов, нужно , и даже очень нужно , но вы вспомните , какой хай до сих пор стоит 
только из-за принятых поправок. Представляете, что начнётся, когда написанную американцами для 
Борьки-алкаша конституцию поменяют на российскую? 

Погонщик ословКирилл Кирилл, ничего не поделаешь. Надо или крестик снять, или трусы надеть. 
АлексейКирилл Кирилл, какой хай? Поправки приняли 78% голосов. Приняли бы с не меньшим процентом и 
то, что вы предлагаете. Однако, те, кто затеял эти поправки, не сочли это нужным. Так что, претензии 
им надо предъявлять. 
Ирина Р.Погонщик ослов, мозги себе поменяй. В Конституции нет ни слова про подчинение или неподчинение 
ЦБ. А согласно закону о ЦБ, которому ЦБ подчиняется, цели функции и полномочия ЦБ определяются зако-

нами, которые принимают парламент и президент. 
Погонщик ословИрина Р., разве мы с Вами уже перешли на "ты", голубушка? Когда такое случилось? 
Инкогнито 6342Погонщик ослов, А зачем такой банк государству, мы страна или …,, и зачем такое госу-
дарств, если мой ЦБ служит Янки? 

Погонщик ословИнкогнито 6342, задайте этот вопрос Шахраю и компании. Он гордится тем, что написал 
Конституцию под диктовку американских кураторов. 
Громов АлександрПогонщик ослов, а с каких пор погонщики ослов имеют право кого-то чему-то учить? Сна-

чала поучиться надо, и понять, КАК работает СИСТЕМА. Так что чушь, погонщик, вы гоните. Конститу-

цию менять, ..... Умник, б...ь. Сначала вычистить надо мозги у нас самих, а уже потом решим, что на что 
менять. А до этого - что шило на мыло, что мыло на шило - хоть заменяйся, менять-то будут те же самые 
Нае....уллины и её кураторы. 
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 «Россия 1»: угнавший на Украину Ми-8 летчик 
Кузьминов не доживет до суда 

https://aif.ru/incidents/rossiya_1_ugnavshiy_na_ukrainu_mi-

8_letchik_kuzminov_ne_dozhivet_do_suda?utm_source=yxnews&utm_medium=desktop 
 

 
 

Москва, 2 октября - АиФ-Москва. 
 

Российский летчик Максим Кузьминов, 9 августа перегнавший военный вертолет Ми-8 из 
Курска в Харьковскую область и сдавшийся ВСУ, не доживет до суда. Об этом офицеры 
разведки анонимно рассказали в телепрограмме «Вести недели» на телеканале «Россия 1». 

Корреспондент Сергей Зенин встретился с российскими военнослужащими, которые пред-

ставились бойцами спецназа Главного разведывательного управления (ГРУ).  
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«Найдем человека и накажем по всей строгости закона нашего государства — за предатель-

ство, ну и за то, что предал своих братьев, братишек, с которыми служил непосредственно», — 

сказал один из военных. 
Журналист за кадром подчеркнул, что военные получили приказ о физическом устранении 

летчика-перебежчика и готовы его исполнить. 
Напомним, вертолет Ми-8 незаконно пересек российскую границу 9 августа, после чего 

совершил посадку на Украине. По словам самого Кузьминова, за это ему заплатили 500 тысяч 
долларов (48,7 миллиона рублей). По информации украинских СМИ, на борту с ним находи-

лись ещё двое военных, которые не были в курсе планов летчика-перебежчика, они были лик-

видированы. 
Расследование уголовного дела в отношении Кузьминова будет вести ФСБ России. В его 

действиях выявлены признаки госизмены. 
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Экс-аналитик ЦРУ: экономика Украины уже 
разрушена, а через несколько лет не станет и самой 

страны 
 Материал представлен в переводе ИноТВ 

https://russian.rt.com/inotv/2023-08-27/Eks-analitik-CRU-ekonomika-Ukraini-

uzhe?utm_source=24smi&utm_medium=referral&utm_term=13267&utm_content=5346759&utm_campaign=11049&utm

_referrer=24smi.info 
 

«Через пять лет Украины уже не будет», — такое мнение высказал в интервью Redacted 
бывший аналитик ЦРУ Ларри Джонсон. Он уверен, что украинская экономика «будет про-

должать разрушаться». Планы США по уничтожению России вышли с точностью до наоборот: 
от экономических проблем страдает Киев, а не Москва, а вместо Путина в скором времени 
будет свергнут Зеленский, утверждает аналитик.  

В начале этой недели, или, если быть точным, на прошлой, в Министерстве обороны выс-

тупали генерал Милли и Ллойд Остин. Обсуждались самые разные темы. Один из вопросов, 
который задал журналист, в частности, звучал так: «Каким будет конечный результат для Укра -

ины? Какова цель? Когда мы сможем объявить о победе, или как мы поймём, что миссия вы-

полнена и что всё прошло успешно?» Возвращаясь к аналогии с Ираком: как вы думаете, 
существует ли план? Как должна выглядеть Украина через пять лет, если мы продолжим вли -

вать в эту страну оружие на 40 миллиардов долларов? Кто-нибудь продумал, как это будет выг-

лядеть через несколько лет? 
 

ЛАРРИ ДЖОНСОН, экс-аналитик ЦРУ: Нет, через пять лет Украины уже не будет. В 
том виде, в котором этот конфликт идёт сейчас, возможность Украины сохраниться в 
качестве страны, на мой взгляд, находится под большим вопросом. Во-первых, они потеряли 
свою экономику. Представьте себе артерии, которые ведут к сердцу. Так вот, одна из главных 
артерий идёт от южного побережья, от Чёрного моря — это главный экономический выход 
как для импорта, так и для экспорта путём контейнеровозов. Этого больше нет и не будет. 
Россия взяла это под контроль. Я абсолютно уверен, что Россия возьмёт под контроль и 
Одессу в течение ближайших двух или трёх месяцев, может быть, раньше. Но Россия уже де-

факто контролирует южное побережье. Туда ничего не входит и не выходит без одобрения 
России. Таким образом, потерян этот огромный кусок. Возможность получения продоволь-

ствия и жизненно необходимых ресурсов зависит от того, что проходит через границу с 
Польшей. А там действует физическое ограничение на количество поездов и грузовиков, кото -

рые могут ездить туда-сюда. В ходе этого экономика Украины будет разрушаться. 
Они будут постоянно требовать от Запада больше денег. До сих пор люди были готовы 

помогать, но и это подходит к концу. Если вы посмотрите, что происходит в таких странах, 
как Австрия или даже Польша, — они начинают вытеснять украинских беженцев. Раньше они 
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принимали их, размахивали жёлто-синим флагом, пели им дифирамбы. Теперь они выгоняют их 
из отелей и говорят: «убирайтесь отсюда!». И некоторые из этих украинских беженцев 
оказываются очень нежеланными гостями: например, они избивают людей на улицах. 

Так что экономические потребности Украины никуда не денутся, они будут расти, а 
внутренних возможностей для их удовлетворения — производства денег, выращивания продо-

вольствия, крупных производственных центров, которые существовали раньше, — у неё не 
будет. В дальнейшем они будут в значительной степени контролироваться Россией. Так что 
возвращаемся к вопросу «а думали ли они о плане?». Я полагаю, что Остин и другие заявляли, 
что они победят Россию силой, что у неё не будет другого выхода, что ей придётся сдаться, 
что Путин уйдёт и что экономическое давление на Россию будет настолько сильным, что она 
рухнет. 

Но происходит обратное: это произойдёт с Украиной. Зеленский вполне может быть 
смещён в результате переворота в течение ближайших трёх-четырёх недель из-за большого 
недовольства войск на Восточном фронте. Россия будет цела, а США придётся думать, как 
отступить от обозначенных позиций. Потому что Россия — настоящая мировая держава как 
с экономической, так и с военной точки зрения. 

Дата выхода в эфир 26 августа 2023 года. 
 

Письмо в редакцию журнала 
 

Цитатник 

Джозеф Дэвис о пятой колонне в СССР 

Приведем точку зрения бывшего посла США в Москве Джозефа Дэвиса. К ноябрю 
1941 года стало ясно, что фашисты вторглись в страны Европы, имея там повсюду 
пятые колонны. Лишь Советский Союз оказался исключением. Дэвис в статье  в газете 
"Санди Экспресс" (ноябрь 1941 г.) пишет о том, что через несколько дней после напа-

дения Гитлера на СССР его спросили: "А что Вы скажите относительно членов пятой 
колонны в России?" Он ответил: "У них таких нет, они их расстреляли". Дэвис пишет 
далее: "Значительная часть всего мира считала тогда, что знаменитые процессы измен-

ников и чистки 1935-36 гг. являются возмутительными примерами варварства, неблаго-

дарности и проявлением истерии. Однако в настоящее время стало очевидным, что они 
свидетельствовали о поразительной дальновидности Сталина и его близких соратников". 
Заявляя, что советское сопротивление было бы сведено к нулю, если бы Сталин и его 
соратники не убрали предательские элементы, Дэвис указывает: "...это является таким 
уроком, над которым следует призадуматься другим свободолюбивым народам". 

  
          С уважением к Вам 

Кратько Андрей Николаевич 

Научно Исследовательская Группа /НИГПИС/ 
ros-nauka@yandex.ru,  ros-nauka@bk.ru 
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США ПРЕВРАЩАЮТ КАЗАХСТАН 

В УКРАИНУ В ЦЕНТРАЛЬНОЙ АЗИИ 
https://dzen.ru/id/5bf66641d238aa00aac53204 

https://www.politnavigator.net/ssha-prevrashhayut-kazakhstan-v-novojj-ukrainu-v- 

centralnojj-azii.html   
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С интересом прочёл в "Полит навигаторе" на сегодняшний день весьма актуальную 
статью Айнура Курманова за 23 сентября 2023 г. Настоятельно рекомендую всем, кому за 
державу обидно, читающим гражданам СССР к прочтению. Ниже кратко излагаю свой 
взгляд на прочитанное.  

Отзывы отправляйте сюда: harold-ui@mail.ru 
 

Вся Центральная Азия в лице своих елбасы (примерно - лидер  нации казахов) подстрахо-

валась и встретилась с Байденом. Видимо,  по невежеству они не верят в Россию.   
На Генассамблее ООН в Нью-Йорке впервые состоялась встреча президентов бывших 5-ти 

советских среднеазиатских республик под председательством Джо Байдена. Цель — геополити-

чески переориентировать регион на Запад. Главную роль в этом векторе США возложили на 
Казахстан.  

Часто можно слышать о своеобразии восточной политики, о некой восточной мудрости, 
многоходовой хитрости. А по мне, вся восточная политика сводится к бесконечной цепи неве -

жества, интриг, лицемерия, подлости, предательства. Вот, например, какое будущее может быть 
у бывших "братских" республик Советского Союза с Америкой, Западом — только коло-

ниальное. Даже, если они начнут строить из себя независимых, англосаксы им объяснят, кто их 
хозяин.  

Это русским можно "вешать лапшу" на уши о поддержке стратегического партнёрства, а 
потом их "кидать" раз за разом, и русские  будут им прощать. А из лап англосаксов просто так 
не уйдёшь. Стоит только коготку увязнуть в их "демократии" и всё — клетка захлопнулась и 
такая напасть тебя постигнет, что врагу не пожелаешь.  

Хорошо видно, как возрождаются родоплеменные отношения в этих республиках, которые 
понимал СССР, приглушал и использовал на благо народов.  

Нынешние клановые режимы в основном набивают свои карманы народным достоянием.  
Несомненно, что правящий бомонд интеллектуальной серости РФ профукал  работу с ази -

атскими республиками. Он был занят расхищением поверженной Родины. И, по-видимому, 
закономерно, что российский молодой капитализм не имел колонизаторского опыта, поэтому 
занимался грабежом своего народа, жадно набивая карманы. Ему было не до будущего. Да и не 
до внешней политики было. В то же время западный колониальный капитал прекрасно знал, как 
работать с "отсталыми" туземцами, хотя и носящими костюмы от известнейших кутюрье, то 
есть портных. 

Главную роль "партнёры" правящего бомонда РФ отвели выпускнику МГИМО, главному 
елбасы  Токаеву. Какой хороший пример того, что диплом не является доказательством мудро-

сти, истинной образованности. Многие аналитики полагают, что казахам отводится роль заме -

нить Украину, когда та исчерпает ресурсы прыгать на Россию. Благо, казахам нет смысла дока -

зывать, что они не русские и ждать от Токаева школьный учебник "Казахстан не Россия".  
Очевидный вопрос — что нам делать в этой ситуации? Видимо, все мы знаем, что надо ско-

рее покончить с Украиной и тогда есть большая вероятность, что трусливые беспринципные 
восточные элиты сами "приползут к белому царю".  

Но если "демократический" Казахстан всё же вздумает, поддаться на науськивания англо -

саксов и вздумает затеять конфликт, то будет законный повод вернуть русские земли и города, 
которые по глупости Ельцин отдал казахам. 

Вывод для России в этой ситуации — обычный: мобилизоваться и максимально быстро 
становиться могучей страной, становиться мировым лидером.  

Ничто так гипнотически не влияет на "ханов", "баев", "беев" и "боев", как военная мощь, 
роскошь, красивые побрякушки. Все эти "радости" Россия им предоставит, когда станет лиде-

ром. Но в отличие от Запада мы опять начнём тащить их в цивилизацию, приучать к справед -

ливости. Разве это плохо для народов Востока?!                                                            
Мне посчастливилось побывать в одной из названных республик. Поэтому я знаю, что 

простой народ там, в большинстве своём, по сегодняшний день считает годы советской власти 
лучшими в своей многовековой истории.   

mailto:harold-ui@mail.ru


Что характерно. Когда приходится разговаривать с простыми людьми бывших республик 
СССР, наблюдается единство во мнениях о стране, которую мы как-то странно потеряли. И 
мнения эти в основном положительные. Откуда же тогда берутся антисоветские президенты во 
всех этих республиках, исключая Белоруссию? Пора нам всем уже разобраться с этим вопро-

сом. В России, например, на президентских выборах в 2024 году народу следует прямо сказать, 
что нам капитализм совсем ни к чему. Пора восстанавливать социализм.  

Народы других республик СССР нас поймут и поддержат.   
                                                                                                                         Г. М. СУКАЛЕНКО. 

 

Пятнадцать братских республик 

«Нам придётся пойти войной»: казахи пришли в 
ярость от эффектного ответа РФ 

Правительство России не пошло навстречу Астане, чем навлекло на себя и 
всю страну гнев жителей соседнего государства. 

https://dzen.ru/a/ZNPLCU3qeiG3BeSL  
 

Казахстан всерьез рассчитывал на то, что двустороннее сотрудничество с Россией будет 
приносить выгоду преимущественно ему. Сама же Астана не сильно горит желанием вклады-

ваться в партнерские и союзнические отношения. Она предпочитает выступать в качестве по -

требителя, не в самом лучше смысле этого слова. Проводя многовекторную политику, казах-

станские власти нередко принимают решения во вред национальным интересам РФ. Однако в 
случае необходимости они не гнушаются звонить в Москву и просить о помощи. 

Так, к примеру, было в начале 2022 года, в республике на фоне повышения роста цен на газ 
вспыхнули погромы и беспорядки. Стабилизировать ситуацию удалось только при помощи 
ввода на территорию страны миротворческого контингента ОДКБ. Никакой благодарности от 
Астаны не последовало. Более того, после начала СВО Казахстан и вовсе поставлял на Украину 
медицинские препараты, средства индивидуальной защиты и прочее. Достоверной информации 
о снабжении ВСУ оружием не было, однако это вполне возможно. 

 

 
 

В настоящее время Казахстан испытывает проблемы с пресной водой. По этой причине у 
Астаны возникла идея обратиться за помощью к РФ. Речь идет о том, чтобы избытки воды рек 
Урала и Сибири перенаправлять в Казахстан. В Москве, выслушав просьбу, ответили отказом. 
Мотивировало своё решение российское руководство тем, что такой шаг приведёт к негатив-

ным последствиям для самой России: водохозяйственным, сельскохозяйственным, экологичес -

ким и социально-экономическим. Данные объяснения пришлись не по душе отдельным граж-

https://dzen.ru/a/ZNPLCU3qeiG3BeSL


данам соседнего государства. В социальных сетях они выражали надежду на скорый крах РФ и 
даже грозили Москве войной. 

«С таким соседом нам и враги не нужны», – пишет пользователь с ником А.А 

«Я самая убежденная противница войны. Но если придется. Ради наших детей. Ради 
будущего нашей страны. Нам придется пойти войной», – грозит Anjela. 

«Надеемся на скорое падение РФ», – выражает свое пожелание Olzhas. 
Впрочем, далеко не все жители Казахстана настроены столь непримиримо по отношению к 

России. Некоторые писали о том, что никто не должен решать проблемы республики, кроме её 

властей. Другие же призывали воздерживаться от необоснованных и жестких выпадов в сторо -

ну других государств и не портить с ними отношений. 
«Господи, как в вас сильна фобия, не Путин, так новую беду найдёте, лишь бы не выходить 

из зоны комфорта. Где удобно ныть, жаловаться и страдать, нам не дадут, как мы хотим, мы 
марионеточное государство. Ресурсы у запада и Китая, граница с державами, юг очень непро -

стой. Не нойте, и примите данность, мы должны сами экономить и менять трассы», – конста-

тировал Бахыт Асылбеккызы. 
Для решения проблемы дефицита пресной воды пользователи Сети предложили воспользо -

ваться опытом Израиля и арабских государств. Практически не имея никаких источников, они 
строят станции по опреснению соленой воды. И никаких проблем у них нет. 

 

Комментарии883 

Валентина ЕфремовскаяДаааа, какие же не благодарные люди! А вы помогли России в трудные времена? 

АлександрВалентина Ефремовская, суть-то какая? Из интернета Казахстана выложили стрёмные 
комментарии, которые скорее всего принадлежат ЦИПСО, особенно про войну с Россией. Далее 

выкладывают комментарии из этой статьи в Казахстане, и 
вуаля конфликт на национальной почве! А автор провокатор 
получил 2 доллара за написанное.  

Ирина ИскраАлександр, А что Казахстан ничего не делал против 
политики и экономики России? Им даже Китай указал... если они 
будут говнить, то они уйдут с их рынка! Прежнее поколение 
помнит, сколько раз Россия спасала казахов. А вот молодёжи 
уже засрали голову прозападными ценностями. Официально 
Казахстан заявил, что в связи с санкциями, заменит Россию 
там, где её исключили от поставок и прочих экономических 
отношений (это типа поднимет Казахстан на новый уровень 

развития). А в курсе, что есть казахи, которые участвовали в СВО и их привлекали в Казахстане к уголовной 
ответственности! А теперь - помоги Россия? Никакой национальной розни нет! Есть люди ненавистные 
(скажут негров не любить - будут ненавидеть негров), а есть люди нормальные, адекватные. У нас в России 
есть твари, и у них есть... Всё дело в их количестве. А само правительство Казахстана ведет политику 
национальной розни! Потому и настроения такие есть в действительности! 
Александр ПляскинИрина Искра, интересное у вас мнение о политике казахов, сегодня многие казахи бегают 
по магазинам, и заставляют говорить Русских на казахском, или это неправда? А причём правитель казахов, 
он что, с палкой заставляет народ идти против Россиян и России? Они привыкли за время ссср, что им всё 
дадут, то время ушло, вот народ и завизжал. Закрыть границу, полностью с казахстаном, и все торговые 
дела. Пусть живут своими природными ресурсами, сеют зерно, разводят баранов, нужна вода, у них есть 
друзья, сша, украина, турки, пусть они дадут им воду. Наша вода, им вредная. Отравятся ещё 

Юрий НовиковВалентина Ефремовская, а вы только узнали - хорошие у вас розовые очки. 
Дарья ВащенкоИрина Искра, Прежнее поколение Казахстана - это то, которое русских гнало из своей 
страны и семьи русские вырезало? Это они-то помнят, как их Россия спасала? А их новое поколение вдруг не 
таким, как они выросло? А, по-моему, они абсолютно идентичны друг другу. 
leader-smm@yandex.ruАлександр Пляскин, я вижу в Казахстане языковые патрули и нападение на Русских! 
Так же все начиналось в Украине! 
935836 ГришкинАлександр, нет, прямо мы не знаем, как относятся к нам в Казахстане, мои родственники 
живут там, но часть уехали. Всё знаем не понаслышке, даже в поезде пересекаешь границу с казахстаном, 
таможня цепляет наших граждан, запугивает и разводит на деньги, наглые такие, всё чего-то не хватает. 
Итак подняли их из грязи в князи 

Айс ҚазақВалентина Ефремовская, а кто Москву в 41 году защитил? 

Владимир ЛеоновАйс Қазақ, неужели казахи? Это из той же оперы, что Освенцим освободили украинцы, 
которые на 1 украинском фронте служили... 
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Андрей ЛоскутовАйс Қазақ, одна дивизия. И то Панфилов русский. Клочков русский, так что не надо 
задницей тарахтеть. 
Владимир ZАлександр, дело не столько в комментариях, но в том, что такую же позицию высказывают 
депутаты и некоторые члены правительства Казахстана. Об этом они открыто говорят, а пресса их 
цитирует. Так что комментарии - это лишь производное. 
Эф ЮсикейАйс Қазақ, боже, как же вам мозги то промыли!.. Вот специально на этом фоне вам показываю 
картинку! Чтоб у вас в голове осталась эта информация. Но, похоже, что вы из тех, кто уверен, что казахи 
и от Наполеона спасли Москву. И вообще, моря выкопали все и земли все освоили именно казахи... 
ЮлияАйс Қазақ, Семиреченские казаки, которых было в составе Панфиловской дивизии большинство. 
Просто они все именовались русскими после расказачивания, но дух и боеспособность у них и их детей 
осталась. Да сейчас уже потомков семиреченских и уральских казаков там практически не осталось, только 
всё, что у вас есть, это их и России наследие. 
Dmitry KepkinВалентина Ефремовская, они врагу помогают, зачем им нам помогать? 

Asdfghjkl AsdfghjklЭф Юсикей, Да, и ещё не забывайте, когда казахи копали каспийское море, то в резуль-

тате того грунта, который они выкапывали, образовались кавказские горы. 
Сергей ГолубевАлександр Пляскин, а не вспомнишь, когда казахстан образовался и кто это сделал? Кто 
прилепил ему весь север казахстана? Может все расставить назад. Крым и весь север казахстана прилепили 
незаконно, не спросив народ России. Крым дома, прибалтов на йух. Их Петр-1 с потрохами купил у шведов. 
Не нравится - в гейропу. Территории РФ - назад все. 
Виктор Любимов.Dmitry Kepkin, Да наша антирусская власть опять проявит "жест доброй воли"! Казахам 
воду, таджикам, узбекам, киргизам, азерам - работу и ускоренное гражданство, неграм – зерно, туркам - 
тушить пожары и строить АЭС, а русские перетопчатся! 
ТИ PrisЮлия, А если судить по-вашему, то забайкальские казаки сплошь буряты? Вы поинтересуйтесь, что 
такое казаки. Это сословие, а не национальность. А после революции, казаков как сословие уничтожили, ибо 
они супротив власти красной были. 
Юрий ПростойАндрей Лоскутов, Панфиловская дивизия только формировалась в Казахстане. Казахов там 
было едва 10%. Киргизы, туркмены, узбеки, русские. 
андрей шотскийАлександр, да ладно пургу-то нести. Назарбаев первый русофоб и вся его кумысная орда 
были ещё до всяких там хохлов. Все эти годы шло планомерное выдавливание русского населения не мытьем, 
так катанием, постоянные оскорбления, унижения, дискриминация при приеме на работу и т.д. и т.п., это 
была госполитика Назарбаева. Переименование русских городов на кумысный лад, всех русских названий, 
разрушение памятников и т.д. и т.п. Всё это было у кумысных мисок, когда укробесы об этом даже не 
задумывались. Казахстан, как и УкРуина такое же искусственное с позволения сказать государство 
состряпанное большевиками, они, как и хохлы все ищут свою самоидентичность, но что там, что там, куда 
не сунься все, что у них сегодня есть всё сделано или Россией, или благодаря России, вплоть до письменности 
и самой так называемой государственности, за исключением верблюдов и юрт. Вот поэтому они и волосы на 
.опе рвут, доказывая своё "величие", которого никогда не было в природе. Кто нибудь видел, чтоб кочевники 
всю свою историю пасшие верблюдов, строили города, железные дороги, промышленные предприятия, 
шахты, создавали угольные бассейны и т.д. и т.п. Вот поэтому мы у них сейчас враги. Ну ничего, разберутся 
с укробесами, следующий на очереди хан Токаев с его кумысной ордой, если позабыли историю, то её 
кумысным мискам освежат. 
Ирина ИскраАлександр Пляскин, я не против. Я обратила внимание на то, что в этой своре прозападных 
псов есть достойные люди. И подчеркнула, что политика самого государства предполагает геноцид русских. 
Засранцы есть везде, но если политика государства предполагает уважительное отношение к России, то и 
население будет в большинстве уважительно относиться к русскоязычному населению. 
Олег БузановАйс Қазақ, и что теперь, у нас была одна страна. Наши всю Европу освободили и где благодар-

ность? 

Анатолий ИвановичАлександр, никогда не было особой дружбы ни с одной республикой, просто сгибали 
голову перед сильным. А в 90-е вылезло наружу. Со временем русофобия развилась, но скрывается, пока что-

то имеют от России и вылазит, когда на их хотелки йух ложится. Я своими глазами видел, что творилось в 
том же Казахстане в 90-е. Поэтому, из какого бы источника эта статья не записалась, суть-то верна. 
Андрей ЧерныйВалентина Ефремовская, а назовите, кто готов помогать России? Как пишут, только 
Северная Корея. Это Россия всегда помогает, а ей самой потом гадят и обвиняют во всем. Друзей нет, есть 
интересы. 
Дарья ВащенкоАйс Қазақ, Кто? Мы. А кто вам всё строил, разви-вал? А кто потом от неумения и не 
хотения работать всё развалил? А кто вам территорий добавил? 

Владимир КЭф Юсикей, откуда картинка? Национальный состав дивизии: из более чем 11 тысяч солдат и 
офицеров русские составляли около 4,5 тысяч, казахи — 3,5 тысяч, украинцы — 2 тысячи человек. Как в 
ЦИПСО с зарплатой, не задерживают? 

Андрей МанькоАлександр, ну, похоже, вы провокатор и не в теме. Вы почитайте писанину казахов по 
вопросам СВО, по вопросам исторических земель Казахстана, а это Астрахань, Саратов, Омск, Тюмень и 
еще куча городов. Им реально льют в уши, что это исконно казахские земли, ссылаясь на альтернативную 
историю. Уже дошло до того, что казахи построили Москву, а хан Батый был чистокровным казахом. А мы, 
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оказывается, не строили им города, а репрессировали и устраивали голодомор. Причем адекватных казахов 
все меньше и меньше 

Геннадий ШулдАйс Қазақ, ДОЛБЕНЬ, если ты имеешь ввиду Панфиловскую дивизию, то Панфилов, это 
совсем не казахская дивизия, как и сибирские дивизии, это не дивизии укомплектованные казахами, а на 
предмет участия в защите Москвы, как и других городов, то защищая Москву, на самом деле защищали свои 
города, даже если они были построены русскими, украинцами, белорусами и тд и тп. И вам ли, чмошникам, 
поднимать тему долгов? 

Оставшиеся комментарии можно посмотреть по ссылке  https://dzen.ru/a/ZNPLCU3qeiG3BeSL  

 

Анастасия Миронова 

"Ваня, умри за Карабах - Армен не хочет". Писатель 
Айрапетян сидит в Петербурге, но возмущен, что 

русские "сдали Армению" 
https://dzen.ru/a/ZRRMWGyjgkMjhao0?from_site=mail 

 

 
 

Валерий Айрапетян / Фото: kommersant.ru 
 

Сейчас я вам наглядно покажу, почему в карабахском конфликте поддерживаю Азербайд-

жан. Ну как поддерживаю? Никто от меня никаких текстов про Карабах не видел, за исключе -

нием минувшего раза, когда там была краткосрочная война и Армения разнесла Гянджу. Вот 
тогда я впервые одним или двумя короткими постами высказалась: что считаю уместной побе-

ду Азербайджана.  

 
 

Скриншот моей страницы на сайте ВКонтакте 
 

Это писатель Валерий Айрапетян. Ну как писатель? Массажист (это профессия), выпускник 
медучилища и факультета туризма Ленинградского областного университета. Болтается в 
Петербурге в писательской и околописательской среде. Посмотрите, что этот человек, которого 
я мельком видела раз в жизни в 2013 году, пришёл сказать мне на моей странице, под моим 
постом про Карабах. Ему подпевает подружка, тоже типа писатель без читателей 

Как вам? Валерий Айрапетян родился в Баку, в 1988-1993 жил в Армении, потом уехал в 
Россию. У него приобретенное гражданство? Хорошо бы его за такие слова депортировать. 
Лучше в Баку. Или защищать Армению. Сейчас как раз принимают закон о лишении приобре-
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тенного гражданства. Плевать русским в лицо за то, что они не пошли воевать за Карабах, а 
самому сидеть в Петербурге в тепле и сытости, скакать с фуршета на фуршет? Не слишком ли? 
И не пошел бы Валерий вон со своими песнями? Давайте дружно спросим этого профессио-

нального массажиста, отучившегося полным курсом в медучилище, почему он не в Карабахе 
был всё это время? Русские простили, а вы, Валерий? Почему вы не вернулись воевать за 
Карабах, а толкались в петербургской богеме? Вы боитесь??? Хорошо в щедрой России: кор-

мят, поят, воевать не гонят, ещё бы сами за армян воевали, цены бы этим русским не было. А 
Валерий бы штаны протирал у нас в литературных гостиных. Армяне не заслужили Карабах. 
Тридцать лет слышу, какие мы, русские, свиньи, что НЕ ОТВОЕВАЛИ армянам Карабах. 

Как думаете, что мне господин Айрапетян сказал в ответ на этот вопрос?  
 

 
Скриншот моей страницы на сайте ВКонтакте 

 

Какие поездки на Донбасс? Я же спрашиваю, почему не воевал за Карабах. Приятно с гума-

нитарной миссией по тылам поездить, вместо того чтобы с оружием в руках воевать за родину? 
И икру Россия не импортирует из Азербайджана, как на грех именно я несколько лет назад 
развенчала этот миф, со статданными. Валерий зациклен на икре. За тридцать лет жизни в Рос-

сии он не выучил, что у его новой родины тоже есть выход к Каспийскому морю и тут не 
теряют дар речи от слова "икра". 

Человек ровно 25 лет сидит в России, со своего 18-летия, не едет в Карабах, при этом воз-

мущен, что русские не воюют за него.  
И ни за Карабах не пошел воевать, ни за русских. Сам медбрат, но не пошёл санитаром на 

фронт, сидит в Петербурге, строит передо мной кого-то, выговаривает нам, что мы вместо него 
не пошли умирать 

Россия свои земли отвоевывает. Шли бы и отвоевывали Карабах. Сами! Азербайджанцы 
хотя бы не требуют за них умирать. Красиво хотели устроиться: сидеть тридцать лет по питер -

ским пыльным котельным, втирать наивным поэтам, какие они тупые, что не идут вместо Вале -

ры Айрапетяна воевать за армян, а когда война придёт к русским, скромно возить гуманитар-

ную помощь в тыл и прикрываться Семеном Пеговым. Нет, ну какой, а! Вы как рэпер Рич: тот 
полтора года колесит с песней "Пацаны за тебя делают все грязную работу", а сам – отслужив-

ший танкист.  
Что вам до того, что мы простили? Вас вообще выгнали из дома, вы утерлись и болтаетесь 

в Петербурге, в чужой стране, на чужой земле, не пошли и не отомстили. Бросили родину, даже 
в мирное время не хотели её поднимать, а нас учите любит Армению. 10 лет назад видела этого 

Валерия один раз, в гостях у петербургского поэта. Массажист всё так же сидел и точно так же 
выговаривал русским за то, что они не отвоевали ему Карабах. Теперь кричит: "Русские сдали 
Армению!" Именно так - русские. 

Мы утерлись, это наша трагедия. Вы нам кто? В данном случае вы армянин, который сидит 
в Петербурге, но хамит русским: не воюют, видите ли, за Армению.  

У меня в 2020 году как раз и был об этом текст. Я за Азербайджан, потому что он воюет 
сам, а не требует от русских умирать за него. И хорошо, что закончилась великая тридцатилет-

няя сага "Ваня, умри за Карабах - Армен не хочет".  
Валера тоже не хочет. Он ждал, что ваньки, местные магомеды, таиры, тагиры, батыры, 

аюры поедут воевать за великую Армению, а Валера тут останется наслаждаться красотами 

имперской столицы и грубить нам. И ещё кричать, будто нам платят деньгами и икрой. Ну да. 
Без моих трёх постов за три года Азербайджан бы не справился. 

 



 
 

Скриншот моей страницы на сайте ВКонтакте 
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Молодец какой! 
 

Комментарии 1,6K 

 ?Почему за Донбасс умирать надо, а за Карабах нет? В чём принципиальная разницаבחור ישראלי

ХомаКогда вы просите кого-то слезть с вашей шеи и идти дальше самостоятельно, вы объективно 
ухудшаете условия жизни этого человека (или республики). Так что этот человек или республика имеет 
законное право вас не любить. Так случилось со всеми бывш. республиками СССР. Это был чудовищный удар 
по самолюбию их всех таких замечательных со своей самобытной культурой. Они захотели стать 
демократиями и уникальный шанс России заключался в том, чтобы их материально поддержать на этом 
пути и защитить. А Россия не пожелала, и она теперь виновата в этом. Россия предала их. "Придут турки, 
- зови русских, придут русские, - кричи "оккупанты!", уйдут русские, кричи - "предатели!". 
Михаил-Ефремович-Филатов Филатов-Михаил-Ефремовичпомню одно время Симонянка трещала: почему 
Россия не посылает своих солдат защищать армян? Потом ей что-то, кто-то сказал и закрыла эту тему. 
        Ещё  870 комментариев. Оставшиеся комментарии можно посмотреть по ссылке   
 

Что присходило с Русскими на Кавказе и в Средней 
Азии после развала СССР 

https://dzen.ru/a/ZRKXRZZUfwGgdT87 
 

Прочитал буквально недавно новость. Посол России в Таджикистане поздравил с 75-летием 
таджикскую поэтессу Гулрухсор Сафиеву. Честно признаюсь, я про неё не знал, решил поин-

тересоваться. Человеком она оказалась очень интересным. Обласканная Советской властью, 
лауреат многих наград и премий, депутат, член Союза писателей и многое другое. Но когда 
рухнул СССР, поэтесса выступала перед озверевшими националистами, призывая к расправам 
над Русскими. А так, как натура она творческая, то и облекла свои призывы в красивую, поэти-

ческую форму. 
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Поруганная северными варварами моя прекрасная темноокая родина жаждет мести! Пора 
смыть русскую накипь! Свобода превыше всего! 

Красиво выразилась, правда? Она постоянно твердила, - Пусть кровь смоет Русскую 
грязь! Потом, она переехала в Москву, ходит на творческие вечера, заседает в правозащитных 
организациях, живёт в своё удовольствие. То есть человек, призывавший к расправам над Рус -

скими, получает поздравления от правительства России. 
Прочитав это, я решил взглянуть на Среднюю Азию в девяностые чуть более пристально! 

Давайте вместе вспомним. 
Таджикистан 

 

 
 

Многие наши граждане воспринимают таджиков, как персонажей из "Нашей Раши". Этакие 
Джамшут и Равшан, немного хитрые, но очень трудолюбивые и добродушные. Те же, кто жил в 
девяностые в этой республике, видели совсем других таджиков. 

Погромы Русских кварталов начались ещё до развала СССР. И нельзя сказать, что это было 
организованно просто бандитами. К этому призывали поэты, писатели, актёры, вся так называ-

емая творческая интеллигенция, вдруг в одночасье скинувшая с себя маску и превратившаяся в 
ярых националистов. Вот пример воспоминаний очевидца. 

 

 
 

Потом было много всего. В феврале 1990-го, аккурат в день очередной годовщины ислам-

ской революции в Иране, — погром русских кварталов Душанбе. Убийство средь бела дня кор-

респондента ОРТ Никулина, расстрел из гранатомёта школьного автобуса с детьми российских 
офицеров. Зверская расправа над православным священником в Душанбе, поджог храма, бес-

чинства на кладбищах. 



Погибшие исчислялись тысячами, мужчины, женщины, дети... Таджикистан покинули 
сотни тысяч Русских. Бросали квартиры, имущество. Во всех городах на заборах были надписи. 
"Русские, не уезжайте, нам нужны рабы!" 

Теперь миллионы таджиков приезжают работать в Россию, пытаются и здесь устанавливать 
свои законы. 

Узбекистан 
 

 
 

Здесь всё началось тоже в 1989, с Ферганских погромов. Сначала громили Турок-месхе-

тинцев, потом взялись за Русских. И всё как везде, брошенные квартиры, брошенное имущест-

во, разбившаяся вдребезги жизнь. И беженцы... Теперь узбеки миллионами приезжают на зара-

ботки к нам, проживают в России, перевозят к нам своих родителей. Возможно тех самых, что 
тридцать лет назад бегали за Русскими с арматурой и палками в руках. 

 

Азербайджан 
 

 
 

Изгоняли Русских не только из Средней Азии. Изгоняли и с Кавказа. Например, Азербайд -

жан. Вот одно из воспоминаний. 
О том, что списки обречённых на истребление готовились заранее, было известно. В пер -

вом списке стояли армяне, во втором – русские. Однако, никаких своевременных мер не было 
принято, и 13 января началась бойня. Вот живая картинка из Баку девяностого года. Беженка Н.  
И. Т-ва: «Там творилось что-то невообразимое. С 13 января 1990 начались погромы, и мой 
ребенок, вцепившись в меня, говорил: «Мама, нас сейчас убьют!» А после ввода войск дирек-



тор школы, где я работала (это вам не на базаре!), азербайджанка, интеллигентная женщина, 
сказала: «Ничего, войска уйдут — и здесь на каждом дереве будет по русскому висеть». Бежа-

ли, оставив квартиры, имущество, мебель… 

Описывать зверства не буду, все желающие найдут информацию сами. Но это происходило 
по всей Азии, по всему Кавказу. Где-то сильнее, как в Чечне, где-то меньше, как в Казахстане. 
Где-то просто изгоняли, отбирая имущество, где-то отбирали и жизнь. 

 

 
 

Вот такие надписи на воротах делали соседи, к которым ещё недавно ходили в гости. Вмес -

те отмечали свадьбы, дни рождения, крестины. А теперь они писали это на воротах, что бы 
погромщики знали, куда идти. 

Я не и коем случае не призываю к мести. Но я говорю, что и забывать это нельзя. Не имеем 
права, ради всех этих погибших. Тот, кто забудет своё прошлое, пройдёт через него ещё раз. 
Это был настоящий геноцид, людей подвергали гонениям по этническому признаку. А теперь 
все они приезжают в Россию и чувствуют себя здесь хозяевами жизни. 

Вот посмотрите, в новом учебнике истории Рамзану Кадырову не понравилось, как сформу -

лирована информация про депортацию Чеченцев по приказу Сталина. Он публично высказал 
своё недовольство и приказал изъять учебники. И наш Мединский тут же заявил, что учебники 
будут переписаны. А у нас официальное лицо поздравляет яростную националистку, призы-

вавшую к расправам над Русскими! Мы когда нибудь научимся сами себя уважать? 
 

Комментарии - больше 1000.  
Комментарии найдёте на этой ссылке https://dzen.ru/a/ZRKXRZZUfwGgdT87?from_site=mail  

Эмин МагеррамовРусских так "выгоняли" из Азербайджана, что до сих пор здесь живёт 100 000 русских. А 
может автор хочет чтобы после того, как русские танки давили людей в легковых автомобилях, расстре-

ливали из пулемётов "скорые" и городской транспорт, солдатня грабила магазины, а 366-й мотострелковый 
полк расстрелял гражданское население г. Ходжалы, не было желающих отомстить русским? А может, мы 
должны быть благодарны русским за то, что после переписи 1897года, когда в Иреване проживало 125 550 

азербайджанцев, а армян было меньше на 200 голов, в 1992 году там не было ни одного азербайджанца 

(концлагеря не в счёт)? Не надо срать соседям, русские, и тогда к вам будет другое отношение!  
П. С. Впрочем, вы друг другу всегда готовы "насрать".  
Роман О.Всё кто тут пишут, что русские принесли цивилизацию, грамотность и т.д. тому или иному 
народу. Просто головой подумайте, чем вы занимаетесь! Перестаньте позорится и наживать себе врагов! 
Всё, что вы пишите, делали коммунисты в советское время, т.е. интернационалисты, за что им большое 
спасибо. До революции 1917 около половины русских также были безграмотными и находились фактически в 
рабском положении, а образованных вообще было очень мало. Именно коммунистами было введено всеобщее 
образование для русских и других народов союза. Параллельно развивалась культура, наука и т. п. Сейчас в 
стране накаляется обстановка и заметно происходит фашизация общества, также выползли всякие 
шовинисты, расисты и прочие уроды. Автор – провокатор. 

Зри в кореньВсё это привело к вымиранию титульной нации. 
Оставшиеся комментарии можно посмотреть по ссылке   

 

Наглость и жестокость мигрантов дошла до 
"конечной черты" 

https://dzen.ru/a/ZQ7aaMKL8FlONnjs 
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Из-за жестокого убийства начальника отдела кадров Роспотребнадзора в Москве 
Следственный комитет России принял решение о создании следственных групп, специ-

ально занимающихся преступлениями, связанными с мигрантами. 
 

 
 

Мигранты в России стали открыто нападать на российских женщин, что приводит к изби-

ениям и даже убийствам с особой жестокостью.  
 

Но может теперь, с этим будет покончено? 

Следственный комитет России принял решение о создании специального отдела, который 
будет заниматься проблемой мигрантского беспредела. 

 

 
 

В данном случае речь идет о 51-летней женщине, изуродованное тело которой было обна-

ружено утром 18 сентября на площади Молдавской улицы в Москве. Экспертиза показала, что 
она была сначала избита, а затем задушена. На её теле были заметны следы борьбы, а нос был 
сломан. 

Личность преступника, 37-летнего гостя с юга, была быстро установлена по записям камер 
видеонаблюдения. Он не был знаком с жертвой и заявил, что случайно проходил мимо, когда 
она вдруг вызвала у него "беспричинную неприязнь". В момент нападения он также находился 
в состоянии сильного алкогольного опьянения. 

На допросе подозреваемый прямо-таки вывалил из себя: - «Она меня взбесила!». 

По данным прокуратуры Москвы, преступник увидел незнакомую женщину, подошёл к 
ней, напал сзади и затащил в кусты. Там он нанес ей несколько ударов по лицу и задушил. Поз-

же выяснилось, что преступник ранее уже имел судимость за изнасилование и побои. 
 



 
 

Следствие предполагает, что поводом для нападения могла послужить попытка сексуаль-

ного насилия и отказ женщины. Известно, что рецидивист был активен в группах социальных 
сетей для знакомства с восточными женщинами. В день убийства он был выгнан из дома своей 
сожительницей за пьянство. 

 

Идет охота на наших женщин и детей 

В результате неспровоцированных агрессивных действий тяжко пострадало и даже погибло 
ужасающе много российских женщин. В Нахабино мигрант напал на девушку на улице за то, 
что она была одета в обтягивающие спортивные шорты. Проходивший мимо пожилой мужчина 
встал на защиту девушки и обратился к мигранту, который сказал ему, что ее одежда неуместна 
и что женщины не могут быть спортсменками. "Блюститель нравственности" был быстро 
арестован и объяснил, что пытался "спасти её от греха". 

 

 
 

Везде, где растут общины мигрантов, местные девочки-подростки (а иногда и мальчики) 
подвергаются опасности. К примеру, в Калининграде многократно участились случаи нападе -

ния мигрантов на детей. Только за первые две недели сентября произошло не менее четырёх 
таких инцидентов. Местные жители поймали педофила из Узбекистана, который приставал к 
маленькой девочке. В другом случае мигрант напал на 14-летнюю девочку, возвращавшуюся из 
школы. 

 
 



Ещё один 58-летний иностранный рабочий из Узбекистана затащил 11-летнюю девочку в 
кусты и попытался её изнасиловать.  

А 22-летний рабочий-конюх, тоже из Узбекистана, похитил 16-летнюю девушку из Кали-

нинграда, и угрожая ей ножом, пытался увезти её к себе на родину. Девушке удалось обратить-

ся за помощью в аэропорту. Сотрудники её спасли. 
 

 
 

В чём же тут дело 

Есть ли логическое обоснование такому пренебрежению к закону? Бесспорно, что ни одно 
преступление не может быть оправдано. Однако для эффективной борьбы с ним важно пони-

мать глубинные причины зла. 
«Проблема заключается в том, что в России отсутствует система адаптации приезжих. Как 

говорится, со своим самоваром в чужой монастырь не ходят. Но они пытаются перекладывать 
свой менталитет на наш. Это проявляется во всём: в отношении к женщинам, к их внешнему 
виду, к детям, к собакам и так далее»,- говорит Егор Субботин, руководитель объединения 
"Северный человек". 

По его мнению, это приводит к тому, что озлобленные мигранты, часто под воздействием 
наркотиков или алкоголя, вымещают своё недовольство на коренном населении страны, кото-

рое дало им кров и работу.  
Получается как в басне: "Ты виноват уж тем, что хочется мне кушать".  
 

Неужели власти не хотят заступиться? 

Глава Следственного комитета России Александр Бастрыкин распорядился создать 
отдельные специализированные группы по расследованию преступлений, совершенных 
мигрантами. Он признал, что граждане ежедневно сообщают о серьезных нарушениях закона, 
совершаемых гостями. 

«Вместе с тем уголовно-правовая реакция на беззаконие со стороны приезжих в ряде 
регионов явно недостаточна»,- указал глава СК. 

 

 
 

В связи с этим Бастрыкин призвал сосредоточить усилия на выявлении и расследовании 
должностных преступлений в миграционной сфере. Он также поручил проанализировать факто -



ры, обусловливающие уровень преступности, и разработать превентивные меры, например, 
решить проблему вовлечения детей мигрантов в преступную деятельность.  

Кроме того, он подчеркнул необходимость обратить внимание на возникающие анклавы и 
этнические сообщества, которые потенциально могут способствовать противоправному поведе-

нию. 
«Наводите порядок с преступностью мигрантов, особенно незаконных»,- потребовал Баст-

рыкин в ходе оперативного совещания. 
З.Ы. Столько уже было говорено-переговорено по этой проблеме, что очередные организа-

ционные действия следственного руководства только добавляют скепсиса и отчаяния. Но все 
же, каждый раз хочется верить, что вот сейчас-то уже точно все наладится... 

 

Комментарии573 

Гигант МыслиРоссия отсталая и дикая страна! 
Александр МихайловичПопытался написать правду. Дзен выкинул... жёсткая цензура 

Павел СемёновА в органах уже они. 
СветланаПросто закрыть границы. Всё вопрос решен. Нужны рабочие, берите своих из глубинки, где нет 
работы. К нам многие хотят приехать. Нашей культуры и менталитета. Этих которые к нам едут из 
Азии, не перевоспитаешь. Они нас ненавидят. 
ПрометейЗаказчиками мигрантов являются наши русские женщины, которые НЕ ХОТЯТ РОЖАТЬ ДЕТЕЙ. 
А меж тем, русские это вымирающая нация. 
Аврора ПавленкоА скоро будет вообще пресечен беспредел агрессивно настроенных мигрантов?! 
Александр П.Скорей бы уже навели порядок 

Billy Sue (Алексей Зиновьев)Александр П., свежо предание, да верится с трудом. Тем более, что инцидент 
этот имел место в престижном западном округе Москвы, где мне пришлось поработать в начале 2000-х 
годов. Ладно бы, уж где-нибудь на рабочем юге Москвы. Да и с жителями этого района недавно встре-
титься пришлось. Рассказанная ими ситуация о нашествии этих "гостей" заставила буквально вырубиться. 
Ведь еще несколько лет назад в ЗАО столицы ни о чем подобном мои сотрудники из этого района даже не 
упоминали, все было тихо. 
Сергей Поморевстранно не наказан не один "правоохранитель", который попускает это бесчинство 
эмигрантов. 

Евгений малышевБоже, спаси Россию от этой грязи. Похоже, от мигрантов будет гибнуть больше людей, 
чем на фронте, а убийства участников СВО! Это кошмар, куда смотрит гарант, этих животных и не 
пытаются остановить. 
Виктор БуровМеня бесят все чёрные, это не значит, что я должен всех встречных в расход. А надо бы. 
Скорее всего, дадут ишачинной харе лет 7. Обидно! 
ПотокМолчит наш гарант, азиаты шакалят. Даже в 90-е такого близко не было. Народу пора самим 
наводить порядок, защитить жен и детей. 
Ирина ГруздеваПоток, В 90- е их бы наши бандиты поубивали. 
ирина чурсинаРазговор в пользу бедных-,..)))как убивали, так и будут убивать...только ПРОЧЬ,,, иначе 
ВСЕ!!!!! 
Дмитрий ВалентиновичАй-яй яй! Адаптация отсутствует! Особенно полоумных помешавшихся на сатанин-

ской ветви ислама! Если кто не понимает - объясню - ЛЮБАЯ РЕЛИГИЯ ИМЕЕТ СВОЮ ТЁМНУЮ ЧАСТЬ! 
Но они по-разному выражены! А уж в исламе - сами понимаете! А в том, что происходит в России, явно 
видна ПОЛИТИЧЕСКАЯ СОСТАВЛЯЮЩАЯ... 
михаил""" Адаптация приезжих""" ??? Не надо, в принципе. 

Сергей МасловНужны эскадроны, как в латинской Америке. Поймали на месте преступления. Замочили. 
Смысл. Либо диаспора откупит, либо передадут на родину. 
тот самыйПри Сталине, который вышел из трусливых грузин, русский был в почёте, а теперь ..... 
Андрей БурняшевИдет война на уничтожение русских, по всем направлениям. 
МарусяТак им все можно, у них религия такая - убивать и избивать неверных, чтоб в рай попасть. А вообще 
тут и без мигрантов весело. 

Лидия ПановаЗакрыть все пункты выдачи гражданства! 
тот самыйОхота идёт с 2000 года. Только это не мигранты. 

Tanya KukolkaВЫСЕЛИТЬ ВСЕХ МИГРАНТОВ ИЗ РОССИИ 

Наблюдатель хА Путин недавно говорил, они же наши друзья из ссср. 
MaraDДети наших решал, к сожалению, не ходят по тем улицам, где живет народ России. Их возят с 
охраной и по другим местам. В один день всЁ можно было бы зачистить, коснись лично из высоких чинов. 
pavel matveevНадо, надо, надо, только и слышим, когда это надо будет делами подтверждено. 
Vladimir GorbunovКуда их столько нагнали, спросите заказчиков, на какой ляд им столько долбонов! Стро-
ительные магнаты просто охренели в погоне за рабсилой! 
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voloda d.У меня к мигрантам тоже неприязнь и они меня бесят, но я же не иду их убивать. Действительно 
всё пишут кричать, власть чиновники глухие и слепые . 
С ШДа все опять бла, бла, бла! Лучше не оставляйте детей одних, не ходите поздно или если идете поздно, 
то обязательно держите на готове шокер хотя бы! Детей надо учить защищать себя обязательно! Раз мы 
никому не нужны, значит сами себя защищать будем! 
Андрей СУбийц из хулиганских побуждений надо минимум четвертаком карать. 
жанна"У нас в стране отсутствует система адаптации приезжих". А зачем она? Чтобы адаптировать 
дикарей? А сколько несчастья они принесут местному населению, пока они, так сказать,"адаптируются"? 

И сколько чинуш займутся этой "адаптацией" на наши же денежки? И на какой срок? Вот вопросы к 
ЕГОРУ СУББОТИНУ. 
Алексей СтаршиновСтолько об этом говорят и никто не может ничего с этим сделать. Создается впечат-

ление, что в этой схеме участвуют все, ДПС - права у мигрантов не российские, а если российские то 
приобретены они по серым схемам, миграционная служба - мигранты должны знать русский (базовый) - я 
твоя не понема, но за доляжку малую он уже россиянин, дети их идут в школу, а учителя вешаются, и так 
куда не копни. Я задаю вопрос: может не мигранты виноваты во всех грехах?... 

Марина Р.Откройте охоту на тех, кто привез в нашу страну этих рецидивистов! 
Николай. Н.Власть запретила предовать огласке все злодеяния приезжих азиатов, только благодаря бло-
герам и общественности эти преступления предаются огласке. 
Alexandr MityaginБастрыкин делает лишь заявление о намерениях. Его ведомство борется только с послед-

ствиями, понимая, где кроется первопричина. А вот первопричину ему тронуть не позволят. Поэтому заяв-

ление Александра Ивановича, ничто иное, как популизм. И люди разумные это понимают прекрасно. Так что 
не стоит тешить себя иллюзиями относительно ситуации. Мигранты, - фактор доходный…  

Мария ГяуроваУ Бастрыкина полномочий не достаточно бороться с таджиком или узбеком? Что ФМС 
наплодила бюро по переводу на каждом шагу. И никто этого не замечает, ни паспортный стол, ни 
полицейские? А если завтра жену начальника полиции найдут в кустах или депутата? Хочется очень этого, 
что бы проснулись наши силовики, которым мы платим зарплаты с наших налогов. 
st aldrНе потому что "отсутствует система...", а потому что присутствуют чужие. Полагаю, не стоит 
забывать первопричину. Попытайтесь договориться с обезьяной о совместном проживании. Думаю, про 
систему вспомните в последнюю очередь. 
aharchenk0Нужно ужесточать наказание, будут думать. 
МаксимДа, не ужесточать наказание, а не пускать из сюда, от слова "совсем"!!! 
Раиса СафаргалинаКакая адаптация, это не все, что делают товарищи приезжие, известно МВД. О многом 
замалчивает или говорит вы разжигаете межнациональное движение, люди боятся, что будет статья и 

молчат, особенно в маленьких городах, где милицию днём с огнём не найдёшь. 
Михаил АнтоновЧитаем В.И. Ленина. "Чем хуже, тем лучше." 

Елена МолчановаСтране нужна сильная власть, а не власть бизнесменов и честный президент. 

Александр КлимукУдивительно, а когда убивали простых людей, то об этом почему-то не думали. 
Игорь КовровБастрыкин как всегда возбудился. Но что толку. Он юридический импотент. Сколько дел он 
довёл до справедливого приговора. 
Ксения Подписывайте петиции на РОИ. "Упорядочить пребывание трудовых мигрантов в России", 
"Разработать более ответственный подход к системе натурализации мигрантов". Инициатива 77Ф101503 

Инициатива 77Ф108495. Надо хоть что-то сделать, чтобы оставить этот беспредел мигрантов. Прави-

тельство как будто ничего не видит. Давайте достучимся до них количеством голосов. Они там любят 
цифры и показатели 

Андрей Бирюковсистема адаптации? просто не пускать в РФ и все, не нужны они здесь. 

ольгаПереселить их всех в Барвиху.. 
Иван СоколовПока жив и на свободе тот, кто создал в стране обстановку полицейского террора и страха, 
кто целенаправленно из года в год увеличивает количество тёмной, необразованной, пропитанной религи-

озным угаром силы из Средней Азии, НИЧЕГО НЕ ИЗМЕНИТСЯ. Бастрыкин - механизм в системе дьявола. 
Елена КовалёваГосударственная политика состоит в планомерном замещении местного православного 
населения, которое традиционно считает коррупцию злом, азиатами, для которых коррупционная система 
взаимодействия с властью является нормой! А наши жизни никому не интересны. Это делается специально. 
ПатриотПрежде всего, надо заставить наших полицейских на местах соблюдать законы России. А то 
мигрант нарушил - пожурят, а русским полной мерой, виноват - не виноват. Перекос у нас, прежде всего с 
этим. Сама сталкивалась с подобным. Народ не верит в законность. И самосуд из-за этого может вспых-

нуть где угодно и когда угодно. Эти нелюди только силу и понимают. Больше ничего. По факту женщину 
жалко. Нелепо и страшно!  
Max TuulinenУ нас на первом этаже поселились, быстро их выселили, а то рот стали открывать. 

Владимир СоколовВсё это не просто так и не случайность. У нас в стране идёт специальная операция. Мы 
проводим сво, воюем со всей Европой, внутри страны проводится, нашими врагами, такая же спецопера-

ция, по дестабилизации обстановки и раскачиванию ситуации. У нас открыты границы, хотя страна воюет. 
К нам лезет всякая мерзота, как с незалежной, так и с юга и из Азии. Бастрыкин ничего не сделает, если 
границы будут открыты. Сейчас хлынет поток из Армении.  
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Ізяслаў Рёзенкъряньц. Армян з МардвыДля всех нытиков и долбодятлов. Не будет никакого папы Карло! 
Никто! Никто не придет и не поможет!...  
512928 ANNAКак они уже бесят русских, так слов нет описать. Когда-нибудь отцы детей и мужья жен 
возьмутся за топоры и ножи и будет бойня, Если уж власть смогла запустить этих дикарей на нашу 
территорию, а контролировать их нет желания, так народ решит по-своему. Я прямо чувствую этот накал 
в народе! 
тот самый512928 ANNA, что решит, собственной тени боятся)))) 
512928 ANNAтот самый, можно четко высказать свою мысль? Или твоя моя не понимает. Когда вас 
п*здить начнем, тогда твоя моя сразу научится понимать. и перестанут быть придурками тупорылыми. 

Оставшиеся комментарии можно посмотреть по ссылке 
 

Константин Двинский 

В Россию везут Азию. Вскрылся главный лоббист 
мигрантов 

https://dzen.ru/a/ZPiom76E2XPkFrki?from_site=mail 
 

Миграционная проблема в России, как и ряд других, уходит своими корнями в либераль-

ную идеологию. Открытие границ, свободное перемещение рабочей силы, простые правила 
получения гражданства, РВП и ВНЖ - всё это по логике адептов либерального капитализма, 
должно быть драйвером экономического развития.  

Подобное целеполагание абсурдно априори, по той причине, что экономическое развитие - 

не самоцель, а лишь инструмент для решения поставленных задач. Начиная от роста уровня 
благосостояния граждан, заканчивая обеспечением реального суверенитета страны. Красивые 
цифры ВВП или инфляции не являются гарантией решения даже двух приведенных выше 
задач, не говоря уже о более сложных.  

Однако либерализм не был бы разрушительной идеологией, если бы не строился на обмане. 
Итогом проведения либеральной политики в любой сфере является погружение в хаос, из кото -

рого приходится выбираться долго и с большими потерями. А некоторым выбраться не удаётся. 
Мигранты - не драйвер развития экономики, а инструмент её деградации. Причём довольно 

опасный, поскольку помимо торможения долгосрочного роста он несёт в себе и социально -

политические риски. Ведь если доля мигрантов в стране и в отдельно взятом регионе превы-

шает определенный процент, то их полноценная интеграция становится невозможной.  
Это не означает, что мигранты "плохие", и обязательно хотят установить здесь свои поряд-

ки и всячески желают нам зла (хотя и таких немало). Они просто другие. Когда их много - об 
интеграции и принятии правил и традиций коренного народа не может быть и речи. Это абсо -

лютно естественный и нормальный процесс, когда граждане другой культуры не будут интегри -

роваться в чужой стране, поскольку не видят в этом смысла из-за возможности жить по тем же 
правилам, что установлены у них на Родине. Для чего, к примеру, учить русский язык, когда со -

ответствующую справку можно купить, а на территории России общение в основном проходит 
в кругу национальной диаспоры.  

И когда мы поднимаем миграционную проблему, мы должны, в первую очередь, обращать 
внимание на её причины. То есть, предъявлять претензии не только и не столько мигрантам, 
которые отказываются считаться с нашими традициями и культурой, а тем, кто их пустил сюда 
в таком количестве, кто не борется с коррупцией мигрантского лобби и кто, несмотря на 
очевидность проблемы, не спешит с ней бороться.  

Одним из таких чиновников является Министр экономического развития Максим Решетни-

ков. Глава ведомства считает, что в нашу страну необходимо завезти ещё больше мигрантов из 
Средней Азии. Якобы только таким примитивным способом можно решить проблему сложив -

шегося дефицита на рынке труда.  
Нам придется решать вопрос миграционный. Мы находимся в Евразийском экономическом 

пространстве, у нас открытый рынок труда. И, конечно, вызовы последних полутора лет гово-

рят о том, что есть большой отток населения. Мы должны более активно работать с привлече -
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нием мигрантов в экономику. Рядом с нами Центральная Азия, активно растущий регион, где 
много рабочих рук, и мы там сейчас активно инвестируем в русские школы. 

 

 
 

Решетников смешал всё в одну кучу.  
Во-первых, никакого большого оттока населения у нас нет. Данную информацию несколько 

раз опровергали даже коллеги Решетникова по правительству. На пике в прошлом году отток 
населения составил порядка 1-1,2 млн человек, из которых 2/3 уже вернулись в Россию. 

Во-вторых, если даже Решетников и видит в этом проблему, совершенно не понятно, как он 
собирался заменять относительно квалифицированные кадры низкоквалифицированным  тру-

дом мигрантов. Массового притока IT-специалистов, инженеров, конструкторов из Средней 
Азии что-то не наблюдается.  

В-третьих, Евразийское экономическое пространство - это только пять стран. Из Средней 
Азии - две. Это Казахстан, откуда к нам практически никто не едет, кроме этнически русских 
соотечественников и Киргизия, где количество трудовых ресурсов ограничено. Грубо говоря, 
большинство тех, кто мог и хотел, уже приехали. Зато вне ЕАЭС остаются Узбекистан и Таджи -

кистан с быстрорастущим молодым населением. Именно отсюда имеется наибольший приток 
мигрантов. Странно, что господин Решетников не обладает соответствующими цифрами.  

Если же говорить об экономическом развитии, то завоз мигрантов, которые в нашем случае 
представляют собой низкоквалифицированные кадры, ведёт к примитивизации экономики и 
дестимулирует предприятия заниматься технологическим развитием. 

Если даже отставить в сторону коррупционный вопрос, то для чего предприятиям инвести -

ровать в рост производительности труда, в роботизацию и автоматизацию производств, когда 
дешевле нанять мигрантов? С точки зрения бизнеса выбор здесь очевиден.  

В настоящий момент в России силовиками разрабатывается полноценное миграционное 
законодательство, где впервые будут системно изложены принципы регулирования миграци-

онных потоков.  
Однако против принятия миграционного кодекса выступают всевозможные лоббисты миг -

рантов, в том числе, и из правительства. Пытаются протащить в будущее законодательство от-

дельные пункты, которые девальвируют всю его суть. Например, хотят отменить квоту на полу-

чение мигрантами РВП (сейчас составляет 1 млн в год), что увеличит и без того немалый поток 
раздачи мигрантам российского гражданства. Допускать этого нельзя. 

 

Комментарии1124 

Вера КузнецоваВсе должны быть против мигрантов. У нас есть депутаты выборы и ТД . 
Серёга РуВера Кузнецова, а они все за... это только мы против... 
LykamilВера Кузнецова, Не против мигрантов, а против тех чинуш, кто крышует этот поток в нашу 
страну. Но у нас класс чинуш сплоченный и друг друга в СМИ не полощут и не выдают. Почему бы это? 

Какие у вас догадки ? 

Регина РозановаСерёга Ру, Их мигранты не "достают", у них дистанция от всего и всех, приземлять пора!!!! 
Ещё "вчера"!!!???? 
vfhbyf cgbhbljyjdfLykamil, Ворон ворону глаз не выклюет... 
░▒▓█ Сергей █▓▒░Вера Кузнецова, в наше стремительно меняющееся время хозяевами жизни и страны 
становятся не те, у кого есть ум, образование, власть, деньги, оружие или кто родился и вырос на своей 
земле, а те, кто плодится и размножается. 
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Алексей Л.Вера Кузнецова, В самом деле, посчитайте "за" накачивание мигрантами олигархат Путин 
правительство Совет Федерации Единая Россия миграционная служба. Итого 6. Против 1- российский 
народ. Как видим, подавляющее большинство за мигрантов. А при демократии меньшинство должно 
подчиняться воле большинства. а Кузнецова, вы лично выдвинули хоть одного депутата? Или может, 

финансировали избрание? 

ДВера Кузнецова, они карман свой набивают, а потом уедут за бугор. 

Василий ГорохоffВера Кузнецова, детей своих рожать тебе нужно тогда и проблем с мигрантами не будет. 
Научись искать проблемы в СЕБЕ, а не в других... 
Василий ГорохоffАлексей Л., сколько у тебя детей? Нету?! Тогда не открывай свой рот.  

Валерий СухановД, Они даже не догадываются, что там их давно ждут, чтобы всё краденое конфисковать. 
Русский Вера Кузнецова,  у кого это "нас"? 

Регина РозановаВасилий Горохоff, А не забыл ли ты мудрец, что детей своих надо одеть, обуть, накормить, 
воспитывать и не хотелось бы, чтоб они не росли как в поле осевки, на 30 тысяч в месяц? Или ты без детей, 
или денег тьма, а посему и мысли, что дети растут сами, как грибы и трава в лесах и полях? Невдомек тебе, 
что даже за растениями на даче нужен уход, и затраты не копеечные, долбарик?????!!!!! 
vfhbyf cgbhbljyjdf░▒▓█ Сергей █▓▒░, Это правило работает во все времена. Все великие цивилизации 
гибнут под натиском агрессивных варваров. Правило пассионарного толчка Гумилева. Выращивание 
интеллектуального потомства требует больше усилий от всего общества, чем большого к-ва неинтелект-

ного потомства. 
vfhbyf cgbhbljyjdfД, Можно подумать, что за бугром кому-то нужны воры - иммигранты. В каждой стране 
воров хватает своих, импортировать подобный товар никто не торопится. Чему, собственно, мы все, 
сейчас, и свидетели... 
Наталия ГригорьеваLykamil, рука руку моет, вор вора укроет. Или ворон ворону глаз не выклюет. 
ИнгаВера Кузнецова, депутаты их и завозят каждый день. 
Nicolay DВера Кузнецова, выборы? Чтобы выборы пройти нужны бабки. С другой стороны, несистемных 
кандидатов убирают заранее через суд по надуманным предлогам. В-третьих, многие депутаты из строи-

тельного бизнеса, где мигрантов привечают, причем это в основном при выполнении госконтрактов. А тут 
ещё левый доход у фмс, владельцев квартир, ППС полиции, участковых. Так что власть вся за мигрантов. 
Реально власть мы не выбираем, она нам от бога. А ещё сво, где нужно восстанавливать жилье на Украине, 
опять же силами мигрантов. Это личный политический интерес президента. Так что мало, что изменится. 
Кто ж будет слушать нищебродов. 
Юрий ПавелВера Кузнецова, Депутаты думают только о себе, а власть продолжает завозить мигрантов 
для замены русских. Путин даже ослабил для них получение гражданства 

Татьяна (Светлая Русь - Родина моя)Nicolay D, вы, очень правы, что правительство от "бога". Вот, только 
вся беда в том, что люди уже много веков называют "богом" - Сатану Яхве (рогатого) и его прислужников 
Иегова, падшего ангела Гавриила, хитрого мошенника, гипнотизёра Иисуса, Будду, Аллаха, Шиву, Вишну, 
Кришну, Зевса, Зороастру, Асура Мазду, Мани, Перуна (с рогами и с топором), Сварога (огненного), Аданаи, 
Молоха и множество других - не имеющих никакого отношения ни к Богу Отцу Небесному, создавшему 
планету Земля, создавшему Человеческие тела, давшего ещё первым людям Заповеди, никакого отношения 
они не имеют к Божественности, и никакого отношения Иисус не имеет и к Деве-Марии. Ещё Пророк Исаия 
говорил: "Люди заблуждаются и называют богами ничтожеств ЛЖИВЫХ, не имеющих к Богу никакого 
отношения."И в Библии открыто написано, что власть на планете Земля давным-давно захватили злодеи. (1 
Иоанн 5:19)/"Весь мир лежит во власти Злого." 

Мементо мори - помни о смертиРегина Розанова, А сколько у вас детей? Наши женщины не хотят рожать 
потому что: Они себя ценят, им нужно образование, им нужно пожить, им нужно престижная работа они 
что зря учились? Я что кухарка? Хоть сколько дай денег всё равно не будете рожать. Ах да, забыл, ещё вы и 
не уверены в завтрашнем дне прочая, прочая… Семья и дети это огромный труд гораздо больший, чем 
сидеть на работе и на кнопки нажимать или скажем даже шить, готовить или лечить. С этим может 
сравниться только воспитатель детского сада и учителя в школе, если, конечно, хорошие а не как в 
сэсэсэрии, которым не хватало только плётки и клетки, многим они были не нужны. Благодаря тому, что у 
мигрантов ТРАДИЦИОННОЕ общество и уклад, у них такая рождаемость. У них нет эмансипации - есть 
два мнения моё и неправильное. Вас тянет к сильным самцам, но жить вы предпочитаете с кроликами. 
Этот как в тосте: чтобы у каждой женщины был тигр в постели, ягуар в гараже, норка на плечах и осёл, 

который бы за это платил. Мигрантам хватает 30 тысяч они и этому рады, а вам ведь ещё на курорт надо 
съездить, а если дети, то это испорченная фигура, да и куда на какой курорт ты можешь съездить с 
маленькими детьми? А если разновозрастные, то одному на подготовку в школу, другому к экзаменам или 
заболел, и ещё 1000 если, а когда собой любимой заниматься? Ах да про жильё забыл мигранты не берут 
ипотеки покупают дачные участки возле города и строят там свои посёлки, а вам нужно всё и сразу. 
Надежда ДёгтеваРегина Розанова, вроде бы Вы правы. Но "одеть, обуть и накормить" можно и на 30 
тысяч, а воспитать - вообще бесплатно. У меня трое детей, жили мы на прожиточный минимум или чуть 
больше, муж, пока был жив, не то что не помогал, а создавал проблемы. Старшие учатся в вузах на бюдже-

те (не в Москве, разумеется), младший в школе учится прилично. Воспитание не зависит от количества 
денег! Главная проблема в том, что уровень материального достатка стал для абсолютного большинства 
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приоритетом. А для "верхов" - приоритетом абсолютным, причём их личного достатка! Проблема 
мигрантов не решаема именно в этой капиталистической системе! 

валентина григорьевна жирихочаРегина Розанова, одного достали депутатика. 

Татьяна (Светлая Русь - Родина моя)Надежда Дёгтева, Вы - очень правы, при капиталистической системе 
управления - главное, во всём - не качество, а количество. И это, относится и к производству, и к деторож-

дению. Увы ... 
просто мужчинаВера Кузнецова, Вы из детского сада, извините?! 
Nicolay DТатьяна (Светлая Русь - Родина моя), у меня другой взгляд. Все религии и их мифические герои есть 
только человеческий продукт. Человек понимает, что не всё в его власти, поэтому очень надеется на 
существование бога, молясь которому он решит свои проблемы. В реальности все события происходят в 
совокупности от влияния физических процессов в природе, живых и растительных сообществ. Жизнь 
человека зависит в первую очередь от себя самого и от форс-мажорных условий вокруг. Бог дает нам совет, 
предостережение, но мы не всегда его понимаем, а часто и не в силах исполнить. Не едь туда сегодня, 
попадешь в аварию и погибнешь. Но мы дали слово. В результате памятник на могиле. 
просто мужчинаАлексей Л., Причем?? Вы где демократию увидели? 

просто мужчинаВасилий Горохоff, Ну и роди, че ты советы даешь, примером надо...Дебил! 

Кукиш В.Василий Горохоff, Вася, у тебя детей нет и не будет, потому как сидишь на двух стульях, а это 
вредно для мужского организма, да и не устроен ты как полагается в забугорье, тяжко на баланду зара-

батывать. 
Nicolay Dпросто мужчина, демократия возникла как способ управления обществом богатых людей. Если 
нищий, то зачем тебе быть во власти? Чтобы всех сделать нищими? При всех украшательствах перма-

нентность влияния имущества на реальную демократию остается. 
Татьяна (Светлая Русь - Родина моя)Nicolay D, вот, Вы - не отрицаете существование Бога и, даже, объ-

ясняете, что Бог даёт людям советы. И это так! Но, дело то в том, что сатанисты - рабовладельцы (про-

тивники Бога )- много веков назад, решили увести людей от Бога Отца Небесного и, прикрываясь Заповедями 
истинного Бога - сатанисты - ПОДСТАВИЛИ людям своих Хозяев рабовладельцев культа Тьмы (Чёрной 
Луны) - и назвали их "богами" - и ложью, убийствами и подлогами ЗАХВАТИЛИ власть на планете Земля, 
чтобы порабощая народы, - обогащаться и обращать людские бессмертные Души - в рабские и в скотские. 

Nicolay DТатьяна (Светлая Русь - Родина моя), какую травку курите? 

Татьяна (Светлая Русь - Родина моя)Nicolay D, я говорю только Правду! И всё, наоборот, это вас в церквах 
окуривают галлюциногенным ладаном, и этим, умышленно туманят ваш разум, чтобы им, было легче 
вводить вас в заблуждение и сбивать с Пути Истины. 
ИрингаАлексей Л., не неси чушь свиноморд. 
Nicolay DТатьяна (Светлая Русь - Родина моя), почему у вас? Я в церкви бываю, но не религиозен. Церковь 
всегда выполняла психотерапевтический запрос. Но это только одна сторона. Вы не замечали, что воцер-

ковленные православные люди после искренней молитвы как будто своими глазами излучают свет? 

Вера КузнецоваАлексей Л., Это не так уж мало. 
светлана ч.Правительство лоббирует программу "Россия без русских" И кто им помешает? 

КикаС каждым днём всё больше и больше проблем... 
Оставшиеся комментарии можно посмотреть по ссылке 

 

Никакой больше халявы для приезжих - глава МВД с 
жёстким высказыванием относительно мигрантов. 

https://dzen.ru/a/ZPlahqUYcHqOms4S?from_site=mail 
 

Мигранты привыкли к тому, что на их безобразия все закрывают глаза. И мы уже к этому 
привыкли тоже, хотя обида и раздражение нарастают. Недавно глава МФД высказался жёстко и 
по делу: «Халявы для мигрантов больше не будет!» 

Рассказываю подробности. 
 

Как только аресты участились, так за границей сразу 
засуетились. 

Остается порадоваться, что наконец-то занялись. Почти каждую неделю случаются круп-

ные аресты мигрантов с их последующим выдворением на родину. После последнего демарша в 
Москве, даже Рамзан Кадыров высказался, что не поддерживает подобного самоуправства. 

Но, как только мы реально хотя бы немного взялись решать вопрос с приезжими, 
страны ближнего зарубежья тут же засуетились. Таджикистан так и вовсе проверку 
прислал – к нам приезжал глава их МВД Рахимзод Рамазон Хамро.  
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Заметьте, приехал исключительно побеседовать с представителями таджикских диаспор – 

мол, не обижают ли вас тут? Это при том, что ему совершенно не интересно было в связи с чем 
мы его по соглашениям ТАСС пустили. Мы-то ждали о своей беде рассказать – у нас преступ-

ность растет из-за мигрантов семимильными шагами. Самое обидное, что свои же правоох -

ранители покрывают и не санкционировано документы раздают. Но хоть какая-то помощь от 
властей Таджикистана нам бы тут не помешала. Вот только её даже в теории никто оказывать 
не собирался. Глава МВД республики приехал проверить, не как мы с ними тут справляемся и 
уживаемся, а как они тут, не страдают ли, бедные. 

После этого, кстати, на ковре нашего посла отчитывали и «жёстко» отказались вступать в 
ЕАЭС.  

Это значит, что и их курс всё больше становится проамериканским и проевропейским. При  

том, что каждый третий житель Таджикистана в России работает. Не забавно ли? 

Кстати, требования Таджикистана уже до того дошли, что в рамках «выявленных на-

рушений по отношению к гражданам Таджикистана на территории России, Таджикистан 
требует наказать наших силовиков за превышение полномочий». В какой стране бы ещё 
такое могло быть, кроме как в нашей? 

Но, спешу сообщить плохие для Таджикистана новости – традиции закрывать глаза на 
бесчинства мигрантов, наконец, дала брешь и в нашем долготерпимом государстве. 

 

Бойтесь  гнева  терпеливого  народа. 
Пока наши силовики на местах документы незаконным мигрантам раздавали, власти повы-

ше закрывали на это глаза, народ всё понимал, и терпение его постепенно доходило до точки 
кипения. Мало кому чужой устав в своём монастыре приятен, вот и мы натерпелись и требуем 
действий от властей! 

Напомню, что халявы для мигрантов было уже предостаточно. Стоит только вспом-

нить амнистии в 2017-ом и 2021-ом. Именно тогда наши сжалились над таджиками, послу-

шали слезные уговоры Душанбе, и разрешили всем выдворенным вернуться к нам на за-

работки. Тогда они радостно вернулись – более пятисот тысяч человек, депортированных 
из РФ далеко не за примерное поведение, снова обосновались в стране, которую так кри-

тиковали и в которой вели себя не сообразно нашим законам.  
Вдумайтесь в эту цифру, она фантастическая! 

Та амнистия создала иллюзию, что как бы жестко из РФ не желанных гостей не вы-

проваживали, спустя какое-то время российский медведь успокоится и великодушно 
позволит возвратиться. Снова нашу доброту приняли за слабость. Именно по этой причине 
сейчас так наглеет МИД Таджикистана. Когда-то они просили, сейчас ультимативно требуют, 
лезут в наши внутренние структуры. Лавров к ним на переговоры летал, но говорил в гостях 
уклончиво и туманно. А после заслали в Таджикистан главу МВД России, Колокольцева. Тот 
уж молчать не стал – не такой он человек. 

 

Что же предложил Колокольцев после всех мягких и 
уклончивых высказываний с российской стороны до него? 
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Наши слишком долго отвечали Таджикистану уклончиво. Две проверки от них к себе пус-

тили. Республика, окрыленная очередным великодушием России, стала наглеть окончательно. 
Но вот что сказал Колокольцев: 
«С проверками у себя мы как-нибудь сумеем разобраться сами, не сомневайтесь. Сейчас 

потребность в них для нас актуальная как никогда, так как выявлен ряд недопустимых наруше-

ний со стороны мигрантов из Таджикистана. Мы слишком долго закрывали на это глаза, в том 
числе и на попустительство наших сотрудников на местах. Приезжие стали слишком сытной 
кормушкой для некоторых, кому закон Российской Федерации не писан, а карманы набить 
очень хочется. В кратчайшие сроки мы намерены решить эту проблему. При ближайшем рас -

https://dzen.ru/a/ZPlahqUYcHqOms4S?from_site=mail


смотрении мы уже выявили почти три сотни граждан Таджикистана, что объявлены в розыск в 
своей стране, а у нас преспокойно живут и работают. И это только первая неделя проверок. 
Уверен, нас ожидает много интересного. Но ни в чьей помощи в наведении порядка на своей 
территории мы уже не нуждаемся. Нам хватит собственных законов и собственных ресурсов». 

Сказал, как отрезал. Нам не нужны проверки. Мы справимся сами. Не надо лезть в наши 
структуры, мы сами их просмотрим. У нас хватит сил наказать тех, кто позволяет мигрантам 
пребывать на территории РФ незаконно. Давно пора прижать тех, кто полагает, что тут позво -

лено всё – и вести себя как попало, и документами снабжать тех, у кого никакого права тут на-

ходиться нет. 
Остается надеется, что аресты и депортация после проверки московского ОВД, когда двад-

цать тысяч на родину вернулись – станет не исключением, а правилом. Потому что у населения 

терпение уже трещит по швам. Уверен, если Колокольцев возьмется за это лично, как и обещал, 
вскоре мы вздохнем свободно. 

 

Комментарии115 
Лана Поздновато ..опомнились. Надо хорошо потрясти таможню и паспорт. стол и кто сдает и регистри-

рует по сто человек в квартиру из Ср Азии .. и без налогов . 
VLVЕдинственное жаль, что бывшие наши республики, если не одумаются, исчезнут с карт мира. США не 
нужны народы этих республик, они нужны для провокаций против России, либо как стратегически удобная 
территория, не более. 
Николай СелезневМожет  кто-нибудь сказать, убавилось ли мигрантов в вашем районе? 

Оставшиеся комментарии можно посмотреть по ссылке 

 

"Сильно-сильно извиняюсь": Мигранты сжигают 
русские паспорта 

 

 
 

ФОТО:ЦАРЬГРАД/ KITTYFLY/SHUTTERSTOCK 
 

Уроженец Азербайджана демонстративно сжёг паспорт гражданина России и выложил про -

вокационное видео в соцсети. Его быстро нашли, заставили извиниться и даже возбудили уго-

ловное дело. Но таких "пироманов" становится всё больше. Не потому ли, что наказание за 
глумление над государственными символами в России слишком мягкое? О том, что послужило 
бы подобным поджигателям хорошим уроком, читайте в материале Царьграда. 

Юлия БАНИШЕВСКАЯ 

"Сильно-сильно извиняюсь" 

"Героем" дня 26-летний азербайджанец из Томска Техран Джамалов стал дважды. В первый 
раз, когда выложил на своей страничке видео сожжения паспорта гражданина России. Ролик он 
подписал так: "Коран или Россия?". На кадрах его документ лежит рядом со священной для 
всех мусульман книгой. 
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ФОТО: СКРИНШОТ ВИДЕО ТЕЛЕГРАМ-КАНАЛА "Я ИЗ ТОМСКА" 
 

Я прожил 25 лет в России, и сейчас до меня дошло, что этот паспорт и эта книга несов-

местимы. Надо выбирать что-то одно из двух,– пояснил он за кадром. Затем облил паспорт 
горючей жидкостью и поднёс зажигалку. Якобы в знак протеста против миграционных рейдов в 
Томской области, которые, по его мнению, носят "антимусульманский" характер. То, что миг -

рантов просто так никто не "кошмарит" (высылают лишь тех, кто находится в стране нелегаль-

но или совершил правонарушения), осталось за кадром ролика. 
 

 
 

ФОТО: СКРИНШОТ ВИДЕО ТЕЛЕГРАМ-КАНАЛА "Я ИЗ ТОМСКА" 
 

Пиромана вскоре задержали и предложили публично раскаяться. Тут-то он и стал "героем" 
дня второй раз, когда по соцсетям разлетелся ролик с его путаными извинениями. Бледный, с 
заплетающимся языком, он выдавил пару фраз о том, что "совершил необдуманный поступок". 



За непутёвого отпрыска публично покаялась и его мать, пустив на камеру весьма правдоподоб -

ные слёзы. 
Я извиняюсь перед всем российским законодательством, что мой сын поступил такой пло-

хой поступок (стилистика речи сохранена. – Ред.). Я сильно-сильно извиняюсь, – заявила мать 
этого гражданина России. 

 
 

ФОТО: СКРИНШОТ ВИДЕО ТЕЛЕГРАМ-КАНАЛА "МНОГОНАЦИОНАЛ" 
 

Сжёг публично, восстановил втихаря 

Провокационное видео взорвало соцсети. Не только томичи, но и жители других регионов 
возмущены и требуют выслать "пиромана" из страны. 

Думаю, ему люди с ближнего зарубежья по ушам проехались и склонили на такие глупости. 
Что ж такая инфантильность в почти 30 лет. Зачем это? 

Дофига томичей стало с такими фамилиями. Одним меньше. 
Вон из страны! Посадить за русофобию, лишить гражданства всю семейку и выслать по      
окончании срока наказания вон из России. 
Гнать его поганой метлой! Пендель под зад и в Азербайджан со всем семейством. 
Сжёг паспорт – лишить гражданства! И пусть валит на все четыре стороны! 

Я так понимаю, что он это сделал демонстративно. Не нравится страна наша – зачем 
себя мучить? Смени государство! Может, он таким образом просит помощи в этом деле?– 

требуют комментаторы в соцсетях. 
И таких "пироманов" в последнее время становится всё больше. В июле 2023 года в подоб -

ной истории оскандалился самарский певец Эдуард Шарлот. Юное и мало кому известное даро-

вание совершило два взаимоисключающих действия: сначала сожгло паспорт гражданина Рос -

сии, а затем потребовало выпустить его из Армении на Украину. Без документа покинуть стра-

ну, как известно, невозможно. Словом, вместо громкого перформанса получился позорный 
пшик. 

Отличилась и блогер из Челябинска Светлана Дейдример. После начала СВО она покинула 
страну и стала активно публиковать экстремистские высказывания. В числе прочего выложила 
в соцсетях видео с сожжением паспорта, чем обратила на себя внимание главы Лиги безопасно -

го Интернета Екатерины Мизулиной. Материалы с просьбой провести проверку уже направле -

ны в МВД России. 
Кстати, "пироманы" скромно умалчивают, что физическое уничтожение паспорта не озна-

чает автоматического лишения гражданства. Документ можно легко восстановить и продол -

жить пользоваться всеми благами, которые предоставляет своим гражданам Россия. А если пой -

мают – просто извиниться на камеру и всё. Так не пора ли ужесточить наказание за демон-

стративную ненависть к России? 
 

Чтоб неповадно было 

Демонстративное сжигание паспорта на камеру вполне можно расценить не просто как 
хулиганскую выходку, но и как глумление над государственными символами и даже как русо-
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фобскую пропаганду. Ведь на обложке документа – герб России. А слова за кадром и вовсе 
"тянут" на призывы к экстремизму, а это позволяет лишать приобретённого гражданства. 

 

 
 

ДЕМОНСТРАТИВНОЕ СЖИГАНИЕ ПАСПОРТА НА КАМЕРУ ВПОЛНЕ МОЖНО РАСЦЕНИТЬ НЕ ПРОСТО 
КАК ХУЛИГАНСКУЮ ВЫХОДКУ, НО И КАК ГЛУМЛЕНИЕ НАД ГОСУДАРСТВЕННЫМИ СИМВОЛАМИ И 

ДАЖЕ КАК РУСОФОБСКУЮ ПРОПАГАНДУ.  
ФОТО: MARIUSZ SIENKO/SHUTTERSTOCK 

 

Как именно квалифицировать действия провокатора, решит следствие. В отношении задер -

жанного пока возбуждено уголовное дело по ч. 1 ст. 325 УК "Похищение или повреждение 
документов". Максимальное наказание – до года лишения свободы. Кроме того, видеоролик 
проверяют на предмет возбуждения ненависти к гражданам России. Но в том, что виновник 
ответит по всей строгости закона, многие сомневаются. Уже и слёзное видео записано, а рас -

каяние смягчает наказание… 

Это не "повреждение документа", а намеренное публичное надругательство над символа-

ми России. Именно так правоохранительные органы должны квалифицировать подобные 
деяния. Хватит уже миндальничать с теми, кто нагло плюёт нам в лицо , – прокомментировал 
Царьграду председатель всероссийской общественной организации "Право на оружие" Вяче-

слав Ванеев. По мнению эксперта, сожжение паспорта должно расцениваться как "надругатель-

ство над Государственным гербом или Государственным флагом Российской Федерации",  то 
есть по статье 329 УК. 

Однако за это предусмотрено тоже достаточно мягкое наказание – до года лишения 
свободы. Поэтому эксперт считает, что назрела необходимость ужесточить законодательство – 

вплоть до высылки из страны. 
Сначала судить виновника, а потом депортировать за его счёт. Причём после полного 

возврата в казначейство всех потраченных на него и его семью государственных средств. И 
обложить его ещё каким-нибудь гигантским штрафом, чтобы другим было неповадно и 
дорого оскорблять Россию и её граждан!– предлагает Вячеслав Ванеев. 

С этим согласен и член Совета по правам человека при президенте России, председатель 
Национального антикоррупционного комитета Кирилл Кабанов. 

Необходимо лишать гражданства за экстремизм, – безапелляционно высказался Кабанов 
в беседе с Царьградом. Логика проста: если не нужен паспорт – лишить гражданства и отпра-

вить на историческую родину. 
 

Простить нельзя депортировать 

За осквернение георгиевской ленты в России можно получить штраф до 5 млн рублей или 
до 5 лет колонии. А за уничтожение паспорта – всего год заключения. Этого явно недостаточно, 
чтобы остановить желающих поглумиться над государственными символами. Сколько ещё дол -

жно произойти таких случаев, чтобы в Госдуме зашевелились и откорректировали законода -

тельство? 
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За Россию сейчас проливают кровь на фронтах СВО. Кто-то годами не может получить 
гражданство своей исторической родины. А какие-то "граждане" публично глумятся над стра-

ной и отделываются покаянным видео. Наказание должно быть адекватным и неотвратимым – 

лишение гражданства и депортация. Сжёг паспорт? С вещами на выход! 

Да, извинения прозвучали. Но что с того? Особенно если они фальшивы (а доказать это или 
опровергнуть невозможно). Явный русофоб является гражданином России и при этом её 
ненавидит. Даже если его упекут за решётку на год, разве это заставит его полюбить нашу 
страну? Нужен ли России "гражданин", способный на "необдуманные поступки"? Какое самое 
справедливое наказание – не по закону, а по совести – должно быть для провокаторов? И где 
будем ставить запятую во фразе: "Простить нельзя депортировать"? 

_____________________________ 
Комментарии: 
"Ордынец""Родина ждёт!" 

Лана КовалевскаяСжигать паспорт могут только идиоты. Отсутствие паспорта как документа не влечёт 
за собой лишения гражданства. Платишь штраф и получаешь новый. Отказ от гражданства – элементар-

ный. Идёшь в паспортный стол, пишешь заявление и сдаёшь российский паспорт. За границей идёшь в 
посольство. Через несколько дней получаешь документ-подтверждение. 
Анатолий КузьминКакие… извинения? Лишить гражданства азербайджанца и всю его семью. И депортиро-

вать всех их на… на историческую родину. 
НадеждаЕсть мигранты, которые дорожат российским паспортом, на получение которого честным путём 
уходит до 10 лет... но служба уфмс превратилась в кормушку, где за деньги выдают документ самым 
одиозным личностям, толком не знающим русского языка... 
МилаГнать в шею, удержав все полученные ими от государства пособия. И особенно материнский капитал. 
Светлана ЕрмолаеваВысылать их как неграждан. У них свои страны есть. 
Федосья В.Я в шоке - возбудили уголовное дело - да без возбуждений срочно назад в аул свой отправить. С 
таким правосудием очень скоро коренные россияне будут бояться из дома выходить. 
Елена НКак льготы получать и свой табор России на шею садить, они граждане России, любят Россию, как 
в армию идти, они граждане другого соседнего государства, на СВО ниииизяяя,  им коран убивать и воевать 
запрещает. Как Россиянок по кустам насиловать, опять их трогать ниииизяяяя, они граждане соседнего 
государства. Получается мы, РОССИЯНЕ, уже не у себя дома и у нас ни на что нет прав, а эти ушлепки - 

хозяева и закон им не писан. Что хоти, то и воротим, доколе!… 

IRINAЧемодан, вокзал и на родину. 
Наталья ПетроваСжёг паспорт, выбор сделал, выслать сразу из страны, лишить гражданства! Пока будут 
с такими идиотами подстрекателями сюсюкаться, ничего не изменится, а будет ещё хуже. Коран сжигать 
нельзя, а паспорт с символикой России можно. Если ты такой патриот, вали в свой Азербайджан! Что ты 
здесь торчишь, а не на своей исторической родине? Доколе это всё будет продолжаться??? Чего ждём??? 
Когда власти одумаются и будут принимать решительные меры??? 

Инкогнито 4034Его всю сознательную жизнь воспитывали в ненависти к России, государству, которое в 
трудный момент его жизни кормило его и учило за счёт русских. А это просто его благодарность. Лучше бы 
он сдох ещё в младенчестве. Таких высылать вместе с родителями, недостойными воспитателями своих 
детей, совершивших преступления. Это готовая пятая колонна, которая в благоприятных для себя условиях 
будет резать головы русским, упиваясь своей властью. 
АлександрВот если б они паспорта и гражданства получали на определенных условиях: безупречная репу-

тация, служба в армии, интеграция в общество и знание языка, мед. заключения, законопослушность, срок 
ожидания получения гражданства более 5 лет, отказ от прошлого гражданства, не получение льгот и 
пособий, не ввоз родственников…. 
Эльмира МеджидоваАлександр, совершенно верно. А у нас всё решают деньги. Домой со всей домовой 
книжкой!!! 
АлександрГолосуем против мигрантов https://www.roi.ru/101503/ Репостим везде. 
Наталья ПетроваОднозначно департация за их счёт и штраф, а если нет денег на штраф, то на отработку 
в тайгу с ручной пилой, чем быстрее напилит, тем быстрее уедет. 
Маргарита К.Бездействие властей и законов... 
Марина БалабаеваЯ тоже за ужесточение наказания. Хватит миндальничать с предателями. Плохо у нас, 
езжайте к себе, хоть воздух станет чище. Россия великая страна, и непобедимая. Мы рады всем, 
гостеприимны. И у нас есть твари, иначе назвать не могу, которые за деньги обливают дерьмом и предают 
свою Родину и близких. Но пора ставить жирную точку и жестко наказывать этих пресмыкающих. 
Игорь Петров сынВсё семейство на вокзал и на родину, без права на возврат... 
Любовь ЗотоваШтраф на 50 000 тысяч, занести данные в компьютер и депортация его и всей родни без 
права въезда в Россию!! 
sergey mantrovСжёг паспорт, лишился гражданства, депортация в азербоджан... 
Valeriy K.Они бы нас камнями забросали. 
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СатираРоссийская власть раздает паспорта всем желающим... (За деньги чиновникам- примечие ред.) 
Александр КирияновВроде бы депутатов более 400 чел, а ведь никто и подумать не мог, что паспорт знамя 
страны это святые символы страны и за них должна быть высылка из страны пожизненная. Что же мы 
так сами не уважаем страну!? 

Anatol VideoСжигание паспорта России надо воспринимать как добровольный отказ от российского 
гражданства + глумление над государственными символами России + русофобию + разжигание 
национальной розни + антироссийскую "деятельность". И наказание должно быть соответственное и 
уголовное - сначала пусть отсидят лет 7-10 - то бишь поработают физически на урановых рудниках России, 
а потом, если выживут, будут выдворены из России с пожизненным запретом вновь въезжать в Россию. И 
поверьте: никто больше, ни один человек не будет сжигать российский паспорт! Наоборот, будут только 
дорожить им. Только так можно искоренить подобные преступления. 
kostinchelЗачем нам его извинения? Он же не маленький ребёнок. Да и не прощается такое. Тут только 
лишение гражданства с депортацией за его счёт или уголовный срок. А если, правда, раскаялся, то на фронт 
искупать вину. Только так, а по другому не поймут. 
Андрей ПетровЛишить гражданства всю семью и выслать на историческую родину. 
людмила б.Вообще-то - это публичный отказ от гражданства. +Глумление. 
ТатьянаИзвиняются, потому что боятся, а в душе ненавидят! Трусливый осел, сделал, а теперь отвечай! 
ВасилийЧтобы получить паспорт нужно заслужить.  
Артур сайСобрали все отбросы, а теперь прощаем. Прям терпилы какие-то. Противно. 

Dr. FeelgoodАзербайджанцы четко придерживаются тренда своей страны - антироссийского и откровенно 
русофобского. Патриотами России они никогда не были и не будут, поскольку тупо считают эту страну 
дойной коровой, а россиян - жертвенными баранами. Так что чаще ходите в их Бакинские дворики и 
покупаете у них на рынках тамбовскую картошку. 
Марина ВишняковаПосле драки кулаками махать нет толку! Не прощать! Ввдворить из страны! В следую-

щий раз они уже серьезней будут действовать и верить им нельзя! 
Владислав Грецов лишать гражданства и депортировать на историческую родину... после отбытия нака-

зания и за собственный счет. 
Людмила Л.Пусть мигранты сидят у себя дома и никаких споров не будет. Какого черта едут и едут, что 
им не сидится дома. 
Zлой ZаЯцНа хер вы чинуши пускаете мигрантов в Россию?!(!(! Вы чего хотите, чтоб началось страшное!? 
Пусть … ..едут к себе домой .. К нам только как туристы и всё. 
Нина СтародубоваТолько депортация, никакого прощения, он не в детском саду. Взрослый человек, о чём 
думал. Хватит нянчиться. Домой! 

Наталья МусатоваПрекрасно! Сжег паспорт - другого не давать и из России выдворять на историческую 
родину. А ещё, не мешало бы оштрафовать тысяч на 250 и дать несколько лет тюрьмы строго режима. 
Тогда бы охотников на такие "подвиги" сильно поубавилось 

olgagrig22Объясните, пожалуйста, где в Уголовном Кодексе РФ за глумлением над символами нашей Родины 
предусмотрено наказание в форме "я сильно извиняюсь перед "российским законодательством"? Во-первых, 
законодательство невозможно оскорбить. Оскорбил этот айзер россиян. И принимать извинения его мама-

ши как-то не хочется. Во-вторых; преднамеренное уничтожение российского паспорта, тем более публич-

ное, справедливо рассматривать, как акт официального отказа от гражданства… 

Олег ЛоевИ не совсем понял - если русский человек сжег Коран, который не является символом и собствен-

ностью РФ, его в тюрьму. Если выходец из другой страны сжег символ России - достаточно извинений, это 
как понимать?.. 
Ольга Г.Что творят?! Просто уже страшно ничего и никого не боятся, потому что наказание очень 
мягкое. Депортировать из России, чтобы другим было неповадно. 
Сергей БутинЕсли бы паспорт выдавали один раз в жизни, как раньше, на такое бы не всякий решился. 
НатальяА зачем столько завезли? За ментов мигранты взялись, скоро и чиновников будут бить. Куда бед-

ному русскому податься? … 

Наташа МельниковаВыслать на родину историческую вместе со всей семьей в двух поколениях и все будут 
знать, что такое хорошо и что такое плохо. 
Димитрий АчкасовВон из страны вместе с мамашей. 
ядовитый лютиктаких в 24 часа вон из страны без какого-то имущества.... в эту жизнь пришли голыми и 
голыми уходите.... а если есть семья, то пусть и семья валит.... 

Ещё 50 комментариев из 806. 
 

 
 

https://dzen.ru/id/64e7a41df6ccc15bd17e16ac
https://dzen.ru/user/ft3dfv912tbqqdwc1y9tkkr62c
https://dzen.ru/user/h-bj87a-qmhmrzqobt1cdvdo_re
https://dzen.ru/user/dtj68t5d3q23bhyq2h7a4typyw
https://dzen.ru/user/9vmderenfxeqe9fm3ee5vtqul7o
https://dzen.ru/user/ccaymzqkeb9g1kwquupmuddmqg
https://dzen.ru/id/64b5f62b2162ad30eb569412
https://dzen.ru/id/5f083440f798347b798864fb
https://dzen.ru/id/6225f1cd70765a7bf4b0cff3
https://dzen.ru/id/61a06b0d3d90e63a0fd68e1c
https://dzen.ru/id/5e81fc2696544a69b3c50018
https://dzen.ru/user/4prj1gyx33exvtcgjyqcuj0ndw
https://dzen.ru/id/6482f3513741fd43f52e823a
https://dzen.ru/id/6225ef0427ff833e1e166fb3
https://dzen.ru/id/63218a81a9547a4fdaebcd1b
https://dzen.ru/user/dxt4fbqbkp0dthpdrz49mcwr1g
https://dzen.ru/id/62264bf9d22deb55b1813d1b
https://dzen.ru/id/64f7b702999513540b1a80e1
https://dzen.ru/user/mk10m3fyg2wekqgb6fr0864y0w
https://dzen.ru/user/rpfbp348u709j0u14ab0evev0w
https://dzen.ru/id/5c7976af8b1dae00b30e3e4c
https://dzen.ru/user/fjbgh4wrfw2p6h9avw7zrp5pc8
https://dzen.ru/id/6308f82b82f60a671e0135ad
https://dzen.ru/user/ptqw9ygqnfy45cf6gt824q3fvc


 
 

Герои гражданской войны 

Неграмотный комбриг от которого трясло и белых, и 
красных 

https://dzen.ru/a/YGwWwpVzaUsk41Zs?from_site=mail 
 

Этот чудесный человек, один из тех, кого в советские времена относили к героям Граждан -

ской войны, по большому счёту «порезвился» ровно год – с февраля 1918-го по февраль 1919-

го. И закончил свои дни с надетой ему на грудь табличкой «Бандит Кочубей. Мучитель русско -

го народа». Было ему на тот момент 25 лет, и покуролесить за отведенный ему судьбой год 
Иван Кочубей успел знатно. Так, что всем от него икалось. 

Став комбригом, он, по рассказам, так до своего последнего часа и остался неграмотным. 
Населенные пункты на карте отмечал крестиками: один крестик – станица, два крестика – 

хутор. И, тем не менее, люди его любили и охотно шли за Кочубеем, потому что храбрости ему 
было не занимать. И дрался он с разной степенью успешности, но всегда храбро. 

Небольшой факт. Военная слава Ивана Кочубея началась не с Гражданской, а с Первой 
мировой войны. Он воевал в казачьем полку, точнее в отдельном партизанском отряде, под 
командованием Андрея Шкуро. И воевал хорошо, потому что стал урядником и заслужил два 
(по другим данным три) «Георгия». А потом началась революция. И пути-дороги командира и 
его храброго казака разошлись кардинально. Шкуро стал белым и в итоге запятнал себя сот-

рудничеством с фашистами. А Кочубей превратился в бандита, простите, красного комбрига и 
получил своё сполна ранней весной 1919 года. 

Вообще на Кубани творилась в 1918-1919 году ужасная каша, что у красных, что у белых, 
уцелеть в которой было совсем непросто. Не один Кочубей там славно покуролесил. Другой 
Иван – Сорокин тоже проявил себя по полной программе, пуская «в расход» как белых, так и 
своих, красных, причём неоднократно. Расправа с командармом Иваном Матвеевым ему потом 
и аукнулась, «матвеевцы» с Сорокиным, в конце концов, и разобрались.  

А что делал в этой каше Кочубей? Наводил справедливость так, как он конкретно её пони-

мал. И извините, хоть и воевал Кочубей за красных, его понимание справедливости нередко по-

ходило на обыкновенный бандитизм. Этакая смесь Стеньки Разина, Робин Гуда, и казачьего 
Наполеона. Кочубей искренне считал, что все эти реввоенсоветы и комиссары, раздавая свои 
приказы, ничего не понимают – а ему лучше видно, что делать, кого грабить и в каком коли-

честве. Поэтому подчиняться приказам необязательно, а грабежи – это просто распределение 
неправедно нажитого справедливым способом, даже когда бравые красные казаки Кочубея оби -

рают обычных крестьян, что было сплошь и рядом.  
В результате с одной стороны Кочубей мог положить кучу людей в глупых атаках в лоб, 

потому что слушать военспецов он не собирался. И реально губил людей в своих подвигах. 
Самого при этом пули не брали. С другой стороны, когда Добровольческая армия начала тес-

нить красных, именно бригада Кочубея смогла прикрыть остатки отступавшей 11-й армии. 
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От Кочубея и его людей трясло и красных, и белых. Белых – потому что пощады от Кочу-

бея и его людей ждать не приходилось, чувство жалости и сострадания к врагу у этого молодо-

го человека отсутствовало напрочь. Красных – потому что в своих Кочубей не стеснялся стре-

лять точно также как и во врагов. 
 

 
 

Простая история из карьеры Кочубея, описанная в рассказе Андрея Печенкина об этом 
комбриге:  

- Узнав, что в Кизляре свалены боеприпасы и обмундирование, которого ему не хватало на 
фронте, Кочубей при встрече, не говоря ни слова, всадил две пули в начальника снабжения 11 -й 
армии. Расправился с командиром Дербентского полка и зарубил комиссара 11-й армии Шалву 
Аскураву, с которым постоянно был на ножах. 

Бойцы бригады Кочубея не стеснялись перед самыми откровенными грабежами. Причём 
грабили не только «буржуев», при отступлении обирали и обычных крестьян. А чего такого, 
если сам комбриг в Екатеринодаре остановил проезжавший автомобиль, высадил пассажиров и, 

заявив: 
- Сроду не катался на автомобиле, - отправился кататься.  
И хотя высадил он коменданта города и членов ревкома, выходка на тот момент сошла ему 

с рук. Сам Кочубей даже не понял, что такого он сделал. Все же нормально, ну покатался не-

много. Подождите чуток и он десять автомобилей взамен этого пригонит… Где и как он, прав -

да, их взять собирался, не очень понятно. 
В общем, все «подвиги» комбрига вели его прямым путем к однозначному финалу. Потому  

что с бандитизмом и партизанщиной в Красной армии к концу 1918 – началу 1919 года начали 



ударно завязывать, а «народных вожаков», которые нередко больше напоминали главарей 
бандитских шаек, либо превращали в красных командиров, либо… 

В феврале 1919 года Кочубея обвинили в «партизанщине и анархии». Бригаде было предло-

жено разоружиться, Ивану Кочубею - сдать командование и прибыть в распоряжение РВС 
Каспийско-Кавказского фронта. 

Тогда Кочубей собрал митинг, на котором приняли «гениальное» решение – сняться с 
фронта и отправиться пожаловаться Ленину на продажных командиров. И бригада, точнее то, 
что от неё оставалось, снялась с фронта и с гармонистами и запевалами впереди, двинулась к 
Ленину искать правду в своём понимании. 

До Ленина они не дошли. 18 февраля 1919 года, на дороге от Промысловки к Яндыкам 
кочубеевцев встретил заслон, собранный красными. Бригада выслала гонцов, которые заявили, 
что «Против своих не пойдут, идут жаловаться Ленину на то, что их продали». В ответ по ним 
ударили пулеметы. 

Кочубеевцы вернулись в Промысловку, где также, кстати, располагались и другие красные 
части. На новом митинге мнения разделились, часть бойцов подчинились требованиям РВС 
армии, а часть вместе с Кочубеем решила идти в Царицын, искать правды у других командиров, 
мол, 12-й армией командуют предатели. Но переход закончился трагически. 

Отряд Кочубея заблудился в степи, потом ещё и разделился. Те, кто пошли с сотником 
Латышевым, смогли в полуобмороженном виде добраться до Царицина. А Кочубей, заболев -

ший тифом, повернул не в ту сторону, как всегда, решив, что он лучше знает, куда надо дви-

гаться. И напоролся на белых. 
Интересно, что сначала белые попытались уговорить Кочубея перейти на свою сторону, 

потому что он был популярен. От Деникина пришёл приказ помиловать красного комбрига, 
если тот согласится перейти в Добровольческую армию и предложили ему чин полковника. Но 
тут надо отдать должное Кочубею – он ответил так: 

- «Нет, Мне это ни подходит. Кочубей останется Кочубеем». 

После этого его дни были сочтены. 4 апреля 1919 года его вывели на базарную площадь 
городка Святой Крест (ныне Буденновск) и со второй попытки привели приговор в исполнение. 
Первый раз веревка оборвалась. Но о помиловании в то озлобленное время не могло быть и 
речи. 

 
 

Потому что революция всегда пожирает своих героев. Особенно, если они похожи на 
бандитов. 

 



Комментарии 

nrikТак Пригожин знал о маршруте Кочубея, но не знал о его финале!? 

Александр КопелевичХе ... Так это та же история, что с Пригожиным. Пошёл на Москву жаловаться 
Ленину ... 
Александр БархоткинБили, били? Кто бежал-то. Красные наковыряли, и конкретно, все хороши. 
Инкогнито 9881Про погибшего героя можно что угодно писать. Самая подлая разновидность копирайтера. 
Игорь ЛастуновБЕЛЫХ никак особенно не "трясло"!!! Они просто били Кочубея и другую красную сволочь!!! 

николай райхертИгорь Ластунов, хорошо били, что сами в Чёрном море утопились. 
Пауль ЗибертКочубей - народный герой!!!!! 

Василий Голицын"Потому что революция всегда пожирает своих героев" - но намного чаще это делает 
контрреволюция, как и в этом случае. 
Владимир Карпов... "реально губил людей в своих подвигах. Самого, при этом пули не брали". Автор это как? 
По-твоему, как Медведев, который проклинает Запад, при этом вкусно кушая, имея иногда бодрый вид и 
находясь от фронта минимум в 2 000 километров? Чувак скакал на лошадке навстречу пуле, вместе со 
своими пацанами-мужиками, тоже ломом перепоясанными. Если бы командир позволил себе зассать, при-

хериться в теплом домике штабе за их спинами, тогда в момент был бы разорван в куски. Встретился 
Кочубей, наверняка с чванливостью высоких красных командиров РВС, точно так же, как недавно Пригожин 
с самодурством высоких генералов. Закончилось всё почти одинаково. Из таких лихих комдивов и состояла 
тогда Красная Армия. Армия, которая дала по е... лу и белым графьям и заграничным оккупантам. 
Дмитрий БОНДАРЬКочубей был и останется в памяти советского народа как народный герой. Попытка 
признать его уголовным элементом является покушением на историческую правду, Иван никогда не был 
бандитом, и действовал так как складывалась обстановка. Бандитами были белогвардейцы Деникины, 
Корниловы, Красновы, Семеновы, Шкуро и являются сейчас их духовные наследники ельцинские переворот-

чики, ограбившие всю страну. 
Валерий ГрачиковДмитрий БОНДАРЬ, а давайте мы у вас машину заберем покататься. В целях просвещения 
народа и установления полного равенства. И из квартиры в подвал, в кладовку выселим, а то зажрались в 
отдельной квартире жить. В общем, поступим с вами так, как народный герой Кочубей. Чтобы проняло 
пониманием. 
Aлик ХасановТогда много бандитов примыкали к красным. Идея отнять и поделить была самое то, по их 
убеждениям. 
Евгений Пасквилянт. А что великого, оставшегося в памяти народа, сделал автор? Намарал этот пасквиль? 

Волков АлександрАвтор белогвардеец. 

Павел Русиновкто кого сожрал? если его белые повесили. 
I am the peopleЕсть фильм" Кочубей", посмотрев который в детстве, я заплакал! Насколько было его жалко, 
когда его, в результате предательства, вели на казнь! 
Александр Р.У автора герой-мальчиш-плохиш. Раз топит против, значит Кочубей - герой! В моём детстве 
ни у кого не вызывало сомнения кто герой, а кто - иуда.... 
Валерий ГрачиковАлександр Р., в твоем детстве такие кочубеи у тебя всю мелочь из карманов по 
подворотням отбирали. А ты сопли утирал и отдавал все до копеечки. Но теперь ты, конечно, герой дивана, 
куда там. Искренне надеюсь, что какой-нибудь такой кочубей тебя еще и сейчас раскулачит, чтобы не было 
сомнений, кто герой, а кто бандит. 
константин жегалоПартизанщина. Страшное явление на фронте. Кто понимает. 
Евгений РомановичВойна выдвигает героев: Кочубей, Моторлла, Гиви и т.д. Слава им. 
Алексей КолпаковКочубей повторил судьбу Кочубея. 
Борис ОнегинКачубей известный бандит и насильник! 
Султан БулатовСтарики рассказывали, что его повесили не белогврдейцы, а жители а. Апсуа, достал он их. 
Юрий ЗвягинАртема Веселого почитайте. "Россия, кровью умытая". Советского писателя. Там Кочубей 
выведен под именем Ивана Черноярова. 
Артем Г.вот таких, как автор этой галиматьи, Ваня Кочубей и пускал в распыл. 
Russiancossak R.Кто тут раскудахтался в защиту Кочубея, просто прочитайте воспоминания тоже героя 
гражданской войны и красного комбрига Якова Балахонова. У вас волосы дыбом встанут! Кочубей, реально, 
был просто бандитом и мерзавцем! То, что он был при этом не без личной храбрости, так что с того? 
Бандитом от этого он меньше не стал. И Балахонов об этом так и пишет! Называет вещи своими именами. 
И Балахонов, который лично знал этого подонка - фильм, снятый про Кочебея назвал очень далеким от 
правды. И не просто назвал, а написал об этом письмо в ЦК партии. И это известный, для всех интересую-

щихся вопросами гражданской войны на Кубани, факт! 
Олег СайОтчасти Пригожина напоминает с его походом справедливости. 
Татьяна ВолковаНеадекватный был. 
andrei k.Автор - недобитый Кочубеем белогвардеец! 
Валентина МасловаКакое страшное время было. 

Редакция советует читателям просмотреть все комментарии к статье по ссылке 
https://dzen.ru/a/YGwWwpVzaUsk41Zs?from_site=mail . 
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Тридцатые годы 

Ежов приказал расстрелять учёного СССР 
Дидковского, сразу после того как прочитал письмо 

об этом человеке: что было в конверте? 
https://dzen.ru/a/ZRFdtmV-qQ0vqkbI?referrer_clid=3000& 

 

Именем героя гражданской войны, известного учёного, геолога, ректор УрГУ Бориса Вла -

димировича Дидковского названы улицы в Верхотурье и Павде, клуб РОСТО (ДОСААФ) в 
Карпинске, геоморфологический памятник природы «Перевал Дидковского» и гора «пик 
Дидковского» на Приполярном Урале. 

Правда, первоначально (в 1920-е) имя Дидковского получила гора высотой более 1700 м, 
после расстрела учёного переименованная в Манси-Нёр. Но в 1968 году его именем была снова 
названа, уже соседняя гора, высотой 1673 м. Это одна из трёх наивысших точек Урала. В 1970 
году, в закрепление данного факта, на пике Дидковского была установлена плита с мемориаль-

ной надписью. 

 
 

В январе 1918 года этот человек вошёл в президиум областного совета в Екатеринбурге – 

того совета, который через шесть месяцев примет решение о казни царя Николая Романова. 

Председатель Уралоблсовета Белобородов позже в своих воспоминаниях так описывал день 30 
апреля 1918 года, когда поезд с царской семьей прибыл в Екатеринбург. 

«Около часа дня поезд встретили Белобородов, Дидковский и Голощёкин. Дидковский и 
Белобородов вошли в вагон поезда. Царь, его жена и дочь Мария уселись в автомобиль, с ними 
сел и Дидковский… По приезду в особняк Дидковский произвёл осмотр вещей приехавших. 
Николай Романов пробовал протестовать, но безуспешно. Дидковский без околичностей заявил 
ему, что «здесь Вам не Тобольск». 

Мог ли всего лишь года полтора назад этот человек представить, что он будет ехать в 
одном автомобиле с царём, а потом ещё и общаться с ним в жёстком и непреклонном тоне? Ни 
в одном, даже самом бредовом сне не могло такое привидеться ему. 

Борис Владимирович Дидковский родился в 1883 году в Житомире, в семье офицера 
Русской императорской армии. Он учился в Киевском кадетском корпусе, в 1900–1904 годах 
был студентом Электротехнический института и вольнослушателем физико-математического 
факультета Петербургского университета. 

В 1913 году закончил Женевский университет в качестве бакалавра математических и 
геологических наук, научным руководителем был Луи Дюпарк. В 1913–1917 годах Дидковский, 
вернувшись в Россию, занимался геологическими исследованиями Северного  Урала, получив 
должность главного геолога Николае-Павдинского горного округа. 

За эти годы, он провёл топографическую и геологическую съёмку округа, поиск и разведку 
месторождений платины, золота, угля, железа и т. д. Был управляющим драгой, при нём переш-

ли от старательской к механизированной добыче платины на прииске. 
 

https://dzen.ru/a/ZRFdtmV-qQ0vqkbI?referrer_clid=3000&


 
 

Борис Дидковский. Фото в свободном доступе. 
 

До 1907 года Дидковский водил знакомства с социал-демократами, а в 1907 году перешёл к 
анархистам. Однако в марте 1917 года не только начал сотрудничать с социал-демократами, но 
и вступил в РСДРП(б). 

После победы восстания в Петрограде стал председателем Верхотурского уездного испол -

кома. В начале 1918 года – заместителем председателя президиума областного совета. 
По свидетельству жилищного комиссара Жилинского, Дидковский возглавлял комиссию 

облсовета, которая выбирала место для размещения царской семьи в городе. Вместе с другими 
большевиками он осматривал дом Ипатьева и принял решение именно в нём поселить Николая 
Романова с супругой, детьми и сопровождавшими лицами. 

Непосредственного участия в убийстве бывшего царя и его семьи Дидковский участия не 
принимал: с мая по сентябрь 1918 года он находился в Москве и Петрограде, где готовил прави -

тельственные решения о национализации всей уральской промышленности. 
Как пишет сам Дидковский в автобиографии, он «в октябре 1918 года из Перми был коман -

дирован Обл. парт. комитетом с отдельным паровозом со спец. поручениями в прифронтовую 
полосу около Верхотурья». Имеется в виду всё тот же самый казнивший царя обком, который 
после занятия белыми Екатеринбурга эвакуировался в Пермь. 

Какие именно спец. поручения Уралобкома имел Дидковский, удалось ли ему их выпол -

нить – остаётся неизвестным. Но только далее в его автобиографии мы читаем: «Там самоволь-

но остался. Принял участие в военных действиях». 

В официальной историографии это называется «руководил обороной Кытлымо-Павдинско-

го района». 

 
 

Уральские красноармейцы. Фото в свободном доступе. 
 «Почему до сих пор не разоблачён как ближайший друг троцкистов?» 

Весной 1920 года, когда гражданская война на Урале закончилась, о Дидковском вспомни -

ли – ему поручили наладить горное дело. Сняв красноармейскую шинель, он занялся созданием 



Уральского горного комитета, работал в Уральском отделении Геологического комитета, в 
Уралплане, являлся одним из организаторов Уральского госуниверситета, а потом и возглавил 
его как ректор. Он же стал инициатором переименования города Екатеринбурга в Свердловск. 

В последние годы жизни (в 1930–1936 гг.) – был управляющим Уральского геологического 
треста,  директором Уральского геологоразведочного НИИ. 

  

 
 

Главный корпус УрГУ, создателем и ректором которого был Дидковский. Фото в 
свободном доступе. 

 

Несмотря на высокие должности и обширные связи, в быту Дидковский был непритязате -

лен, носил один и тот же костюм в течение нескольких лет и не испытывал при этом никаких 
комплексов. Везде, где они отдыхали, тащил жену в горы, собирал образцы пород, изучал гео -

логическое строение местности. 
Как вспоминает его супруга Мария Николаевна, однажды в Сочи они встретили знакомого 

советского геолога с женой, которые только что вернулись из Франции. Женщина, одетая по 
последней парижской моде, благоухала французскими духами. Рядом с ней скромно одетая 
Мария Николаевна чувствовала себя неловко. А Борис Владимирович этого даже не замечал, 
увлечённый профессиональной беседой со своим коллегой. 

А потом на него был донос (или серия доносов) в НКВД. 
Письмо Ежову Н. И. от гражданина Г. Е. Осипова (цитата с сокращениями): 
«Прочитав в печати обвинительное заключение по делу наймитов фашизма Троцкого, 

Зиновьева и Ко, я не мог к этому спокойно отнестись. У меня появилась такая ненависть к этим 
негодяям, что я сразу решил, что все честные большевики должны внимательно просмотреть 
своих друзей и знакомых: чем они дышат, живут и что делают… 

В Свердловской парторганизации работает бывший управляющий геологическим трестом 
Б. В. Дидковский, член ВКП(б) с марта 1917 г. - ближайший друг троцкистов Мрачковского С. 
В. и Уфимцева С. И. Дидковский сам при разборе его дела свердловским горкомом ВКП(б) при-

знал, что он был лично друг и связан с Мрачковским, Уфимцевым и др. лидерами троцкизма, а 
также разделял платформу троцкизма, нигде от неё официально ни в печати, ни в выступлениях 
не отмежевался... 

Руководя Уралгеологтрестом, он его довёл до развала. Причинил стране многомиллионные 
убытки, не дал стране запасов полезных ископаемых, окружил себя чужаками, всячески их 
оберегая. Белогвардейцу Китаеву Г. Г. купил за счёт треста дом, чужаку Шапиро под всячески-

ми ссудами выдавал пособие из спецфонда... 



В годы 1932, 1933,1934 Дидковский буквально находился в Москве и Ленинграде под пред-

логом командировок, а потом бывал в Уфалее - на Урале гнездо троцкистов - не исключена воз-

можность, что он все это использовал для связей... По моему глубокому убеждению, что он до 
сих пор идейно от троцкизма не разоружился, а только затаился... 

Я очень прошу указать мне - если все это известно и я не прав, может быть Дидковский Б.  
В. заслуживает доверия у партии и правительства, тогда у меня не будет недоразумений, и надо 
отметить этому все удивлены, кто знал все дела Дидковского, что он до сих пор не разоблачен 
как троцкист… 

Факты все правильные, но я прошу мою фамилию не объявлять...». 

30 января 1937 года Дидковский был арестован, 10 августа 1937 года – приговорён, а 13 
августа 1937 года – расстрелян как «активный участник антисоветской террористической орга-

низации троцкистов на Урале». 
Жену его выслали в Хабаровск, где она пробыла до 1944 года, а маленького сына отдали в 

детдом. 
22 сентября 1956 года Дидковский был реабилитирован. А в 1968 году, благодаря хлопотам 

его жены, на карте Урала вновь появилась гора пик Дидковского. 
 

Комментарии 

Александр Е.Автору... Ежов не мог приказать … расстрелять ...У него не было таких полномочий.. Смотри 
обязанности наркомов НКВД, НКГБ и ИХ полномочия ..а то вы скоро напишите, что в СССР творился 
полный беспредел ..хватит врать.  
Панцер2512Аффтор, никакого царя в 1918 году не имелось от слова совсем. Имелся гражданин Романов аж 
с февраля (марта по новому стилю) 1917 года. Не надо наводить тень на плетень. 
Сергей СиволаповдьяковА я что написал, что он еврей? Но биография очень типична для определённого 
сорта людей, которые ездили доучиваться в Европу, а потом вели партийную работу, будучи великолепными 
специалистами. 
Юрий ВознесенскийНе все было правильно, так всегда после переворотов начинали уничтожать главари друг 
друга… 

игорь семеновРасстреляли по приказу? С головой то как? Не застудили часом? 

Иван ОхальниковЧто-то здесь не так. Ладно если бы обычный "выкрест", который вышел из своей общины, 
дабы иметь возможность поселиться в любом месте Российской империи. Сын военного, похоже из 
кантонистов, многие из которых верою и правдою служили России. Невелика птица российский офицер, 
доходы разве что позволяют определить сына на казенный кошт в кадетский корпус. Но сынок где-то нашел 
источник доходов, что позволило ему не один год обучаться в России, а главное, за рубежом, в Швейцарии. 
Человек явно не глупый, сугубый специалист, но почему-то обрёл страсть к политике. Я не думаю, что царь 
не давал ему учиться, препятствовал типографическим съемкам или поиску ценных минералов. При этом 
меняет свои убеждения на раз. То он социал-демократ, то анархист. И самое главное, оказывается всегда в 
нужное время в нужном месте. Есть и среди спецов, конечно, ещё те политиканы, но они свои привязанно-

сти, как правило, не меняют. История похода российских евреев в революцию - тема не исследованная. 
Многие видят причину в тяжёлом положение их, в связи с чертой оседлости. Но какие проблемы были с 
этим у господина Дидковского? Массовый поход в террористы евреев, что случился во второй половине 19 
века, как раз после Крымской войны, одной бедностью не объяснишь. Бедности тогда хватало. Русский 
мужик испытывал не меньшие сословные ограничения. Многочисленные многовековые связи еврейских общин 
с банкирскими домами Европы общеизвестны. Уездный статистик Ягода сам прошёл подобный путь. Видно, 
что-то знал. А потому засветившегося Дидковского предпочёл просто сдать. 
евгений талдыкинИван Охальников, Бред какой-то ты написал. Царский офицер, не советский. Уровень 
жалования. Это эсэсэсэре офицер не мог достойно обучать сына, а если двух? 

евгений талдыкинИван Охальников, Кстати: с чего ты решил, что Дидковский еврей? 
Сергей Сиволаповдьяковевгений талдыкин, вы видно не читали воспоминаний Деникина. 
Антон К.Фамилия как у еврейского красного комиссара... 
Анатолий ВладимировичАнтон К., он самый и есть. За что боролся каГтавый, на то и напоролся. Пусть в 
аду горит мерзкий комуняка. 
Михаил НикитинГлавное уроки октябрьского госпереворота 1917 года тщательно проанализировать и 
больше такого не допускать. Период с октября 1917 по 1991 годы самый кровавый в многовековой истории 
России, начиная с 8-го века от князя Вещего Олега. Период всего 74 года, а жертв чудовищно много: 
гражданская война и эпидемии 6-10 млн. чел., голод во время коллективизации примерно 8 млн. чел., погибших 
во время Великой Отечественной Войны примерно 27 млн. чел. Как сказал Карл Маркс: - "Коммунистическая 
теория плохая, нужно проверить ее на народе, который не жалко." Вот и проверили, до сих пор отды-

шаться не можем. 
Антон К.Михаил Никитин, чего ж Кырла Мырла на своей нации не проверил? 
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AleksandrМихаил Никитин, ну и мусора у вас в голове. Такое не вычищается. 
Nika KhitrayaМихаил Никитин, 8 миллионов погибших от голода? Тебе Ющенко сказал? 

Михаил НикитинNika Khitraya, Ника не нужно быть хитрой. Во-первых, не тыкай старшим. Родители что 
ли не учили, как со старшими разговаривать. Во-вторых. Документы тех лет почитай. Сколько людей от 
Енисея до Волги и западных окраин померло от голода, когда проходила коллективизация и отъем земельных 
наделов, урожая, запасов и домашних животных у крестьян. В первоисточниках документах все сосчитано. 
Ника Хитрая хитрая, она должна такие первоисточники информации сама найти. У меня настольная книга 
И. Сталин "Вопросы ленинизма". В книге написано, что Ленин всегда рассматривал работящего (среднего) 
крестьянина как врага его доктрины власти - диктатуры (насилия) пролетариата, который подлежит 
уничтожению. Для этих целей, говорил Ленин, как временного союзника в борьбе с середняком можно 
привлекать беднейшее крестьянство. Но крестьянин - это потенциальный частник, поэтому он подлежит 
или уничтожению, или пролетаризации, то есть отъему у него всех прав и собственности. Большевики 
провозгласили при перевороте 25 октября 1917 года: "Землю - крестьянам." Люди поверили, И что вышло? 
Шиш без масла. До начала 1960-х годов у крестьян не только земли не было, но и не разрешалось иметь 
паспорт и переезжать из села в город по собственному желанию. Моего деда фабричного рабочего 
большевики призвали в армию в 1918 году на гражданскую войну. С какими врагами России, думаете, послали 
воевать? С крестьянами Воронежской губернии, которые были возмущены тем, что большевики отнимают 
у них земельные наделы, урожай, запасы, домашний скот и птицу. Дед рассказывал, что они в крестьянских 
парней и мужиков не стреляли. "Мы фабричные ребята, они крестьянские, нам делить и отнимать друг у 
друга нечего." А кто это Ющенко? Прыгун в высоту, что ли какой-то? 

Родившийся во время ВОВNika Khitraya, это Сталин сказал в беседе с Черчиллем и Рузвельтом 

евгений талдыкинNika Khitraya, Идиот, разговор не УССР, разговор о ссср. Голод что двадцатых, что 
тридцатых, что 1946-1947 годов был страшен, причём в РСФСР. 
Nika KhitrayaРодившийся во время ВОВ, ты лично слышал? Или Сталин тебе рассказал? 

Родившийся во время ВОВNika Khitraya, что за мода у сопливых придурять? 

Панцер2512Михаил Никитин, Хреново не знать и забыть, что при "святом" Николаше с 1901 по 1913 года в 
ходе голодовок 1901-1902 гг., 1906, 1908, 1911-1912 гг. от голода и его последствий умерло 9,3 млн. человек 
(Энциклопедия Брокгауза и Ефрона, СПб, 1915 год, по данным Статистического бюро МВД РИ). Не считая 
полумиллиона человек расстрелянных в это же время войсками и полицией при разгоне НЕВООРУЖЁННЫХ 
митингов и шествий людей. В 1903 году в ходе крестьянских волнений в Киевской, Черниговской и 
Полтавской губерниях царские войска обманом зазывали крестьян на сходы, где расстреливали картечью из 
пушек. Всего было расстреляно 4 крестьянских схода, убитых и умерших от ран - более 800 человек. Как вам 
такое - 9,3 млн. смертей за 13 лет? 

Михаил НикитинПанцер2512, Сведения Ваши не верны и ничем не подкреплены. Такая информация гуляет по 
сети давно, но данных, проверяемых, никто не приводит. Мои прадедушки, прабабушки, дедушки и бабушки 
рождения 1880-х начала 1900-х годов были в указанный период взрослыми людьми и об излагаемой Вами 
жути никогда не рассказывали. Вы хотя бы на десять поделите свои страшилки. За указанный период было 
много смертоносных эпидемий во время которых умерло много народа. От неурожаев умерло гораздо 
меньше. У нас было две соседки-сестры рождения начала 1900-х годов родом из под хлебного Липецка. Когда 
начиналась очередная голодуха - конца правления Хрущева или демократическая Горбачевско-Ельцинская, они 
вздыхали и произносили: - "Сколько же раньше до больш... было еды." Где Вы про полмиллиона расстрелян-

ных услышали. По сарафанному радио? Так 800 человек или полмиллиона умерших от ран. Большая разница. 
Информацию из энциклопедии нужно проверять. Статистика убыли населения (как пишете по данным МВД 
РИ) включает совокупно умерших как от эпидемий, так и неурожая. При этом, например, из совокупных 2-х 
млн, умерших - от эпидемии может быть 1,8 млн. Ну и не лукавьте, не путайте неурожай (недород) и целе-

направленное уничтожение крестьянства как врага диктатуры пролетариата, путем полного отъема 
земельных наделов, урожая, запасов, семенного фонда, скота и птицы. Так что не нужно вводить в заблуж-

дение читателей некими совокупными данными. Вы настоящий диалектический марксист - любую частную 
информацию втискиваете в нужное русло. За 13 лет смертей могло быть много, но от голода одна десятая 
часть. 
Панцер2512Михаил Никитин, Байки "бабушка-дедушка" вешайте на уши младшим научным сотрудникам 
старшего предпенсионного возраста. Слышали эту лабуду не раз про бабушек-дедушек". И как они поименно 
усе мильоны-мильонов расстрелянных лично Сталиным из кремневого ружья перечислить могут. Это уже не 
катит. Насчёт полмиллиона расстрелянных - документы комиссии Временного правительства по рас-

следованию деяний Николашки вам в помощь. Много томов и уйма интересного. Ну, а чтобы просветить 
невежественного, вот вам в помощь: 
Петр НосановNika Khitraya, 800 млн. минимум, было бы население православной России, образованной, 
духовной и передовой нацией. Вот какую страшную разницу имеем мы сейчас, в результате организованного 
геноцида миллиардерами старого и нового света, руками новоявленных иуд. А ты я вижу по Соловьеву 
западаешь? 

Nika KhitrayaПетр Носанов, у вас в психушку интернет провели? 

Светлана ЗолотаяВсе расстрелы производились по приказу сталина. Именно этот усатый палач начал 
политику террора в отношении народа. Он подписывал расстрельные списки. Когда сдох сразу все 
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прекратилось. А начал он с уничтожения Ленинской гвардии, чекистов, которые и создавали государство. А 
проклятый коба переписывал Истории под себя. В итоге большинство коммунистов было уничтожено им на 
смену пришли беспринципные члены. Да и молотов, микоян и тп были сталинскими холуями... 
 

 
 

                                                                              Панцер2512Михаил Никитин, Туда же, вдогонку: 
 

Панцер2512Михаил Никитин, и ещё, наслаждайтесь: 

 
 

Михаил НикитинПанцер2512, Невежественный диалектический марксист! Слушайте ответ. По официаль-
ным данным статистики на 1900-1901 г. г. население Российской империи составляло примерно 126 млн. 
человек. В 1914 году население РИ составляло 166 млн. человек. Поясните мне как это возможно при 
непрерывном жутком голоде в 1901-1913 годах??? Вы какие-то не те источники читаете марксист. Этот 
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человеческий ресурс, который произвели бабы Российской Империи (40 миллионов!!! человек), собственно, и 
спас нас всех во второй мировой войне. С Вами даже не о чем говорить, потому что первоисточников не 
знаете, а самое ужасное не уважаете старших. Я ни одного слова не говорил про мильоны, расстрелянных 
сталиным. Вообще это слово не упоминал. Просто по данным статистики в 1939 году население СССР 
составляло 108,5 млн человек (166 и 108,5). Это факты, а факты вещь упрямая. Вы, видимо, Иван-не-

помнящий родства без роду и племени, если у Вас нет дедушек и бабушек. Чего спорить, если ничего не 
знаешь? Без дедушек-бабушек вас бы не было. Мой прадед, рабочий мануфактуры, получил в начале 1900-х 
ссуду у хозяев текстильной мануфактуры на строительство дома и вырастил 6 достойных детей - 

четверых сыновей и двух дочерей. Старший сын - мой дед был оставлен в войну на производстве технических 
тканей, остро нужных для фронта (много советских самолетов имели каркас, обтянутый бельтингом). 
Трое сыновей участвовали во второй мировой, один капитан второго ранга защищал Ленинград всю блокаду, 
другой майор дошел до Берлина, третий проявил способности наставника и подготовил множество бойцов к 
боям, дочери трудились на ткацком производстве и в системе образования. Как это все могло быть, если 
постоянный голод и негде жить??? Не несите пургу постоянно. Читайте первоисточники. У крестьян угла 
что ли не было, в землянках жили? Ау марксист! Моя бабушка по отцу оказалась в оккупации в Калужской 
области с двумя дочерями, сестрами отца. С чего начали фашисты - прилюдно убивать стариков, женщин и 
детей, у которых мужчины воюют с фашистами и жечь ДОМА перед зимой. Отец был в армии. Чудом 
спаслись. Самоорганизовались и с детьми и стариками по разрыву линии фронта сбежали и бежали от 
Козельска до Саратова. По данным прокуратуры, за 2 месяца оккупации Козельского и Ульяновского районов 
фашисты сожгли 2000 домов у крестьян. Ну вы хоть какие-то первичные документы поизучайте. не 
Временного правительства. Оно существовало миг и было таким предвзятым! Ох! Учиться, учиться и еще 
раз учиться, как писал В. Г. Белинский в 1848 г. 
Евгений П. Почитаем?Светлана Золотая, вы где такой соЛЖЕницевской блевотины обчитались? Может и 
число "безвинно" репрессированных и расстрелянных назовёте? Кстати, не плохо было бы вам правописании-

ем заняться всерьёз.. хотя, скорее всего, русский язык вам явно не родной... 
Родившийся во время ВОВЕвгений П. Почитаем?, стандартный ответ ….. палачей: "Солженицына начитал-

ся"… Как будто без Солженицына и Хрущева никто не знал про зверства сталинских палачей. А началось 
разоблачение с громкого дела Кравченко! 
Евгений П. Почитаем?Родившийся во время ВОВ, а можно поподробнее про зверства? когда, сколько и за 
что? может вы, …..  дезертира соЛЖЕницына, знаете лучше других? 

евгений талдыкинСветлана Золотая, Ленинские не лучше были. Тоже красный террор проповедовали, 
тысячами расстреливая. 
Светлана ЗолотаяЕвгений П. Почитаем?, их слишком много - миллионы. Этого не знать быть идиотом. Пол 
страны сидело от ученых до простых людей. Этот убийца уничтожил революционеров и советскую власть. 
Он параноик усатый таракан. 
Евгений П. Почитаем?Светлана Золотая, ну так назовите цифру.. вы же ЗНАЕТЕ..вы же не ИДИОТЫ... 
сколько было осуждено, по каким статьям, сколько было приговорено к ВМСЗ, сколько приговоров было 
приведено в исполнение?.. и КАК вы определяете, кто был политическим, а кто уголовником? 

Родион ТимашевВся беда в том, что на любой донос надо заводить не одно, а два дела. Как правило, доносы 
голословны и надо заводить дело о клевете, чтобы доносчик нёс туже ответственность, что и обвиняемый 
и человек. 
николай смирновРодион Тимашев, вы же понимаете, что такого не будет на то и донос. 
Nika Khitrayaниколай смирнов, да ты что? Читай УК РФ 

АксакалВсе просто, революция скушала свое дитя, так заканчиваются все перевороты. 
Михаил МедведевЗанимался бы своим делом, был бы жив, здоров и уважаем 

KojamanyanМихаил Медведев, "В последние годы жизни (в 1930 – 1936 гг.) – был управляющим Уральского 
геологического треста, директором Уральского геологоразведочного НИИ." А каким делом он занимался? 
Вернее - чьим? 

Филипп ЛыковМихаил Медведев, А он своим делом и занимался. 
 

История России 

Гроза басмачей: необычная судьба Карла Андерсона  
https://mytashkent.uz/2017/04/01/groza-basmachej-neobychnaya-sudba-karla-andersona/ 

 

Волетта Лаврова пишет в своём блоге  

Белое солнце АНДЕРСОНА 

В Узбекистане не забывали лучших сынов народа, павших в годы Гражданской и Великой 
Отечественной войн… Я породнился с вашим народом навеки. Что может быть крепче дружбы, 
скрепленной кровью? 
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Карл Андерсон  
Карл Эрнестович Андерсон (латыш. Kārlis Andersons; 19 февраля 1899, Вентспилс — 31 

июля 1976, Рига) — кадровый офицер Советской Армии, активный участник Гражданской вой-

ны, участник Великой Отечественной войны, гвардии полковник. 
 

 
 

В 1920 году был направлен на Туркестанский фронт в должности командира эскадрона 1–й 
Туркестанской кавалерийской дивизии. Участвовал в боевых операциях против местных банд -

формирований и получил имя Гроза басмачей. Командование высоко оценило заслуги коман -

дира - в этот период он был дважды награжден именными маузерами, а также золотыми часами. 
 

 
 

С 20 ноября 1932 года службу проходил в 6-й Узбекской горной кавалерийской дивизии 
(комдив И. В. Селиванов) — командиром 2-го Узбекского кавалерийского полка. Начальник 
полковой школы. 
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В 1937 году попал под репрессии и был арестован, два года провёл в тюрьме Самарканда. 
Освобождён после начала Великой Отечественной войны в 1941 году, направлен в действую -

щую армию, — заместителем командира Кубанской казачьей дивизии. Участник Сталинград-

ской битвы, — заместитель командира 5-й гвардейской кавалерийской дивизии (1942). После 
окончания академических курсов, — командир 67-й механизированной бригады (1943), вхо-

дящей в состав 8-го механизированного корпуса. За отличия при форсировании Днепра был 
награждён четвёртым орденом Красного Знамени. За всю Великую Отечественную войну, Ан-

дерсон был ранен 9 раз. 
В Белорусском государственном музее истории Великой Отечественной войны имеется 

стенд с фотографией Андерсона и планшетка с его наградами: два ордена Ленина, четыре ор -

дена Красного Знамени, орден Трудового Красного Знамени Узбекской ССР, орден Красной 
Звезды и другие медали. После войны гвардии полковник вышел в запас и проживал вместе с 
женой Ксенией Филипповной (1901-1973) в Риге. Умер 31 июля 1976 года. Похоронен на Риж-

ском Гарнизонном кладбище. 
В 1970–е в Москве была издана книга «Краснознаменный Туркестанский», где наиболее 

полно рассказано об истории Туркестанского округа и периоде между двумя войнами. Здесь 
среди портретов известных военачальников, кавалеров ордена Красного Знамени Августа КОР-

КА, Михаила ЛЕВАНДОВСКОГО, Семена ПУГАЧЕВА есть и фотография молодого команди-

ра кавалерийского эскадрона Карла Андерсона. Первые двое в 1937 году были расстреляны по 
«делу Тухачевского», Семен Пугачёв получил более мягкие 15 лет, но умер в тюрьме в 1943–м. 

 

 
 

Все они много сделали для установления советской власти в Средней Азии, героически сра -

жались с бандами басмачей. Чего только стоит операция по уничтожению основного опорного 
пункта самаркандского басмачества, столицы Матчинского бекства — кишлака Обордон в 
апреле 1923 года… За боевые заслуги в этой операции Андерсон был награжден вторым орде -

ном Красного Знамени. 
В семейном архиве потомков красного командира сохранилась самаркандская газета от 23 

февраля 1977 года, в которой однополчанин Карла Андерсона по 42–му Узбекскому горно–
кавалерийскому полку рассказывает о годах службы с героическим командиром: 

- «Долгие годы мы служили вместе, много раз попадали в трудные переплеты. Любили Ан -

дерсона за то, что был он всегда впереди, делил с нами последний глоток воды из солдатской 
фляжки, когда гонялись по раскаленным пескам за бандой Ибрагим–бека…» 

А вот что пишет сам Андерсон: 
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- «В Узбекистане не забывали лучших сынов народа, павших в годы Гражданской и Вели -

кой Отечественной войн… Я породнился с вашим народом навеки. Что может быть крепче 
дружбы, скрепленной кровью?» 

Как водилось в те смутные годы, легендарный командир полка, в то время начальник пол -

ковой школы, Андерсон в 1937 году попал под репрессии и провёл два года в тюрьме Самар-

канда — зиндане — в качестве врага народа. Семья — жена с детьми–подростками, родив-

шимися в Средней Азии — в это время ожидала его в Самарканде. Неясна была судьба крас-

ного командира, тревожно было и будущее семьи репрессированного… 
 

Из самаркандского зиндана — на фронт 

Каково быть внуком героя? Об этом «ВЕСТИ» спросили Александра ИВАШКИНА прямо 
на его рабочем месте — в одной из рижских автомастерских. И ответ получили от двух потом-

ков героического красного командира Карла АНДЕРСОНА — внука и правнука: сын Александ-

ра Андрей работает с отцом, ремонтирует автомобили. 
- У меня такой был дед! Жаль, что я не успел его больше расспросить о подвигах, но и в 

мирное время он был боевой — гроза хулиганов, руководил добровольной дружиной Киров-

ского района Риги. Я всегда буду помнить деда, гордиться им и следовать его напутствию, — 

просто сказал внук, а правнук показал фотографии прадеда, которые они бережно хранят и, 
теперь уже получается, передают из поколения в поколение. 

- «Моему дорогому первому внуку от старого деда Карла — грозы басмачей и всех банди-

тов в Средней Азии с 1919 до 1939 год. 
Сашулька! Иногда вспоминай своего деда, ведь для того, чтобы ты жил хорошо и счастли-

во, отдал всё, что у меня было, — молодость и здоровье. 
Будь здоров и счастлив. Твой старый Карл Андерсон. 23 мая 1963 года» . 

Внук бережет эти добрые напутствия от «старого деда», а их несколько — написанных на 
обратной стороне фотографий молодого бравого офицера: так герой войны воспитывал своего 
любимца. И зерна честных заветов деда–героя попали на благодатную почву и пустили добрые 
ростки. Имя «грозы басмачей» и память о тех, кто отдал свои жизни, молодость и здоровье, как 
писал в посвящении дед Карл АНДЕРСОН, свято хранятся в этой семье. 

В День Победы, 9 мая, Александр с женой, сыновья с семьями по традиции отправились к 
памятнику Освободителям в Риге, вместе с ними был и дед — его фотографию они укрепили на 
щите. Возможно, герой двух войн, кадровый офицер Карл Андерсон встретился на праздничной 
площади со своими однополчанами, с чьими фотографиями пришли к памятнику участники 
движения «Бессмертный полк в Латвии». 
Полностью http://maksim-kot.livejournal.com/582638.html 
 

 
 

Рижское Гарнизонное кладбище. Могила гвардии полковника. 
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Герои Великой Отечественной войны 

Мать сжалась, всхлипнула. И он не выдержал. — Да 
что же вы не узнаете меня! Трижды воскресший. 

Судьба фронтовика П. С. Яковлева 
https://dzen.ru/a/ZPxc_bBFPEaEE06o?referrer_clid=3000&  

 

 
 

Всем привет, друзья! 

(Из материалов прессы) 
ВСКРИКНЕТ в ночи: «Горю!», проснется — и вновь тот полузабытый страх проникнет 

под кожу, выступит на теле бисеринками пота. И такая странность: сердцем этого страха не 
воспринимает, отбоялось, наверное, сердце, лет-то сколько прошло, а тело вот, как и тогда, 
жжет. Помнит, значит, не забыло тех страшных огненных укусов. 

Пуще всего боятся руки. «Уймитесь, окаянные», — скажет им. А дрожь унять не может. И 
синеют под рубцами связанные из кусков непослушные сухожилия. 

Жжет огонь, горит тело. А сердце стучит ровно, будто чужое. Отбоялось сердце, лет-то 
сколько прошло!.. 

— Ну, лейтенант, — говорил ему в марте сорок пятого замполит пехотного полка, 
пожилой, простуженный майор, — обеспечишь нам проход — проси любую награду. 

Уже ревели моторы, и три танка — весь его взвод, временно приданный этому полку, — 

медленно разворачивались в тесной вязкой ложбинке. Уже поторапливал, высунувшись по пояс 
из башни, Миша Поволяев, его заместитель. А он все не знал, как изложить майору одну 
просьбу свою. Странную, может быть, для кого-то, но для него, Яковлева, такую простую и 
важную. Хотел сказать: «Если что, не торопитесь с похоронкой». 

Только не поймет, пожалуй, майор, обругает ещё, тут ведь в двух словах не расскажешь. А 
объяснять, что умирать ему больше не хочется, что рискует так привычку ненужную нажить, 
нет времени. Ну, да ладно, авось на сей раз пронесет. 

Он козырнул, вспрыгнул на танк и понесся по бывшему «Данцигскому коридору», сузив-

шемуся для него до петляющей дорожки в настороженном лесу. Топали, едва поспевая за бое -

выми машинами, пехотинцы, ухали где-то далекие взрывы И вдруг, будто дверь в ад распахну-

лась, — вздыбилась вокруг земля, вскинулось в танке ржавое пламя. Вскрикнул и затих меха-

ник-водитель, весельчак Коля Нечипоренко, уткнулся в рацию Поволяев... 
А пламя гудело, жгло, и лопалась на теле кожа. 
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Он очнулся под гусеницами танка. Открыл глаза, но ничего не увидел, кроме огня: горел 
комбинезон. Встал, пошёл, срывая его на ходу, не чувствуя ни боли, ни страха. 

Они придут позже, в госпитале. 
— А руку придется ампутировать, — стараясь не смотреть на его лицо, сказал пожилой 

хирург, — раздроблена кисть. 
Руку отстоял криком. Мучительные операции на лице, на теле перенес молча. Думал: самое 

тяжелое — позади. 
А страх уже входит в палату. 
Кто-то чиркнул спичкой. Он взглянул на слабый огонек — и вновь увидел себя в пылаю-

щей машине. Пламя тянулось к нему, жгло и не было сил перенести эту жуткую боль. Потом 
она скручивала так, что его стали привязывать к кровати ремнями. 

С тех пор бросил курить. А горящая спичка и сегодня дрожит в непослушных руках. 
Тело ожоги помнит. 
А что помнит сердце? Многие месяцы, проведенные в госпитале. Осколок зеркала и какое -

то чужое отражение в нем. И весть, которую сообщил кто-то из товарищей по 221-му отдель-

ному танковому полку прорыва: его считали погибшим. Эх, майор, что же ты поторопился! Так 
и не успел ему объяснить, что до этого, уже дважды, уходили в Брянск извещения о его 
гибели... 

 
 

Одна из «похоронок» на П. С. Яковлева 
 

Три похоронки принес почтальон в дом Яковлевых. Три! И каждая последующая была 
страшнее первой. Не давала зажить боли, сводила с ума. Последняя лишила мать, отца смут-

ных, даже самых невероятных надежд: трижды судьба не бывает милостива, трижды не воскре -

сают. 
...Он, рядовой, особой мотострелковой дивизии имени Дзержинского П. С. Яковлев, только 

после долгих и настойчивых уговоров, нескольких рапортов оказался на фронте. Ни повоевать 



как следует не успел, ни обжиться в холодном, заснеженном окопе на Орловщине — попал под 
шквальный вражеский артобстрел. Тысячи осколков носились в воздухе, и один — его. Полос-

нул по носу, по лицу, в горле застрял, смяв рванувшийся было крик. И дыхание смял, и, каза -

лось, жизнь. Не увидели её в нём и товарищи, и санинструктор. Командир роты, подводя к вече-

ру итоги боя, вычеркнул Яковлева из списков личного состава. 
А потом, когда он прошёл девять госпиталей, перенес не одну операцию, члены медицин-

ской комиссии вновь вычеркнули его из списков. На сей раз — как негодного к строевой 
службе. 

А война полыхала по России, гнали от Москвы фашистов, каждое сообщение Информбюро 
воспринимал он как упрек. Ему, умеющему держать оружие. 

— Пойми, ты — инвалид, — строго говорил военком. — Нет у меня прав послать тебя туда, 
нет. 

Под городом стояла батарея, готовившаяся к отправке на фронт. Уговорил молоденького 
лейтенанта зачислить наводчиком. Это и было его воскресение. Воскресение солдата. 

Шёл с боями от Старой Руссы, бил врага на Орловско-Курской дуге, освобождал Сумы, 
Конотоп, Киев. В Днепр входил с медалью «За отвагу», а на противоположный берег вступил 
еще и с орденом Отечественной войны II степени. 

 

 
 

Наградной лист о представлении к ордену Отечественной  войны II степени посмертно 
младшему лейтенанту Яковлеву Петру Сергеевичу, командиру танка Т-34 251-го отдельного 
линейного танкового полка Бронетанковых и Механизированных войск 65-й армии. Приказ 
подразделения № 82/н от 19.05.1945. Источник: pamyat-naroda.ru 



Под Белой Церковью пришли в часть «покупатели». «Кто хочет в танковое училище?» 
Шагнул из строя. А полгода спустя встал в другой строй — танкистов 3-го Католинского кор-

пуса. С ними двинулся на Варшаву, на помощь восставшим. Под городком с трудным назва -

нием Карукартхаус несколько снарядов прошили броню. Танк вспыхнул сразу. И никто из това -

рищей не мог поверить потом, что они успели выскочить. Похоронки послали на всех четве-

рых... 
ВОСКРЕСАТЬ труднее, чем умирать. Это он понял августовским утром сорок пятого. 

Поезд привёз его домой на рассвете. Шагал по улице и радостно здоровался с соседями, спе-

шившими на работу. На приветствие отвечали сдержанно, многие — растерянно. Оборачива-

лись, недоуменно глядели вслед. Внезапно догадался: «Они же меня не узнают!..» 

А впереди — старенький отчий дом. И замер он перед ним, боясь и здесь быть неузнанным. 
Но отворилась дверь и услышал отцовский голос: 

— Заходи, солдат. 
Ввела на порог надежда, а встретила боль. 
Увидел хлопотавшую у печи мать — и запылало от ожидания изрубцованное лицо. Вот 

сейчас признает, вскрикнет, бросится на шею! Вот сейчас!.. 
— Присаживайся к столу, служивый, завтракать скоро будем. 
Глухо стукнулся об пол забытый чемодан. И будто вновь застрял в горле тот осколок: ни 

вздохнуть, ни сказать не может танкист. 
— Далеко ли ты идешь, сынок? — спросил отец. 
Сам не зная почему, назвал соседнее село. 
— Родители-то живы? Ждут? 

— Живы... Да ждать, наверное, перестали, погибшим считают. 
— Наш вот тоже погиб. 
Достал из стола похоронки. Мать сжалась, всхлипнула. И он не выдержал. 
— Да что же вы не узнаете меня! 

...Воскресать трудно. Воскресать — не только обретать имя своё, фамилию, продолжать 
жить, это подчас ещё и терять. 

Дома рассказали: Нина, невеста, не дождалась, замуж вышла. Когда отхлынула от сердца 
судорога, подумал: может, так оно и лучше. Вряд ли он понравился бы ей такой, побитый да 
покалеченный. А похоронками обманулась — что ж, откуда знать ей, что смерть трижды станет 
отпускную выписывать. 

Но, видно, плохо знал свою невесту. Когда дошла весть о возвращении Петра, склонила 
перед мужем голову, попросила не винить и ушла с четырехмесячным  сынишкой к тому, кого 
любила. 

Да и кто сможет их упрекнуть? За то, что чувства друг к другу и в ненастье сберегли, что 36 
лет в счастье живут? 

 

СИДИМ с Петром Сергеевичем в их уютной квартире, беседуем. Вспоминая, он то и дело 
закрывает глаза. Догадываюсь: не хочет, чтобы я слезу непрошеную видел. Но она застывает на 
щеке, и я в который раз начинаю рассматривать стенгазету, выпущенную пятиклассниками 
брянской тринадцатой школы. Класс носит имя П. С. Яковлева. В стенгазете  — стихи «Человек 
из легенды». 

Ребячьи, далекие от поэтического совершенства строки. Почему же так щемит сердце? 
 

Я, мама, жив. И я приеду. 
Вот только тут врага добью. 
Отпразднуем тогда победу. 
Не плачь. Я больше не умру! 
 

       Знаю, Яковлеву посвятил стихи Роберт Рождественский — сильные и правдивые, но эти, 
ребячьи, не идут из памяти. Понимаю, почему: «Я больше не умру!» — как эпиграф не только к 
фронтовой, но и ко всей его жизни. 



Война, которая так и не смогла сломить солдата, будто задумала потом, после победы, 
отыграться за все свои неудачи. Плохо слушались израненные руки. И ему, электрику высокого 
разряда, надо было проститься с профессией, в которой видел свое призвание. Но куда идти, 
кому нужен инвалид? Предложили должность приемщика ОТК на Бежицком сталелитейном 
заводе. Стоял у стола и краснел под взглядами женщин в сталеварских робах: казалось, зани-

мает место одной из них. 
Дома, на работе стал тренировать несгибающиеся пальцы. Задумал учиться. Поступил в 

индустриальный техникум. Диплом технолога носил с такой же гордостью, как и ордена. Потом 
работал мастером, начальником участка литейного цеха. Работал, как и сражался, — упрямо и 
самоотверженно. И спустя девять лет после Победы вручили бывшему танкисту еще один 
орден — трудовой, «Знак Почета». 

Жил в нем мастер. Он победил недуг. И вновь обрел себя — труженика и творца. Где 
победа досталась труднее — попробуй, определи. 

Ежедневно, и сейчас тоже, он ходит на завод — туда, где нельзя разминуться с огнем, где 
огонь и металл лежат в основе почти любой профессии. А ведь тело ожоги помнит!..  

 

 
 

Спрашиваю Петра Сергеевича: как же удается гасить рожденный в пылающем танке страх? 

— Часто, когда горит лес или степь, пускают встречный огонь. Два вала сшибаются — и 
нет уже пожара, так, костерок остался. А что мог противопоставить я? Только свою волю.  

Разговариваем с Яковлевым долго. Я уже собираюсь уходить и только тут вспоминаю, что 
житель Лисичанска Владимир Павлович Бабурин прислал в редакцию письмо, просил передать 
его Яковлеву. Петр Сергеевич читает, протягивает мне.  

«Дорогой П. С. Яковлев! В прошлом году по Центральному телевидению смотрел 
документальный фильм, в котором шла речь и о Вас. Потрясен Вашим рассказом. Мой папа 
пропал без вести 17 февраля 1942 года в бою за село Яковлевку Калужской области. И потому, 
чтобы войны больше не было, много лет отчисляю деньги в Фонд мира, передал уже более 
восьми тысяч рублей. Спасибо за Ваше мужество, героизм. Долгой Вам жизни…» 

Такое вот короткое письмо. Долгой Вам жизни, Петр Сергеевич! 
 

О. СТЕФАШИН (1983) 
☆ ☆ ☆ 

Петр Сергеевич Яковлев скончался в 1986 году. 
 



 

Музей-заповедник «Прохоровское поле» 

Считался пропавшим без вести, а погиб у родного 
дома 

https://dzen.ru/a/ZpxlaYuBfzz9GahU?from_site=mail 

 «Помереть на глазах у всех я не боюсь. 
Я без вести пропасть не имею права!» 

К. Симонов «Живые и мёртвые» 
 

В этом году исполнилось 80 лет Курской битве и Прохоровскому сражению. Чаще всего, 
говоря о Прохоровском сражении, на первый план выходят боевые действия в районе высоты 
252.2, где произошёл один из крупнейших в военной истории встречный танковый бой, и где 
сейчас находится Памятник Победы – Звонница, а также бои в излучине реки Псёл на высоте 
226.6, недалеко от парка регионального значения «Ключи». В меньшей степени уделяют 
внимание боевым действиям в районе с.Сторожевое, где сражались танкисты 25 танковой  

бригады 29 танкового корпуса 5-й гвардейской танковой армии. Среди них был наш земляк 
Чистюхин Александр Васильевич. 

 
 

Долгое время информации о нём было очень мало. Всё, что удалось найти – это сведения из 
именного списка безвозвратных потерь 25 танковой бригады. Родился Александр Васильевич в 
1916 году в Сталинском отделении свеклосовхоза «Октябрь». Пропал без вести в бою 12 июля в 
районе с. Сторожевое. 

В учетно-послужной карточке офицерского состава Красной Армии записей оказалось тоже 
немного. Проходил службу в армии в 1937, 1940, 1941 году. Закончил Сталинградское танковое 
училище. В феврале 1943 года присвоено звание лейтенант. Воевал в 262 отдельном танковом 
батальоне 25 отдельной танковой бригады на должности командира взвода танков. Фотографии 
в карточке не было. Поиски родственников результата не дали. 
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Во время поисков и сбора информации на помощь пришёл житель хутора Сторожевое-

Первое – краевед Николай Иванович Божков. Он помог найти двоюродную племянницу Алек-

сандра Васильевича – Валентину Петровну Карпович (Чистюхину), проживающую в г. Белго-

род. Валентина Петровна поделилась редкими сохраненными фотографиями и документами, 
которые ей передала родная сестра Александра – Анна Васильевна Пивнева (Чистюхина) и 
рассказала, что удалось узнать Анне о судьбе родного брата. 

 

 
 

Александр (слева) с боевым товарищем, 1937 год, Шепетовка  
 

После окончания Сталинградского танкового училища Александр, как один из лучших вы-

пускников, был направлен в Нижнетагильское танковое училище  обучать молодых курсантов. 
Но брат стремился как можно быстрее попасть на фронт громить врага, хотя у него была 
«бронь», и не оставаться в училище до конца войны. Писал один за одним рапорты, пока его 
просьбу не удовлетворили. Через своих сослуживцев ему удалось передать весточку родным, в 
которой сообщалось, что он скоро будет в родных краях и зайдет домой. 

 

 
 

А. В. Чистюхин в центре, июль 1940 г. 



С 12 по 16 июля 1943 года в районе Сталинского отделения шли упорные кровопролитные 
бои. По свидетельству местных жителей совхоз в течение одного дня мог несколько раз 
переходить из рук в руки. После окончательного освобождения местные жители вылезли из 
погребов, чтобы похоронить убитых солдат и офицеров.  

В нескольких сотнях метров от дома Чистюхиных стояла подбитая «тридцатьчетверка» с 
№112, а рядом с ней обожженные тела четырех наших танкистов и россыпь стреляных гильз. 
Они до последнего сражались рядом со своей выведенной из строя боевой машиной. 

Как рассказывала Валентина Петровна хоронили их всем селом, невдалеке от подбитого 
танка на опушке леса, в том числе и бабушка Мила – мама Саши. 

Шло время, боевые действия откатились на запад. Но Александра родные и близкие так и 
не увидели. И тут как гром среди ясного неба – пришло извещение, что лейтенант Чистюхин 
Александр Васильевич пропал без вести 12 июля 1943 года. И каково было узнать матери от 
сослуживцев, что в этот день в атаку вёл на немецкие позиции экипаж боевой машины под 
№112, которой командовал её сын. Получается, что, когда хоронили экипаж танка, не смогли 
его узнать, так сильно обгорели тела танкистов. 

Анна Васильевна долгое время собирала информацию о брате. Писала письма во всевоз-

можные инстанции, делала запросы. В начале 50-х годов, когда погибших воинов перезахо-

ранивали из разрозненных могил в одну братскую могилу в Прохоровке, вместе с предста -

вителями военкомата участвовала в эксгумации захоронения. При тщательном осмотре тел по -

гибших четырёх танкистов были найдены три медальона. К сожалению, Анны Васильевны уже 
нет в живых, но Валентина Петровна помнит, как она часто в разговоре упоминала их фамилии 
– Дамаев и Кузнецов, и даже встречалась с родственниками Дамаева после войны, когда они 
приезжали на место его гибели. А вот фамилию третьего точно не помнит, ведь прошло уже 
столько лет. 

 
 

Дамаев Василий Михайлович 
 

Изучив архивные документы, удалось по фамилиям найти двух членов экипажа. Сержант 
Дамаев Василий Михайлович – командир башни и старший сержант Кузнецов Иван Михайло-

вич – радиотелеграфист, тоже числятся пропавшими без вести 12 июля. Оставалось найти ещё  

одного члена экипажа – механика-водителя. В списках безвозвратных потерь 25 танковой 
бригады оказалось несколько человек: А. П. Петелин, П. И. Горбунков, И. Е. Абакумов, Н. П. 
Бехов, П. П. Ширинкин, Ф. Т. Надеев, Н. С. Дягилев, Д. А. Васильев, А. И. Ивков, П. Я. 
Разумовский, М. И. Еремин, М. П. Мигунов, А. И. Завид, Г. П. Шамов, М. С. Мерзляков. 
Сейчас, к сожалению, точно сказать, кто из них вёл в бой танк лейтенанта Чистюхина 12 июля 
1943 года, почти не представляется возможным. 



В этой бригаде воевал ещё один наш земляк уроженец села Журавка, лейтенант Курганский 
Семен Иосифович. Он видел, как погибли его боевые товарищи, и после боев их хоронил. 

Небольшой фрагмент из статьи В. Чернова в районной газете «Коммунист» за 1967 год:  
«Погиб и житель хутора Сторожевое Чистюхин Александр, защищавший свою родную 

землю. Боевых товарищей хоронили со всеми воинскими почестями. На могиле  друзей Курган-

ский поклялся мстить и бить врага ещё сильней. Своей речи Семен не закончил. Что-то сдавило 
горло, глаза наполнились слезами. Он руками схватился за голову и, как ребенок, горько запла -

кал. Курганского тоже в этом бою ранило в ногу». 
 

 
 

Подведем итоги. Из найденных документов и рассказов очевидцев можно сделать вывод, 
что наш земляк Чистюхин Александр Васильевич погиб в бою 12 июля 1943 года недалеко от 
своего родного дома вместе со всем экипажем. Его медальон мог сгореть, его могла забрать по-

хоронная команда… Три медальона, найденные при перезахоронении и переданные в военко-

мат, по рассказам очевидцев, тоже куда-то затерялись. В списках захороненных в братских 
могилах Прохоровки и Сторожевого фамилий погибших танкистов тоже нет.  

История циклична, спустя 8 десятилетий по стопам своего героического деда пошёл и его 
внук – Чистюхин Александр Николаевич. 12 сентября 2022 года он добровольцем ушёл в зону 
проведения специальной военной операции. 25 сентября в ходе удерживания позиций в районе 
Красного Лимана, Александр выполняя приказ, подбил бронетранспортёр ВСУ и взял в плен 
офицера и механика-водителя, которых отправил в штаб, а сам продолжил бой. Со стороны 
противника начался массированный артиллерийский обстрел. Александр получил смертельное 
осколочное ранение. Указом Президента РФ от 14 ноября 2022 года удостоен Ордена Мужества 
посмертно. 

ВЕЧНАЯ ПАМЯТЬ ГЕРОЯМ, ПАВШИМ В БОРЬБЕ ЗА СВОБОДУ И НЕЗАВИСИМОСТЬ 
НАШЕЙ РОДИНЫ! 

Научный сотрудник музея-заповедника «Прохоровское поле»  
Ю. Глазунов 

 

Великая Отечественная война 

Всегда оставался в тени 
https://dzen.ru/a/YUrfqSJZeB39ll9Z?referrer_clid=1400& 

  
Ни дня, не проведя на фронте, получил боевую Красную Звезду, и в этом нет никакой 

натяжки... 
В 2022 году Десантнику № 2 Ивану Ивановичу Лисову могло бы исполниться 110 лет. 

Большинство людей, не имеющих отношения к ВДВ, прекрасно знает, кто такой Василий 

https://dzen.ru/a/YUrfqSJZeB39ll9Z?referrer_clid=1400&


Филиппович Маргелов, по праву считающийся отцом-основателем сегодняшних воздушно-

десантных войск, а имя генерала Лисова мало кому известно. Лисов, долгие годы был правой 
рукой Маргелова, его верным другом и соратником, обеспечивал ему надёжный тыл, но всегда 
оставался в тени. 

 
Детство 

Родился Иван Лисов 26 мая 1912 года в Витебске. Отец был хорошим сапожником, и сын, 
окончив семилетку, выучился на механика по швейному оборудованию и пошёл на местную 
обувную фабрику. Когда Ивану было 17, на Дальнем Востоке вспыхнул советско-китайский 
военный конфликт на Китайско-Восточной железной дороге – КВЖД, построенной в 1903 году 
и проходящей по территории Китая. Вместе со многими сверстниками Иван осаждал райвоен-

комат, требуя, чтобы его записали добровольцем, но возрастом для действительной военной 
службы он не вышел, и военком направил его учиться в Минск в военную школу ЦИК Белорус-

ской ССР. Именно там Лисов познакомился и подружился с Маргеловым – тот учился на 
старшем курсе. Окончив в 1932 году школу, лейтенант Лисов отправился служить в Могилёв в 
33-ю стрелковую дивизию и занял там должность командира пулемётного взвода. 

В начале 30-х годов прошлого века самостоятельных десантных войск не было ни в одной 
армии мира – об этом просто никто не думал, поскольку не было технических средств для мас-

совой выброски парашютистов: военный авиапарк состоял, по большей части, состоял из би-

планов, а прыгать из них было крайне рискованно. Советским военачальникам в этом смысле 
повезло: в 1925-м году впервые поднялся в воздух огромный двухмоторный бомбардировщик 
моноплан ТБ-1 (АНТ-4) конструкции Андрея Туполева. В 1929 году эти самолёты стали посту-

пать в лётные подразделения ВВС Красной Армии, и военным стратегам пришла в голову 
мысль попробовать использовать их для выброски крупных десантов. В Советском Союзе 
десантирование посадочным способом осуществлялось уже в 1928 году при подавлении мяте-

жей в Средней Азии, а первая выброска вооружённых бойцов с самолёта состоялась 2 августа 
1930 года, и этот день считается днём рождения советского десанта. Однако в то время до фор -

мирования отдельных десантных полков и дивизий дело не дошло, просто в стрелковых диви-

зиях появились десантные батальоны. В январе 1932-го было принято постановление о форми-

ровании штатных авиамотодесантных отрядов в Ленинградском, Московском, Украинском и 
Белорусском военных округах, а спустя год появилась первая в Красной Армии, а, возможно, и 
во всём мире, авиадесантная бригада особого назначения. 

 

Первый прыжок 

Жарким летом 1934 года под Бобруйском старший лейтенант Лисов первый раз в жизни 
прыгнул с парашютом: один боец заболел, и Лисова включили в состав десантной группы. 
Через полчаса после инструктажа, проведённого скороговоркой и впопыхах, он, первоходок, 
дрожа от страха, вместе с парашютистами, имевшими на своём счету по десятку прыжков, си -



дел в хлипкой люльке, подвешенной под брюхом бомбардировщика ТБ-1. Они смотрели на 
Лисова с плохо скрываемой жалостью, снисходительно похлопывали по плечу, и говорили, 
мол, не дрейфь, всё будет нормально, не ты первый, не ты последний. Иван плохо понимал их, 
и лишь кивал головой, как китайский болванчик, больше всего, боясь забыть, где находится то 
волшебное кольцо, за которое нужно обязательно дёрнуть, иначе плохо будет. Закрыв глаза, он 
прыгнул, почувствовал резкий рывок от раскрывшегося купола, но не увидел ни купола над 
головой, не приближающейся земли, да и вообще потом мало что помнил. 

 

Штатный десантник 

Спустя два года, будучи уже штатным десантником, Лисов прыгал с тяжёлого четырёхмо -

торного ТБ-3. Этот бомбардировщик не был специально сконструирован для десантирования, и 
прыгать с него было делом не простым. Десантнику, на котором висело два парашюта, нужно 
было через узкую боковую дверь выбраться из грузового отсека на правое крыло, держась, что 
есть силы, за специальные тросы, протянутые вдоль фюзеляжа, проползти по скользкому крылу 
вперёд, затем через фюзеляж перебраться на левое крыло, и уже оттуда падать в бездну. Сол -

датам было проще – у них только винтовка в руках, а Лисов прыгал с ручным пулемётом ДП, 
который весил 12 кг, а плюс ещё пара дисков по 3 кг каждый. Однажды Лисов едва не погиб. 
По совету инструктора он не полз, а пробежал по крылу, чтобы на глазах у бойцов эффектно 
прыгнуть как с вышки в воду, но поскользнулся, упал, зацепился пулемётом за край крыла, и с 
большой скоростью полетел вниз. Основной парашют запутался, Лисов ножом перерубил стро-

пы и открыл запасной парашют. Приземлился он благополучно, но потом всю жизнь недобрым 
словом поминал того горе-инструктора, и навсегда запомнил, и прививал это своим ученикам: 
парашют – не игрушка, прыжок с парашютом – не самоцель, риск – вынужденное неудобство, 
десантирование – не цирк, поэтому всё должно быть максимально просто и надёжно. 

Весной 1935-го Лисов командовал десантной пулемётной ротой, в июле 1938-го его назна-

чили начштаба, а затем и комбатом в 47-й авиадесантной бригаде особого назначения, которая 
входила в состав ВВС Красной Армии. В мае 1939-го капитан Лисов отправился учиться на 
высшие офицерские курсы при академии им. Фрунзе, окончив которые он остался в Москве, 
служил в штабе ВДВ помощником начальника разведотдела, и в этой должности встретил 
начало войны. 

 

Великая Отечественная 

Лисов требовал отправить его на фронт, писал рапорты по инстанциям, но его не отпус -

кали. Осенью 1941 года на базе Куйбышевского пехотного училища было скрытно развернуто 
первое в СССР воздушно-десантное училище, и капитана Лисова командировали в это учили-

ще, которое должно было восполнить потери офицерского состава десантных войск – потери 
были очень большие, поскольку в начале войны десантников использовали как простых пехо-

тинцев. Обучение проводилось по ускоренной программе за полгода. Получив по два кубаря в 
петлицы, офицеры сразу уходили на фронт. За три года, что Лисов прослужил начальником 
учебной части и заместителем начальника училища, он много сделал для качественной под-

готовки десантников. Он не только преподавал теорию, он сам прыгал вместе с курсантами, на 
месте указывая на ошибки и просчёты. 19 июня 1943 майор Лисов, ни дня, не проведя на фрон -

те, получил боевую Красную Звезду, и в этом нет никакой натяжки: он и в тылу хорошо выпол-

нял свою работу, и в том, что четверо выпускников Куйбышевского училища стали Героями 
Советского Союза, есть немалая заслуга Ивана Лисова. 

Летом 1944 года майор Лисов наконец-то попал на фронт. В качестве начальника штаба 
гвардейского стрелкового полка он участвовал в Свирско-Петрозаводской наступательной опе-

рации Карельского фронта. Подготовленное Лисовым форсирование реки Свирь на участке 
полка в районе Лодейное поле сегодня, как образец тактического искусства, изучают в военных 
ВУЗах. Он придумал погрузить на плоты чучела солдат и макеты боевой техники, и под при -

крытием этой бутафории 12 десантников высадились на другой берег Свири, захватили и удер -

живали плацдарм до подхода основных сил. Все 12 бойцов получили геройские звёзды, а гвар-

дии майор Лисов – орден Отечественной войны I степени. 



 

Берлин не брал 

Главной мечте Лисова сбыться было не суждено – Берлин он не брал. После войны он слу-

жил в штабе ВДВ, а с 1947 года – в аппарате командующего ВДВ генерал-лейтенанта Алек-

сандра Фёдоровича Казанкина. Тут осенью 1948-го он снова встретил Василия Маргелова, тог-

да уже генерал-майора. Пехотинца Маргелова вызвали за новым назначением, но он сомне-

вался, нужно ли ему принимать воздушно-десантную дивизию – дело-то для него совершенно 
новое, тут былые заслуги, регалии и чины не помогут. Лисов и бывшего однокашника уговорил 
согласиться на новую должность, и своего непосредственного шефа генерала Казанцева убедил 
в том, что Маргелов – отличная кандидатура. Об этом выборе потом никто не пожалел – ни 
Маргелов, ни Лисов. 

 

Генеральское звание 

В 1949 году полковник Лисов поступил в академию. Получив в 1951-м генеральское звание, 
он продолжил службу в штабе ВДВ. В 1954-м году генерал Маргелов был назначен командую-

щим ВДВ, Лисова назначили помощником начштаба ВДВ, в 1957-м – начальником воздушно-

десантной службы. Лисов помог Маргелову разработать и осуществить в конце 50-х годов эф-

фективную перестройку вверенных ему войск, превратившую десант в самостоятельный род 
войск. Для решения боевых задач во вражеском тылу, для того, чтобы плацдарм не только 
захватить, но и удерживать необходимое время, десант стали насыщать лёгкой боевой техникой 
– боевой машиной десанта и артиллерийскими системами, для выброски которых нужны были 
самолёты со специальной десантной аппарелью и надёжные транспортные парашюты. Лисов 
курировал разработку новых видов техники. 

Сами десантники превращались в универсальных солдат, мастеров рукопашного боя, владе-

ющих любыми видами оружия, способными управлять любыми техническими средствами. В 
телепрограмме «Служу Советскому Союзу» рассказы о десантниках занимали едва ли не ¾ 
эфирного времени, а конкурс в Рязанское воздушно-десантное училище был самым высоким 
среди всех военных ВУЗов страны. И в этом тоже огромная заслуга Лисова. Именно тогда вме-

сто «Вряд ли домой вернёшься», ВДВ стали расшифровывать как «Войска дяди Васи». Именно 
тогда по инициативе Лисов у десантников появилась фирменная форма – голубые тельняшки и 
береты, ставшие символом советских и российских ВДВ. 

 

Замбати 

В декабре 1964 года Лисова назначили замкомандующего ВДВ. До 1974-го, до выхода в от-

ставку, Лисов оставался правой рукой легендарного Бати, всеми силами способствуя развитию 
воздушно-десантных войск, их техническому обновлению и совершенствованию тактики де-

сантной войны. И прозвище у Лисова было соответствующее – Заместитель Бати, а короче – 

Зам Бати, и произносилось оно одним словом – Замбати. 
 

 
 

Маргелов Василий Филиппович 



В 1967 году прошли крупные учения «Днепр-67», в ходе которых был установлен рекорд, 
возможно, на все времена: дивизия, в составе которой было 7 тыс. бойцов и около 200 боевых 
машин в полном составе десантировалась всего за 22 минуты. 

В том же году Лисов содействовал подготовке и проведению рекордного прыжка – высадке 
6-ти десантников на плато на Памире, расположенном на высоте 6 километров. В тот раз всё 
прошло штатно, и в ЦК КПСС решили покорить с воздуха третью вершину СССР – пик Лени-

на, высота которого составляет 7134 метра над уровнем моря, то есть сделать то, что никто и 
никогда не делал. 27 июля 1968 года 36 десантников срочной службы под командованием 
капитана Георгия Тайнаса и 10 парашютистов спортсменов международного класса во главе с 
разработчиком парашютов Александром Петриченко пошли на рекорд. К сожалению, осущест-

вить задуманное помешала резко испортившаяся погода – парашютистов понесло на острые 
скалы. Чёрный от горя Лисов несколько дней летал над горами на военно-транспортном Ан-12, 

разыскивая тех, кто остался жив. Из 46 парашютистов 42 удалось спасти, четверо погибли. 
 

Диссертация 

В 1972-м Лисов систематизировал и обобщил свой богатейший опыт – он защитил диссер-

тацию и стал кандидатом исторических наук. Он сам собирал материал и писал диссертацию, 
хотя в то время было уже принято, чтобы эту работу выполняла целая бригада подчинённых 
офицеров. 

В декабре 1974-го, в 62 года Лисов последний, 574-й раз, прыгнул с парашютом. Вскоре он 
решил дать дорогу молодым, и ушёл с военной службы. Однако в ЦК КПСС решили, что попус -

ту разбазаривать такой опыт глупо, и уговорили его возглавить военную кафедру в Высшей 
комсомольской школе, готовившей замполитов. С приходом Лисова там появилась новая дис -

циплина – прыжки с парашютом, и большинство выпускников кафедры отправлялось служить в 
десант. Многие из них позже оказались в Афганистане, и добрым словом вспоминали своего 
наставника. 

В середине 50-х проявился ещё один талант Лисова – литературный: он написал десяток 
книг, об истории десанта. Эти книги, содержащие много личных воспоминаний, наблюдений и 
размышлений Лисова, имели большой успех у широкого читателя, поскольку были написаны не 
казённым, а живым лёгким языком. Книги Лисова способствовали ещё большему упрочению 
культа десанта в Советском Союзе. Кроме популярных книг Лисов написал учебник по тактике  

применения воздушного десанта, который высоко оценили и специалисты, и курсанты, для 
которых он был предназначен. До конца дней Лисов хотел написать отдельную книгу, посвя-

щённую своему другу Василию Маргелову. Однако силы были уже не те, да и опасался он, что 
его искреннее желание может быть истолковано превратно, ведь писал бы он не только о друге, 
но и о многолетнем своём начальнике, а этично ли это, даже, несмотря на то, что Маргелов уже 
ушёл из жизни. Тем не менее, незадолго до смерти, Лисов держал в руках пахнущую свежей 
типографской краской свою новую книгу «Секунда, равные жизни», в которой есть отдельная 
глава, посвящённая Бате – Василию Филипповичу Маргелову. 

В 1979 году Лисов оставил кафедру в Высшей комсомольской школе, и теперь уже окон -

чательно вышел на пенсию, но общественную работу не забросил. Он принимал активное учас -

тие в организации многих престижных соревнований по парашютизму, будучи мастером спорта 
и судьёй международной категории, судил сам и учил этому других – авторитет его был непре-

рекаем, а объективность никогда никем не ставилась под сомнение. 
 

Заслуженный отдых 

Возможно, выход Лисова, ещё полного сил и энергии, на заслуженный отдых связан с тем, 
что многолетний друг и командующий ВДВ генерал армии Маргелов не ужился с назначенным 
после смерти Андрея Гречко новым министром обороны СССР, сугубо гражданским Дмитрием 
Фёдоровичем Устиновым. Его сняли с должности и направили для дальнейшего прохождения 
службы в группу генеральных инспекторов Министерства обороны. По сути, это была синекура 
или почётная отставка. Лисов попросту не стерпел несправедливости, проявленной по отноше -

нию к его другу, и таким образом выразил солидарность с ним. 



Генерал-лейтенант Лисов умер через 18 лет после того, как оставил службу, 17 октября 
1997 года. Было ему 85 лет, и он пережил своего друга и командира на 7 лет. 2 августа в день 
ВДВ не все бывшие десантники купаются в фонтанах – многие приходят с цветами на Востря-

ковское кладбище почтить память Зама Бати. 
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алексей кукишевНе мог он в 1932-34 гг. быть лейтенантом или старлеем. Персональные воинские звания 
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БУРАТИНОЯ сам не прыгал и не служил, но, думаю, десантники это круто! 
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ВКШ... А статья хорошая. Спасибо! 
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в Афгане. Правда, в то время стали создавать бригады ДШБ. Ребята!!! Служите и учитесь военному делу, 
как БАТЯ завещал, "сбили с ног, сражайся на коленях, упал, рубись лёжа", ну а нет, нехера за "романтикой" 
лезть. Ведь до сих пор, вся страна вместе с вами вместе празднует день ВДВ. И это не просто так, а когда 
от вас народ шарахается, вы позорите не только себя!!! И будьте такими, как Маргелов завещал, "чтоб 
любая десантнику дала". А для этого, нужно быть МУЖИКОМ, во всех отношениях!!! 1979, 331 ПДП, рота 
связи, Кострома. 
Юрий ПотёмкинАлександр Шадрин, "спецназов наплодили" ещё задолго до Афгана. В 1950 году с "легкой 
руки" маршала Василевского! 
Эльбрус ГейдаровРебята, а о Василии Афанасьевиче Глазунове ни слова! Парадокс! 
Александр ИскровИмел честь лично знать и недолго прослужить под его командованием! Действительно 
замечательный и интересный человек! 
Дед КурскийИмел счастье общаться с Большим Человеком, Легендой ВДВ. В 1972 -73 г.г. Иван Иванович 
частенько приезжал прыгать на аэродром Волосово, и мне, в то время "Чайнику 3 МГАК," приходилось 
уступать ему свои парашюты, перешитые умелыми руками Светланы Писановой в управляемые, Д 1-5У. 
Николай ИвановичОрденом "Красная звезда" награждались не только за подвиги в военное время. 
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виктор БелоусУважаемый автор, спасибо за качественную статью, кстати, он был почётным Президен-

том парашютного комитета Международной федерации авиационного спорта, благодаря чему, в каждый 
приезд в РВВДКУ привозил новые фильмы, журналы со всем новым в области мирового парашютного 
спорта, применения десантников в других странах, гл. образом вероятного противника. 
Толян ПухСпасибо. Интересно. Не знал. Считай Батя-2 был для десанта. 
Владимир К.ВКШ готовила комсомольских и будущих партийных работников из студентов-граждан СССР. 
Также там училось много иностранных студентов, в основном из стран социализма и развивающихся стран 
Азии и Африки. Военная кафедра имела специализацию ВДВ и готовила замполитов ВДВ. Они стажирова-

лись в частях ВДВ во время обязательных военных сборов по окончании военной кафедры и перед присвое-

нием звания лейтенанта. Иностранные граждане из числа студентов, понятно, в частях ВДВ не стажиро-

вались и звание не получали. Хотя, скорее всего, обучение проходили. Мы, мальчишки, в шутку называли ВКШ 
- школой диверсантов. Подразумевая, что она готовит кадры для революционной и вооруженной борьбы в 
развивающихся странах, с целью построения в них социализма. Ныне на территории и в корпусах ВКШ рас-

полагается Московский гуманитарный университет. 
Евгений С.Владимир, А как было, если человек пришёл в ВКШ с высшем образованием и имел офицерское 
звание и в. специальность. 
Евгений ЗлобинВладимир, ВКШ вела ещё и переподготовку комсомольских кадров в очень больших масш-
табах. И была одна группа чисто военных - примерно как адъюнктура - но 2 года. Очень недолгое время. А 
потом её приватизировали - и сейчас это частная лавочка. 
РостовскийВладимир, "школой диверсантов" назвал в своей публикации один буржуйский журнал, толи 
английский, толи американский, когда напечатал нашу парашютную вышку и вывеску ВКШ. Лисов после 
формального ухода с кафедры, тем не менее, всегда старался выезжать со слушателями в войска, когда 
сдавались выпускные экзамены после окончания обучения. Кстати говоря, именно Лисов был инициатором 
введения тельников в ВДВ. 
владимир степановРусская воинская слава - такие люди! 
Борис ГоловановЧитал я кусок воспоминаний Лисова, как он попал в десантники, хорошо написано, хохотал. 
Пишет, что вызвали его в штаб и начштаба сказал - знаешь, войска какие-то организуют, с неба надо 
прыгать. У нас все командиры семейные, один ты не женат, а тут разнорядка пришла, одного человека к 
ним отправить. Ну мы и решили тебя послать. Приехал он в десантный батальон, а там все уже прыгнули, 
остались тыловики и писаря. Сказали - завтра прыжки и ты с ними прыгнешь. Иди в парашютный городок, 
там тебя научат. Пришёл, стоит высоченное П из сосновых бревен, наверху блочок, через него идёт веревка. 
Вверху висит на этой веревке обучающийся, а другой конец держит двумя руками инструктор. Подошёл к 
нему, приложил руку к фуражке и представился. Как истинный военный, инструктор тоже приложил руку к 
фуражке, одной рукой веревку не удержал и обучающийся грохнулся с высоты в яму с опилками. Как пишет 
Лисов - ну и войска, убивают уже на земле, а что дальше будет? Тренироваться не стал. А на другой день 
свой первый прыжок был уже выпускающим, сел на бревно первым, а прыгал последним. А вот насчет 
пробежки по крылу ТБ он написал, что сам решил выпендриться и побежал по крылу и никакого инструкто-

ра не упрекал, сам виноват. 
Владимир СапуновПрекрасная статья о замечательном человеке! Вот только немного поправлю автора... 
При всём уважении к делам и заслугам перед ВДВ легендарного Бати, не мог генерал армии В. Ф. Маргелов 
быть "отцом-основателем современных ВДВ" (из текста статьи), ибо эти войска официально появились в 
составе РККА намного раньше его назначения на должность командующего... Самым памятным, любимым 
и заслуженным командующим-новатором - ДА... Но справедливости ради надо признать, что к основанию 
самих ВДВ он никакого отношения не имеет, ибо в то время он только начинал свою службу (курсант 
пулемётной школы, командир взвода и... - далее со всеми остановками)... Кроме того, до него на этой 
должности служили люди известные и уважаемые... Например, непосредственным предшественником 
Маргелова В. Ф. был генерал армии Горбатов Александр Васильевич, прославленный полководец периода 
ВОВ... Кстати, его подчинённые из 3-й армии во время войны тоже называли своего командующего Батей 
(за бережное и отеческое отношение к своим солдатам и офицерам)... Воевал умением, а не числом... Его 
очень уважали Сталин, Жуков и Рокоссовский... О нём снят художественный фильм "Генерал", где в главной 
роли Владимир Гостюхин... 
Александр ИскровВладимир, вы правы! Боевые традиции и смелые эксперименты по боевому применению 
ВДВ формировались (проводились) на протяжении всей истории их существования и под руководством всех 
без исключения командующих Воздушно-десантными войсками! Славу и уважение к ВДВ зарабатывали не 
только генералы, но все поколения воздушных десантников. 
Владимир СапуновАлександр, Именно так! Только в едином строю! И не иначе! Ибо войско без генерала - 

руки без головы... А генерал без войска - одинокая голова без рук... 
Олег ОлегВладимир, упоминание В. Ф Маргелова, в части отца-основателя ВДВ, употребляется больше, 
именно с определением СЕГОДНЯШНИХ. А это подразумевает, в первую очередь: вооружение десантируе-

мой техникой, разработка и внедрение специальных методик подготовки о бучения л.с, утверждение 
отличительной формы-одежды, массовая популизация службы в ВДВ среди молодежи. Тем не менее, все 
наши бывшие командующие, в той или иной степени легендарны и вклад в развитие и становление войск не 
оценим. 
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Владимир СапуновОлег Олег, Я Вас понял... Извините, но не согласен по поводу СЕГОДНЯШНИХ... Ибо каж-

дое СЕГОДНЯШНЕЕ завтра становится ВЧЕРАШНИМ... Увы, но таковы законы течения времени... А оно 
одномерно (только вперёд)... И если взять мой родной ВМФ, то основателем регулярного флота по праву 
считается царь Пётр I... Но если рассуждать с точки зрения СЕГОДНЯШНИЙ, то здесь можно назвать 
Адмирала Флота Советского Союза Горшкова Сергея Георгиевича... Именно при нём наш ВМФ стал качест-

венно другим - океанским, атомным, ракетным... Кстати, он командовал ВМФ в тот же период, что В. Ф. 
Маргелов был во главе ВДВ… Я так понимаю, что мы с Вами люди военные, поэтому каждое слово должны 
воспринимать БУКВАЛЬНО, т.е. точно, конкретно, однозначно (без свободной интерпретации и различного 
рода додумок)... Именно от точности передачи и восприятия каждого слова зависит чёткость отдаваемых 
и получаемых приказов... И, как следствие, их выполнение... Именно поэтому Верховный ГК тов. Сталин И. В. 
всегда ценил и продвигал по службе людей, способных чётко и кратко излагать свои мысли... Какая замеча-

тельная плеяда военачальников и государственных деятелей осталась после него... Поэтому лично я вос-

принимаю словосочетание "отец-основатель" как "человек, который основал что-либо изначально"... Все 
остальные - отцы-последователи... Но всенародной любви и признания заслуг Василия Филипповича Маргело-

ва это совершенно не умаляет... 
Олег ОлегВладимир, но, вот, на счёт основания флота Петром, я бы тоже, несколько поспорил, потому, как 
именно военный флот, начал создаваться несколько раньше, Алексеем Михайловичем, правда, построенные 
для военных походов корабли, в его бытность по назначению так и не использовались, но, тем не менее, это 
факт. Петр Алексеевич, как бы завершил этот процесс, придал ему регулярную основу и Европейский облик. 
Владимир СапуновОлег Олег, В моём посте Вы пропустили слово "регулярный" (флот)... Это военный флот, 
специально созданный для боевых действий по завоеванию господства на море с прибрежных направлений, 
обеспечивающий также защиту торгового судоходства в интересах страны и выделенный в составе воен-

ной силы государства в отдельное ведомство... Идея зародилась ещё до Алексея Михайловича, но её полная 
реализация была осуществлена в период правления Петра (создание предприятий и учебных заведений для 
нужд флота, строительство боевых кораблей и вспомогательных судов, выработка тактики их применения, 
участие в битвах, победы на море, приведшие к изменению геополитической ситуации вокруг России)... Так 
что Пётр I - истинный отец-основатель военного флота России... Это целиком его детище, созданное с 
нуля... Да и корабельное наследство Петра от предыдущих правителей было весьма скромным - один-един-

ственный парусно-вёсельный прогулочный ботик, который гнил в сарае... А военных моряков не было вооб-

ще... Так что "завершать процесс" строительства молодой царь просто не мог физически, ибо полностью 
отсутствовал задел... 
Олег ОлегВладимир, именно, как регулярный, да, спору нет... 
Сергей Николаевич С. Мой отец форсировал Свирь. После войны поддерживал тесный контакт с И. И. 
Лисовым. Переписывались. Отец всегда им восхищался. 
Дмитрий БеловСами десантники превращались в универсальных солдат, мастеров рукопашного боя, вла-

деющих любыми видами оружия, способными управлять любыми техническими средствами.  
владимирУважаемый автор, не мог Лисов в 1932 году быть лейтенантом, а в 1934 году - старшим лейте-

нантом. Персональные воинские звания были введены только в 1935 году. В Средней Азии десантировались 
тогда посадочным способом, а не на парашютах. А первое десантирование на парашютах связано с именем 
Гроховского и не в Средней Азии, а в средней полосе России. Некогда просто рыться в интернетах. Но 
досадно от таких маленьких, но весьма весомых ляпов. 
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юрий грв 84 году на учениях в ГДР была поставлена задача исчезнуть с полигона после выброски менее чем за 
4 минуты. Ну выбросили, ну разбежались по кустам-лескам за даже меньшее время. И просидели там ещё 
двое суток ничего ни делая.. зато какое впечатление произвели.)))))  
Александр ИскровАндрей, по секрету скажу: в ВКШ при ЦК ВЛКСМ на военной кафедре готовили будущих 
организаторов партизанского и подпольного сопротивления (на случай войны), а не офицеров ВДВ. Пара-

шютные прыжки им нужны были для заброски в тыл противника... 
Вячеслав МатуаПавел, как на рыбацком флоте говорят: при хорошем Старпоме Капитан на судне - гость. 
Нурбулат ИдельбаевИва Иванович Лисов, как и Маргелов, часто бывал в нашем Рязанском ВДУ. Однажды я, 
будучи курсантом первого курса, забежал в офицерскую столовую училища. Стою в очереди в буфет, чтобы 
купить банку сгущенки. Чувствую, что за мной кто-то встал. Поворачиваюсь и обомлел. Зам командующего 
ВДВ, легендарная личность, И. И. Лисов! Хочу пропустить его в очереди вперед. А он: "Сынок, стой, тебе 
нужней". В 1979 г. была образована федерация спортивного ориентирования СССР. Лисов возглавил феде-

рацию и много сделал для развития спортивного ориентирования в нашей стране. 
Тамара БарановаЗамечательная статья. Автору огромное спасибо. Читала с большим интересом. Надо 
больше писать о настоящих офицерах нашей армии, чтобы молодёжь знала о них, гордилась. Светлая па-

мять офицерам десантникам советской армии Маргелову Василию Филипповичу - Бате и Лисову Ивану 
Ивановичу - ЗамБати. 
GURON... когда читаешь такие публикации, понимаешь и даже тихо радуешься тому, что оказывается и 
статья бывает и содержательной и интересной. Частенько бывает, что ловишь себя на мысли, - А нахера я 
это читал... Это статья - исключение. Спасибо, Автор! 
Евгений М.В 1984 г. выступал у нас в части, интересно рассказывал. Чувствовалась физическая крепость и 
стать не молодого уже человека, уверенность от него исходила и общение на равных с солдатами, что 
редкость. 
Валентин Горин Валентин ГоринО Лисове слышал, но о таких подробностях его биографии не знал. Автору 
большое спасибо. Имел возможность служить в Воздушно-десантном корпусе, которым командовал генерал 
Маргелов В. Ф. 

 

Евгений Барханов 

Содом и Гоморра 1943-2023. Часть №1 
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Гитлер, Маннергейм. На фото справа экс. Министр культуры РФ, советник Президента РФ, 
главный переговорщик с нацистской киевской кликой. 

 

Президент РФ Путин В. В. предложил создать выставку архивных документов о 
преступлениях нацизма. 

До этого предложения странным образом выходят множество фильмов с поддержкой госу -

дарства Российского с толерантным подходом по этой теме. Выступление Коли с Уренгоя в 
Бундестаге и многое, многое, что наконец сейчас вызывает вопросы: как руководство страны 
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такое могло допустить? Ну, как же, Германия, цивилизация... ещё бы чуть-чуть и слезами бы 
залились по тем "невинно" убитым фашистам под Сталинградом, Москвой, Курском, Ленингра-

дом. Вы скажите, такое не могло бы случиться! Нетушки, уже случилось: первые лица государ -

ства Российского пытались увековечить память фашистского прихвостня Маннергейма и где? в 
Ленинграде! В городе, который этот же Маннергейм стирал с земли.  

Не укладывается в голове!? У меня тоже. 
 

Не было ли в установке мемориальной доски финскому военачальнику-фашисту 
признаков реабилитации нацизма? 

 

 
 

Открытие памятной доски Маннергейму в Петербурге (Ленинград) 16 июня 2016 г. с почёт-

ным караулом кремлёвского полка. Сергей Борисович Иванов — Руководитель Администрации 
Президента Российской Федерации с 22 декабря 2011 по 12 августа 2016 года - на торжествен-

ном открытии.  
Ну а что же господин Мединский не подсказал, как великий пиарщик, идею пронести порт-

рет Маннергейма в "бессмертном полку" по Красной площади?!  
В итоге, благодаря тем, кто помнит, что такое фашизм, удалось добиться демонтажа 

памятной доски Маннергейму, а великий переговорщик и советник Президента Россий-

ской Федерации Мединский назвал Маннергейма «героем» и пожаловался на «маргина-

лов». 
«Карл Маннергейм, как бы мы ни оценивали его сложную последующую политическую 

судьбу, — безусловно, герой Первой мировой войны», — сказал Мединский. Он также в оче-

редной раз дал понять, что считает тех, кто выступал против увековечивания памяти военного 
союзника Гитлера, не заслуживающими уважения людьми.  

Не удивлюсь, если Президент РФ Путин В. В. предложит создать выставку архивных 
документов о преступлениях нацизма своему помощнику Мединскому Владимиру Рости-

славовичу. 
Эти картины — изложение подлинных происшествий с указанием имен и городов. 

Материал взят из писем немцев и немок, из рассказов военнопленных, из немецких газет. 
(1943 г.). 

 



Илья Григорьевич Эренбург, писатель, поэт, перевод-

чик, журналист, общественный деятель. Во время Великой 
Отечественной войны Илья Эренбург был военным коррес-

пондентом газеты "Красная Звезда". 
По Вокзальной улице в городе Пренцлау идёт солдат, 

он сильно хромает — на левой ноге у него нет пальцев. 
«Куда вы, герр Генке?» — спрашивает владелица недавно 
закрывшейся парикмахерской. Он отвечает: «В Россию». 

Призван кривой Ганс Ланге, хватит с него одного гла-

за. Призван и Губерт Нагеборг, хотя у него одно лёгкое 
уже прострелено. Эрнста Франка послали к Ленинграду, 
этот тоже побывал в России, у него на правой руке не хва-

тает двух пальцев. Проводили на фронт Брандлькофера, 
ничего, что у него череп проломлен... А Бернгардт, умирав-

ший от туберкулеза, уехал в Карелию. 
На улицах немецких городов — дети и старухи. При-

званы семнадцатилетние. Когда их провожали, на вокзале в Штральзунде женщины кричали, 
плакали, одна кинулась под локомотив. Шестнадцатилетних приставили к зениткам. Кельн 
охраняют школьники двух старших классов. Жители ворчат: «Результаты налицо»... В городе 
Густов собрали подростков, интересовались одним: ростом. Тех, кто дорос до 1 метра 65 — 

определили в войска СС, остальных отправили на работы. Фрау Шаллер пишет: «Какое 
счастье, что наш Ганс так медленно растёт!» 

В Мюнхене на казарменном плаце выстроили 800 пятидесятилетних немцев. Среди них 
были астматики, подагрики, ревматики, больные склерозом, грудной жабой, нефритом. Пол-

ковник рявкнул: «Фюрер вам доверяет», и немцы покорно заковыляли к вокзалу.  
Дяде Курту из Гроссхартау исполнилось 57 лет. Его послали в Белоруссию: присматри-

вать за лесами. Дядя Курт хворал, жаловался на высокое давление. Вряд ли его вылечат бело -

русские партизаны... 
Мало на улицах девушек: они мобилизованы. Кете в Польше на дорожном строительстве, 

Роза — связистка, Ирма в Марселе — в комендатуре, Гертруда копает картошку. Всех пере-

хитрила Клара Гауф: когда заговорили о тотальной мобилизации, она провела ночь с отпуск-

ником эсэсовцем и благополучно забеременела. Анна Гольц меланхолично пишет мужу: «Жалко, 
что у нас нет ребенка, вот и приходится мне призываться». 

 

 
 

Паула в Леймертвитце попробовала уклониться от мобилизации. Её посадили в концла-

герь. После долгих ходатайств сестра Паулы получила разрешение посетить строптивую. 
Она пишет брату: «Если бы ты увидел Паулу, ты бы расплакался. Просто не могу тебе опи-

сать, как она выглядит». 



В Кловице проживала фрау доктор Празе. Сын её на Восточном фронте. Чем сейчас зани-

мается фрау доктор? Возит в тачке навоз. 
Кто работает на заводах? Иностранцы, да ещё надсмотрщики — немцы с хорошими свя-

зями. В цехах говорят на всех языках Европы. На заводах Оппеля работают люди следующих 
национальностей: французы, фламандцы, голландцы, норвежцы, итальянцы, чехи, словены, 
венгры, украинцы, поляки, латыши, хорваты. 

В Австрии немцы устроили школу для иностранных рабочих. Эта школа должна выпус-

кать каждый месяц 35.000 специалистов для военной промышленности. Обучение длится от 
трёх недель до двух месяцев. Подъём в 4 часа утра — летом и зимой. Работа с 7 часов утра до 
6 часов вечера. Небольшие проступки наказываются по системе, которую немцы называют 
«коэфициент 5» — если рабочий вышел на работу небритым, он должен по окончании работы 
побрить пятерых, если у него пятно на одежде, он должен выстирать одежду пятерых. Еже-

недельно вывешивают список расстрелянных за более серьезные проступки. 
Под Дрезденом находится «лагерь для поселенцев». В нём содержатся словены, которые 

работают на рудниках. Официально они числятся «добровольцами», но из лагеря их не выпус -

кают. Иногда немки приходят с детьми, смотрят на словенов: это вместо зоологического 
парка. Жена лейтенанта Ульмана возмущена: «Как хорошо живется поганым иностранцам в 
то время, как наши должны страдать на фронте». 

Иностранных рабочих и военнопленных можно увидать повсюду. У фрау Кайзер прислуга 
украинка. У господина Фарбена конюх пленный француз. На вокзале носильшики хорваты. Под-

метают улицы венгры из Трансильвании. Мешки с углем ташат бельгийцы. Немцы жалуются: 
«Мы разучились говорить по-немецки». Один бургомистр пишет племяннику: «Всё время име-

ешь дело с иностранным сбродом, разговариваешь с ними так: идти базар, взять  репа, 
бежать дом». 

 
 

По воскресеньям рабов выводят в город. Они идут по мостовой, сопровождаемые надзи -

рателями. 
Русских и украинских рабочих держат в лагерях, как военнопленных. Рабочих других нацио-

нальностей после окончания работы отпускают в город. Присутствие многих миллионов ино-

странцев развеяло мечты гитлеровцев о «чистоте арийской расы». 
Правда, немок, которые вступают в связь с иностранцами, приговаривают к двум годам 

тюремного заключения, но, видимо, немки считают, что тюрьма не намного страшнее жизни 
в теперешней Германии.  

В крохотном Гогенбурге шесть немок сидят в тюрьме за сожительство с иностранцами, 
а фрау Бауман каркает: "Скоро посадят всех". В Шенвальде три женщины арестованы за 
связь с сербами. В Кемптене девица София спала с поляком, донёс на неё бургомистр, который 
сам за ней ухаживал. Но у Софии нашлись влиятельные покровители, и судебный следователь 
занялся выяснением вопроса - является ли данный поляк действительно поляком или арийцем, 
родившимся в Польше? Хуже пришлось Иде Конш. Она пишет из тюрьмы своему жениху, 
обер-ефрейтору: «Ферди, прости меня, я один раз забылась и связалась с французом. Аресто -



вали девушек, и они меня выдали. Здесь сидят восемь девушек за 
такое же». Некая Клара Мейер философствует: "Попадаются 
только дуры, тысячи живут с кем им вздумается, а одну сажа-

ют". 
В Герингсдорфе Фрау Пфау родила двойню. Местные остря-

ки уверяют, что один ребенок от француза, а другой от началь-

ника гестапо. 
Немцы, окопавшиеся в тылу, не отстают от немок. У Фран-

ца Штривена в Левене были жена и семеро детей. Франц послал 
к чёрту всех восьмерых: ему приглянулась француженка. 

В Карлсруэ некто Шварц хотел принудить к сожительству 
молодую украинку. Девушка сопротивлялась. Тогда Шварц за-

стрелил девушку из охотничьего ружья, заявив, что она хотела 
его ограбить. Двадцатилетняя полька работала близ Гамбурга  у 
крестьянина-вдовца. Он бил её и требовал, чтобы она с ним 
жила. Девушка подсыпала ему в пирог толченого стекла, Её присудили к смертной казни: 
отрубили голову. 

У солдата Иозефа Нидермайера хорошая служба: он отвозит в Польшу французов, 
пытавшихся убежать из лагерей. Часто в городах можно увидеть облавы: ловят французов, 
поляков, русских. Ловят с полицейскими собаками. Полицейский Оберхгауз хвастает: «Моя 
ищейка различит француза по запаху за пять километров». Охранник в Некдорфе пользуется 
почётом: он бьёт пленных так, что они боятся вздохнуть. 

Страх перед иностранными рабами овладел Германией. В Вейсенфельде немки боятся 
ходить за сеном. Они шепчут: «Русские убежали»... Вахмистр поймал двух, избил их резино-

выми дубинками. Но немки не успокоились: «их много»... В Лейслинге ходит молва, что русские 
дети нападают на немцев. Там поймали двух восьмилетних мальчиков, которые сказали, что 
пробирались к себе домой. 

В Леснице крестьяне говорят, будто русские прячутся по полям. Недавно женщина шла в 
село. Из ржи высунулась таинственная рука и схватила её за ноги.  

В Бад-Эмсе немцы и поныне боятся француза, убежавшего из лагеря, хотя бургомистр 
давно заявил, что беглец застрелен жандармами. В Эйзенахе жители не выходят вечером из 
дому, говорят: «Бродит серб, он стреляет без промаху»... Действительно, на улицах города в 
мае нашли четыре трупа с огнестрельными ранами. Адвокат Шрейер пишет сыну: «Ино-

странцы уже наделали нам немало хлопот. В газетах пишут, что их двенадцать миллионов. 
Скажу прямо, я понимаю те высшие соображения, которыми руководствовался наш фюрер, 
но меня кидает в жар и в холод, когда я думаю о будущем. Ведь эту банду надо держать всё 
время в страхе, а ты представь себе, что будет при наших неудачах? Мы сами впустили в наш 
дом змею»... 

Однако и рабы не могут спасти промышленность Германии. Многие заводы уничтожены 
бомбами, как эссенские заводы Круппа, военные заводы в Мангейме, верфи «Блом и Фосе» в 
Гамбурге, огромные заводы Дуйсбурга, верфи в Вильгельмсгафене, заводы «Оппеля» в Майнце и 
десятки других. На уцелевших заводах производство всё время сокращается: нехватки людей, 
ни сырья.  

Вот большой завод «Фотгландише  машиненфабрик» в Плайэне. На нём работало около 
10.000 человек. В 1942 году сняли 3.000 немцев, их заменили итальянцами, чехами, пленными 
французами и русскими. В феврале 1943 года призвали ещё 3.800 рабочих, а вместо них при-

слали 2.600 пленных. Инженер завода пишет: «Иностранцы не умеют, да и не хотят рабо-

тать. В моём цеху дела идут из рук вон плохо. Можно сказать, что мы наполовину разрушены 
без бомб»...  

Хилар из Санкт-Ингберта сообщает: «Несколько недель мы ничем другим не занимались, 
как выработкой на горячих прессах 19-мм цилиндрических болтов, с понедельника делаем 19-



мм. Болты. Две машины делают 19-мм. и две 13-мм. Больше машин мы пустить не можем, не 

хватает людей». 
Инженер Менсдорф пишет из Леберица: - "Ты не можешь себе представить, что здесь 

творится! За месяц вышли из работы четыре печи. У нас теперь работают заключённые, они 
тоже не хотят работать. Сегодня мне пришлось остаться здесь потому, что очень не 
повезло с двумя печами: К-16 и К-17 — это итальянцы натворили. После 27 дней печи выбыли 
из строя". 

На военном заводе «Юлиус Пинч» в одном цеху из двадцати станков четыре стоят: нет 
квалифицированных рабочих. На сахарорафинадном заводе в Тагермюнде закрылось несколько 
цехов: нет работниц. 

Немцы ищут медь, как алхимики искали золото. Особые роты снимают ценный металл с  

проводов высокого напряжения. В дрезденском городском парке состоялась небольшая церемо-

ния: были сняты различные статуи — нимфы, мула, медвежат, все эти персонажи просле-

довали на завод. В Линдау сняли с запозданием колокола. Фрау Петере по этому поводу вспо-

минает 1918 год: «Тогда тоже призвали детей, сняли колокола, а потом война сразу кончи-

лась». 
Лессигер работает на заводе, изготовляющем ветровые стекла. Владелец завода Гетц не-

плохо зарабатывает. А Лессигер приуныл: работать приходится с семи утра до половины 
седьмого вечера. Фрау Шаке возмущена: отменили воскресный отдых, теперь приходится 
работать семь дней в неделю. Урсулла Райсбах жалуется: «Введены новые порядки — рабочий 
день с 7 часов до 18, включая воскресенье». Фрау Лозе свалилась. Заводской врач пришёл к ней и 
вместо того, чтобы осмотреть больную, стал кричать: «Вы великолепно можете работать. 
Ваша температура меня мало интересует. У меня у самого может быть жар»... (Илья 
Эренбург). Продолжение следует... 

 

КРАСНАЯ ЗВЕЗДА ЦЕНТРАЛЬНЫЙ ОРГАН НАРОДНОГО КОМИССАРИАТА ОБОРОНЫ СОЮЗА ССР № 
194 (5555) 18 августа 1943 г., среда. 

 

Несмотря, на то, что проект "Родина на экране. Кадр решает всё!" не поддержан 
Фондом президентских грантов, мы продолжаем публикации проекта. Фрагменты статей 
и публикации из архивов газеты "Красная звезда" за 1943 год. С уважением к Вам, 
коллектив МинАкультуры. 
 

Писатели о войне 

 

      Алексей Николаевич Толстой, русский и советский писа-

тель и общественный деятель из рода Толстых. Лауреат 
трёх Сталинских премий первой степени (1941, 1943; 1945 — 

посмертно) В годы войны Алексей Толстой написал около 
шестидесяти публицистических материалов (очерков, ста-

тей, обращений, зарисовок о героях, военных операциях), 
начиная с первых дней войны и до самой своей смерти 1945 
года. 

https://dzen.ru/media/evgenii_barkhanov/ne-nado-ne-nado-ia-ne-budu-
65155ffac42cd16fea471a80 

 

"День в день 80 лет назад". Переворачивая листы 
истории, невольно ловишь себя на мысли, что история 
развивается по спирали. И те, затаённые обиды, запертые 
в пыльных шкафах на западе, передаются с генами 
потомкам. Теперь они ищут реванша сегодня... 

 

Статья, опубликованная в газете КРАСНАЯ ЗВЕЗДА 3-4-5 сентября 1943 г. 
 

 

https://dzen.ru/evgenii_barkhanov?noredir=true
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Мать и дочь 
 

— Она порченая, — сказал ему Гриша, — у ней — не в порядке. Изловчись — отвези её в 
город, пристрой где-нибудь в больницу. 

Они подобрали её на дороге. Сначала подумали, что девчонка лежит мёртвая, и Гриша 
вильнул рулем, чтобы не раздавить ей босые ноги. Но она приподняла голову, ветер встрепал её 

волосы, как выжженную траву. Гриша затормозил, Юрий, сидевший с ним, выскочил из кабин -

ки, наклонился над девчонкой.  
— Лезь в грузовик. 
Она пошевелилась, попыталась подняться на четвереньки и опять легла бочком в дорож-

ную грязь. Худенькое лицо её с полузакрытыми веками было больное и голодное, как у собач-

ки, что сидит где-нибудь у забора с обрывком веревки на шее и, не прося, смотрит на проходя-

щих людей. Юрий оглянулся, — в степи под мокрыми весенними облаками нигде не было вид-

но жилья. 
— Так! Понятно! — сурово сказал Юрий, хотя ничего ему не стало понятно, и поднял дев-

чонку. Голова её закинулась, упала на его плечо, но сейчас же испуганно вжалась в плечи. У 
неё даже кости, кажется, были пустые, — до того худа и легка. 

Юрий посадил её в грузовик на свернутый брезент между ящиками со снарядами, вскочил в 
кабинку, хлопнул дверцей с грязным простреленным стеклом:  

— Выжимай. Опаздываем. 
Гриша сказал, вертя баранку:  
— Где-нибудь поблизости живёт, а мы её, чёрт знает, куда завезём.  
Когда проехали километров пять, Юрий ответил скрипучим, вяло-медленным голосом, как 

выучился говорить за время войны: 
— Меня удивляет твой мыслительный аппарат.  
С дороги свернули на бескрайнее прошлогоднее жнивье, увязая колесами в чернозёме, 

перегревая мотор, дотащились до балки — степного оврага, визжа тормозами, съехали по 
крутому откосу и стали неподалеку от батареи, закрытой сверху сетями. 

 

 
 

— Вряд ли от неё чего-нибудь осталось, — сказал Гриша, вытирая рукавом пот со лба. Но 
девчонка была жива. Её перенесли в кабинку, и Гриша сказал ей строго: «Смотри, не дотраги-

вайся до предметов, сиди смирно». Но чего уж, — у неё и без того едва тлелся огонёк жизни 
под ситцевым худым платьишком. Юрий долго глядел холодными глазами на её поникшее 
лицо, на две старческих морщинки с углов полураскрытого рта. Когда артиллеристы кончили 
выгрузку, он пошёл к землянке. 



У блиндажа, у входа, на снарядном ящике сидел капитан — командир батареи — с выбри-

тым широким, медно-красным лицом и курил короткую трубочку, с удовольствием потягивая 
дымок.  

— Тишина у нас какая! А? — сказал он Юрию. — Жаворонков слышно. Утром прилетели, 
проклятые. 

— Как живете? — спросил Юрий.  
— Да вот, ночью подсыпали немчикам угольков. Желаете взглянуть: с кургана видны бога-

тые результаты... 
Вежливо выслушав капитана, который ещё не совсем остыл от ночного дела, Юрий сказал 

твердо:  
— Трофейные конфеты имеются у вас на батарее? Шоколад, например? 

— Шоколад? — удивился капитан и вынул трубочку изо рта.  
— У меня в машине — девочка.  
— Так бы сказали сразу.  
Юрий тем же скрипучим голосом объяснил, что капитан его не совсем понял. Они пошли к 

грузовику. Медное лицо капитана всё сморщилось от жалости, когда он увидел замученного 
ребёнка. 

— Зовут-то тебя как? Ты откуда? Ты чья? — спросил он густым голосом. Девочка, не отве-

чая, опять начала втягивать голову в плечи.  
— Били её, — сказал капитан. — Дело ясное... Ах, сволочи, ах, сволочи...— и он сдержанно 

вздыхал, вспоминая и свою семью, также разметанную, растоптанную немцами.  
— Она не иначе, как из села Владимирского, с той стороны... Что же вы с ней намерены 

делать? (Юрий пожал плечами). Здесь, на батарее, ей будет шумно...  
— Не надо, не надо, — чуть слышно прошелестела девочка, когда капитан, Юрий и Гриша 

старались засунуть ей в рот кусочек шоколада. Пальцы у всех троих были грубые, толстые, у 
девочки ротик маленький, — страшно дотронуться. Бились, уговаривали. Наконец, она почув-

ствовала сладость на измазанных шоколадом губах и приоткрыла зубы. Капитан, радостно засо-

пев, засунул ей туда половину плитки. 
Девочку оставили с Гришей в кабинке, Юрий стал сзади на грузовик, чтобы поглядывать на 

небо. Валяясь со стороны на сторону, дымя маслом, потащились в обратный путь. Гриша, нако-

нец, заметил, что девочка на него глядит, — значит, шоколад подействовал, повеселела. Отдав 
ей вторую половину плитки, сказал:  

— Будешь ты разговаривать, али нет? Чай ведь взрослая.  
— Не буду, — тихо ответила она.  
— Отчего так? Мы свои. Имя скажи. Мать, отец — где у тебя? 

Девочка отвернулась, и больше на него не глядела, и шоколад не съела. Её поместили в зем-

лянке с накатом, в лесистом овраге, где неподалеку от станции был склад огнеприпасов и жили 
Юрий, Гриша и ещё пять красноармейцев. Девочке устроили травяную постель, прикрытую 
шинелью. Вымыли ей голову в роднике и, отойдя, велели выкупаться с мылом. Юрий выстирал 
её платьишко и заштопал. Кормили её первые дни осторожно, понемногу и часто, но так как 
кормили её все семь мужиков — она опять стала повторять, когда ей совали чего-нибудь в рот: 
«Не надо, надо...» Целыми днями лежала в землянке, лицом к стене, дремала, что ли. Когда с 
ней шутили — отворачивалась. Однажды Юрий вечерком вздумал ей читать наизусть «Мой-

додыр» в отрывках, — что помнил. Девочка так тяжело поглядела на него, с таким упреком, — 

он расстроился, ушёл из землянки — курить. 
— Она порченая, — сказал ему Гриша, — у ней — не в порядке. Изловчись — отвези её в 

город, пристрой где-нибудь в больницу. 
Совет был деловой. Но так, как подал его Гриша, а не он сам, — Юрий фыркнул в трубку: 
— И не больна она совсем, и не порченая... Спихнуть с себя человека — самое простое 

дело... В больницу её! Йодоформу она не нюхала! У неё — горе не детское... Вот у ней что... 
На вечерней и утренней заре между звезд гудели, задыхаясь, немецкие самолеты. В стороне 

станции грохотали зенитки, доносились тяжелые разрывы. Спать приходилось по -птичьи — 



вполглаза. Юрий и Гриша однажды вернулись утром, не стали есть, едва стащили сапоги, 
легли. На Юрину койку присел пулеметчик Ваня, — этот жил в овраге, как на курорте, потому 
что немцы сюда ни разу не прилетали.  

— Слышишь, всю ночь она плакала, так-то горько, как большая, — сказал Ваня, — прямо 
спать не дала. 

Заведенными глазами Юрий мутно поглядел на его толстое лицо и только и подумал: «Тебе 
не дашь спать...» Выяснилось следующее. Девчонка весь день вчера, как привязанная, ходила за 
Ваней, куда он — туда она, он — на пулеметную точку, глядь — она между кустами. Он даже 
ей пригрозил: «Маскируйся, не обнаруживай себя». Она подползла, села перед ним (он разби-

рал замок) и — тихоньким, отчаянным голосом позвала: «Ваня...» Он — ей: «Ну, что тебе, 
поесть хочешь?» Она — опять: «Ваня», — да так, что у пулеметчика мороз подрал по коже. 

Слушая на своей койке этот рассказ, Гриша сказал сквозь дрему:  
— Правильно. У неё сердце размякло. А как зовут её, не сказала?  
— Ничего не прибавила, только — Ваня да Ваня, надоедала мне весь день. А ночью — 

давай плакать. 
То, что у девчонки размякло сердце, показалось всем, даже Юрию, убедительным. Ваня до 

того был прост, добродушен и нетороплив, такая распространялась от его слов и всего поведе -

ния уверенность в том, что всё хорошо и будет благополучно, что девчонка — понятно — стала 
ходить за ним, как привязанная, и ему-то и захотела пожаловаться. 

 

 
 

Этой же ночью Юрий проснулся и, засветив электрический фонарик, увидел, что девочка 
лежит, поджав коленки, обхватив подушку, набитую травой, и во сне горько плачет и зовет глу -

ховатым, неясным голосом: «Мамынька, мамынька, где ты?» Юрий не стал её будить, — 

пускай хоть во сне найдет свою маму... «Чего ты прячешься, мамынька?» Девочка вдруг замол -

чала, задышала и слабо, радостно вскрикнула... Нашла, значит...  
Юрий закурил, повернулся на спину. Не спеша потекли мысли. Было время, глухие годы, 

когда Иван Карамазов в трактире спросил брата Алешу: если для счастья людей нужно принес -

ти в жертву всего одного только ребеночка, замучить его,— взялся бы ты, ради счастья людей, 
замучить ребеночка? Иван Карамазов полагал, что поставил перед Алешей неразрешимую 
загадку. Алеша тогда не ответил, промолчал... Замучить ребенка!.. Что может быть страшнее... 
Да хотя бы ради роскошного счастья всего человечества... Проклято было бы тогда такое счас -

тье... А карамазовская загадка решалась просто, теперь её отгадали: — да, да, замучил бы, но 
только ребенком этим пускай буду я... Да и пустая эта загадка, измышленная, умозрительная. 



Жизнь сама предложила другую: ради спасения от мук хотя бы одного — вот этого ребенка, — 

готовы ли все, кто считает себя человеком, встать на смерть? Вопрос прямой и ответ ясный. И 
Гриша, и Иван-пулеметчик, и остальные четверо, могуче похрапывающие в землянке, и он — 

Юрий — отвечают: готовы. 
Юрий опять набил трубочку. Горло его раздувало злобой. Ладно, с философией кончим. 

Вопрос ставим практически: требуем счёт, — три миллиона немцев за одну эту девчонку, три 
миллиона долговязых блондинов, с коровьими ресницами и похабными мозгами...  

Ваня-пулеметчик взял котелок и полез через кусты на самое дно оврага, где тёк ручей и в 
одном месте образовался омут. Там он, когда выручалась свободная минута, ловил раков.  

Ваня стащил гимнастерку и рубашку, лёг на живот у края омута и начал шарить руками в 
тине, иногда — так глубоко, что приходилось окунать голову в воду. Нащупав рака, Ваня при-

говаривал: «Попался Ганс-Шнапс пучеглазый... Не интересно тебе... Давай, давай в котелок». 
Один раз, пуская пузыри, он ушёл в студеную воду чуть не по пояс, а — когда выпрямился — в 
руке у него бил хвостом огромный зеленый рачище. За спиной Вани весело засмеялся нежный 
голосок. Сгоняя ладонью воду с волос и лица, он обернулся, смеялась девчонка... «Ты чего? 
Разве можно над солдатом смеяться?» Девочка широко открыла голубые глаза, брови её подня-

лись, заломились, — вот вот расплачется...  

— Шучу я с тобой, Машка, не плачь.  
— Я не Маша, я — Валя, — ответила девочка... 
— Ага, вот и сказала, как зовут, ну — молодчина. — У Вани зуб на зуб не попадал, надел 

рубашку и гимнастерку, подсел к Вале и обнял её за плечи, притянул к себе.  
— Раков наедимся?  
— Наедимся, — ответила она.  
— А покуда покурим? Ладно?  
— Ладно... 
Ваня оторвал газетную полосочку, согнул, аппетитно насыпал махорочки из жестяной 

коробки, свернул, дернул по языку: — Ты на меня не серчай, Валя. Лейтенант Юрий приказал 
мне узнать про тебя всю подноготную. Он, конечно, строгий, но справедливый, но, конечно, я 
не выполню приказания — мне будет бучка... 

Ваня вытащил из кармана «Катюшу», приладив — раза три ударил железкой по кремню, 
приятно запахло фитильком, — закурил.  

— Давай, давай, рассказывай... 
Из Валиных коротеньких рассказов (в этот день и в последующие) выяснилось следующее. 

Валя жила с матерью, Матреной Храбровой, в селе Владимирском. Старший Валин брат, Анд-

рей, служил в Красной Армии, младший, Миша, в прошлом году пропал без вести, когда село 
захватили немцы. 

Матрена Храброва очень боялась одного человека, и не иначе говорила про него с тихой 
злобой, увидев его в окошко: «Опять антихрист по дворам пошёл, пропасти на нём нет...». Ког-

да Валя спрашивала: «Мама, почему называешь Михея Ивановича антихристом?» — мать 
отвечала: «Большая будешь: — узнаешь... А ты, Валька, больше помалкивай... Что мать в избе 
говорит — не разноси на хвосте-то... Смотри...». 

Жили они голодно. У них были три курочки — две белые и одна желтенькая и почтенный 
петух, который всё отдавал курам, что ни найдет. Матрена их все прятала от немцев в разные 
места. Говорила: 

«Солнышко весной пригреет, будут наши курочки нести три яичка в день, тогда, доченька, 
повеселеешь...». 

Однажды, на заре, — недели три тому назад, — Матрена разбудила Валю:  «Доченька, — 

сказала, — надень мои сапоги, накинь платок, сходи — посмотри на кого петух сердится, не 
лиса ли пробралась в сарай...».  

Валя влезла в материны сапоги, накинула платок, вышла на двор и увидела: — дверь в 
сарае отворена, калитка отворена, кур нет, один петух бегает по двору, сердито хлопочет. Валя 
ахнула, выглянула за калитку... От их двора шёл немецкий солдат, неся за ноги кур, — у них уж 



и крылья висели... Валя крикнула, побежала за солдатом. Он вместе с курами вскочил в крытый 
грузовик, откуда из-за брезента весело заревело несколько голосов, и машина укатила. Валя 
только — вдогонку: «Дяденька, дяденька, это же наши курочки».  

На другой стороне улицы, наискосок от Матрениной избы, была новая кирпичная школа. 
Не так давно туда приехала машина с людьми в чёрных шинелях и чёрных фуражках, парты и 
книги они выкинули на двор, окна замазали мелом, палисадник опутали колючей проволокой, и 
стало в школе гестапо. Мимо этого места владимирские и не ходили, а Матрена, когда нужно 
было отлучиться от двора, лазила через плетень в проулок. 

Валя, всё ещё стоя на улице, увидела, как оттуда, из гестапо, вышел Михей Иванович, стуча 
ногами — слез мимо часового с крыльца и, как пьяный, мутно зашагал. Лицо у него  было синее, 
— так показалось Вале, — всё в морщинах, будто он воротился от света. Дойдя до Вали — 

остановился, уперся в неё плоскими глазами: 
«Ты что? Глядеть на меня? Ах, поганка!» — ударил Валю по голове и стал топтать сапогом, 

но всё мимо да мимо. А Матрена уже бежала от ворот, вскрикивала диким голосом, и с хода 
вцепилась ногтями в налитое, круглое, лицо Михея: «Ты за что, ты за что ударил мою дочь!» — 

повалила его на спину и хлестала по щекам: «Антихрист проклятый!». Он был не то пьян, не то 
испугался и только болтал руками и ногами, и Матрена колотила его, покуда на крыльце 
гестапо кто-то, хлопнув дверью, не закричал резко. 

Этой потасовки Михей не простил Валиной матери. Ночью к ним в избу вошли с карманы-

ми фонарями два чёрных солдата и стали у двери. Вошёл офицер с длинной шеей, с маленьким 
лицом без подбородка и за ним — Михей Иванович. 

Матрена задрожала, прислонилась к печке: «Конец мой, доченька» , — прошептала.  
Михей выдернул Валину руку из её руки и толкнул Валю за перегородку, где стояла кро-

вать. «Прикажете произвести обыск, господин обер-лейтенант?» Офицер сел за стол и ответил 
медленно, по-русски: «Делай своё дело». 

В дверную щель Валя видела, как Михей вскочил на лавку и прямо полез к образнице в 
красный угол. «Так и есть, господин обер-лейтенант, письмо здесь от ейного от сына Мишки...» 
Валя слышала, как мать ответила тихо и ясно: «Письмо подкинутое... Верьте мне, господин... 
Сын мой, Михаил, пропал в прошлом году, все на селе знают... Не  может быть письма от 
него...». 

Офицер вынул белую папиросницу, раскрыл, — сразу оттуда высунулась папироса и зажег-

ся огонек... Михей сказал: «Хи-хи, хитро, скажите...» Офицер закурил, верхняя губа его была 
длиннее нижней, он поставил локти на стол и начал читать письмо. Михей, скривясь, зашептал: 
«Его, его письмо, Мишки, он в отряде разведчиком, с матерью ссылается... А другой её сын, 
Андрей, летает через фронт к этим партизанам...». 

«Верьте, господин, не может он мне писать, я неграмотная...» , — опять проговорила 
Матрена. 

 
 

«А вот мы сейчас узнаем — грамотная ты или неграмотная...» — у офицера вдруг обозна-

чились жилы во всю длинную шею. «Я не буду с тобой терять время. Советую тебе сразу ска -

зать всю правду, так как боль будет ужасна». Он завернул голову через плечо к чёрным солда-



там. «Приготовить веревку, скамью, жаровню». И вдруг из-под тени козырька глубоко надетой 
большой фуражки стал глядеть на Матренины посиневшие руки, сложенные на животе... 

Затем началось то, о чём Валя никак не могла рассказать даже Ване пулеметчику: у неё 

стискивались зубы, выпячивалось горло и не было слов, только тоненький писк, как у мыши... 
Всё же можно было понять, что Валя тогда несколько часов за досчатой дверью слушала пытку 
матери, — стоны, оханье, вскрики боли, бормотанье и — опять — возню, и крик, и pёв уже не 
голосом матери... 

На другой день соседка, крадучись, пробралась в Матренину избу. Увидела на полу кровь, 
клочья волос, тряпки. Валю она нашла за перегородкой на раскиданной постели, среди искусан-

ных подушек. Девочка была без памяти. Соседка перенесла её к себе. А дверь Матрениной избы 
подперла колом и закрыла ставни. 

*** 

Он встречал людей и повторял, сверкая глазами: «Ох, польется кровушка... Ох, кровушки 
теперь прольется...» Когда наши, отступая, проходили через село, шатаясь от усталости, голод-

ные и невеселые, и красноармейцы постучались к Михею — попросить молочка, он приподнял 
окошечко: «Нету, нету, родимые, советская власть всё подчистила...». 

Дни стояли томительные, знойные, безветренные. На дорогах не улеглась пыль от бесчис -

ленных потоков машин. Медное солнце жгло сквозь пыльную мглу. Юрий появлялся в землян -

ке редко, — худой, чёрный, злой, — говорил сквозь зубы до того скрипуче — надоедало слу-

шать. Все понимали, что военная гроза близится,— немцы готовят где-то удар, и он будет 
жестокий... 

Приехал на «антилопе» капитан — командир батареи, лицо его стало ещё шире, весь он — 

от усов до сапог — был серый от пыли. Сел под дубочком на скамью у одноногого столика, с 
удовольствием снял фуражку, попросил ключевой водицы. 

— Со станции заехал к тебе, — сказал он Юрию, — больно раки у вас в овраге хороши, 
подбрось полсотенки. — Он подозвал Валю и одобрительно помял пальцами её округлившиеся 
щеки. — Веселая стала, ишь ты — глазастая... А помнишь — шоколад не хотела есть? — Он так 
густо захохотал, что Валя попятилась. — Теперь всё ешь? Молодчина, девка... Ну-ка — поди, 
натаскай мне раков пожирнее. 

Капитан выпил полтора котелка студеной воды и, закурив, стал болтать о том и о сём, о чём 
в часы досуга говорят на фронте: о домашнем, о милом, о прошлом и о том, что уток и тетере -

вов развелось в этом году, как комаров, — «осенью получу отпуск, съезжу к матери на Урал, 
там поохочусь...». Позавидовал Юрию, что ему но службе приходится мотаться туда и сюда... 
«А я, как барсук, сижу на батарее, всё мечтаю: достать бы мне сочинения Александра Дюма... 
Читал?» 

— Про немцев, что слышно? — проскрипел Юрий. — Скоро кончится эта канитель?  
— Дней через пяток ждём... Заметно нервничают немчики. На моем участке сосредоточили 

артиллерийский полк, — передвинули. На передовой сидели у них тотальные, теперь сменены 
отборными частями, — ордена, медали чуть не у каждого. Языка брать — почешешь в затылке. 
Танков, авиации стянули ужасное количество... Ждём, ждём... Это ты точно, что надоело. 

Выпятив острый нос, Юрий сказал:  
— Навернутся они на нас.  
— Это точно, не сорок же первый год... Духу ему дадим... Капитан с удовольствием пере -

менил разговор, когда Валя в ивовой корзинке принесла зеленых, сердито шевелящихся раков. 
Капитан надел фуражку, поднялся, потягиваясь: 

— В гости на батарею не зову... Шут их знает — могут они и сегодня в ночь двинуть... Мои 
разведчики приказ перехватили: три дня даётся на окружение Красной Армии и четыре дня на 
ликвидацию... Мы посмеялись... Ну, прощевайте... Скоро, может быть, не увидимся...  

Теперь пыль пошла не от одних колес, — грохотал и застилался чёрной завесой весь гори-

зонт на западе. Ревело и, надрывая уши, выло небо от невиданного числа самолетов. И так — 

день и ночь, неделя и другая. Сшиблись, наконец, два многоголовых великана. Торопливо — 

по-муравьиному — копошился тыл, ехали и шли роты, полки, дивизии, не разбирая дорог, мча-



лись грузовики, полные снарядов,— будто Волга, Урал и Сибирь полными пригоршнями швы-

ряли раскаленные угли в эту громокипящую полосу земли, где немецкие армии в смертельной 
ярости силились пробиться сквозь русские армии и не могли пробиться и сломить их, и гибли, и 
новые болотно-зеленые роты, батальоны, полки и дивизии выскакивали из вагонов, с грузо-

виков, мчались в танках и за танками и разрывались, сжигались, обугливались, взлетали кло -

чьями на воздух во взрывах русской артиллерии, воздушных танков и гвардейских миномётов, 
которых ошалевшие пленные немцы называли — «сталинский орган». 

В эти дни про Валю забыли. Однажды заскочил Юрий за папиросами, — ввалившиеся щёки 
поросли щетиной, провалившиеся глаза выцвели. Он увидел: в землянке, где уже с неделю ни-

кто не жил, было чисто подметено веником, койки прибраны, на ржавой печурке стоял крохот-

ный жёлтенький букетик. Валя сидела и тихо шила из заношенного лоскута кукольную рубаш-

ку, здесь же лежала и кукла, смотанная из автомобильного тряпья, лицо у неё было из бумажки 
с нарисованными глазами. 

— Здравствуй, Валя, ну, как — ничего — одна не боишься?  
— Нет, не боюсь, дядя Юра.  
— А как ты без горячего?  
— Спички вышли, оставьте мне спичек, дядя Юра... Я варила и горячее...  
— Ничего... Держись, Валька... Дела идут неплохо. Прощай... 
Село Владимирское было захвачено так внезапно, что не ушёл оттуда ни один немец. Не 

успело удрать даже гестапо, — огромный грузовик с чёрными солдатами и их командиром был 
перехвачен на грунтовой дороге и сожжён со всем содержимым. Фронт продолжал продвигать-

ся на запад. Юрий вместе с «хозяйством» перебрался в рощу близ села Владимирского. 
Шофер Гриша, рассказывая в сумерки после ужина всякие военные новости, о которых 

шофёры почему-то узнают раньше других людей, сообщил между прочим: — Наша-то Валька 
такая напористая девчонка, — давеча бегала в село и расспрашивала про этого самого Михея 
Ивановича, фамилия-то у него чудная — Непей. Вернулась угрюмая: Непей, как сквозь землю, 
провалился. Жители о нём говорят: «Хуже чумы у нас был, мы, говорят, живого бы его в землю 
зарыли, он это знает... Вот — и ушёл...» 

Едва только Гриша помянул про Михея — Валя появилась. Нахмуренное лицо её было, как 
у взрослой, губы поджаты. Села на краешек бревна рядом с Юрием. Когда про всё отговорили и 
Ваня-пулеметчик, вытащив немецкую губную гармонь, начал, учась, насвистывать, Валя сказа-

ла, опустив голову:  
— Дядя Юрий, найдите этого человека, кто маму мою мучил. 
Тогда все обернулись и посмотрели на девочку. Юрий, подергав ноздрей, ответил:  
— Мы постараемся, Валя, это сделать... Товарищи, надо бы собрать о нём сведения. 
За это взялся шофер Гриша. Через несколько дней, в такой же час, он мог уже кое-что рас-

сказать. 
Михей Иванович пришёл в село со стороны, лет восемь тому назад, женившись на одной 

колхознице — вдове, и вскорости вогнал её в гроб. Про себя говорил, что он потомственный 
шахтёр, но — вероятнее всего — его отец и он до революции были подрядчиками на шахтах. 
Был он зол и увёртлив. Всегда у него в избе, — принеся закуску или за деньги, — можно было 
достать самогону. Одно время стал к нему ездить — пьянствовать — ветеринар, и они вот что 
устроили... (Узналось об этом позже, при немцах, когда Михей сам стал хвастать своей ловкос-

тью). Накануне Покрова, рано утром, доярка пришла в коровник и увидела, — симентальская 
корова «Председательница», гордость колхоза, лежит на соломе дохлая, с широко оскаленными 
зубами. Начался переполох. Ветеринар ночевал у Михея и пришёл вместе с колхозниками, ос-

мотрел «Председательницу». «Отойдите, товарищи, — сказал веско,— есть опасение, что это 
сибирка». Корову со всеми предосторожностями отволокли за село, зарыли вместе со шкурой, 
коровник дезинфицировали. Слава богу — падежа больше не было. А Михей и ветеринар всю 
зиму ели солонину. Что же он сделал, чем потом хвалился? Взял он здоровенную картошку, 
ночью с поддельным ключом прокрался в коровник и картошку ловко засунул «Председатель-



нице» в дыхательное горло, запустив по локоть руку ей в рот. А на другую ночь они с ветерина-

ром корову откопали и освежевали. 
Когда началась война с немцами, Михей до того приободрился, что не мог скрыть злобной 

радости, и весь этот день встречал людей и повторял, сверкая глазами: «Ох, польётся кровуш-

ка... Ох, кровушки теперь прольётся...». Когда наши, отступая, проходили через село, шатаясь 
от усталости, голодные и невеселые, и красноармейцы постучались к Михею — попросить 
молочка, он приподнял окошечко: «Нету, нету, родимые, советская власть всё подчистила...». 

Когда вошли немцы — вслед за танками — Михей, причесанный с маслицем, в чистой рубашке 
и хорошем пиджаке, стоял у ворот, держа на вышитом полотенце каравай с серебряной солон -

кой. Он кланялся немцам до тех пор, покуда один из офицеров, проходя, не взял у него каравай, 
передал солдату и сказал: «Отлично, хвалю...». 

 
 

Вскорости Михей начал ходить по дворам и заводил разговоры, присев на крылечке, посту -

кивая палочкой и двусмысленно поглядывая на стоявшего хмурого хозяина и хозяйку с расте-

рянными лицами: 
— Не знаю, — рассуждал, — право не знаю, как жить теперь будем при новой власти, кол-

хознички? Сгоряча-то я, сам знаешь, хлеб-соль им поднес... Но теперь, между прочим, начал 
сомневаться... Всё-таки советская власть кое-что дала... Конечно, при немце — порядок, част-

ная торговля, и — вообще, но хозяин он крутой... И так думаешь и эдак думаешь... Вот и хожу 
по людям. — И он, морщась, чесал палочкой за ухом. — Привычка... Общество... Коллектив... 
Гляди, — многие ведь в партизаны уходят, значит — что-то есть... Прочно ли немцы тут 
основались? — тоже вопрос... Ты-то как думаешь, Степан Петрович? 

Солдаты немецкого гарнизона вначале — неделю, другую — будто не обращали особенно-

го внимания на население. Жили, как на курорте, — производили учения, играли в футбол, 
дудели на трубах, расхаживали в одних трусах, бесстыжие, по улице. Но когда приехали чёрные 
и около школы на фанерном листе вывесили объявление с угрозой — по всякому поводу — 

смертной казни, — немцы показали волчьи зубы. Ограбили село организованно — дочиста, и 
то, что не увезли в грузовиках чёрные, подчистили солдатики гарнизона. 

Гестапо начало интересоваться каждой семьей. Тут и поняли владимирские — зачем к ним 
ходил Михей точить двусмысленные речи. Ловко, подлец, незаметно выведывал между слов: у 
кого сын или зять в Красной Армии, кто был связан с местными коммунистами, кто дружил с 
учителем Веревкиным. Учитель накануне прихода немцев скрылся из села вместе с нескольки -

ми молодыми ребятами, и теперь, говорят, он в районе взрывает мосты и склады, подорвал 
один поезд с панцирным эсэсовским батальоном и немало сжег грузовиков на дорогах. 

 



 
 

После страшной гибели этого эшелона (со всего хода вагоны взгромоздились один на дру -

гой и повалились с высокой насыпи) чёрные стали брать людей — и старых и подростков — и 
отводили их в школу. Брали преимущественно с тех дворов, где бывал Михей. По ночам из 
школьного подвала в отдушники вылетали такие раздирающие крики — слышали их далеко на 
конце села, и люди не могли спать, сидя на лавке, мотали головами, старики и старухи шептали 
молитвы... 

*** 
 

- Лопнула в душе у меня струна, гражданин следователь... Спрашивайте, — всё расскажу, 
всё покажу... Такое, что волосы дыбом встанут... 

Про Михея начали говорить, что он бывает при пытках, — иначе — почему на его дворе 
появились две коровы и бычок. Сам он теперь ходил в зелёной куртке, подстригал бороду и 
волосы, а один раз видели, как курил сигару. Люди, завидев, что он заворачивает к их избе, пря-

тали еду и одежонку, что осталось, усылали детей подальше. Пускать Михея не хотелось, не 
пустить было опасно. Он приходил к людям теперь не просто, а вытаскивал из кармана бутылку 
шнапсу... 

- «Не любят меня соотечественники, — говорил, садясь за стол, — вижу, всё вижу... Не 
верят мне... Сплетни про меня плетут, сплетни... (Из другого кармана вытаскивал сало и резал 
его квадратными кусочками). А я разве не человек? Зверь, что ли, я, или чёрт? Эх, милые вы 
мои, скучно мне... Так мне скучно с немцами... Верят они мне с того самого часа... А уж немец 
поверил, — его не пошатнешь... Это — техника, организация... Ему думать некогда, он думает 
мало... — Михей наливал, пододвигал голодному хозяину стаканчик и сальце. — И ведь это они 
про меня пущают гадость, будто я в гестапе работаю... Связывают меня, чтобы Михею — в 
случае чего — вернется советская власть — деваться было некуда... Ну, давай, кум, выпьем, что 
ли... Если я по слабости не так сделал, не то сказал, простите меня христа ради... Вот эту 
бутылку у них попросил, — дали, а как? «На!» — в морду ткнули, как собаке... Вот коровы мои 
тоже... Ведь эти деньги на коров давно у меня были припрятаны... Люблю молочко, а ещё 

больше солонинку люблю. — И он лукаво подмигивал и, смеясь, наливал по второму. — Да 
чёрт с ними, с коровами, когда такая про меня слава... Брошу всё, уйду отсюда... Переберусь 
через фронт, — делайте со мной что хотите... А то к Веревкину пойду, упаду ему в ноги, — 

кровью, скажу, хочу покрыть все грехи...». 

Хозяин — поумнее — молчал, не глядя в глаза, хозяин — попроще — начинал верить и 
поддакивать. А через несколько деньков за ним являлись чёрные. 

Юрий пошёл вместе с Валей в политотдел к майору и рассказал ему про Михея. Тревожно 
переводя глаза с Юрия на майора, Валя с таким напряжением слушала, что казалось вся малень-

кая жизнь её теплится одной надеждой — найти этого человека, а не найдут и — замрет огонек. 



Майор записал данные. «Будем искать подлеца...». И Валя улыбнулась, — всмотрелась в него и 
опять тревожно затрясла лицом. 

По дороге в рощу, в свой лагерь: Юрий шагал быстро, Валя рысцой поспевала за ним...  
— Дядя Юрий, а он найдет? 

— Почем же я знаю, Валя... Раз сказал — значит — будет искать...  
— Дядя Юрий, я сама тоже пойду искать его.  
— Куда ты пойдешь! Глупости... На мину попадешь, или грузовик задавит...  
— Нельзя?  
— И нельзя, и не приставай, и замолчи... 
Несколько дней Валя грустила, отвечала только — «да», «нет», сидела в сторонке, сдвинув 

коротенькие приподнятые брови. Однажды утром её не обнаружили в землянке. Убежала. 
Стали обсуждать, — ясно, пошла на розыски Михея. Так всем было неприятно, — чёрт! — 

пропадет девчонка. Гриша ходил в село, расспрашивал; кое-кто, действительно, видел ее около 
заколоченной матрёниной избенки, кое у кого она спрашивала про Михея, а куда пошла потом 
— никто не видел. 

Дня через три Валя прокралась в лагерь, как повинная собачонка, нечесанная, 
исцарапанная, чумазая. Ее не ругали, не расспрашивали, обошлись сурово и — только. Валя 
проспала чуть не сутки, наелась, а утром ее опять не обнаружили. 

Одна женщина, жена местного коммуниста, вернувшаяся с двумя детьми в разоренный дом, 
рассказала соседям (а через час двое мальчишек прибежали в рощу и рассказали об этом 
шоферу Грише), что километров в пятнадцати от села, на дороге, встретила матренину дочь и та 
всё ей поведала, так-то жалобно... «И ведь какая смышленая девочка, догадалась, что Михей 
непременно укрывается где-нибудь на военных работах...» «Всё обойду, тетенька Степанида, 
где дороги чинят, где противотанковые рвы роют, всем в глаза погляжу...» . Поплакали мы с 
ней, дала ей сухарик и она пошла... 

— Дядя Юрий, а дядя Юрий, вставайте-ка, скорее, пойдемте.  
Юрии глубоко засопел, просыпаясь. Утро чуть брезжило в маленькое окошечко землянки. 

Валя стояла у койки, трогала его за лицо... 
— Нашлась... Здравствуй... Ну и дрянь же ты девчонка... Чего меня тормошишь!  
— Идемте к этому дяденьке, куда мы ходили с вами... Дядя Юрий, я ведь его нашла...  
У нее странно зазвенел голос. Юрий, всё еще сопя, натянул сапоги, подпоясался, пригладил 

вихор...  
— Ну и ну! Неужели нашла?  
— Ага... Там я всё расскажу, только скорее. 
Они пошли в политотдел к майору, который спал на двух сдвинутых лавках, завернувшись 

в шинель и положив портфель под голову. Валя, не дожидаясь, когда он очухается и сядет к 
столу, торопливо начала рассказывать, как она нашла и узнала Михея — «Двести километров 
исходила, все-таки он мне попался... Дяденька, он усы и бороду сбрил, только я одна могу его 
узнать...». 

Немного спустя майор с Валей выехали на то место, где чинилось подорванное немцами 
шоссе. Валя, стоя в открытой машине, напряженно глядела сквозь стекло. Подняла руку, 
обернулась и шепотом — майору:  

— Здесь... 
Какой-то сутулящийся человек, белый от известковой пыли, с замотанной платком головой 

и обернутыми тряпьем раздвинутыми ногами, колол щебень. Когда остановилась машина, он 
поднял голову, прищурился и коротконосое обритое лицо его всё сморщилось, будто он 
взглянул на свет...  

— Он, — крикнула Валя, указывая на него пальцем. 
— В чем дело? — хрипло спросил этот человек у подошедшего майора. — Документ мой? 

Пожалуйста... Всё в порядке... — И он, полоснув колючим глазом стоявшую рядом с майором 
девчонку, низко нагнулся и опять стал колоть камень! 

Майор спросил, перелистывая паспорт:  



— Ваша фамилия Павлов, Алексей Демьянович, тринадцатого года рождения? (Холодная 
Валина рука схватила его руку и сжала). 

— Правильно, Павлов Алексей Демьянович, — не поднимая головы, ответил тот. — А в 

чём, всё-таки, дело?  
— А в том, что паспорт твой из немецкой комендатуры...  
Человек медленно качнул головой, усмехнулся:  
— Вы меня на пушку не берите, товарищ, паспорт мой выдан смоленской милицией, я 

беженец из Смоленска, инвалид гражданской войны. — Он вдруг потянул носом. — Тоже, 
жизнь собачья... Колоти камни, жрать нечего... Проливал кровь за советскую власть, тебе же 
вон что подносют: из комендатуры пачпорт... 

Майор до этого молчал, а как человек засопел со слезой — майор вынул пистолет: — 

Встать! — Человек нехотя поднялся и сердито бросил молоток. — Подними руки... (Майор 
похлопал по его карманам). Иди к машине, вперед меня...  

Михей недолго запирался, — его сразу опознали свидетели. Тогда он начал всё расска-

зывать. 
«Под немцем был пьян без просыпу, сначала-то от радости, а уж потом совесть свою зали-

вал проклятым... Не скрываю — встретил немцев с хлебом-солью, скучно мне было при совет-

ской власти, поверил, что под немцем стану жить, понимаете, гражданин следователь, — жить! 
Но меня они обманули, прошу дать возможность об этом объявить по радио, всенародно... С 
охотой, с охотой вначале-то работал у них, в качестве, как говорится, артиста... Интересно было 
из упрямого-то мужика выудить, что он на самом деле думает, сиволапый... Он мне не доверяет, 
он упирается, а я его как голого, вижу, и сказать заставлю... Советская власть мной пренебрег -

ла, а здесь я развернулся... Когда моих мужичков начали таскать в гестапу, да я услышал, как 
они там кричат, ах, — что я наделал! Опомнился, заметался... Руки на себя хотел наложить... Но 
опять — водка, опять страх перед чёрными... Ужасные люди, гражданин следователь... И уж тут 
я покатился на дно... Лопнула в душе у меня струна, гражданин следователь... Спрашивайте, — 

всё расскажу, всё покажу... Такое, что волосы дыбом встанут...». 

Несколько ночей он рассказывал о муках русских людей, о пытках и казнях в гестапо. По -

казал яму, где зарывали трупы замученных, показал зарытые немцами в подвале школы орудия 
пытки: жаровню, железные крючки, которыми подвешивали за ребро, резиновые плети, дере-

вянные иглы — занозы, вбивавшиеся под ногти... 
Рассказывал о пытках тихим голосом, обстоятельно, будто о каком-нибудь кустарном заво-

дике, где били скот и делали колбасу... «Присутствовал, при многих пытках присутствовал», — 

бормотал он, закрыв глаза. И вдруг упал на пол, стал ногтями скрести землю: «Вот она кровуш-

ка-то, вот она кровушка...» — и целовал земляной пол... 
— Бросьте ломаться, уж очень вы противны, — сказал ему по-человечески офицер, кото-

рый вёл следствие. Затем, уже в камере, задал вопрос: — Вы, Михей Непей, думали когда-

нибудь, работая на немцев, что продаёте русский народ, продаёте родину? 

— Думал, думал... Так ведь с одной родины сыт не будешь, своя рубашка к телу ближе...  
Словом, для трибунала всё было ясно. В присутствии жителей села Владимирского, теснив-

шихся около школы, в самой школе и на подоконниках, суд приговорил Михея Ивановича 
Непея к повешению. Когда судья произнёс это слово, Михей, стоявший прямо, с вытянутыми 
по швам руками, даже не моргнул, ничего не изменилось на его обритом, щетинистом, припух-

лощёком лице с низеньким лбом. В зале изумленно, удовлетворенно ахнули , и сейчас же сотни 
рук захлопали в ладоши, и женский голос крикнул злобно: 

— Мало ему, подлецу... Мало ему такой казни... Шкуру с него надо содрать... 
Наутро около виселицы, — двух невысоких столбов с перекладиной, — опять собралось 

всё село. Михея привели под охраной четырёх красноармейцев. Он шёл, как на ватошных 
ногах, низко уронив голову. Судья опять прочёл приговор. Михея подвели к табуретке. Он 
попятился. Его подхватили, поставили... Тогда он хлопотливо сам начал надевать на себя 
петлю. И все увидели — его ненавидящие, беловатые, плоские глаза и ненавистническую 
усмешку, раздвинувшую мелкозубый рот. 



 

 
 

Валя, стоявшая совсем близко от него, закричала, сжимая кулачки:  
—Ты не смейся... Ты покричи, как мама моя кричала... 

*** 

Несмотря на то, что проект "Родина на экране. Кадр решает всё!" не поддержан 
Фондом президентских грантов, мы продолжаем публикации проекта. Фрагменты 
статей и публикации из архивов газеты "Красная звезда" за 1943 год. С уважением к Вам, 
коллектив МинАкультуры. 

 

Комментарии 

Дима ДимаИнтересно другое: в наши дни на "Разговорах о важном" детям... показывают современные 
западные мультики! На вопрос о том, что происходит на Украине, отвечают, что "на эти темы лучше не 
говорить"?! Но даже и о войне с немцами не могут ничего ни прочитать, ни рассказать - а ведь это и есть 
самое важное на сегодня. Кому пожаловаться на отсутствие патриотизма в школе?! 
Катя БукинаБоже мой, как жаль этих детей войны, через что им пришлось пройти... 
РусичКаждый сам ставит запятую... ПОМНИТЬ НЕЛЬЗЯ ЗАБЫТЬ. А по мне, тут надо ставить другой 
знак. ПОМНИТЬ!!! НЕЛЬЗЯ ЗАБЫТЬ!!! Слишком быстро эта мразь отмылась (европейские фашисты в 
либеральном костюмчике рассуждают на тему "что такое хорошо, что такое плохо" с руками по локоть в 
крови). А мы, в память о погибших, должны не только помнить сами, но и детям эту память передать. Не 
должно быть повторения! 
Светлана АверинаИнтересно, почему этот проект не поддержан фондом президентских грандов??? 

М ЧБез слез невозможно смотреть на фотографии с детьми. 

Валерия Ш.Тяжело читать, жуть, но мы должны знать свою историю. 
Инкогнито 7261Почему ПРЕЗИДЕНТ РФ не поддержал этот грант? 

https://dzen.ru/user/7jcqq2nx8ap7r6edm64gk9q2ac
https://dzen.ru/id/615c4a5306e20b6eca2da6fb
https://dzen.ru/id/5e8b77c182d52277064cdcb6
https://dzen.ru/id/6136ac950d368d33ec04236c
https://dzen.ru/id/6240257cf898e775cae837e9
https://dzen.ru/user/2x5rz8aw2hymxavb6mvdq8cnd8
https://dzen.ru/user/d13yaw5g2kj02zndy9vfk15ve0


Лидия БабковаТакое нельзя забывать и прощать. 
Любовь ХуторнюкОткуда у людей столько ненависти? Меня от чтения тошнило, настолько жутко. 
Господи, верни нам человеческий облик. 
ГалинаМоя мамка ребенок войны рассказывала, как эти сволочи зверствовали, но были и гуманные давали 
шоколад ребятишкам. 
Ольга КоролеваГалина, пусть их дети, внуки и правнуки подавятся этим шоколадом... Никогда не прощу 
немецкий народ. Пусть это и не правильно так говорить. Вечный позор и вечное покаяние немецкому народу 
во веки веков. 
Вика ВикторияА что женщины в концлагерях переживали и на оккупированных территориях, а что с 
партизанами делали, и с радистками, и разведчиками. А как детей в концлагерях и газовых камерах 
уничтожали? А осады городов? Целые деревни сжигали и убивали, перед этим поиздевавшись. Как же это 
можно забыть, пережить и простить? 

Наталия А.Это должны знать ВСЕ!!! Нельзя такое забывать, как нас убивали и мучали!!! Как наши родные 
пережили ужас ВОЙНЫ!!! Помнить и передавать всем поколениям, чтобы помнили и не допускали этого 
ужаса!!! 
Инкогнито 3260Ужас. И эти немцы хотят, чтобы мы это забыли. Забыли, как зверски уничтожался наш 
народ. Большинство бывших братских стран это забыли. Никто не забыт, ничто не забыто. 
Лиана АгасянСтрашно! 
Александр КрестовХохлы сейчас и не такое творят с женщинами и детьми! Стоит вспомнить только 
Мариуполь, когда "азовцы" матерей насиловали на глазах у детей, а самих этих малышей отправляли на 
органы! 
Ну извините тогдаАлександр Крестов, Азовцы, западэнцы, в основном, нелюди, не наша, не славянская кровь. 
Там через них столько стран, с разными народами прошли и все их угнетали и унижали, евреи наместники 
веками над ними стояли, с правом первой ночи. Они и по типажу на евреев похожи. Их, по-хорошему, всех 
уничтожить нужно, чтобы и духа на Земле не осталось. Ублюдки получились знатные от жуткого смеше-

ния кровей. 
Инкогнито 5539Ну извините тогда, а по России что мигранты-оккупанты творят! 
Ну извините тогдаИнкогнито 5539, Да, ужас. Многие просят власти о лишении гражданства всех азиатов и 
депортации. Пока власть не слышит. Пока гром, не грянет.))))) Не дай Бог, конечно, но такой Троянский 
конь в России, воюющей со всем западом, очень опасен. 
Веста. А им не интересно просто убить, они же садисты и получали удовольствие от этого.  Там с детства 
приучали к этому. В лагерях для гитлерюгендов детям давали маленьких кроликов, дети с ними играли, 
кормили, привыкали к ним, а в конце смены они должны были убить своих питомцев, так в них воспитывали 
жестокость и безжалостность. Последнее время встречаю рассказы о "добрых" немцах, о том, что многие 
шли по принуждению на войну, иначе бы пострадали их семьи... Ложь и полный бред! Не было среди них 
добрых! А если и были не такие звери, то при их победе, от "доброты" не осталось бы и следа! И каждый 
был убийцей, они же шли по нашей стране не с подарками и не на экскурсию, а с оружием и убивали наших 
солдат, бомбили мирные города! Враги они, были и остались! 
Загадка ЧемпионатаВеста., конечно, ложь! Магда Геббельс сдала гестапо своего отчима-еврея, который 
вырастил её как родную дочь, дал ей лучшее образование. Она и детей своих отравила потому, что вооб-

разила с перепугу, будто советские воины захотят расправиться с ними - совсем обезумела тётка от 
фашизма своего головного мозга. А советские солдаты в Сталинграде делились хлебом с пленными фашис-

тами, вот где выдержка и великодушие! 
Ксения БерестенниковаМы шляемся по магазинам, сплетничаем по телефону про подруг, сломанный каблук - 
трагедия. Наши дети читают очень странную книгу на уроке истории, где многие исторические события 
перекроены. Нас призывают к гуманности и практически всепрощению. Нас убивали тогда. Нас убивают 
сейчас. Как много мы не знали и не знаем... Как много мы забыли. Спасибо Вам. Низкий поклон. Ваши публи-

кации заставляют очнуться. 
Светлана АверинаКсения Берестенникова, а президентский фонд это не поддерживает. 
WOWANисторики утверждают, что гестапо (тайная политическая полиция) не имело своих подразделений 
на оккупированных территориях Советского Союза. 
Инкогнито 5539WOWAN, врут!Гестапо было в с.Леоново Смоленской области! (Сейчас Калужская). 
НадинWOWAN, это те "историки", которые забыли, КТО победил в войне? Те, кто забыл КТО сбросил 
атомную бомбу на Японию? Кто убивал детей Вьетнама? 

Инкогнито 5539Это подтверждено документацией, показаниями свидетелей. Бред про отсутствие гестапо 
на территории СССР, появился с конца 90х, не знаю почему! В публичных официальных публикациях о Зое К. 
есть отрывок, что сначала держали её в комендатуре, потом передали в гестапо! Следствие по делу 
комсомольцев в Ростове на Дону вело гестапо!  "Молодую гвардию" походу не читали! Принятие решения о 
сбросе русских семей, выданных татарским меджлисом Крыма, в шахты на территории концлагеря 
"Красный" принималось в гестапо. Люди это наше недавнее прошлое, как можно его забыть, и верить 
продавшимся "историкам"??! 
Веста.Сегодня в утренней передаче одна девушка сказала, что нельзя отвечать злом на зло... Бред она 
сказала! Нам, что надо было встречать этих извергов цветами и хлебом солью? Для меня существуют 
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только слова Александра Невского:"Кто на нас с мечом придёт - от меча и погибнет!" И только так! А 
добро должно быть с кулаками, иначе эти звери не понимают! Нельзя забывать о тех страшных днях! Тут 
недавно в Канаде произошло невероятное по своему цинизму происшествие, зал аплодировал украинскому 
нацисту, дожившему почти до 100 лет... Где ж справедливость? Эта мразь до сих пор живёт, а сколько 
детей, женщин, молодых и сильных мужчин погибли! Господи, ну, почему он жив до сих пор! 
Софья БалабановаВеста., нас и сейчас призывают к толерантности, то есть все прощения. Нас и сейчас 
убивают - хоть те же мигранты. 
Веста.Софья Балабанова, это я тоже имела в виду. Эти животные хорошего отношения не понимают, 
только силу. 
НадинВеста., Эта тварь живёт потому, что не понесла наказание... его должны, наконец, отправить под 
суд и в тюрьму... раскаянья от него ждать не надо, а вот то, что он все эти годы под страхом смерти... его 
туда привёл сынишка... так пусть сядет вместе с папой и отсидит за тех детей и взрослых, что это 
животное убило.. 
Алла С.Я женщина. Была ребёнком. Помню, учась в первом классе1947г. к нам пришла девочка. Худенькая, 
испуганная, прозрачная. Я увидела на её ручке тавро номер. Сколько-то тысяч. Учительница нам сказала, 
что она из концлагеря. Многого тогда я не понимала. Родина нас оберегать. Но одно я вынесла из того 
времени - ненависть к фашистам. Не могу слышать немецкую речь, и не люблю овчарок. Немцем я не 
доверяю. 
Веста.Алла С., Я тоже не могу слышать немецкую речь, думаю, что у всех русских это в подсознании. 
Ну извините тогдаА теперь эти твари поставляют другим русским на Украину оружие, чтобы мы убивали 
друг друга. Если бы не страх украинцев перед СБУ, очень мало людей кричали бы о ненависти к русским, по 
сути к самим себе. 
Марина С.СТРАШНО!!! Ещё страшнее, что это забудется и повториться. 

Анжела КожинаЧто же пришлось пережить этой Валюше?!!! Рассказ интересный и тяжёлый от всего, 
что творили эти твари!  
Убить время Пусть будут трижды прокляты те, кто посмеет об этом забыть... 
Любовь СоваКакие вы молодцы, не даете забыть страдания советского народа, не даете забыть его 
великий подвиг! Вот поэтому грантов и не получили, сейчас достоинство нашего народа оплевано, честь 
поругана... очень горько! 
ЕленаЧитала и плакала, сердце от жалости сжимается. Сколько душ невинных загублено, замучено. И вновь 
повторяются те страшные времена. Откуда у людей столько злобы в сердцах, жажда власти и завоевания, 
почему не хотят люди жить в мире? Я задаю себе эти вопросы и не могу  найти на них ответы. В голове 
моей не укладывается всё это. Нельзя допустить повторения, нельзя чтобы гибли взрослые, а особенно 
дети. 
Александр ЮрьевичЭто культурная Европа, это насаждаемый ею фашизм. 
psageoНаступил период, когда они захотели реванша. Историю начали переделывать 

Что вижу, о том поюА они нам талдычат про каких-то изнасилованных немок, которых с каждым годом 
становится все больше. А наших-то, кто считал? 

IrgrtsЧто вижу, о том пою, я читала воспоминания одной разведчицы, которые так и не опубликовали. Она 
уже умерла, и это были её дневники. Так вот она писала, что в самом начале войны, когда люди и не ожидали 
такой жестокости, немцы просто входили в села и убивали первых попавшихся людей, будь то дети или 
старики. И она вспоминала убитую девочку-ученицу с развороченным лицом и пробитой головой, а рядом 
лежал ранец с тетрадями и учебниками. И эта девочка у неё всю жизнь потом стояла перед глазами. 
Мария ЧелноковаЧто вижу, о том пою, "ага", там такие "изнасилованнные" были, что п..ц.. Как говорится, 
изнасиловали "насильников". Рассказ читала одного ветерана о том, как в одном из домов Берлина, где наши 
были расквартированы, пришла делегация целая группа немок для сексуального обслуживания советских 
солдат, типа, чтоб наши, мол, не мародерствовали. Так комдив и комполка их матом выгнали)). И не один, 
не два таких случаев было, а массово. Подсти..ки поганые, а сейчас вопят, что их насиловали. 
Дмитрий АлфеевХочется верить, что Михей тоже помучился прежде, чем Чёрту гнилую душонку свою 
вернул.  

Мария ЛисицаБольно читать, и история повторяется. Как же так, 21 век! Жить хочется! 
kartsewagalinaИзверги, а еще и свои Михеи, христопродавцы, убила бы, своими руками. 
Дмитрий СалимовПамять об этой войне не должна стираться! Иначе будет повтор. 
майкопский быкДмитрий Салимов, А ты сомневаешься？ 

Дина АхмедоваИ сколько наверное таких замученных детских душ на совести немцев. Всех немцев! Это весь 
их народ виновен в фашизме! 
IrgrtsИ после этого восстановили с ними дружбу и сотрудничество. Никакого прощения не должно было 
быть. И потомки должны отвечать за то, что сделали их предки. 
АлнисСпасибо за ваши публикации, пишите ещё, а мы будем рассказывать и внукам и правнукам, нам всем 
сейчас это надо. Моя матушка 1941 г. р., рассказывала, как в 1943 на фронте без вести пропал её отец, 
мама её днями работала в больнице, как с сёстрами за семь вёрст, траву есть ходили, как сгорел дом и 
почти вся родня отвернулась, жили в роддоме, пока не сделали им домик, сами полы стелили, а когда 
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сложили печь, вот это был праздник. Было это, не в оккупации, не на линии фронта, а в Рязанской области, 
где не велись военные действия. Да, матушка моя ещё жива, так что рассказывает и внукам и правнукам. 
Светлана КожиноваНаталья Горбатова, это не позор, а целенаправленная политика нашего государства. 
Стереть всё из памяти народа, воспитывать молодёжь в духе европейских ценностей, что бы такие, как 
«колясуренгоя» были героями. 
нерпочкаВезде разослала по сетям. Нарыдалась. Вспомнила донбасских ангелов. Надо рассказывать и 
читать это детям, подросткам. Такое нельзя забывать. 
miss MoneypennyКонечно, зачем же это поддерживать. Это напоминает о неприятном, кому-то правда 
глаза колет, неудобная она, правда-то. Спасибо, что рассказываете. Это надо знать и помнить всем нам. 
mama-dinaraВсех их надо было за одну замученную душу, всех, да только пожалели. Слишком великодушным 
был СССР, теперь пожинаем. 
Братец Кроликmama-dinara, 100% 

Елена Р.Вот как нужно писать! Не находится слов от ужаса творившегося, чтобы комментировать. В 
Министерстве нынешней "культуры", похоже, сидят те, кто очень хочет стереть такую память о делах 
так милого их сердцу "цивилизованного и толерантнейшего" Запада. 
цветы жизникак страшно, а наши внуки не будут такое читать, а жаль. 

А.М.цветы жизни, пока маленькие читайте сами, сами направляйте в нужное русло, не доверяйте воспита-
ние другим, даже государство контролируйте. 
СветланаТак у нас вот такие михеи распоряжаются и ничего не боятся, чего же от них ещё ждать? 

ольга RUMНет. Не три миллиона за одну детскую душу!! Всех!! Навсегда к чертям!!! 
elena r.ольга RUM, кого всех? Украинцев воевавших вместе с русскими против немцев? Если что, Власовская 
девизия состояла в основном из русских. 
Елена БеликоваПишите об этом чаще и больше!!! Никто не должен забыть о той страшной войне!!! Это - 
наши деды, прадеды, отцы, бабушки, матери, всё пережили!!! Мы, их дети, внуки, правнуки ещё живы!!! И 
наши дети, внуки, правнуки живы! И должны об этом знать, помнить! 
elena r. Елена Беликова, заодно бы не забыть написать об искусственно созданном большевиками голоде в 
1920-х и 30-х годах. Когда таких детей голод выкашивал десятками сотнями тысяч. Когда есть Сталин, 
Гитлер его слабое подобие 

ВетровоскЕлена Беликова, у каждой страны есть объединяющая основа. У нас это великая война. Так не 
забудем же об её уроках, как забыли израильтяне о Холокосте. 
Ветровоскelena r., при царизме голод был каждые пять лет, как минимум. Не желаете вспомнить, нет? 

Lesya Melena r., у меня в том голоде 30-х умерла бабушка по отцу. Он, грудным ребенком, остался полным 
сиротой. Так что я об этом периоде советской истории потрудилась узнать все, что можно. Не было 
искусственно созданного голода, не несите чушь. И уж Сталин не является подобием Гитлера, катитесь вы 
подальше с вашими ципсошными методичками, и собственной подлостью и глупостью. Когда такие мерзав-

цы как вы исчезнут на моей Украине, вот тогда и наступит мир. 
Надинelena r., это ложь, вы – дрянь. 

Светлана Аверинаelena r., дура тупая, какой же искусственный? 

Катя Букинаelena r., Сначала разберитесь, кто и как организовал этот голод..... 
ОленаА какие публикации поддерживает президентский фонд грантов?! А вот эту, суровую страшную 
правду?! Это им не нужно поддерживать?! А как же патриотической воспитание молодёжи?! Не пони-

маю. Злость... 
ЛеонидОлена, а им это не нужно, патриотическому воспитанию молодёжи занимаются только года два, а 
остальное время молодёжь предоставлена сама по себе, безграмотность полная, незнание своей истории, 
литературы, одно слово поколение ЕГЭ! 
baigora baigora baigoraОлена, режиссера Богомолова поддерживают, киркорова, и ничего с этим не поде-

лаешь, к сожалению. 
Анаксимандринтересно бы узнать биографию подлеца, откуда? Не похоже, что Толстому было лень 
докопаться. Скорее всего, не разрешили открыть всё нутро предателя. 
Марина СтарицкаяПовесили предателя. Можно сказать, отнеслись по человечески. Быстрая смерть, не 
глумились, не пытали. Справедливости ради, такая концовка должна ждать и предателя капитана 
Кузьминова, продавшего Родину и двоих ребят, принявших мученическую смерть. 
Анна КрутоваОб этом надо рассказывать в школе детям! 
Наталья ИвановаЧто же этот фонд, этих грантов не поддерживает проект? Им, видимо, очень нужно 
других поддерживать. 
мира мирОгромную работу делаете. Низкий поклон. 
Константин ОхонскийПредатели, как правило, ещё хуже фашистов. А начинается с малого, с желания 
вкусно есть и в удобстве жить. 
МуравкаЭто невозможно читать, а уж осмысливать вообще сил нету. КАК? КАК МОЖНО БЫЛО ЗАБЫТЬ 
ТАКОЕ? Почему это не читают в школах по всей России? Срочно включить в программу всех образова-

тельных учреждений!!! 
екатеринаДетям в школе такое надо читать, с младшей школы, как когда-то нас воспитывали, чтобы 
помнили то время всю жизнь даже те, кто родился много позже. У нас у многих дедушки фронтовиками 
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были, родители в войну были детьми. А сейчас время уносит все дальше. Но такие рассказы проясняют 
сознание в любом возрасте и в любом поколении. Не будет сомнений после такого чтения. 
михаил левитвот бы и современных аналогично. с рыжего бы начать. 
Александр А.А сколько таких Михеев за океанами да с ветеранскими книжками на Родине спокойно отжили 
свой век, а некоторые мрази и до сих пор живут! 
Ольга АладышеваА что же тогда поддерживает фонд президентских грандов?! Продажные шкуры. 
Елена С.Слов нет... 
ирина белкинаПрямо как сейчас про некоторых - с одной родины-то сыт не будешь. В школе не только про 
победы надо рассказывать, надо и письма и документы им читать. Про Таню Савичеву, интересно, есть 
хоть пара строк в учебнике? 

МихаилНеплохо бы вернуть это наказание для предателей. 

Калугина СветланаТакие рассказы надо включать в обязательную школьную программу. Что бы наши дети 
знали, помнили. До сих пор, когда слышу и читаю слова, немцы, Германия, сразу вспоминаю, все, что про-

читала про Великую Отечественную войну. 
Ольга ЛовушкинаБедный ребёнок. 

Лариса И.Ч.Спасибо автору за статью и такой материал! Такая боль терзает сердце, когда думаешь и 
понимаешь с чем столкнулась страна и что выдержали люди; через какое испытание прошли, молодые, не 
познавшие жизни юноши и девушки, дети... А кто-то хотел вкусно есть и сладко спать под немцами, пре-

давая всё и всех... Вечная память героям, невинно убиенным жителям страны! И пусть смертное возмездие 
настигнет всех убийц, предателей и фашистов... 
Наталья К.Вот об этом надо читать нашим деткам! И не надо нашу психику оберегать! Дооберегались 
уже! 
Zeev Vladimir KostenevichДо глубины души, слов нет. Не могу я немцев простить. 

Дмитрий СалимовЭто надо помнить всегда, предательство не должно иметь срока давности 

Маргарита АрбузоваЧитаю и давлюсь слезами. Ох! Как же больно и... Слов не хватает. 
Барбара АндричСвятое дело делаете! 
АлинаВот об этом и надо говорить в школе на самых важных уроках... 
Александр ГордеевТак и надо! Бритвой по голым нервам! Правда, она такая, чистой не бывает. 
Gala1805война это страшно, особенно когда страдают дети. 
АлександраGala1805, дети всегда страдают на войне. Но Вы правы, слушать об этом просто невыносимо. 
Лиса-АЛИсаGunther Wasilevsci., мы понимаем, что это рассказ, не надо считать людей дураками... Но мы 
видели фотографии (снимали сами немцы) и кадры кинохроники, читали в архивах письма немецких солдат, 
слышали рассказы наших бабушек, переживших ужасы оккупации и чудом уцелевших! Лично мою бабушку с 
моим отцом и его старшей сестрой заперли в хате и подожгли! Просто так! Для развлекухи! Их счастье, 
что подожгли, и сразу ушли, бабушка выбила окно, вытолкнула детей и вылезла сама. Убежали в лес... Когда 
вернулась, к вечеру, оказалось, что в селе ни одного дома целого не осталось, и не всем так повезло, как им! 
Не забудем, не простим!!! 
Ирина Г.Gunther Wasilevsci., Можете не верить, только вы опять к нам пришли, ваши Леопарды горят на 
русской земле, ваши снаряды и наемники убивают русских солдат и мирных, вы думаете, опять простим? 
Кончилась жалость в наших сердцах. Детям вашим краюху хлеба не бросим. 
Татьяна ПономареваАлександра, оно - "гюнтер", думает то, что ему выгодно в данный момент к сожале-

нию. А согласитесь, какая всё же насмешка судьбы - потомки "великих завоевателей" теперь скачут 

полуголыми в маскарадных костюмах и не могут даже определиться с собственным полом. В то время как 
есть проблемы понасущнее и пострашнее. 
Татьяна М.Лиса-АЛИса, да, повезло, если так можно об этом сказать. А у нашей бабушки сожгли всю 
семью вместе со всеми, кто был на тот момент в деревне.(Гомельская область) 
Ольга ВышаренкоДетям детей расскажите, чтоб помнили. Такое нельзя забывать. Предатели Иуды своего 
народа не только в этой жизни, но и в будущей ответят за все содеянное. Царство небесное и вечный покой 
погибшим и пострадавшим во время войны. 
Нина ШаповаловаЧаще пишите про войну, как боролись советские люди и победили. Мы, старшее поколе-

ние, знаем и помним, храним память о тех людях. Мои родители были участниками ВОВ. Современная 
молодежь вот наша ошибка в этом плане. За 30 лет никто не учил их помнить и ценить мир, который 
достался России большой ценой. 
ВалюшаДитя встала на защиту памяти своей мамочки, которая погибала в страшнейших мучениях. И 
которые слышал и видел маленький ребенок. Худенькая голодная девчушка. Она, чтобы отомстить, не 
погибла. Она выжила. И добилась своего. Нашла гада. И отомстила. Это в назидании потомкам фашис-тов. 
Не смейтесь. Будете страшно кричать. Это мы вам говорим. Потомки Победителей. 

Лера ЧебатюкСпасибо! Товарищи, мы Вас поддерживаем!!! Ваша работа очень Важна, особенно для 
молодого поколения! Спасибо! 
Надежда Ш.Читать страшно, а что люди перенесли - немыслимо. Об этом надо в школах говорить, это 
читать. Много времени упущено, многое замалчивали, берегли психику советских людей. А современные 
детки они не жалостливые, их трудно пробить на сочувствие, тут, как камень, ежедневно долбить надо. 
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корик морикВыслуживался, а наказание неотвратимо. В нашем районе было около 7 небольших лагерей воен-

нопленных, сколько солдат там погибло от голода и издевательств до сих пор точно неизвестно. 
Елена АнуфриеваОчень тяжело и страшно читать как проклятые фашисты страшной смертью мучили 
наши неповинных женщин, детей, стариков. Невыносимо. Мой дед, фронтовик, офицер, трижды ордено-

носец, вернулся с фронта в 29 лет белый, весь седой, я уже внучка воина, он никогда и ничего не рассказывал 
о войне, только на старости лет тихонько плакал, слушая или смотря военные передачи, о его подвигах мы, 
его внуки узнали уже из интернета. Наши воины были на передовой, у них было оружие и враг, которого надо 
было уничтожить. А у нашего мирного населения, попавшего в оккупацию, не было защиты перед фашист-

ской тварью, как же невыносимо жалко их, даже теперь, через толщу лет, невыносимо жалко. Ненавижу 
фашистов, с детства ненавижу, нас научили в школе гордиться нашей страной, нашими славными воинами 
и ненавидеть фашизм, это уже в подкорке, за нечеловеческие муки неповинных людей - ненавижу фашистов. 
Об этом надо писать и рассказывать в школе, воспитывать наших, уже внуков, на уважении к великой 
Славе Советских воинов и на почитании невинно, жестоко, по звериному убитых наших детей, жнщин, ста-

риков. А проклятые фашисты горят в аду. 
Татьяна БородинаЕлена Ануфриева, лучше рассказывать с детского сада, лет 4-х. 
Александр КозменковЕлена Ануфриева, Мой дед про войну тоже очень мало говорил. Ну, я-то совсем маль-

цом был (в "музыкалку" с 6 лет уже ходил, а в "общеобразовательную" школу - ещё нет, когда его не стало), 
но отцу, бабушке, тёткам мог рассказать. Конечно, разведчики - народ немногословный; деду приходилось 
совершать глубокие рейды по тылам врага и нападать на вражеские военные объекты; Медаль "За Отвагу" 
в 1942 году - за реальные боевые дела давали, за настоящие подвиги. (Дед с юных лет любил дальние лыжные 
походы по многу дней на сотни километров; это пригодилось и в Финскую, и зимой 1941-1942 годов; тяжело 
ранен был в июле 1942 года, осколки мин сверху и снизу). 
nikifroll0Дай нам Бог не пережить такие мучения! Дай нам Бог помнить, как доставалась Великая Победа 
над коричневой мразью и чтить память предков, которые не отступили и не простили фашистских 
выродков, положив жизни ради освобождения от них! 
Елена НагибинаБесконечное уважение автору за страшную правду... В день Победы в речах, в написанной 
прозе, в стихах часто пишут - "замучили", "убили"... А то, как это было... Щадили. Потому что невозмож-

но представить, что человеческое существо, которое тоже родила когда-то мать, ещё недавно маленький, 
милый, слабый, беззащитный - способен совершать то, во что поверить не- возможно... Изощренная жес-

токость... Европа, проводящая парады собак-людей, мучается от безделья, от проблем с самоидентифи-

кацией. Иногда, кажется, жаль, что пощадили Германию, оставили этот народ, не расчленили навсегда 
территорию, оставили язык, сохранили культуру. Не расселили остатки по континентам... Никто ничего не 
понял... Они все забыли... Мы - не забыли! Спасибо Вам, что Вы раскрываете смысл, настоящий смысл соде-

янного нелюдями во время войны. Только факты, только в этом сила правды! Читать невыносимо тяжело, 
но мы все должны это знать... 
Татьяна БородинаЕлена Нагибина, фашисты были не только в Германии, были те, кто зверствовал еще 
хуже немцев. 
в айларЕлена Нагибина, А вы хоть понимаете, какую беспросветную глупость пишите?"Жаль, что пощадили 
Германию, оставили этот народ". Взять сейчас пример тех же таджиков и узбеков, живущих у вас в 
Москве. Какая-то часть действительно ублюдков, которая есть у любого народа совершает преступления, 
но вы же судите весь народ (народы) и сразу у вас ВСЕ плохие. Всех выслать и прочее-прочее. То, что сейчас 
правительство Германии ведёт такую политику не означает, что все немцы поддерживают её. Сильно вас 
удивлю, но и в той же Польше хватает нормальных людей. Но, нет, о чём это я. ВСЕХ уничтожить, ВСЕХ 
поголовно не щадя ни детей, ни стариков, ни женщин, так? А чем вы и вам подобные отличаетесь от тех 
же фашистов? А ничем. 
АлександраЕлена Нагибина, они сами по континентам расселились. И теперь их внуки творят те же 
зверства с мирными людьми, с нашими воинами, попавшими в их плен, льют грязь и ложь на нашу страну. 
Вот от них не должно следа остаться! 
Александр ВКЕлена Нагибина, Так и хотят современные реваншисты-глобалисты стереть из нашей памя-

ти НАШУ ИСТОРИЮ.С Украиной у них это получилось. Вот там и забыли своих предков и перенесённые по 
вине Запада страдания. Именно по вине всего Запада, объединившегося с Гитлером для похода на СССР! 
Сейчас, в принципе, всё повторяется - только вместо Гитлера англосаксы решили судьбу испытать.  
Александр ВКв айлар, Бывают случаи, когда решение проблемы требует кардинальных и жёстких мер для 
безопасности населения и вообще страны! А люди, я с вами согласен, бывают разные и даже многие немцы 
при Гитлере в концлагерях находились. Но это не говорит о том, что с фашизмом и нацистской идеологией 
бороться не надо! 
Елена Нагибинав айлар, написала про Германию, потому что фашизм оттуда пошёл и поддержали эту 
идеологию миллионы немцев... Высказалась, наверное, жестко - просто вспомнила одну из программ Н. 
Михалкова "Бесогон", где в ответ на выступление одного из наших старшеклассников в немецком парла-

менте с сожалениями по поводу гибели молодых немецких солдат, один из журналистов написал, что тот 
факт, что Германия существует, можно считать чудом, потому что после того, что они творили на окку-

пированных территориях на протяжении всей войны, этого народа не должно было быть. Приведенная 
цитата неполная, там высказались гораздо жестче. Поищите этот выпуск, посмотрите! Своей благост-

https://dzen.ru/id/63b69ff0db6c7479143d6f59
https://dzen.ru/user/82v45j3jcmbzj39n9mrmevxwjg
https://dzen.ru/user/bkdd56uz1x5yg6h8ap0bv0w260
https://dzen.ru/id/64a297beb316e234d0888d33
https://dzen.ru/id/624ae338a3de8c6e862d16cb
https://dzen.ru/id/612f2c487ecec42f38543826
https://dzen.ru/user/bkdd56uz1x5yg6h8ap0bv0w260
https://dzen.ru/id/5e10af7898930900b3abc201
https://dzen.ru/user/y07c7pddre9v2bqa3wpcb9x56g
https://dzen.ru/id/60242a725a3ca429800e4904
https://dzen.ru/id/60242a725a3ca429800e4904
https://dzen.ru/id/612f2c487ecec42f38543826


ностью, терпимостью, великодушием мы вырастили то, что вырастили... Недавно с ужасом прочитала, 
что оказывается наши советские пропагандисты запрещали освещать зверства фашистов - в литературе, 
в кино... Можно, но без "лишних", так сказать, подробностей, чтобы у немецкого народа не вызывать 
чувства "смущения и вины". Как Вам? Вот они без смущения и выросли... По поводу мигрантов отвечу 
коротко - ничего против них не имею, я сама родилась и выросла в Средней Азии, в России с бесчинствами 
"таджиков и узбеков" не сталкивалась ни разу (повезло, наверное)! Ваш пример - не самый удачный... Миг-

ранты во всем мире не отличаются примерным поведением, и никто не оценивал целые народы по поступкам 
отдельных лиц. А немцы, которых мы оберегали от правды, которым благородно простили их "заблуж-

дение", опять поддержали фашизм... Где сейчас эти Ваши здравомыслящие немцы, по домам сидят, пока 
"Леопарды" стреляют по нашим?!  
Инкогнито 5539Бабушка 4г уже в глубокой деменции, изо дня в день переживала, как их в Леоново в Гестапо 
привезли, как детей ставили по краю аэродрома живым щитом от партизан. И как Татьяну под окном дома 
на березе повесили истерзанную. Каждый день был для неё 42г., очень редко к концу жизни просветление 
наступило. 
Инкогнито 7032Инкогнито 5539, спасибо за рассказ. Это очень нужно знать и читать. 
Шуршалка мышьИнкогнито 5539, бабушка - героиня. Даже в деменции, свидетельствовала, чтоб помнили, 
не забыли, не дали повторить!!! Светлая память и Царствие Небесное! 
анна носачеваИнкогнито 5539, через какой ужас прошли наши старики... детьми... как сейчас на украинской 
земле видят они, дети... как страшно, что два народа, связанных так тесно, кровно связанных не одним 
поколением, разорвали по живому, такую пропасть вырыли - и все в угоду политическим играм... какой-то 
непрекращающийся кошмарный сон... 
АлександраИнкогнито 5539, светлая память бабушке Вашей. Хлебнула она горя и ужаса - не на одну жизнь 
хватило бы. Вот сейчас, чтобы не было больше такого, "из многих тысяч батарей за слёзы наших мате-рей, 
за нашу Родину - огонь!". Те же фашисты подняли голову, так с плеч её долой! Чтобы помина от них не 
осталось. Бог в помощь нашим парням там, на передовой! 

Шуршалка мышьАлександр Козменков, страшная картина, я прямо как воочию, представила... 
Галина ГоголинаИнкогнито 5539, не успели (( вывезти. эх, как всё это больно... катком страшным по всем 
нашим семьям прошлась война.. ненавижу. всю жизнь ненавижу немчуру. и время показало, что не зря. 
Елена СнегинаИнкогнито 5539, страшно даже читать это, не то что пережить. Вечная память вашей 
бабушке и всем, кто это пережил. 
Виктория Скрипкинаанна носачева, очень страшно, что тот народ опять вспомнил свою связь с фашиста-

ми и начал её взращивать, забыв о своих корнях!!! 
Немного про охотуЭто в назидание тем, кто сейчас продает и продается. 
Три копилкиПредатели они во все времена предатели 
Наталья ВасильеваГосподи, как больно читать, в душе все переворачивается. Какие звери, как ну как так 
можно издеваться над живыми. 
Лера ЧебатюкСпасибо!  Вам! Вы делаете хорошее дело!!! Мы Вас поддерживаем!!! 
Ajabaul Fashidovвот смотрю dw репортажи как воюют украинцы, большинство русские, у многих наверняка 
прадеды воевали в ркка, многие предки были замучены фашистами, и вот у этих потомков везде нацистская 
символика, на знамёнах, на шевронах, на технике, чётко в кадре, немцы это смакуют что-ли... целое море 
вырыли из памяти, но даже если кто-то и помнит... всё-таки идеология* (слово не совсем точное, что-то, 
что бы не вызывало отторжение), мощная, необходимая вещь, для начала надо бы в школах отдельным 
предметом ввести историю ВОВ 

Лидия ГорбуноваAjabaul Fashidov, я всегда поражалась и поражаюсь тем, как преподают историю. Про 
римские легионы вообще отдельная песня. И какие войска у них были и какие звание носили, и какое об-

мундирование у каждого чина было и как эти войска воевали, каким был солдатский строй. А спроси сейчас 
наших школьников, большинство из них ни про первую мировую, ни про гражданскую, ни про Великую 
Отечественную ничегошеньки не знают. Обидно. 
А. А.Ajabaul Fashidov, у них там всё переиначено сейчас... Да и тогда врали. Кировоградская область. Село 
Несватково. Оно есть и сейчас. Дед мой был призван оттуда в Красную армию. За это сестру угнали в 
Германию. Младшего брата немцы бросили в подвал. Но когда пришли наши, кто-то его застрелил. 
Понятно, чтоб не рассказал лишнего. А родственники рассказывают, что он сам вышел из подвала и кто-то 
из бойцов КА его шлепнул. Вопрос:  а как он сам из запертого подвала вышел - повисает в воздухе. Дед про-

жил всю жизнь потом в России. Здесь похоронен. А родственники с Украины гневно вопрошали уже в 16 году 
- как мы к ним, украинцам, относимся? 

А. А.Ajabaul Fashidov, но я хочу, чтоб здесь, в России, знали, что на Украине много нормальных людей. Но 
чтоб выжить - они вынуждены молчать. И тупо ждут прихода наших. Как когда-то. Не все там упоротые. 
Не все страдают ненавистью к русским. 
Михаил РаевскийА. А., а нахрен эти ждуны сдались? Пусть военную инфраструктуру уничтожают. Нет 
проблем повредить стрелку или сжечь шкаф на железке. А если сидят ровно, то они и не за нас. 
Ajabaul FashidovМихаил Раевский, может потому, что многие, которые были за нас уже убиты, а их детей 
пустили на органы, вы правда не видите, там реальный террор, хотя от куда... 
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А. А.Михаил Раевский, уж больно речи у вас на провокаторские похожи... Ну пойдут они с голыми руками на 
штыки - и что? 

А. А.Михаил Раевский, нет проблем? Вот находись я там сейчас (могло быть и так), с детьми и стариками 
на руках - мне вот точно до диверсий было бы. В ВОВ тоже не все русские люди диверсиями занимались на 
оккупированных территориях. Многие просто пытались выжить. И от этого не становились предателями 
Родины. Знаю точно, что если бы какая шальная ракета прилетела прямиком по офису Зеленского – по-

ловина Украины выдохнула бы... 
Бегемот Валди"Чёрные"- это негры? 

ВикешаБегемот Валди, в чёрных шинелях и чёрной форме. 
olga kissaMasha, это гестаповцы. 
Zeev Vladimir KostenevichНельзя забывать! Моих прадедушку Мордехая, и прабабушку Сару, немцы убили как 
только вошли в местечко, как впрочем, и остальных стариков, женщин, и детей евреев, многие мужчины 
успели уйти на фронт. 
НаталияОчень трудно было читать первую часть, эмоционально захлёстывает. Не должны мы забывать 
такое даже через 100 лет. Наша земля, наши люди. Это бы читали вместо Соложеницына в старших 
классах нашим детям. 
нелли гафуроваНаталия, успокойтесь. Не читаем Солженицына. Мои ученики Быкова, Закруткина, Василь-
ева, Воробьёва читали всегда. 
Инкогнито 9042нелли гафурова, спасибо! Я надеюсь, что Ваши ученики читают и Пушкина, Лермонтова, 
Достоевского и других классиков русской литературы! 
Инкогнито 9042Наталия, никогда не должно забыть человечество зверства фашистов! 
Наталия ТатариноваНаталия, а я, этих людей, которые выиграли Войну с фашистской падалью, помню 
совсем молодыми и полными сил! Они были... необыкновенно светлыми! У нас, их потомках, нет права их 
забывать! И Светлая Им Всем Память! 
Светлана АверинаНаталия, Вот именно. Но видно нашим властям нужно другое. 
Наталия А.ПОМНИТЬ и еще раз ПОМНИТЬ! Никогда не забывать и передавать потомкам! Чтобы 
ПОМНИЛИ и берегли МИР! Не забывали предательства и не прощали никогда!! И жили .. за всех погибших и 
замученных! ПОМНИТЕ! 
Татьяна ТитоваНаталия А., как вы правы! Пожалуйста, люди, ПОМНИТЕ! О тех, кто уже не придёт 
никогда, помните! 

 

Предатели в жизни и в кино. 

Палач из русского карательного батальона Шелонь 

прототип Кротова из фильма «Противостояние» 
https://dzen.ru/a/YRJw6_fmrCobhFVF 

 

Именно на основе уголовного дела карателя Вячеслава Вечера - был снят советский сериал 
«Противостояние» - где актёр Андрей Болтнев, сыграл как раз этого самого предателя, а эпизод 
фильма, в котором его бывший сослуживец из карательного отряда повесился - написан с пове-

сившегося в Смоленске Марченкова. Крайне смелым для того времени было появление на со -

ветском телевидении сюжета об измене и власовцах. Лично на меня фильм «Противостояние», 
всегда производил тягостное впечатление... Видимо такое впечатление и должно оставаться, от 
фильмов про предателей, чтобы помнили и не повторяли таких роковых ошибок...  

 

 
 

Слева: актер Андрей Болтнев в роли карателя Кротова. Справа: его прототип - Вячеслав 
Вечер. /данное изображение создано мной, фото взяты из открытых источников и из 

материалов дела/ 
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В 1945 году гитлеровский генерал Йодль один из подписантов акта о капитуляции Герма -

нии, подготовил советским представителям справку о численности наших военнопленных слу -

живших в вермахте – 700 000 человек, если добавить к этой цифре армию генерала Власова и 
казачьи соединения, получится более миллиона человек. 

Возникает подспудный вопрос: почему так много советских людей служило у немцев? И с 
немцами?!.. 

Неудобная правда, об этом не любят вспоминать ветераны и историки. Это неприятная и 
ужасная сторона войны, но без неё вся правда о войне была бы неполной. 

Например, для предателей в послевоенной Европе была введена смертная казнь, но чаще 
всего местные жители и бойцы сопротивления расправлялись с ними без суда и следствия. В 
некоторых европейских странах коллаборационистами разминировали минные поля, в Италии 
их сбрасывали в море, во Франции горизонтальных или лежачих коллаборационистов, францу-

зы так называли - женщин уличённых в сожительстве с немцами, брили наголо. 
 

 
 

Расправа французов над своими женщинами. /фото реставрировано мной, изображение 
взято из открытых источников/ 

Ремарка: 
Французские мушкетёры - рыцари ножниц и дубинок, так расправлялись над своими жен-

щинами, которых они сами бросили в 1940 году. Согласно распущенному мифу о французском 
сопротивлении в их рядах было около 20 000 человек, согласно статистики  в гитлеровских вой-

сках было свыше 200 000 французов. Вот я и спрашиваю, а где же были остальные мушкетёры? 
Остальные пахали на машину смерти третьего рейха на заводах и фабриках.  

Большинство европейских коллаборационистов помогали немцам на трудовом фронте и 
оружие в руки не брали. Основная масса советских предателей помогало немцам с оружием в 
руках. В конце 40-х годов в 16 городах Советского Союза прошли судебные процессы, обвиняе-

мые были из числа немецких военнопленных сотрудники СС, Гестапо, командиры воинских 
частей. Судили их в тех городах, которые были оккупированы во время войны, разрушены и где 
было больше всего расстреляно мирных жителей. В списке мест, где проходили судебные слу -

шания, Киев оказался не случайно. 
 

 
 

Киев 1946 год. После приговора суда, казнили полицаев и карателей прилюдно. /фото 
реставрировано мной, изображение взято из открытых источников/  

 



Карательные отряды формировались в основном из советских военнопленных. В 1941 
году в плен было захвачено около 3 миллионов советских солдат и офицеров. Часто лагерь для 
военнопленных представлял собой поле, обнесенное колючей проволокой.  

 

 
 

«Уманская яма» советские военнопленные. 1941 год. /фото реставрировано мной, 
изображение взято из открытых источников/ 

 

Людей немцы не кормили. Зимой 1942 года в лагерях началась эпидемия тифа, поэтому, 
когда гитлеровцы начали вербовку пленных на военную службу некоторые соглашались. Даль-

нейшее пребывание в лагере сулило только смерть, согласившихся работать на немцев разде-

ляли по национальному признаку на несколько групп. Из русских формировались каратель-

ные отряды, из пленных украинцев комплектовали отряды полиции для оккупирован-

ных городов и охранников для лагерей смерти. 
 

 
 

Казаки. /фото реставрировано мной, изображение взято из открытых источников/ 
 

Казаков немцы призывали мстить большевикам за уничтожение казачества. И эти призывы 
у некоторых находили понимание.  

В сентябре 1942 года в Краснодаре началось формирование добровольческой казачьей 
дивизии, которая вскоре в районе Майкопа приняла участие в боях против Красной армии. 
Казакам за службу немецкое командование выдавала вознаграждение в 500 рублей дополни -

тельные земельные наделы и по две лошади на хозяйство. 
 



 
 

Первая Казачья дивизия вермахта. /фото реставрировано мной, изображение взято из 
открытых источников/ 

 

Министр Восточных территорий Альфред Розенберг сам выходец из России, в третьем 
рейхе считался главным специалистом по славянам, он полагал, что к каждому народу должен 
быть специфический подход. Например, украинцам следует внушать, что главные противники 
независимого украинского государства евреи и русские, поэтому первым долгом каждого чест-

ного украинца является беспощадная борьба с «Жидбольшевизмом» и «Московским импери-

ализмом».  

 
 

Альфред Розенберг - идеолог НСДАП, рейхсминистр восточных оккупированных 
территорий. /фото реставрировано мной, изображение взято из открытых источников/  

 

Для пробуждения исторического сознания украинцев Розенберг предложил основать в 
Киеве университет. С этим предложением категорически не согласился Геринг, по его мнению, 
Украину надо использовать исключительно как продовольственную базу Германии. 

У Гитлера был другой план, он собирался заселить Украину немецкими колонистами, пос -

кольку как он говорил климат на Украине мягче, чем у нас скажем в Мюнхене земля неверо-

ятно плодородна, а люди, особенно мужчины, ярко выраженные бездельники, такие выводы 
фюрер сделал после поездки в Винницу. 

Кейтель предложил действовать жёстко и эффективно жители должны знать: «Каждый, 
кто не работает на немцев, будет расстрелян». 

Чтобы расстрелы не вызывали недовольство у населения в Киеве, например, имущество 
казненных евреев раздавалось местным жителям. Некоторые из обывателей воспользовались 
ситуацией и решили свои бытовые проблемы. 

 



 
 

Вильгельм Кейтель - генерал-фельдмаршал, начальник штаба Верховного командования 
вермахта. /фото реставрировано мной, изображение взято из открытых источников/  
 

ВЯЧЕСЛАВ ВЕЧЕР 

Среди советских военнопленных немцы в первую очередь искали людей недовольных Со -

ветской властью. В инструкции немецких агитаторов занимавшихся вербовкой военнопленных 
было записано: «В первую очередь обращайте внимание не на тех, кто лезет в первые ряды 
и пожирает глазами, а на тех, кто «затравленным волком» жмется в сторону» . 

Рядовой Вячеслав Вечер был как раз из таких «затравленных». Он был родом из Белорус-

сии, вырос в многодетной семье, которую в начале 30-х годов раскулачили и выслали в Ленин-

градскую область. Оттуда Вечер был призван в Красную армию в октябре 1941 года, а уже в 
ноябре того же года попал в плен.  

Рядовой вечер в числе 20-ти военнопленных был освобождён из лагеря и направлен в одну 
из деревень в Псковской области, там накормили, помыли, выдали суконную гимнастерку, брю-

ки, гетры и ботинки, дали каждому по немецкой винтовке. С этого момента бывший рядовой 
стрелкового полка Красной армии стал бойцом четвертой роты карательного батальона 
«Шелонь».  

Командиром батальона был бывший капитан Красной армии Александр Рисс, награжден 2-

мя Железными крестами и медалями - майор Вермахта. В батальоне его боялись, за малейшую 
провинность лично избивал своих бойцов и поощрял пытки, но побегов из отряда не было, в от-

личие от других, куда люди соглашались идти только для того, чтобы освободиться из лагеря и 
бежать к своим. После войны многие арестованные каратели из батальона «Шелонь» объясняли 
следователем, почему они не пытались бежать. 

 

 
 

Бывший капитан РККА - Александр Рисс, командир батальона «Шелонь», награжден 2-мя 
Железными крестами и медалями - майор Вермахта. /фото реставрировано мной, изображе-

ние взято из материалов дела/ 
 

Ремарка: 



У них такая система была, каждого вновь принимаемого в карательный отряд, они прове -

ряли на верность. Сразу же брали в операции при первом же захвате партизана, либо подполь-

щика, либо просто патриота, заставляли новобранца их расстреливать, то есть повязывали кро -

вью. 
Боевое крещение Вечер принял в декабре 1942 года, 4 рота расквартирована в деревне Пет-

рово была поднята рано утром по тревоге, бойцы построились и направились пешком к реке 
Полисть, сначала лесом потом по проселочной дороге. В роте было 70 человек в основном все 
местные. По приказу командира из ближайшей деревни взяли несколько женщин и стариков, 
зачем командир не сказал, но никто и не спрашивал. Когда 4 рота подошла к реке там уже сто -

яли 1, 2 и 3 роты батальона, среди них командир батальона Александр Рисс, а напротив на льду 
реки толпа жителей окрестных деревень. Женщины держали детей за руки, Рисс приказал выст-

роиться поротно, и стрелять по толпе. 
Расстрел продолжался минут десять, потом Рисс обошёл лежащих на льду людей увидел, 

что некоторые живы и приказал добить. Вызвались несколько человек среди них Вячеслав Ве -

чер. Раненых расстреливали из автоматов, это была относительно легкая смерть, в другой кара-

ельной операции однополчанин Вечера по кличке Скобарь забивал людей палкой. Ужасная 
жестокость поражала, например, в городе Проскуров все колодцы были завалены трупами мест-

ных жителей. 
В 1943 году батальон «Шелонь» как особо надежный был переброшен по решению немец -

кого командования в Данию, для охраны побережья от предполагаемой высадки союзников. В 
1945 году бойцы батальона бежали в разные стороны, и следы их казалось, затерялись. 

 

 
 

667-й русский егерский карательный ост-батальон «Шелонь». /фото реставрировано 
мной, изображение взято из материалов дела/ 

 

Сразу после окончания войны в НКВД были образованы отделы по поиску карателей, фор -

мировались они из сотрудников Смерша и фронтовиков. Оперативникам предстояло собрать 
все сведения о карательных отрядах, состоявших из советских граждан. Выявить людей, кото -

рые на оккупированных территориях служили полицаями, бургомистрами, работали в гестапо. 
 

Ремарка: 
Крупные карательные батальоны: № 654, №656, №657, №663, № 664, № 665 численность в 

каждом от 100 и выше. 
Каратели из отряда «Шелонь» после войны разбрелись по всей Европе, среди них были и 

такие, которым удалось переплыть через океан и даже там обосноваться. Единицы из них на 
свой страх и риск вернулись в СССР. Одним из них был каратель Вячеслав Вечер.  

 



 
 

Вячеслав Вечер каратель из отряда «Шелонь». /фото реставрировано мной, изображение 
взято из материалов дела/ 

 

Оказавшись в зоне действия американских войск, он был задержан и 15 мая 1945 года, 
вместе с бывшими узниками концлагеря, был отправлен в зону советской военной админист-

рации. По дороге ему удалось обзавестись формой заключенного концлагеря и, в конечном счё -

те, выдать себя за военнопленного. По результатам проверки его отправили дослуживать в 
строевую часть. Через несколько месяцев он был демобилизован и как все остальные герои -

победители вернулся в Советский Союз. На родину к семье в Ленинградскую область каратель 
из батальона «Шелонь» не поехал, решил обустроиться для начала в Москве. Проработав на 
заводе несколько лет, он успокоился, им никто не интересовался, никто не разыскивал и, Вечер, 
вернулся домой к жене и дочери. 

Уже во время войны начались суды над бывшими полицаями, которые не успели сбежать с 
немцами. Первый процесс прошёл в Краснодаре в 1943 году.  

 

 
 

Краснодар 1943 год. Процесс над карателями. /фото реставрировано мной, изображение 
взято из открытых источников/ 

 

В это время вышел указ Президиума Верховного совета о наказании изменников родины, 
для карателей была предусмотрена одна мера наказания – смерть через повешение. А 4 мая 
1965 года вышел указ утвердивший мысль о неизбежности наказания, для виновных в военных 
преступлениях, независимо от времени их совершения, наказание не изменилось - смертная 
казнь. 

Не избежал наказания и бывший каратель из батальона «Шелонь». Прохладным апрельс-

ким утром 1982 года к нему домой пришёл молодой сотрудник КГБ Владимир Яковлев, дело 
Вячеслава Вечера было его первым служебным заданием. 

 

Полковник ФСБ Владимир Яковлев об этом потом написал: 

«Первое впечатление руки у него задрожали, причём очень сильно. Он сразу полез за ор -

денскими книжками, у него ещё пару медалей было. И начал показывать мне эти медали. В 
1961 году этого было хрущевское время, когда человек, который мог доказать, что у него есть 
ранение, полученное во время Великой Отечественной войны, то он получал орден. Ранение у 
него было получено от партизан, но, тем не менее, он каким-то образом доказал, что он получил 
ранение, воюя в рядах Советской армии. Он получил орден красной звезды. Ходил по школам и 



рассказывал школьникам, как он доблестно воевал за Родину. Ему даже дали ссуду бесплатную 
на строительство дома в Петушках, установили индивидуальное освещение у дома. Вот до та-

кой наглости человек может дойти». 
Доказательства на таких людей собирать было трудно. Прокурор долго не давал ордер на 

арест Вечера, фронтовик орденоносец, но какой он каратель. Прокурор считал, что лейтенант 
Яковлев молодой, карьеру делает, заслуженного человека запросто может опорочить. И Яков -

лев начал искать свидетелей, один у него уже был, который и дал показания на Вечера, это не -

кий Качалин, признанный виновным за участие в карательных акциях в составе спецподразде-

ления «Шелонь». Яковлев составил подробный список всех бойцов четвертой роты, проблема 
была в том, что постоянного списка подразделения не существовало. В 4-й роте было 70 чело-

век, тридцать человек основного костяка, 40 перемещались из роты в роду. 
Яковлев перерыл весь архив, составил схему перемещений внутри батальона и сделал сот-

ни запросов в города возможного проживания свидетелей. 
Второго очевидца разыскали в Смоленске - сослуживца Вечера по батальону Марченкова, 

он осужден не был, так как его участие в массовых казнях доказано не было, он служил коню-

хом при лошадях. В Новгород его вызвали в качестве свидетеля для опознания Вечера, Марчен -

ков сослался на болезнь и не приехал. Он отказался раз, отказался второй раз, а потом пошёл и 
повесился, видимо всё-таки было что скрывать. 

Так следствие лишилось очень важного очевидца, но в скором времени был найден земляк 
Вечера. Получен был ордер прокуратуры на арест и следователи приступили к допросу. Кара -

тель отрицал все предъявленные обвинения, заявляя при этом, что он имеет ордена и медали и 
воевал в частях РККА. 

Трибунал по делу карателей проходил осенью 1982 года. На заседании сослуживцы по 
батальону «Шелонь» тщательно, во всех деталях поведали о деятельности в карательном под -

разделении, обо всех акциях, в которых участвовал их друг Вячеслав, и о том, как он зверски 
добивал раненых. 

 
 

Вячеслав Вечер. /фото реставрировано мной, изображение взято из материалов дела/  
 

На основании статьи 64 «а» УК РСФСР Военный Трибунал Ленинградского военного ок-

руга постановил приговорить Вячеслава Вечера к смертной казни - расстрелу, с полной конфис-

кацией имущества. 30 августа 1983 года Верховный суд оставил вердикт в силе. Дело Вячеслава 
Вечера было завершено и сдано в архив, где на полках давно хранились другие раскрытые, но 
незавершённые дела. В основном по тем карателям, которым удалось сбежать за границу в Сое -

диненные Штаты Америки и Канаду. 
 Командир батальона «Шелонь» Александр Рисс умер в середине 80-х в Америке вполне 

обеспеченным человеком. Василий Васильев тот самый, что забивал евреев палками, после 
войны в Канаде занимался автоперевозками, даже стал крупным бизнесменом. Он умер в пре -

клонном возрасте в окружении любящих родственников. И было всего два дела, два бывших 
Советских гражданина были лишены гражданства в Соединенных Штатах Америки. В середине 
80-х в Советский Союз был выдан Фёдор Федоренко, бывший охранник лагеря Треблинка, и 
одновременно в Израиле судили его сослуживца Ивана Демьянюка, он же Иван Марченко, 

он же «Иван Грозный», самый жестокий каратель лагеря смерти Треблинка. 



О них я расскажу в следующих статьях... 
 

 
 

Александр Рисс, командир батальона «Шелонь», награжден 2-мя Железными крестами и 
медалями - майор Вермахта. /фото реставрировано мной, изображение взято из открытых 

источников/ 
 

Очень сильно в фильме нам демонстрируют такую грань людской натуры, когда человек 
перестает быть человеком, становится диким и опасным зверем, ничего кроме омерзения и 
отвращения к которому питать невозможно. И в этом, бесспорная заслуга исполнителя главной 
роли Андрея Болтнева. 

 

Закончить хочу цитатой из фильма: 
«Я просмотрел сотни метров хроники и наших материалов о процессах над предателями. Я 

поймал себя на том, что уже не ищу сообщников Кротова и Лебедева, а просто вглядываюсь в 
эти лица. И мучительно пытаюсь понять: как это могло случиться с людьми? Как можно отор -

вать свою судьбу от судьбы своего народа и продолжать жить? И не могу понять... Так может 
быть забыть? Плюнуть и растереть? В конце концов, их и было-то всего ничего, жалкая кучка... 
Но тут я вспоминаю Берлин, Панков, Трептов Парк, могилы наших солдат... Говорят, гибель 
одного человека - это трагедия. Гибель миллионов - это статистика. Нет! Я не хочу, не могу 
согласиться с этой формулой. За каждой фамилией на граните - живая боль. Живая память...» 

 

 
 

Данный плакат сделал я, изображение взято из открытых источников 
 

P.S. Мы знаем, что все образы у Юлиана Семёнова собирательные, ещё одна история по -

служила материалом для романа «Противостояние» - это реальный случай, произошедший в 
1960-х годах в Магадане. Таксист, убив и ограбив золотоискателя, вместе со своей подружкой 
(прям как Бонни и Клайд) «подался в бега». Летом заготовители кустарника для озеленения в 
городе, обнаружили на обочине дороги полуистлевший мешок с человеческим туловищем без 
головы и конечностей. Милиционеры район прочесали, рядом были найдены ноги и руки. 
Голову найти не удалось... 



Комментарии 

Компания ХардРебёнком смотрел этот фильм. Болтнев сыграл так сильно, что, когда после фильма вышла 
передача-встреча с актёрами, я искренне удивился, увидев "Кротова" и спросил " Мама, а почему Кротов не 
в тюрьме?" 

БерегаФильм классный. Роман полагаю, как и все произведения Ю. Семенова, интересный. Но захват 
самолета Кротовым - это перебор. 
Сергей Н.Одного "майора" из автобата в году 63 году, КГБ взял. Он, дурак поехал на Украину где в полицаях 
пакостил... В общем взял форму, документы и стал лейтенантом РККА. Дослужился до майора под новой 
личиной, но расслабился, бдительность потерял.. А сколько таких затихарёных "майоров" спокойно дожили 
свой век(?).И сколько их сейчас у нас? 

любительвыжить всем хотелось..а дальше по наклонной: безнаказанность порождает жестокость.. не все 
же любили фанатически Сталина, было много раскулаченных, попавших под жернова системы военного 
коммунизма. 
Денис Соколовв книге второй власовец не повесился, наоборот получал пенсию в марках от ФРГ, как офицер 
вермахта. 
VIRUSпо факту земля носит. И это сильно подрывает мои христианские ценности даже из этой статьи 
видно, какое количество этих мразей доживает до глубокой старости и умирает в кругу любящих род-
ственников. Будем надеяться, что типа там накажут. но я не верю. 
Виталий БОРОНИЧЕВЭтому Вечеру, было все равно в кого стрелять, не попал бы в плен, может был бы 
героем, до Кротова ему далеко. 
Александр ПанюшкинФранцузы - редкая погань...отдали свою страну, вместе с женщинами, немцам практи-

чески без сопротивления, а потом брили женщинам головы.... 
ВилюйСталин казнокрадов и расхитителей отождествлял с предателями и вредителями. 

Алексей КуликовМы до конца не узнаем, что думал этот человек. Глаза у него не злые. Жить двадцать лет 
со своими преступлениями - уже наказание. Бог ему судья. 
Дмитрий БогдановУ нас в городе в 70-е годы был такой задержан. Работал в школе учителем физкультуры. 
А сам из Белоруссии, где и наследил в годы войны. Жил вроде бы уже спокойно, а тут летом от школы его 
послали физруком в пионерский лагерь. И как раз в те места Белоруссии, неподалеку от которых, находилась 
его деревня и даже, как оказалось, были ещё живы его родители, о чём он как-то узнал. Узнал и решил 
незаметно пробраться в деревню, чтобы по крайней мере посмотреть на родителей (может еще какую 
родню) со стороны. И надо же, местные жители его увидели и узнали. Вернулся из пионерского лагеря, ну его 
и взяли. Ну не знаю, какое наказание дали, больше его и не видели. 
Ирина Т.Дмитрий Богданов, Подобный случай был в 70-е в подмосковном Ногинске. На базаре торговка уви-

дела бывшего старосту в толпе и подняла крик. Нам рассказывали знакомые, жившие в Ногинске. Что было 
потом с ним - уже не помню, можно только догадываться. Но такие случаи действительно были. 
NikolaiОсновная причина, как мне кажется, это незаслуженное гонение таких людей. По сути, люди рабо-

тали, зарабатывали неплохо, а тут никчемный и никому не нужный партработник - ничего не умеет, 
ленивый, всё портит. Чем ему заняться? Анонимками, доносами, партсобраниями - даже Маяковский их 
высмеял в "Прозаседавшихся". И что удивляться, что так живём? Сегодняшние " элита"- это и есть та же 
советская партноменклатура. Олигархи олигархами, всё-таки это просто жулики, а вот те, кто должен 
защищать интересы страны, но этого не делает, а то и просто вредит - вот эта прослойка и есть главный 
враг. А олигархи - есть законодательство, дающее право лишать их всего имущества. Так что, эти олигархи 
вообще бомжи, да нищета даже по сравнению с пенсионером. Просто кто-то сладко через них ест и пьёт. 
mihail sverdlovЕщё забыли Эдит Пиаф (нацисткий воробушек), Жан Марэ,.... 
Yelena Автор, ваше мироощущение событий полностью совпадают с моими. Раньше казалось, что эти воп-

росы задаю в пространство одна. 
Денис РоманеевОбожаю этот фильм!!! 
Анна С.Французский соловей, Эдит Пиаф, пела для СС, думаю, не только пела. Узнала сей факт из програм-

мы Владимира Соловьева. 
Михаил ЧвановАнна С., поменьше смотри соловьиного помёта, на него ссылаться это грех 

ГОСТЬНу что сказать... спасибо огромное Автор!!! Очень было интересно и к тому же вы на прямую опии-
раетесь на факты и документы, что важно очень!!! ...хочу отметить, как важны именно сейчас такие 
материалы, которые вы пишите... т.к. сейчас стараются стереть историю, переврать её, а еще стереть у 
нас память о той страшной войне... даже в собственной стране то там, то сям мы сейчас слышим, как 
некоторые " заслуженные " и известные, сознательно "отрывают свою судьбу от судьбы своего народа и 
своей страны"... и как же это противно и омерзительно!!!... А ведь сейчас вернулся фашизм и снова наш 
народ, вступил в борьбу с мировым злом... и как можно забыть те миллионы, и нынешних погибших с 2014 
года наших людей?!... случайно попали на вашу статью, снова посмотрели " Противостояние" и почему-то 
заинтересовались: "был ли прототип Кротова в реальности"?...и попали на вашу статью. Кстати цифра в 
700.000 служивших наших Вермахту (без власовцев и казачества)- потрясла. Как-то раньше не попадалось, 
да и думалось, что гораздо меньше, а тут... мда!!! .... еще раз большое спасибо!!! 
Андрей МалышевБлагодаря Хрущёву, не добили сволоту. 
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Анатолий Русский Г.Виновата жажда жизни. Великолепный фильм Противостояние. Буквально месяц назад 
он мне выпал на ютубе, посмотрел не отрываясь все серии. Отличный слепок эпохи 80-х, Советский Союз 
тех лет широко представлен. Отличная игра актеров: Басилашвили, Болтнев, роли второго плана также 
потрясающе исполнены актерами. Рекомендую к просмотру. 
Эрик СалминьшОчень сильный и тяжёлый фильм. Но это правда жизни. Нет хуже зверя, чем человек... 
Болтнев отлично сыграл. 
Андрей Ив. УсатовБольшинство людей хотят жить, всё равно как. В критической для жизни ситуации люди 
могут сделать не самый благородный выбор, а единственно возможный для их выживания. Если разрушено 
руководство, снят контроль над душами, люди могут попасть под дурное влияние и совершать ужасные по-

ступки. Далеко ходить не надо. В 80-90-х годах так и произошло. Люди стали готовы на все отрицательные 
поступки и даже на измену. 
Alexпредатели умирали своей смертью, богатые в кругу родственников - недоработка!! 
ManowarЕще любопытный "штришок" про Польшу, которая позиционирует себя как одна из наиболее 
пострадавших стран во время войны. В Вермахте служило около полумиллиона поляков (это признают и 
сами польские историки), что превышало численность Армии Крайовой вместе с подпольщиками. 
ManowarЧто касается Франции, то это была целая страна-коллаборант. После падения под ударами 
нацистов из сопротивляющихся остался только де Голль с жалкой горсткой сторонников, сбежавший в 
Лондон. Да и как правильно указано в статье, силы Сопротивления были, мягко говоря, немногочисленны. 
Кстати, примечательный факт - приспешники немцев на юге страны - вишисты - оказывали весьма ожес-

точенное сопротивление (не то, что в 1940-м) британским коммандос, совершавшим в регионе диверсионные 
операции. 
Дмитрий ЛСильный фильм - "Противостояние" А ещё была такая, Тонька-пулеметчица, тоже чудовищный 
персонаж. 
Алексей Парэйро торговец синим деревомНужная статья. Спасибо! 
Евгений ТрахановОчень нравится фильм "Противостояние", смотрел бесконечное количество раз. Отличная 
игра актеров Басилашвили и Кузнецова... 
Алексей КупреевЕсли завтра война... рассияне все как один побегут в военкоматы что бы единым строем, 
плечо к плечу защитить нажитое непосильным трудом олигархов. 
Дмитрий Демьянов"Согласно распущенному мифу о французском сопротивлении в их рядах было около 20 
000 человек, согласно статистики в гитлеровских войсках было свыше 200 000 французов. Вот я и спраши-

ваю, а где же были остальные мушкетёры? Остальные пахали на машину смерти третьего рейха на заводах 
и фабриках." Вся Европа трудолюбиво пахала на нацисткюу Германию, зато сейчас, особенно французы, 
очень громко рассказывают, как они дружно дрались с немцами в Сопротивлении. 
Владимир М.Я читал, что против нас воевали немцы, испанцы, румыны, поляки, чехи, финны, словаки, фран-
цузы, итальянцы, венгры и еще целая куча нацистов, но я не подозревал, что против СССР воевало еще и 
более МИЛЛИОНА своих граждан. Почему? 

АлексВладимир М., Владимир, потому что были раскулаченные, обиженные, родственники репрессированных 
и загнанных властью людей, если бы Ваших близких родственников расстреляли или закатали в тюрьмы, за 
то что они были дворянами, офицерами при царском режиме, Вы как бы относились к власти, а прошло ведь 
чуть более 20 лет, 1917-1942, Вы думаете ГУЛАГ создавали для строек комсомола, их создавали для людей 
чтобы не мешали строить и жить новой власти СССР, на это немцы и рассчитывали, только к этому 
времени неугодных убрали или сослали в Сибирь, а немцы туда не дошли... 
АлексСтатья поучительная, мой дед попал в плен в 1942 году под Новороссийским, их там оставили отцы- 

командиры, а когда они вышли к морю, там уже немцы ждали. Кстати на сайте ПОДВИГ НАРОДА в 
списках он числится БЕЗ ВЕСТИ ПРОПАВШИМ под тем же Новороссийском. Много не рассказывал, два 
побега, плен Румыния, Германия, завод Опель, водитель главного инженера цеха, Американцы освободили, 
брал Берлин, так как народу не хватало, призвали дослуживать до 1947 года, ОДНО сказал, никто  из немцев 
насильно не заставлял служить на Вермахт, приглашали, но не заставляли, но голод и бессилие ломало лю-

дей, и он сказал или проводка под напряжение или смерть, так что не СУДИ никого и сам не СУДИМ 
будешь. Никого, были и те, кто сам просился, в основном обиженные властью и репрессиями. Так что я не 
сужу никого... бог там рассудит всех. 
Дмитрий В.Г.фильм замечательный! А насчёт ремарки про французов полностью согласен, ибо та самая 
байка "как?! и эти тоже нас победили??!" родилась не на пустом месте... 
CHIJЭтот советский фильм просто шедевральный, каждый раз смотришь его, как в первый раз. Актеры 
Андрей Болтнев (Кротов) и Олег Басилашвили (следователь) сыграли просто потрясающе. Для меня всегда 
был страшным момент, когда Кротов сделал первый шаг к предательству, сдав своего раненного командира. 
Этот момент всегда стоит перед глазами. Всегда начинаешь ставить себя на место Кротова или коман-

дира Козела и пытаться понять, как падает человек и что им движет. 
Валерий ЩукинCHIJ, Несправедливость в фильме "Противостояние", на мой взгляд, всё-таки есть. Достой-

ный политрук Козел умер восемнадцатилетним. А подлый предатель Кротов прожил длинную жизнь, и мы 
смотрели про его жизнь 5 серий. Вот это мне в фильме не нравится. А фильм, в остальном, великолепный. 
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Андрей ИльницкийНе смог все дочитать, но смысл надеюсь понял. Мир не чёрно-белый, и неизвестно где и на 
чьей стороне Вы были бы в "той" ситуации. Чувство самосохранения – это "основа" Существования всего 
живого на Земле 

GregАндрей, Многими руководило не чувство самосохранения, а чувство мести. Много было типов, которые 
после революции, да и в процессе коллективизации лишились имущества, были репрессированы и т.п. 
Алексей ДаниловТе, кто идейно был против советской власти, те бились до конца и в СССР точно не возвра-

щались (кто выжил). Предатели такие люди или нет, тут каждый сам по себе рассудит. Мое мнение, они 
не предатели. А те, кто дал слабину, стал прислужником, но по результатам окончания войны снова пере-

метнулся и вернулся в СССР, те 100% предатели, иуды…  
ппс историяGaryk966, А вот не надо все валить на историков. Каждый предатель становился предателем 
по своей вине. Выбор был: или умереть за родину или служить немцам. Кто-то выбрал второе. А историки 
пытаются понять в каждом случае, почему это произошло. Но не все документы в архивах открыты, тем 
более в архиве ФСБ и МО. А много... Наверное, потому что не все в СССР были патриотами. 
Алексей СтепановВ 2014 году в Новосветловке польские наемники согнали местных жителей в православный 
храм и подожгли. В Краснодоне сбили украинский Су-25 который расстреливал людей, так летчик тоже был 
поляк 

Алексей СтепановА дело полицая Васюры который сжёг людей в Хатыни..тоже был ветеран, с медалями и 
даже по-моему Председателем совета ветеранов... Первый секретарь ЦК КОМПАРТИИ Украинской ССР 
Щербицкий до последнего не хотел верить... Процесс над карателем был закрытый... Расстреляли. 
ВИКТОР КИСЕЛЁВКогда я учился в орловском политехе, сотрудники местного управления КГБ рассказывали 
нам студентам, о том, как они много лет охотились на шефа орловского гестапо М. Букина. Мёртвая ти-

шина стояла в аудитории, когда они рассказывали, что он творил. (О нём и здесь в интернете есть мате-

риал, и тележурналист С. Медведев сравнительно недавно рассказывал). Букин, этот самый был сыном 
купца первой гильдии, сами понимаете человека не бедного. 
 николай шимихинВИКТОР КИСЕЛЁВ, Да, согласен, совсем недавно прошла гражданская война, которая 
разделила людей на две противоположные стороны, да что тогда, она их по сию пору делит. Одни сумели 
перешагнуть через свою обиду, другие нет, и оказались на той стороне, а это уже предательство. Посмот-

рите Жжёнов, великий актёр, сколько всего достиг при советской власти, а не мог до конца дней простить 
лагерей и таких полно. 
Юстас ВетерМногие остались не наказаны, многие отсидел и смешные сроки и вернулись домой. Этому 
свидетельство СС-цы в украйне и прибалтийских республиках. Жаль, что хоть один остался жив, только 
казнь искупило бы их вину за убийство нашего народа. 
Михаил ЧвановВладимир Орлов, СССР высшая точка развития человечества и не надо здесь ля-ля разводить 

ДенисОрден за ранения давали при Хрущёве? У меня дед прошёл всю войну, имел два ранения (одно тяжелое). 
Ни одного ордена не получил, ни во время войны ни после. Имел медаль "За Отвагу". 
Гость. Автор спутал с Афганистаном. Там за ранение давали «Красную звезду». 
Вадим ПоповДенис, да, да. Тоже глаза на лоб полезли от такой новости. На родине много фронтовиков 
было, раненых, с увечьями. Все с медалями, разными. Орденоносцев было немного. Отец был награждён 
дважды орденом Красной Звёзды, был дважды контужен, комиссован в 1945 году. Но ранений не имел, не 
считая лёгких. 
Андрей Д.Автор, а сколько военнопленных русской армии в Первую Мировую войну согласилось служить 
Германии и Австро-Венгрии? Полк? Батальон? По этому поводу вопросы не возникали? А то, что больше-

вики брали деньги у немцев и предали Россию, это тоже нормально? 

GregАндрей Дмитриев, Дурацкий вопрос, немцы и австрияки в свою армию пленных не вербовали. 
ппс историяАндрей, Кстати, болгары были союзниками Германии, но на Восточном фронте против России 
не воевали, но зато воевали на стороне Гитлера в Греции, Югославии. Вы бы почитали учебник по всемирной 
истории. Каша у Вас в голове... 
DokArchivппс, Против СССР воевала вся Европа... Как Болгарские «братушки» воевали против Красной 
армии https://zen.yandex.ru/media/id/60aceaf66e065d52d501526b/protiv-sssr-voevala-vsia-evropa-kak-bolgarskie-

bratushki-voevali-protiv-krasnoi-armii-6163f667dc12c07ff8d69444 

михаил н."Возникает подспудный вопрос: почему так много советских людей служило у немцев?"- автор 
задал вопрос, но в статье нет ответа на этот вопрос. 
Михаил Кутуевочень сильную на западенщине волну подняли в защиту Демьянюка, в начале 2000-х было дело. 
VyacheslavЕсть такое понятие, как "месть", это многое объясняет. В частности, - почему именно в СССР 
(самой счастливой в мире стране рабочих и крестьян) было столько предателей. 
Геннадий Б.а сейчас у нас что? 

Александр А.Почти все ушли от возмездия и недурно прожили жизнь 

МихаилНаказание должно следовать сразу - а не через 40-50 лет! Ведь на это преступники и надеются. 
Андрей АндрейМихаил, а если сразу не нашли и не выявили то что, забыть и простить? Именно поэтому по 
таким делам нет срока давности. 
евграфов в.как наказывать карателей надо учиться у израильтян. 
.ЮРЛОВ ВАЛЕРИЙПредатель Лебедев (актёр В. Головин) после отсидки живёт в Батуми, от прави-

тельства ФРГ получает пенсию как бывший немецкий офицер. Ну вообще-то французы, служившие немцам, 
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были в основном эльзасцами, а про "сражающуюся Францию" так вообще помалкивают, почему? Ведь полк 
Нормандия Неман именно из неё. 
Денис ДенисЖаль, что не все эти нелюди получили по заслугам. Обидно... А Андрею Болтневу огромное 
спасибо за его роль в "Противостоянии". Возможно, лучшая его роль, жаль, ушел рано из жизни... 
ппс историяRoman, Власовцы не Бреслау обороняли, но часть их поддержала восставших в Праге. Но они 
были в немецкой форме и когда вошли наши, то они и их расстреливали на месте. Таков был негласный 
приказ. 
Андрей Петрович В.А конюх, которого звали на опознание - сам повесился, или кто помог из сослуживцев? 

СтаниславАндрей Петрович В.,Отличный вопрос кстати. 
Иванов ИванВот именно этот вопрос - почему из бывших бойцов Красной Армии, защитников Отечества, 
дававших ему присягу, немцам удалось сформировать карательные батальоны, превосходящие в своих 
зверствах самих немцев, с реальным удовольствием рьяно истреблявших своих же сограждан, абсолютно не 
рассмотрен и не изучен. Как происходит перерождение, на каком этапе? 

Сергей ЛогановИванов Иван, Перерождение происходит на этапе, согласия о сотрудничестве, а затем и в 
большей части при активной фазе /участие в казнях и карательных операциях/. Ну они ведь все-таки на 
момент предательства не скоты, а морально потерявшиеся, душевно сломленые люди. И только затем 
прекрасно понимая, что они потеряли связь с близкими и народом, возврата нет, они всерьёз оскотинивают-
ся. А у зверя морали нет, и чем более бешеный зверь, тем он злее. 
Птиродакт ТилльСергей, " на момент предательства не скоты, а морально потерявшиеся, душевно слом-

леные люди." - согласен с Вами. Никто из нас, сидящих на мягких диванах, даже не представляет тех условий 
и состояния пленённых, в которых они соглашались на предательство. Люди "там" были доведены до 
состояния животных, а у животных нет ни идей, ни принципов.  
Андрей ЮрьевичИванов Иван, а ведь это очень важный вопрос! Были ли карательные отряды из французов 
во Франции, например? И если были, то были ли они так же жестоки? Были ли бельгийцы, французы и пр. 
надсмотрщиками в концлагерях? 

Иванов ИванАндрей, во Франции именно карательных не было, а вот полиция вполне себе сотрудничала с 
немцами и участвовала в арестах деятелей сопротивления и депортациях евреев. И да, много французов, а 
по факту этнических немцев, из областей Саарского бассейна, служили фюреру верой и правдой. 
Кулюн У.Сергей Логанов, ваще-то советское не синоним русскому. 
Один из васСказано, что 700000 военнопленных + армия Власова служили немцам. А разве армия Власова 
состояла не из бывших военнопленных? 

САИД АТКУЛОВБольшое спасибо автор! блестящий материал! я считаю... забыть значит предать! ничего 
нельзя не забывать не прощать. если мразь будет знать, что месть рано или поздно настигнет ее, то спо-

койно жить не сможет. а фильм прекрасный. один из лучших советских фильмов в этом жанре. наряду с 
государственным преступником. и последнее о мушкетерах.. французы и сами понимали, что после того, как 
они безвольно сдались немцам, они уже не отмоются никогда...вот и вымещали. 
Сергей ФоминА была ведь ещё и целая Локотская республика со своим флагом и гербом каллобарационистов. 
В Брянской области. Они были союзники немцев. Они тоже сражались вместе с Вермахтом, а то и вместо 
Вермахта, прикрывая их отход и сдерживая превосходящие силы РККА. Десятки тысяч людей, женщин, 
детей. О них в романе и фильме ни слова … 

Maria KononykhinaЖалко, что Рисс и Скобарь избежали наказания. Самые главные головорезы. 
DokArchivMaria, есть ещё один зверь - "Иван Грозный", о котором я сейчас пишу статью по вновь открыв-

шимся материалам. Думаю, в субботу закончу. 
Maria KononykhinaDokArchiv, Вы про Демьянюка говорите? Ему, вроде, 5 лет дали в итоге. Но разве ж это 
наказание? С удовольствием почитаю Вашу статью о нём. Буду признательна, если потом поделитесь 
ссылкой. 
DokArchivMaria, не Демьянюк, а Марченко был "Иваном Грозным" 

Анатолий Васильевич700 000 в боях не участвовало на стороне Вермахта. Это с обслугой, включая уборщиц, 
работников мастерских и т.д. 
DokArchivАнатолий Васильевич, так называемые "Хиви" это отдельная статья - их в 1943 году было 600 000 

Анатолий ВасильевичDokArchiv, просто у меня батя воевал и не помню, чтобы он и его друзья как то упоми-
нали о большом количестве предателей. 
DokArchivАнатолий Васильевич, у каждого кто-то воевал - это единицы, а есть ещё статистика, хроника, 
документы.... 
Сергей ФоминАнатолий Васильевич, в боях на стороне Вермахта участвовали и локотцы, причем активно. 
Слышали о таких? Есть они в статистике? Там были и дети, и женщины, и старики. Такая антисоветская 
республика на оккупированной территории, союзник немцев. 
Анатолий Васильевичfomka 39 Life Guardsman, участвовали в боях против мирного населения и партизан. 
Женщины, старики, а тем более дети ни в чём не участвовали. 
Анатолий ВасильевичDokArchiv, тут не согласен, не у каждого. Это сейчас столько "ветеранов" что в гла-

зах рябит! Кажется, что все поголовно воевали. Пока были живы настоящие участники, а было именно 
такое деление, участник, ветеран тот, кто в боях не участвовал, эти липовые ветераны тихо пукали под 
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себя и молчали! У нас, на улице, первым умер лётчик, вторым мой батя. Это был 1970 год. К перестройке 
вылезло "ветеранов" как клопов из щели! 
Сергей ФоминАнатолий Васильевич, партизанами назывались часто летучие отряды НКВД. Их они не ща-

дили. Против мирного населения локотцы не воевали. Правда, евреев своих уничтожили. А во время отступ-

ления войск Вермахта в 1943 году из района Брянщины, локотцы просто сдерживали войска Красной Армии в 
течение нескольких суток. 
Анатолий ВасильевичI LIAR OF THE GANG A A, незадолго до своей смерти, он давал интервью писателю, 
который занимался историй борьбы против разведцентра "Сатурн". Я всё интервью сидел, слушал. А так 
только с друзьями, по праздникам, вспоминал отдельные смешные эпизоды. Я кстати, только из интервью 
узнал, что он родную мать хотел расстрелять, за то, что она утопила рацию, опасаясь за детей, его стар-

шего брата. При этом бабка моя, его мать сидела и смеялась… 

Сергей Ш.Было миллион предателей, как пишут. А вы задумывались - сколько их будет сейчас? 

Даниилединицы были пойманы, а сотни умерли на пенсии... 
archos104 sergДело Розенберга процветает на Украине. 
Виталий ВалериевичИгорь, как раз последние защитники Рейхстага - французы. Когда немцы и прочие 
спешили сдаться союзникам - те рубились до последнего. 
Виталий ВалериевичИгорь, ещё раз повторюсь, последние защитники рейхстага - французы. И их при 
обороне было только 300 человек, но добровольцев было больше, однако перебросить в центр Берлина больше 
не могли из-за транспорта. Остатки их батальона, 30 человек, свалили, когда живых больше не было. 
Сергей ФоминВиталий Валериевич, И где эти данные вы взяли? Про французов, защищавших до конца 
Рейхстага. Скиньте ссылку. А то даже в современных исторических статьях этого нет. И о том КТО после 
взятия Рейхстага советскими солдатами, пытался его вернуть обратно, так что пришлось советским 
бойцам защищать Рейхстаг уже в свою очередь, тоже французы??? 

Яна КузнецоваВиталий Валериевич, вася Кирин, человек с большой семьёй, когда пошёл заявлять об отказе 
от военной службы, его жена Мария сказала ему: 
- Ведь тебя убьют! 
- Пусть меня убьют, лишь бы я сам не убивал никого, - спокойно ответил он. 
Эльвира НиколаеваВиталий Валериевич, путь жизни широк, но многие не знают его и идут дорогою смерти. 
ПрохожийТетки превозносят Коко Шанель. она в Париже жила с немцем СС... на его деньги открыла салон. 
После войны сбежала в Цюрих... отсиделась... и вернулась в Париж. Стала иконой стил я-"лежачая"... 
немецкая овчарка. 
Игорь МишинПрохожий, а Шанель №5 это копия духов Красная Москва (парфюм «Любимый букет импе-

ратрицы» стал основой советского шедевра, появился в начале 1900-х годов). 
василий ветровПрохожий, Шанель была завербована лично Шеленбергом. А в остальном всё так и происхо-
дило. 
Maria KononykhinaПрохожий, вот Вы наверняка пьете Кока-колу, которая в годы войны активно сот-

рудничала с Германией, покупаете препараты фирмы Bayer, которая производила газ Циклон-Б для газовых 
камер, носите Adidas, чьи основатели были убежденными нацистами. 
Вета Х.Прохожий, так и было. Французы обслуживали фашистов. Они должны в ножки кланяться генералу 
де Голлю. Благодаря ему Франция считается страной победительницей... 
Иванов ИванMaria, а еще добавьте горячо любимый нашим народом БМВ, Мерседес и Ауди, ну и концерн 
Сименс, конечно. 
кирилл в.Прохожий, Забыли немецкий автопром которому сдались без боя с 90-х. Все их марки работали на 
вермахт. 
Марат ТикеевВета, Сталину они должны в ноги кланяться. Он настоял на включении французов в победи-

тели. 
Вета Х.Иван, вы забыли марку одежды BOSS. 
Игорь БерсеневВета, а что такого сделал этот де голль?)) Он такой коллаборационист только воевал не за 
Рейх, а за английских евреев... Кейтель же, глядя на него презрительно сказал на капитуляции:" Эти что 
тоже нас победили?" 

Вета Х.Берсенев, де Голль воевал за своё человеческое достоинство. 
Вета Х.Берсенев, странно, что вы пишете с большой буквы кейтеля и с маленькой Шарля де Голля. Кстати, 
именно кейтель издал приказ, согласно которому попавшие в плен лётчики из полка «Нормандия — Неман» не 
считались военнопленными и должны были быть казнены на месте. 
Игорь БерсеневВета, Беспринципный карьерист, человек вызывающий презрение не только у врагов, но даже 
и у союзников (Рузвельт, и Черчилль называли Де Голля ''гальским петухом'), просоветский деятель (ездил на 
похороны Сталина, неоднократно заявлял о том, что Россия лучше Америки…)… 

Вета Х.Берсенев, из какой западной агитки текст скопировали? Рузвельт и Черчилль его ненавидели потому, 
что им ... не лизал. Из вашей агитки - "ездил на похороны Сталина, неоднократно заявлял о том, что Россия 
лучше Америки, вставлял палки в колеса американцам во время Холодной войны, демонстративно покинул 
НАТО и заимел ядерную бомбу на зло им.."А что в этом плохого для его родины Франции? Единственная 
страна, которая с америкосов свои денежки назад вернула… 
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Игорь БерсеневВета, вы странный человек! де голль потому и получил золото, что он совершил предатель-

ство своего народа! Посмотрите, чем обернулось для Франции ,потеря Алжира! Толпы мигрантов затопили 
Францию! И вот это и есть политика де голля...Денационализация!...  
Вета Х.Берсенев, "Толпы мигрантов затопили Францию!"- это вы про нынешнее? Де Голль сохранил Фран-

цию, да, предав Алжир. Вы видите другое решение этого вопроса? 

Вета Х.Берсенев, Россия предала Югославию, Кубу... Что можно было сделать? 

Марат ТикеевИванов Иван, Nivea поставляла на восточный фронт мазь от обморожений. Естественно, не 
советским солдатам)))) А гитлеровцам и их союзникам. Логотип Nivea на баночках с этой мазью не сильно 
отличается от современного и узнаваем. 
Иванов ИванМарат, я знаю, как и оптика цейсовская - но они же были немецкими предприятиями в те вре-

мена, логично же. 
Grencer83Игорь, А ещё маршал Франции Петэн организовал наборы французских добровольцев в Француз-

ский легион Вермахта, а затем призыв в 33-ю ваффен-СС дивизию "Шарлемань" французов, которые вели 
бои на Восточном фронте. Среди тех, кто оборонял Рейхстаг был разный евросброд, но среди них было 
немало французов. 
А. ЗайцевMaria, Кока-Кола не сотрудничала в войну с немцами, именно отказ американцев поставлять в Гер-

манию ингридиенты и послужило толчком к созданию "Фанты" Андрей Андрейкирилл, а на кого вся немецкая 
промышленность должна была ещё работать то? И вся Евро-па тоже на них работала. У нас точно так 
же все работали на фронт, странно, если бы по-другому было. И точно так же все руководители без 
исключения были партийными. Речь то не об этом, а о предателях которые встали под немецкие знамёна. 

Андрей Васильевич КалининИгорь, При мне один француз-нахал Де Голля матерно ругал: - Ему, кричит, 
капралом бы в казарму! Он двери наши всем открыл, арабов с неграми впустил… 

А. З.Maria, плюс к вышеназванным Rieker, Salamander, Nivea, Continental, Zeiß, Wűsthoff, Deschler, Deumer, 
Henkels... и многие многие другие ныне здравствующие. Все жили на госзаказах во время III Рейха. Это 
просто факт, сам по себе ничего не доказывающий. Всего лишь экономика... 
ваня петинИгорь, таки вы за гитлера и против независимости Алжира. 
Юрий КуликовMaria, Адольф (Адидас) работал с американскими легкоатлетами, а вот братик(Puma) был 
убеждениям нацистом. 
Юстас ВетерПрохожий, она не убивала никого. А тут многие предатели отсидели смешные сроки и 
вернулись домой. 
Сергей ГорюновИгорь, де Голля на капитуляции не было 

Марина МельниковаВета, да, когда Кейтель подписывал акт капитуляции, он сказал такую фразу " Как, мы 
оказывается еще и французам проиграли". 
Вета Х.Марина, можно понять его удивление. Как я недавно слышала, в одном выступлении преподавателя 
истории Берлин защищали французская дивизия СС «Шарлемань» («Карл Великий»), правда, там были и 
бельгийские дивизии СС «Лангемарк» и «Валлония». 
Марина МельниковаВета, вы удивитесь, но Берлин защищала и русская дивизия СС РОНА, не путать с РОА- 

власова, РОНА Каминского из Локотской республики. Правда, ко времени боев за Берлин самой части уже не 
было, ее сами немцы расформировали,  а Каминского расстреляли, но там уже другая история, там главным 
лицом становится Дирлевангер. 
Олег ПоповПрохожий, а вот вам статья про родного дядю нашего "бесогона" Никитушки Мигалкова. Нор-

мально так всю войну на немцев проработал, но усилиями братика избежал петли: 
https://ru.wikipedia.org/wiki/%D0%9C%D0%B8%D1%85%D0%B0%D0%BB%D0%BA%D0%BE%D0%B2,_%D0%9C%D0%B

8%D1%85%D0%B0%D0%B8%D0%BB_%D0%92%D0%BB%D0%B0%D0%B4%D0%B8%D0%BC%D0%B8%D1%80%D0%B

E%D0%B2%D0%B8%D1%87 
КобС 1А Вета Х. С чего ради!? Франция стала страной-победительницей благодаря Сталину, который дал 
на это свое согласие. Он не хотел, чтобы ещё одна страна, как и Германия, была оккупирована создаваемым 
и уже в проекте существующим блоком НАТО. Франция была выгоднее СССР как самостоятельное 
государство, пусть и член НАТО. Тем более, что де Голль этого и не допустил. 
DokArchivАлексей, спасибо и Вам. Своими комментариями даёте пищу для размышления. тоже знаю одного 
такого ветерана, две квартиры получил, дачу, по миру катается бесплатно. Этого пронырливого мужичка в 
своё время Горбачев иконой сделал. Владимир Куц ветеран типо, двух армий типо. 
Алексей ФёдоровDokArchiv, ааа.... помню читал что-то...  Пройдоха у него на лице это написано. Напишите 
о нём. Хотя не надо. Бог ему судья, не трожь... говорят... А то ещё инфаркт стукнет, а Вас обвинят... 
DokArchivАлексей, но обидно. Настоящие ветераны в крохотных комнатушках живут, а этому... Попал в 
цвет как говорится. Тогда его сделали ветераном двух армий, по политической ситуации, Горбачев стелился 
перед США. А сейчас к кому только я не обращался и ФСБ и в другие ветеранские организации, никто не 
хочет связываться и мне так советуют. В.И. Долгих ещё был жив, я ему рассказал об этом фрукте как Вы 
пишите, так он его знает, по Норильскому ветеранскому... 
Алексей ФёдоровDokArchiv, в Союзе хоть кто-то за этим следил, да и ветераны были настоящие! Сейчас же 
это вообще никому не нужно! Некоторые ветеранские организации специально штат раздули, чтобы с 
государства побольше тянуть. Вот они и плодят этих "значкистов"... А Вам спасибо! Вы настоящий патри-

от и смелый человек!.. 
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Учения в Ленинградской области, 1937 г. 
 

Михаил Евгеньевич Медведев был тем «родничком», с которого начался «поток», унесший 
в небытие в период 1937-1939 годов 21 513 военнослужащих начальствующего состава РККА, в 
том числе 408 человек высшего командного состава РККА и ВМФ, из которых 401 расстреляли. 

Сегодня добрым словом Михаил Евгеньевич Медведев поминается на сайтах (в том числе – 

официальных) министерства по чрезвычайным ситуациям России и посвященных становлению 
войск противовоздушной обороны страны. 

30 апреля 1931г. бывший штабс-капитан русской императорской армии, кавалер ордена 
Красного Знамени, комбриг Медведев был назначен начальником 6-го управления Штаба 
РККА, которому было поручено определить важнейшие районы и пункты страны, подлежащие 
комплексной противовоздушной защите и мероприятия, обеспечивающие бесперебойную рабо-

ту промышленности в военное время и решение задач в области местной противовоздушной 
обороны. В 1932г. под руководством Медведева был подготовлен проект Положения об управ -

лении противовоздушной обороны, который был утвержден приказом Реввоенсовета СССР от 1 
мая 1932 г. №033. Этим же приказом 6-е управление Штаба РККА было преобразовано в Уп-

равление противовоздушной обороны РККА. 
В 1932 году управление Медведева разработало «Положение о противовоздушной обороне 

территорий СССР». 
Термин «противовоздушная оборона» в то время трактовался шире, чем сейчас. Он вклю -

чал в себя не только мероприятия по обнаружению и уничтожению вражеских летательных ап -

паратов (активная ПВО), но и защиту населения от ударов с воздуха (пассивная ПВО). 
Активная ПВО осуществлялась силами и средствами Наркомата по военным и морским 

делам СССР, а пассивная (с 1932 года – местная) - силами и средствами гражданских орга-

низаций, предприятий и самого населения. 

https://dzen.ru/a/ZJB9JZsTgm4oY-iE?from_site=mail


Именно поэтому сегодня Медведев фигурирует в числе создателей, как войск ПВО страны, 
так и министерства по чрезвычайным ситуациям. 

За 2 года руководства МПВО Медведевым в стране было создано более 3 тысяч форми-

рований, построено 3 тысячи бомбо- и газоубежищ. Население получило свыше 3,5 миллионов 

противогазов. Была проведена значительная работа по организации маскировки объектов на -

родного хозяйства, созданию первых служб МПВО (противохимической, медико-санитарной, 
противопожарной, ветеринарной). 

По результатам проверки расходования бюджетных средств Медведев был снят с должнос-

ти и в августе 1934 года переведен в резерв РККА. В апреле 1937 года Медведев отправлен в 
запас РККА, а 6 июня арестован. 

Он стал первым, кто дал показания о существовании «военно-фашистского заговора» в 
Красной армии, руководимого Тухачевским, Якиром и другими. 

Кавалер орденов Ленина, Красного Знамени, Знак почёта, почетный работник ВЧК-ОГПУ, 
депутат Верховного Совета СССР 1-го созыва Радзивиловский на допросе 16 апреля 1939 года 
рассказал, что Медведев был арестован по распоряжению Ежова без каких-либо компромети-

рующих материалов с расчётом начать от него раздувание дела о военном заговоре в РККА. 
Нарком Ежов приказал Радзивиловскому добиться от Медведева «показаний с самым широким 
кругом участников о существовании военного заговора РККА». При этом Ежов дал мне прямое 
указание применить к Медведеву методы физического воздействия, не стесняясь в их выборе. 
Ежов подчеркнул особо, что в процессе допроса Медведева я должен добиться, чтобы он назвал 
возможно большое количество руководящих военных работников. 

Приступив к допросу Медведева, я из его показаний установил, что он свыше трёх-четырёх 
лет до ареста как уволен из РККА и являлся перед арестом зам. начальника строительства 
какой-то больницы. Медведев отрицал какую-то ни было антисоветскую работу и вообще связи 
с военными кругами РККА, ссылаясь на то, что после демобилизации он этих связей больше не 
поддерживал. Когда я доложил о показаниях Медведева Ежову и Фриновскому, они предло -

жили “выжать” от него его заговорщические связи и снова повторили о том, чтобы с ним не 
стесняться. Для меня было очевидно, что Медведев — человек, давно оторванный от военной 
среды, и правдивость его заявлений не вызывает сомнений. Однако, выполняя указания Ежова 
и Фриновского, я добился от него показаний о существовании военного заговора, о его актив-

ном участии в нём, и в ходе последующих допросов, в особенности после избиения его Фринов-

ским в присутствии Ежова, Медведев назвал значительное количество крупных руководящих 
военных работников. По ходу дела я видел и знал, что связи, которые называл Медведев, были 
им вымышлены, и он все время заявлял мне, а затем Ежову и Фриновскому о том, что его пока -

зания ложны и не соответствуют действительности. 
Этот фрагмент протокола допроса Радзивиловского цитируется в справке КГБ СССР и 

Генеральной прокуратуры СССР в Комиссию Политбюро ЦК КПСС о дополнительном изуче -

нии материалов, связанных с репрессиями в РККА от 24 февраля 1988 г., которую подписали 
Зам. председателя КГБ СССР В. Пирожков и Зам. Генпрокурора СССР А. Рекунков. 

В этой же справке указано, что 16 июня 1937 г. в судебном заседании Военной Коллегии 
Верховного Суда СССР Медведев виновным себя не признал и заявил, что он в троцкистскую 
организацию не входил, а показания о существовании в РККА военного фашистского заговора 
являются ложными. 

Сотрудник НКВД Ушаков, осужденный в 1940 г. к расстрелу за фальсификацию дел и дру -

гие преступления, принимавший участие в допросах Тухачевского, Якира, Фельдмана и других, 
на допросах показал, что широко применял к арестованным незаконные методы следствия. Он 
добился от Фельдмана признания о военном заговоре с участием Тухачевского, Якира, Эйде -

мана и других. 
Замечу, что показания о фальсификации дела военно-фашистского заговора в РККА указан-

ные выше чекисты давали ещё при жизни Сталина, замечу, для тех, чьим аргументом является 
тезис, что обвинения в фальсификации этого дела придумал Хрущев. 



Позже, в 1955 и 1956 годах чекисты Бударев и Карпейский лишь подтвердили фальсифика -

цию дела в отношении Примакова, Путны, Эйдемана. 
Бывший сотрудник органов НКВД В. И. Бударев на допросе в прокуратуре 3 июня 1955 

года показал, что в период расследования дел Примакова и Путны ему было известно, что оба 
эти лица дали показания об участии в заговоре после избиения их в Лефортовской тюрьме, что 
он сам по поручению А. А. Авсеевича (сотрудника Особого отдела НКВД) часами сидел с При-

маковым, не давал возможности ему спать, что это делал он ещё до признания Примаковым 
своей вины. 

Бывший заместитель министра госбезопасности СССР Н. Н. Селивановский 10 декабря 
1962 года сообщил в ЦК КПСС: 

"В апреле 1937 года дела Путны и Примакова были переданы Авсеевичу. Зверскими, жес-

токими методами допроса Авсеевич принудил Примакова и Путну дать показания на Тухачев -

ского, Якира и Фельдмана. Эти показания Путны и Примакова послужили основанием для арес-

та в мае 1937 года Тухачевского, Якира, Фельдмана и других крупных военных работников".  
Производивший допросы Авсеевич в своём объяснении в ЦК КПСС в 1962 году сообщил: 
"...Мне, как и многим другим сотрудникам, пришлось работать в Особом отделе НКВД в 

1937 - 1938 годах, то есть в период массовых арестов военных работников, и принимать участие 
в допросах, а также избиении арестованных... На допросе вопросы и ответы формулировал 
Леплевский (начальник Особого отдела НКВД СССР), причём фамилии в протоколе заносились 
те, что называл Примаков, но значение разговоров и встреч, о которых говорил Примаков, в 
формулировках усиливалось, возводилось в степень заговорщицкой деятельности. Таким обра -

зом были сформированы показания Примакова на большую группу крупных военных работ-

ников". 
О незаконных методах обработки Эйдемана свидетельствовал бывший сотрудник НКВД Я. 

Л. Карпейский:  
«Угрожая Эйдеману применением мер физического воздействия, если он будет продолжать 

упорствовать и скрывать от следствия свою заговорщическую деятельность… Агас заявил, что 
если Эйдеман не даст показаний сейчас, то он – Агас – продолжит допрос в другом месте, но 
уже будет допрашивать по-иному. Эйдеман молчал. Тогда Агас прервал допрос и сказал Эйде-

ману, чтобы он пенял на себя… Дня через три в дневное время мне было предложено срочно 
прибыть в Лефортовскую тюрьму, где меня ждет Агас… В эту тюрьму я попал впервые… то, 
что я увидел и услышал в тот день в Лефортовской тюрьме, превзошло все мои представления. 
В тюрьме стоял невообразимый шум, из следственных кабинетов доносились крики следовате-

лей и стоны, как нетрудно было понять, избиваемых… Я нашёл кабинет, где находился Агас. 
Против него за столом сидел Эйдеман. Рядом с Агасом сидел Леплевский… Дергачев. На столе 
перед Эйдеманом лежало уже написанное им заявление на имя наркома Ежова о том, что он 
признает своё участие в заговоре и готов дать откровенные показания… Через день или два я 
снова вызвал Эйдемана на допрос в Лефортовской тюрьме. В этот раз Эйдеман на допросе вёл 
себя как-то странно, на вопросы отвечал вяло, невпопад, отвлекался посторонними мыслями, а, 
услышав шум работающего мотора, Эйдеман произносил слова: „Самолеты, самолеты". Прото -

кола…я не оформлял…доложил. Агасу, что Эйдеман находится в каком-то странном состоянии 
и что его показания надо проверить…» 

В середине мая 1937 года были проведены новые аресты видных военных работников, но 
об этом в другой раз. 

Кстати, чекист Радзивиловский к моменту ареста Медведева имел за плечами опыт раск-

рытия террористического акта против Сталина, Менжинского, Ягода, Куйбышева, Ворошилова 
и Кагановича. С этой удивительной историей можно будет вскоре ознакомиться в статье "В 
1943 году организатор покушения на Сталина получил Сталинскую премию".  

 

Комментарии110 

Лидия К.Всё открытым текстом, спасибо. 

АлександрВраг не дремлет. Есть такое, у меня мнение, что и Путина предадут. 
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Ивановмихаил прягаев: "небытие в период 1937-1939 годов 21 513 военнослужащих начальствующего 
состава РККА" - проклятые грузины захватившие власть целенаправленно уничтожали лучшие военные 
кадры России, чтобы ничто им не мешало эксплуатировать русский и украинский народы. 
А. ЗайцевИванов, Да тогда, к сожалению все отличились и если грузин и других понять (но не простить) ещё 
можно, ну не любили русских и это их право, (также как и нам не любить их) то вот самих русских само-

забвенно участвовавших в разрушении собственной страны мне лично понять решительно невозможно. А 
точка зрения имеет место быть, вот например несколько дней как начал читать воспоминания лëтчика 
ВОВ Дмитрия Панова "Русские на снегу" и у него там метко подмечено - "Приходилось мне потом видеть, 
слышать, читать немало сказок и легенд о колхозном строе. Дебелые московские актрисы изображали то 
смеющихся во весь рот кубанских казачек, то счастливых молдаванок, то сельских тружениц Севера, вдруг 
становящихся, прямо от колхозного изобилия — членами правительства. От нарисованного изобилия, 
кажется, распухали обложки поваренных книг: окорока, балыки, караваи, блюда с икрой, самые разнооб-

разные фрукты. Кое-кто из живших в городах и занимавших «командные посты» все это дегустировал, 
прославляя великого вождя, в очередной раз снижавшего цены. Были фильмы о колхозах, в которых добрый 
дядя председатель разбрасывал своим колхозникам благодеяния: в основном простоватым покладистым 
парням, одетым в хромовые сапоги гармошкой и кепки с широким и длинным козырьком, да восторженно 
охающим миловидным белокурым девушкам в ситцевых платьях. В постановках московских театров красо-
вался упитанный сеятель зерна. Но правда была другой. Жестокая правда о невиданном крепостном праве, в 
которое загнали русского крестьянина изуверы в наглухо застегнутых френчах. Великий народ оказался в 
руках кучки корыстных еврейско-кавказских коммунистических сектантов-мракобесов. Это очень хорошо 
подметил французский писатель Андре Жид, который, к возмущению усатого дяди Сталина, вообразившего, 
что совсем прикормил французишку, вдруг написал беспощадную книгу о последствиях коллективизации для 
России. Кстати, хочу объяснить свою позицию по национальному вопросу. Я убежденный интернациона-

лист, пусть и не всегда пролетарский. Но вот не понимаю, почему я должен стыдливо обходить в своих ме-

муарах, в которых взялся писать правду, тот очевидный факт, что в числе подручных Сталина русских 
можно было по пальцам перечесть, да и те использовались, в основном, на вторых ролях? Когда я пишу о 
еврейско-кавказской банде в Кремле, то отнюдь не присоединяюсь к пресловутой «Памяти», а лишь говорю, 
как было". 

А. ЗайцевВектор Л, А что сейчас? Сейчас миллионами умирают с голода, миллионы сидят ни за что, сотни 
тысяч расстреливают? У меня куча претензий к сегодняшней власти, но уж сравнивать еë с периодом 
власти Сталина - верх необъективности. 
Вектор ЛА. Зайцев, у каждого времени свои масштабы, всего лишь. При Сталине на площадях не сжигали и 
утро стрелецкой казни не устраивали. Но от этого обитателям его тюрем было не легче. Хотя кто-то, 
возможно, приводил подобный аргумент. И какая разница, как убивать людей. Или на войне прямо, или 
косвенно путем недофинансирования тех же больниц, или путем обыдлячивания - сами вымрут. У каждого 
времени свои подходы, но цели не изменились и это очевидно. 
А. ЗайцевВектор Л, Была такая забавная тëтка с "Эхо Москвы" Альбац, так она решила опровергнуть 
устоявшееся мнение о преобладании нерусских в карательных органах, правда, еë по понятным причинам 
интересовали только евреи. Так вот она посчитала всех работников НКВД и получилась цифра в принципе 
примерно схожая с процентом данной национальности в общем населении страны. Но как говорится дьявол 
в деталях, если взять всех по штату от уборщицы или водителя до маршала, то количество нерусских не 
будет выделяться, а вот если посчитать, грубо говоря, от полковника (не помню какое звание соответство-

вало) и выше, то нерусских было 75%. Меркулов говорил, что его назначение на высокую должность прошло 
только потому, что он был русским (он был русским по отцу), мол, Берия понимал, что его грузинский 
выводок слишком бросается в глаза и необходимо разбавить хотя бы одним не грузином. «Хотя в конце 1938 
г., когда Берия стал Наркомом внутренних дел СССР вместо Ежова и, несмотря на мои просьбы не делать 
этого, выдвинул меня своим первым заместителем, он в оперативной работе всё же опирался главным 
образом на Кобулова. Сейчас мне совершенно ясно, что Берия выдвинул меня на эту должность главным 
образом только потому, что я был единственным русским из его окружения. Он понимал, что назначить 
первым заместителем Кобулова или Деканозова он не может. Такие кандидатуры не будут приняты. 
Оставалась одна моя кандидатура. Думаю, что Берия понимал, по крайней мере, внутренне, что я не был 
приспособлен по своему характеру для этой должности, но другого выхода, видимо, у него не было», — 

вспоминал Меркулов. Там в Закавказье интересная обстановка была - руководство обвиняло друг друга в 
шовинизме, известно письмо Залмана Аргова о пренебрежении грузинским руководством "русских" ГПУ-

шников. Из допроса Меркулова. "Аргов чувствовал себя одиноким, созданная обстановка вокруг него 
угнетала его, и тогда он написал письмо на имя начальника СПУ ГПУ СССР Дерибаса, в котором жаловался 
на ненормальные условия работы, на отношение грузин к русским. Это письмо со стола Аргова выкрал 
Лордкипанидзе и передал Берии, который его размножил… В связи с письмом Аргова Берия вызвал меня и 
сказал: «Смотри, вот какие люди у нас работают, приезжие не могут понять специфики работы в Закав-

казье, у нас есть свои кадры, а этот Аргов — великодержавный шовинист». После этого предложил обсу-

дить вопрос об Аргове в партийном порядке, до решения Закавказского] крайкома мы исключили Аргова из 
членов партии." 
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Вектор ЛА. Зайцев, ну так речь о том, что все это начальнички. А прочая публика на местах вполне соот-

ветствовала. Было время, в РИ палача не могли найти. А при советах такой проблемы не стало. И легче все-

го на прочих сваливать, а сами мол, белые и пушистые. Это не ведет к выздоровлению. 
А. ЗайцевВектор Л, А я и не сваливаю всë на других, речь о том, что власть держалась далеко не только на 
русских, а уж в карательных органах среди руководящего слоя русских было непропорционально их проценту 
в населении СССР. 
Вектор ЛА. Зайцев, говорят, что недостатки, прежде всего, надо искать в себе - это конструктивный 
путь. 
ИвановВектор Л,: "недостатки прежде всего, надо искать в себе - это конструктивный путь." – посоветуй-

те это организаторам музеев русской оккупации. 
Вектор ЛИванов, музеев русской оккупации нет. А есть подонки, которые говорят, что они есть, чтобы 
стравить народы. 
ИвановВектор Л,: "А есть подонки которые говорят что они есть, чтобы стравить народы." - вот как?! А 
откуда же ПОВАЛЬНАЯ, ЛЮТАЯ русофобия у содержантов музеев "Советской оккупации"? Обмануть, 
чьей оккупации эти музеи можно только таких, как Вы, как минимум весьма недалеких, наивных...  
Валерий Петренкоsemirek, интернетовская писанина, от человека под именем "имярек" всегда будет вызы-

вать и вызывает отторжение. Ещё К. Маркс сказал, подвергай все сомнению. 
Александр СивашинскийВалерий Петренко, в том числе и концепции сталинистов... 
Александр СивашинскийВалерий Петренко, где Вы нашли пропаганду в 6-ти словах? Может, концепции 
сталинистов не подлежат сомнению? А как же Маркс? 

КривичУдивляет ещё одно, что почти все следователи евреи. На их совести уничтожение элиты государст-

ва. Вот и получается, что никакого заговора военных во главе с Тухачевским не существовало, а всё выбили и 
сфабриковали в НКВД, естественно по указанию свыше. 
Вектор ЛКривич, эта элита - не элита. Настоящую элиту они выбили совместно с этими евреями. За их 
путь - их не жалко. Жалко тех невинных, что они загубили. 
Логист, Кривич, Всё правильно! Заговор это наглая ложь, выдуманная сталинистами, чтобы хоть как-то 
оправдать беззакония преступников, во главе с кремлёвским горцем. 
ИвановЛогист,:"кремлёвским горцем." до какой степени Вы запуганы, что не в состоянии говорить ПРАВДУ 
- кремлевским грузином с бандой грузинских абреков. Почему в России до сих пор нет музея грузинской 
оккупации, а вот в Грузии есть музей русской оккупации? 

АлександрИванов, В Грузии есть музей "советской оккупации". А музея "русской оккупации" там нет. Ты 
опять соврал. 
ИвановАлександр,: "В Грузии есть музей "советской оккупации". " - Вы хотите сказать, что Грузия была не 
Советской или как? Если она была Советской, то что, сама себе оккупировала? Это, батенька, ОЧЕРЕД-
НОЕ лицемерие Грузин, ВСЕ прекрасно понимают, может кроме Вас, чьей оккупации музей. Кстати, в музее 
в экспозициях, практически, ни слова о Сталине - отце ВСЕХ грузин. И, смотрим на современную Грузию и 
УРОВЕНЬ русофобии, она Вам ни о чем не говорит, чей по настоящему у них музей? 

Вектор ЛИванов, ну так сами виноваты. Пока не отреклись от злодеяний советской власти и нет со-

ответствующего музея где нибудь на Красной площади, и более того идет восхваление того периода, вот и 
появляется соответствующее отношение. Все про свой голодомор пишут, а в России нет, как будто его и не 
было. 
А. ЗайцевВектор Л, /"Все про свой голодомор пишут. а в России нет, как будто его и не было"/ Вот с этим 
абсолютно согласен. Недавно на Псковщине, на Родине отца и мамы памятник Сталину поставили, это 
капец какой-то, только из одной Псковской области тысячи людей раскулачили, расстреляли, сослали. Что в 
головах у людей, да у той же Шукшиной или актëра Назарова. 

Вектор ЛА. Зайцев, вот и получается, что большевики взяли в заложники весь русский народ. Повод всяким 
нацикам говорить - это не советы виноваты (от которых русские пострадали больше всех) а русские, раз 
восхваляют и превозносят. 
ИвановВектор Л,: "Пока не отреклись от злодеяний советской власти " - батенька, Россия/РСФСР тоже 
было Советской, то есть никак не могла сама себя оккупировать, а вот репрессии/оккупацию проводили 
грузины с пр. инородцами и заметим - выгодопреобретателем власти грузин в России, прежде всего, была 
Грузия! Грузия потребляла на порядок больше, чем пр. республики и прежде всего РСФСР, в тоже время, 
внося в общий бюджет меньше всех. 
ИвановАлександр,: "почему в этом "музее" нет раздела про период с 1801 по 1917 годы ?" - надо думать, что 
это обида грузин, что русские не установили им Советскую власть раньше, которая в итоге привела Грузию 
к ПИКУ своего развития, во всех сферах человеческой деятельности, только к 90-х годам 20 века, а могли бы 
и пораньше! 
Вектор ЛИванов, тогда уж еще точнее. Выгодопреобретателями были все за счёт РСФСР. Они получили 
независимые государства и ресурсы на своё развитие в обмен на мифический союз. Когда стало возможным, 
все забрали свои шапки и разбежались. А вы оставайтесь со своим Нечерноземьем и прочем. "На дураках 
воду возят" До сих пор, между прочим. 
ИвановАлександр,: "Этот "музей" именно про советский период," - так кто же грузинам устроил "Советс-

кий период", как не русские или возразите - не русские? 
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АлександрИванов, Советский период им в 1921 году устроила интернациональная РКП (б) в лице своего 
Кавказского бюро силами 11-й Красной армии. Состав Кавбюро в 1921 году: Белобородов. Киров (Костри-

ков), Махарадзе, Мдивани, Назаретян, Нариманов, Орахелашвили, Орджоникидзе, Полуян, Смилга, Стасова, 
Фигатнер, Шотман. Командование 11 КА в 1921 года: командующий Геккер, член РВС Элиава, начштаба 
Ремезов. Национальности сам определишь или помочь? 

ИвановАлександр,: "Национальности сам определишь или помочь ?" - я так понял перечисленные все русские, 
отсюда лютая русофобия грузин, соответственно, и музей по факту - русской оккупации, а иначе откуда 
взяться русофобии? 

ИвановВектор Л,: "Выгодопреобретателями были все за счет РСФСР" - я не про всех, а про грузин, которые 
управляли ВСЕМ и держали ВСЁ в узде, соответственно, они и привили всем народам русофобию, в осо-

бенности украинцам, которым сами же устроили голодомор, а свалили всё на русских. 
АлександрИванов, Неправильно ты понял. Там представители как минимум 9 национальностей. И нет у них 
"музея русской оккупации". И соответственно русофобия у них не отсюда. 
АлександрИванов, Никакого голодомора не было. Этот термин "the Holodomor" был придуман западно-

украинскими эмигрантами в Канаде в 1954 году. Культ "голодомора" начал культивироваться на Украине в 
2004 году после того как президентом Украины стал американский ставленник Ющенко. Я так понимаю, 
что Ющенко у тебя тоже в грузинах ходит. 
иван ивановСтрашная история нашей страны 20 века. Ну вот, что меня всегда потрясает. Все эти старые 
большевики-революционеры, военные крепкие мужики как быстро они сдались и оговорили себя и дали нуж-

ные показания. Понятно, что их били, но они же были людьми подготовленными. Однако не устояли перед 
ими созданной государственной машиной первого пролетарского государства. А никому неизвестный 
сельский учитель Мартемьян Рютин отказался признать себя виновным. С ним обращались как с живот-

ным, били, пинали, лишали сна, но сломить его не смогли. Лишь через 40 лет до нас дошло его письмо чело-

века несправедливо оболганного, но твердого духом. Его просто расстреляли 1940 году. 
Ивановиван иванов,: "они сдались и оговорили себя" - это из чего следует такое утверждение, следовать 
ему: этак КАЖДЫЙ осужденный скажет, что он оговорил себя. Да, и причем тут пролетарское государ-

ство, Вам понятие ДЫБА знакомо? Это пролетарии изобрели (?), на дыбе, батенька, любой фантастичес-

кий роман легко дается... 
Александриван иванов, /А некому неизвестный сельский учитель Мартемьян Рютин /Это примерно как 
назвать Сталина никому неизвестным семинаристом. Ваще-то оный Рютин был первым секретарем Крас-

нопресненского райкома ВКП (б) г. Москвы и кандидатом в члены ЦК ВКП (б), а потом стал зам. главного 
редактора газеты "Красная звезда", а потом членом ВСНХ. /Его просто расстреляли 1940 году./Ваще-то в 
1937-м. 
иван ивановАлександр, нет его расстреляли перед войной. Он почти неизвестный, но стойкий человек оказал-
ся. Не то, что те бабы в штанах, что делали октябрьскую революцию или переворот, кому как нравится. 
иван ивановИванов, так царская дыба по сравнению с пролетарским ГУЛАгом санаторий для пионеров. 
Александриван иванов, Его расстреляли в 1937 году, и он был очень известным человеком. По "рютинской 
платформе" даже было специальное решение ЦК в 1932 году. 
Было и такое...Были бы наши командные кадры живы, уже в 1941 вермахт бы "по морде" получил... А, если 
быть точнее, то и войны бы не было... 
АлександрБыло и такое..., Если бы блюхеры-тухачевские и прочие дыбенки были бы живы и сидели бы на 
должностях, то в 1941 году Вермахт взял бы и Москву и Ленинград, а японцы и Хабаровск и Владивосток. 
Было и такое...Александр, что делать. У каждого свои мозги, и своё мнение... Но сам факт репрессий в 
СССР, оказался одним из решающих доводов для Гитлера, вместе с затянувшейся войной в Финляндии. 
Генералы смогли убедить фюрера в слабости РККА... 
АлександрБыло и такое..., Очередные мифы. Война в Финляндии длилась 105 дней и закончилась в пользу 
СССР. Непонятно каким образом она затянувшаяся? И Гитлер вовсе не нуждался в убеждениях генералов, 
он все решения принимал вопреки их советам и рекомендациям. Примечание. Во Франции репрессий не было, 
и она позорно сдалась. В СССР репрессии были, и он выиграл войну. 
АлександрБыло и такое..., Вермахт вел боевые действия против Франции с 3 сентября 1939 по 22 июня 1940 
- 294 дня. А что? Значит, что французская армия не такая уж и сильнейшая была. И почему надо срав-
нивать французскую армию с финской? Французскую надо сравнивать с РККА. И сравнение в пользу СССР. 
Французская сдалась, а РККА победила. Знаю, как Гитлер решения принимал. Как хотел, так и принимал. Он 
же мистик был. Материальные вопросы его мало интересовали, потому в итоге и проиграл. 
Было и такое...Александр, а 10 мая, 1940 тебе ничего не говорит? 

Было и такое...Александр, а немцы сравнили. Финляндию с Францией и решили, что РККА, по сравнению с 
вермахтом... 
Было и такое...Александр, а что тупость может доказать? 

https://dzen.ru/media/id/5f8700b5ebf28844726db605/nulevoi-pacient-epidemii-voennofashistskogo-zagovora-v-rkka-

64907d259b13826e2863e884?&comments_data=n_reply  По некоторым источникам с советской стороны 
безвозвратные потери составили около 130 тыс. человек. Финляндская сторона потеряла значительно 
меньше – примерно 23 тыс. человек. Эта война показала такие слабости Красной Армии, что оценка бое-

способности Красной Армии в западных странах была низкой. И теперь самое главное: возможно, этот 

https://dzen.ru/user/p6z9dcgh3hgzpptcrpz8ex8y2m
https://dzen.ru/id/6242fcaf088c016d70246b2d
https://dzen.ru/id/6242fcaf088c016d70246b2d
https://dzen.ru/user/p6z9dcgh3hgzpptcrpz8ex8y2m
https://dzen.ru/user/p6z9dcgh3hgzpptcrpz8ex8y2m
https://dzen.ru/user/kg8cpqdngdr6ztgnxkj99ynb5c
https://dzen.ru/id/6242fcaf088c016d70246b2d
https://dzen.ru/user/p6z9dcgh3hgzpptcrpz8ex8y2m
https://dzen.ru/user/kg8cpqdngdr6ztgnxkj99ynb5c
https://dzen.ru/user/p6z9dcgh3hgzpptcrpz8ex8y2m
https://dzen.ru/id/5e39c4b7785a7f205a6a87ec
https://dzen.ru/user/p6z9dcgh3hgzpptcrpz8ex8y2m
https://dzen.ru/id/5e39c4b7785a7f205a6a87ec
https://dzen.ru/user/p6z9dcgh3hgzpptcrpz8ex8y2m
https://dzen.ru/user/p6z9dcgh3hgzpptcrpz8ex8y2m
https://dzen.ru/id/5e39c4b7785a7f205a6a87ec
https://dzen.ru/id/5e39c4b7785a7f205a6a87ec
https://dzen.ru/id/5e39c4b7785a7f205a6a87ec
https://dzen.ru/media/id/5f8700b5ebf28844726db605/nulevoi-pacient-epidemii-voennofashistskogo-zagovora-v-rkka-64907d259b13826e2863e884?&comments_data=n_reply
https://dzen.ru/media/id/5f8700b5ebf28844726db605/nulevoi-pacient-epidemii-voennofashistskogo-zagovora-v-rkka-64907d259b13826e2863e884?&comments_data=n_reply


фактор повлиял на мнение немецких военных стратегов так, что в результате изменилось отношение к 
направлению главного удара в сторону британской Индии. После ошеломляющего успеха на западном фронте 
и успешной реализации стратегии блицкрига – стратегии молниеносной войны, немецкие генералы усомни-

лись, что после Финской войны Красная Армия вряд ли сможет оказать существенное сопротивление тан-

ковым и механизированным клиньям немецких войск. Кстати, это подтвердилось в первые месяцы Великой 
Отечественной войны. В результате уже летом 1940 года генштабом Вермахта стал разрабатываться 
план военных действий против СССР. А уже 18 декабря 1940 года был принят стратегический План 
Барбаросса. 
АлександрБыло и такое..., /И теперь самое главное: возможно, этот фактор повлиял на мнение немецких 
военных стратегов/. Самое главное что ты понимаешь из текстов, написанных на русском языке. Ключевым 
словом в процитированном тобой тексте является слово "ВОЗМОЖНО". То есть это всего лишь одна из 
версий, т.е. частное мнение автора процитированной тобой статейки на Дзене, который не ссылается ни 
на какие германские источники. 
Было и такое...Александр, всем аналитикам было ясно, что немцы учитывали фактор Финляндии. Но свечку 
никто не держал... 
Было и такое...Александр, https://litmir.club/br/?b=250250&p=106 Русские в этом отношении ведут себя 
гораздо более умело. Не говоря уже о том, что в их печати ни слова не сообщается об их военных планах, 
они также тщательнейшим образом скрыли все, что хоть как-то связано с их военной мощью. Вся война с 
Финляндией в 1940 году – равно как и вступление русских в Польшу с устаревшими танками и вооружением и 
одетыми не по форме солдатами – это не что иное, как грандиозная кампания по дезинформации, поскольку 
Россия в свое время располагала вооружениями, которые делали ее наряду с Германией и Японией мировой 
державой. 
АлександрБыло и такое..., И причем тут расстрелянные блюхеры-дыбенки-якиры? Не они эту кампанию по 
дезинформации проводили. И где тут про то, что немецкие генералы убедили Гитлера в слабости СССР ? 

Иванов Было и такое...,: "там не только грузины виноваты..." - можно было бы согласиться, если бы грузи-

ны были названы первыми виновными, увы, их нет там, а есть: во всем виноваты русские! Наши братья ук-

раинцы в голодоморе винят русских, но никак не грузин, в тоже время, русские были подвергнуты грузинами 
ЧУДОВИЩНОМУ геноциду, по заверению лауреата нобелевской премии Солженицына до 150млн. душ 
сгинули безвозвратно?! 
Было и такое... Александр, как ты мне мешаешь. Всё в интернете есть. Приходится вспоминать и искать... 
https://nvo.ng.ru/history/2021-06-17/1_1145_mistakes.html Так, 26 апреля внимание Гальдера снова было обра-

щено на неопытность советских командных кадров не только в оперативном, но и в тактическом плане, 
что сильно сказывается на качестве управления войсками. Эту позицию занимали и военный атташе в 
Москве генерал Кестринг и временно заменявший его подполковник Кребс. Последний 22 апреля 1941 года 
докладывал в Берлин: «Максимальные размеры [Красной] армии военного времени определенно не достигнут 
200 дивизий, что подтверждается финским и японским военными атташе». Вскоре после передачи этого 
сообщения из Москвы в Берлин Кребс и Кестринг были приняты Гитлером для личного доклада. Они довели 
до сведения фюрера свое мнение о крайне медленном устранении недостатков в Красной армии, подтверж-

денных войной с Финляндией. При докладе Гальдеру и Кестринг, и Кребс высказались еще более категорично, 
заявив, что никаких важных перемен к лучшему в Красной армии не происходит, и, чтобы добиться 
серьезных достижений, ей понадобится не менее 20 лет. По их оценке, данные о численности советских ВС, 
в особенности авиации, оставались на конец апреля 1941 года без изменений. Что представлялось Гальдеру 
исключительно важным, поскольку свидетельствовало о неготовности будущего противника отразить 
мощный удар вермахта. 
Было и такое...Иванов, в верхах был целый интернационал ненавистников русского народа... Кто там важ-

нее неизвестно. Если всем говорят, что, кто-то самый главный. Может быть и так. А, может, есть ещё 

главнее... 
Было и такое...Александр, извини. Больше не могу. Даже пацаны перед дракой взвешивают способности 
другого. А, тут - грандиозная война. Ищи сам. Где-то есть. 
АлександрБыло и такое..., Есть, да только совсем не то, о чем ты тут написал. Никто не сравнивал Финлян-

дию и Францию. Сравнивали Вермахт с РККА. И немецкие генералы вовсе не убеждали Гитлера нападать на 
СССР, а наоборот - Гитлер дал директиву готовить нападение, а генералы исполняли то, что им приказано. 
И никакие репрессированные блюхеры-якиры тут ни при чем. 
semirekАлександр, не забывайте - у Сталина была концепция наступательной войны, поэтому и не строились 
полноценные укрепрайоны,и войскам внушалось, поэтому кто был против наступательной войны – уничто-

жались. 
Александрsemirek, Да ладно сказки тут гнать. Были в СССР и концепция наступательной войны, и концепция 
оборонительной войны. И укрепрайоны строились - от Баренцева до Черного моря - 21 УР (т.н. (линия 
Сталина") и вдоль границ с Маньчжоу-Го еще 8 и на турецкой границе Батумский УР. Шапошников был 
против наступательной войны и никто его не уничтожил. 
Было и такое...Иванов, а за ним мог, кто-нибудь другой стоять, который им управлял и не светился? 

Было и такое...Иванов, вы всё знаете. Я - нет... 
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Александр/унесший в небытие в период 1937—1939 годов 21 513 военнослужащих начальствующего состава 
РККА,/Ох, афтор. Ну зачем же так глупо врать. Все цифирки легко проверяются. Согласно справке зам. 
наркома обороны НКО ССР по кадрам Щаденко от 24.03.1940:в 1937 - уволено в связи с арестом - 4474 чел, 
из них освобождено и восстановлено - 206 чел. осталось арестованных 4268 чел., в 1938 - уволено в связи с 
арестом - 5032 чел., из них освобождено и восстановлено - 1255 чел., осталось арестованных 3807 чел.,  в 
1939 - уволено в связи с арестом - 73 чел., из них освобождено и восстановлено - 26 чел.,, осталось арес-

тованных - 47 чел. всего в 1937-1939: уволено в связи с арестом - 9 579 чел.,, из них освобождено и восста-

новлено - 1487 чел., осталось арестованных и не восстановленных - 8122 чел. источник тут: 

https://ru.wikisource.org/wiki/%D0%A1%D0%BF%D1%80%D0%B0%D0%B2%D0%BA%D0%B0_%D0%BE_%D0%BA%D0%BE%D0%BB%D

0%B8%D1%87%D0%B5%D1%81%D1%82%D0%B2%D0%B5_%D1%83%D0%B2%D0%BE%D0%BB%D0%B5%D0%BD%D0%BD%D0%BE

%D0%B3%D0%BE_%D0%BA%D0%BE%D0%BC%D0%B0%D0%BD%D0%B4%D0%BD%D0%BE-

%D0%BD%D0%B0%D1%87%D0%B0%D0%BB%D1%8C%D1%81%D1%82%D0%B2%D1%83%D1%8E%D1%89%D0%B5%D0%B3%D0%B

E_%D0%B8_%D0%BF%D0%BE%D0%BB%D0%B8%D1%82%D0%B8%D1%87%D0%B5%D1%81%D0%BA%D0%BE%D0%B3%D0%BE_%

D1%81%D0%BE%D1%81%D1%82%D0%B0%D0%B2%D0%B0_%D0%B7%D0%B0_1935-1939_%D0%B3%D0%BE%D0%B4%D0%B0 
Каким образом из 8122 не восстановленных арестантов получилось 21 513 ушедших в небытие (т.е. по 
мнению автора умерших) - вопрос к автору и его кураторам. Наверное, они размножали на ксероксе 
арестованных и полученное путем размножения число объявили расстрелянными. 
semirekАлександр, я за автора отвечу: Откуда взялась цифра в 40 тысяч человек, вычищенных из рядов 
РККА во время репрессий? От Ворошилова! «Достаточно сказать, что за всё время мы вычистили больше  
4 десятков тысяч человек. Эта цифра внушительная. Но именно потому, что мы так безжалостно 
расправлялись, мы можем теперь с уверенностью сказать, что наши ряды крепки и что РККА сейчас имеет 

свой до конца преданный и честный командный и политический состав». Из стенограммы заключительного 

Слова маршала К. Е. Ворошилова на вечернем заседании Военного совета при Наркоме обороны СССР 29 
ноября 1938 года. 
Александрsemirek, Ты, наверное, казах и поэтому русский язык плохо знаешь. Ворошилов сказал "вычистили", 
т.е. назвал количество вычищенных из армии (т.е. уволенных), а не про арестованных и не про расстрелян-

ных. Та же самая справка Щаденко, которую я процитировал, подтверждает количество уволенных около 
40 тыс., но арестовано (и при этом не освобождено) было только 8122, а расстреляно и того меньше. 
semirekАлександр, нет, я - семирек, Ворошилов не сказал уволенных. 
Александрsemirek, Ворошилов не сказал "расстрелянных" и не сказал "арестованных". 
Александр Р.Александр, он и не сказал "уволенных" 

АлександрАлександр Р., С первого раза не понятно? Он не сказал "арестованных" и не сказал " расстрелян-

ных". А его зам по кадрам Щаденко сказал, что уволено в 1937-1939 – 36 898, из них в связи с арестом - 9 579, 

из числа арестованных восстановлено – 1 487, не восстановлено - 8 122. Ссылку на источник я дал выше, там 
все очень подробненько расписано сколько и по каким основаниям уволено и сколько из уволенных восстанов-

лено и сколько из уволенных арестовано и сколько арестованных восстановлено. 
Валентин ШилкинЛюбой человек сейчас понимает (а кто-то понимал и тогда), что ни Троцкий, не Туха-

чевский, Егоров, Блюхер или Путна с Щаденко и Уборевичем - врагами народа не были. Была обычная борьба 
за власть и победила крыса кавказская товарищ Сталин. 
ВольнодумецСтрашно такое читать. Даже алкоголик в президентском кресле кажется гуманистом после 
этих садистов. 
Карл ВладимировБольшевики - как самые ядовитые..перебили всех попутчиков, а затем перекусали друг 
друга.. выжили самые стойкие и удачливые..из жизни насекомых.. 
Александр/Он стал первым, кто дал показания о существовании «военно-фашистского заговора» в Красной 
армии, руководимого Тухачевским, Якиром и другими./ Да ну? Первым дал показания о заговоре майор ПВО 
Кузьмичев, арестованный в Киеве летом 1936-го, который сдал комдивов Шмидта и Саблина, а те в свою 
очередь сдали Якира. Кстати, этот Кузьмичев дал показания и на Медведева. Вторыми были бывшие участ-

ники троцкистской оппозиции комкоры Примаков и Путна, которые были арестованы тоже летом 1936-го 
в Москве и которые дали показания. А Медведева арестовали только весной 1937-го и на основании его пока-

заний связали киевскую разработку по Якиру с московской разработкой по Тухачевскому-Уборевичу-

Гамарнику. 
Редакция советует читателям просмотреть все комментарии к статье по ссылке 

 

 

Искусство, культура, просвещение 

Почему в СССР объявили погибшими популярных 
народных певиц, хотя те были живы: Трагедия Сестёр 

Фёдоровых 
https://dzen.ru/a/ZPjeQZ2K81jLnjD9 

 

https://dzen.ru/user/p6z9dcgh3hgzpptcrpz8ex8y2m
https://ru.wikisource.org/wiki/%D0%A1%D0%BF%D1%80%D0%B0%D0%B2%D0%BA%D0%B0_%D0%BE_%D0%BA%D0%BE%D0%BB%D0%B8%D1%87%D0%B5%D1%81%D1%82%D0%B2%D0%B5_%D1%83%D0%B2%D0%BE%D0%BB%D0%B5%D0%BD%D0%BD%D0%BE%D0%B3%D0%BE_%D0%BA%D0%BE%D0%BC%D0%B0%D0%BD%D0%B4%D0%BD%D0%BE-%D0%BD%D0%B0%D1%87%D0%B0%D0%BB%D1%8C%D1%81%D1%82%D0%B2%D1%83%D1%8E%D1%89%D0%B5%D0%B3%D0%BE_%D0%B8_%D0%BF%D0%BE%D0%BB%D0%B8%D1%82%D0%B8%D1%87%D0%B5%D1%81%D0%BA%D0%BE%D0%B3%D0%BE_%D1%81%D0%BE%D1%81%D1%82%D0%B0%D0%B2%D0%B0_%D0%B7%D0%B0_1935-1939_%D0%B3%D0%BE%D0%B4%D0%B0
https://ru.wikisource.org/wiki/%D0%A1%D0%BF%D1%80%D0%B0%D0%B2%D0%BA%D0%B0_%D0%BE_%D0%BA%D0%BE%D0%BB%D0%B8%D1%87%D0%B5%D1%81%D1%82%D0%B2%D0%B5_%D1%83%D0%B2%D0%BE%D0%BB%D0%B5%D0%BD%D0%BD%D0%BE%D0%B3%D0%BE_%D0%BA%D0%BE%D0%BC%D0%B0%D0%BD%D0%B4%D0%BD%D0%BE-%D0%BD%D0%B0%D1%87%D0%B0%D0%BB%D1%8C%D1%81%D1%82%D0%B2%D1%83%D1%8E%D1%89%D0%B5%D0%B3%D0%BE_%D0%B8_%D0%BF%D0%BE%D0%BB%D0%B8%D1%82%D0%B8%D1%87%D0%B5%D1%81%D0%BA%D0%BE%D0%B3%D0%BE_%D1%81%D0%BE%D1%81%D1%82%D0%B0%D0%B2%D0%B0_%D0%B7%D0%B0_1935-1939_%D0%B3%D0%BE%D0%B4%D0%B0
https://ru.wikisource.org/wiki/%D0%A1%D0%BF%D1%80%D0%B0%D0%B2%D0%BA%D0%B0_%D0%BE_%D0%BA%D0%BE%D0%BB%D0%B8%D1%87%D0%B5%D1%81%D1%82%D0%B2%D0%B5_%D1%83%D0%B2%D0%BE%D0%BB%D0%B5%D0%BD%D0%BD%D0%BE%D0%B3%D0%BE_%D0%BA%D0%BE%D0%BC%D0%B0%D0%BD%D0%B4%D0%BD%D0%BE-%D0%BD%D0%B0%D1%87%D0%B0%D0%BB%D1%8C%D1%81%D1%82%D0%B2%D1%83%D1%8E%D1%89%D0%B5%D0%B3%D0%BE_%D0%B8_%D0%BF%D0%BE%D0%BB%D0%B8%D1%82%D0%B8%D1%87%D0%B5%D1%81%D0%BA%D0%BE%D0%B3%D0%BE_%D1%81%D0%BE%D1%81%D1%82%D0%B0%D0%B2%D0%B0_%D0%B7%D0%B0_1935-1939_%D0%B3%D0%BE%D0%B4%D0%B0
https://ru.wikisource.org/wiki/%D0%A1%D0%BF%D1%80%D0%B0%D0%B2%D0%BA%D0%B0_%D0%BE_%D0%BA%D0%BE%D0%BB%D0%B8%D1%87%D0%B5%D1%81%D1%82%D0%B2%D0%B5_%D1%83%D0%B2%D0%BE%D0%BB%D0%B5%D0%BD%D0%BD%D0%BE%D0%B3%D0%BE_%D0%BA%D0%BE%D0%BC%D0%B0%D0%BD%D0%B4%D0%BD%D0%BE-%D0%BD%D0%B0%D1%87%D0%B0%D0%BB%D1%8C%D1%81%D1%82%D0%B2%D1%83%D1%8E%D1%89%D0%B5%D0%B3%D0%BE_%D0%B8_%D0%BF%D0%BE%D0%BB%D0%B8%D1%82%D0%B8%D1%87%D0%B5%D1%81%D0%BA%D0%BE%D0%B3%D0%BE_%D1%81%D0%BE%D1%81%D1%82%D0%B0%D0%B2%D0%B0_%D0%B7%D0%B0_1935-1939_%D0%B3%D0%BE%D0%B4%D0%B0
https://ru.wikisource.org/wiki/%D0%A1%D0%BF%D1%80%D0%B0%D0%B2%D0%BA%D0%B0_%D0%BE_%D0%BA%D0%BE%D0%BB%D0%B8%D1%87%D0%B5%D1%81%D1%82%D0%B2%D0%B5_%D1%83%D0%B2%D0%BE%D0%BB%D0%B5%D0%BD%D0%BD%D0%BE%D0%B3%D0%BE_%D0%BA%D0%BE%D0%BC%D0%B0%D0%BD%D0%B4%D0%BD%D0%BE-%D0%BD%D0%B0%D1%87%D0%B0%D0%BB%D1%8C%D1%81%D1%82%D0%B2%D1%83%D1%8E%D1%89%D0%B5%D0%B3%D0%BE_%D0%B8_%D0%BF%D0%BE%D0%BB%D0%B8%D1%82%D0%B8%D1%87%D0%B5%D1%81%D0%BA%D0%BE%D0%B3%D0%BE_%D1%81%D0%BE%D1%81%D1%82%D0%B0%D0%B2%D0%B0_%D0%B7%D0%B0_1935-1939_%D0%B3%D0%BE%D0%B4%D0%B0
https://ru.wikisource.org/wiki/%D0%A1%D0%BF%D1%80%D0%B0%D0%B2%D0%BA%D0%B0_%D0%BE_%D0%BA%D0%BE%D0%BB%D0%B8%D1%87%D0%B5%D1%81%D1%82%D0%B2%D0%B5_%D1%83%D0%B2%D0%BE%D0%BB%D0%B5%D0%BD%D0%BD%D0%BE%D0%B3%D0%BE_%D0%BA%D0%BE%D0%BC%D0%B0%D0%BD%D0%B4%D0%BD%D0%BE-%D0%BD%D0%B0%D1%87%D0%B0%D0%BB%D1%8C%D1%81%D1%82%D0%B2%D1%83%D1%8E%D1%89%D0%B5%D0%B3%D0%BE_%D0%B8_%D0%BF%D0%BE%D0%BB%D0%B8%D1%82%D0%B8%D1%87%D0%B5%D1%81%D0%BA%D0%BE%D0%B3%D0%BE_%D1%81%D0%BE%D1%81%D1%82%D0%B0%D0%B2%D0%B0_%D0%B7%D0%B0_1935-1939_%D0%B3%D0%BE%D0%B4%D0%B0
https://dzen.ru/id/5f55153572b2bd4697010321
https://dzen.ru/user/p6z9dcgh3hgzpptcrpz8ex8y2m
https://dzen.ru/id/5f55153572b2bd4697010321
https://dzen.ru/user/p6z9dcgh3hgzpptcrpz8ex8y2m
https://dzen.ru/id/5ef0a46a167bda0f9d3a7eea
https://dzen.ru/user/p6z9dcgh3hgzpptcrpz8ex8y2m
https://dzen.ru/user/zz67fdddcz0fjqkanxzgb8pg98
https://dzen.ru/id/61775ad00b9a784517601905
https://dzen.ru/user/4tbx4qz7e15gztgubnzzfdvq6g
https://dzen.ru/user/p6z9dcgh3hgzpptcrpz8ex8y2m
https://dzen.ru/a/ZPjeQZ2K81jLnjD9


В 1950-е годы на весь Союз гремела слава фольклорного коллектива «Сёстры Фёдоровы». 
Это был феномен сродни славе ливерпульской четвёрки. Расшитые золотом сарафаны и рос-

кошные кокошники, народные песни, звучащие в многоголосии. Ансамбль был уникален по 
своей сути. Почему же советская власть объявила их погибшими в авиакатастрофе, а они были 
живы?  

 
 

Им пришлось выступать по сельским клубам и доказывать, что они «те самые» с помощью 
паспорта. Все их записи были уничтожены, а фотографий и сейчас днём с огнём не сыщешь. 
Трагедия музыкальной легенды СССР — далее в обзоре. 

 

Поющие сёстры 
 

 
 

Сёстры Фёдоровы. 
 

Сёстры: Екатерина (1924 г.р.), Нина (1926 г.р.), Нинель (1928 г.р.), Анастасия (1931 г.р.) 
навсегда вошли в историю советской музыкальной культуры как квартет «Сёстры Фёдоровы». 
Когда подросла младшая сестрёнка Галина, то они стали выступать квинтетом.  

 

 
-- 

Потом они стали выступать в качестве квинтета. 



Они исполняли народные песни в национальных костюмах. Неизменно их выход в сара -

фанах и кокошниках сопровождался лучезарными улыбками девушек, поклонами в пояс залу. 
Потом они складывали руки на груди и начиналась магия. Никто и никогда не пел народные 
песни так, как они. Многоголосие раскладывало мелодию на несколько голосов. 

 

 
 

Уникальность ансамбля была в том, что они раскладывали мелодию на несколько голосов.  
Пластинки с их песнями выпускались огромными тиражами. Их приглашали на радио и 

телевидение. На гастролях их ожидали толпы поклонников.  
В забегаловках даже появилась названная в честь коллектива популярная у народа закуска 

под водочку — бутерброд из чёрного хлеба и килек по количеству участниц коллектива. 
В честь сестёр Фёдоровых даже назвали популярную в народе закуску. 
 

 
 

Народная слава молодых и талантливых девушек из народа, которые были простыми завод-

скими работницами, перешла все границы. Они с успехом проводили гастроли за рубежом. 
Коллектив любили все генсеки: от Сталина и Хрущёва до Брежнева. Их всегда приглашали на 
все правительственные концерты и голубые огоньки. 

 



 
 

Ноябрь 1965 г. Запись выступления в Челябинской студии телевидения. Фотографии 
Семёна Переплётчикова (из фонда ЦИКНЧ). 

 

Неожиданное исчезновение 

Совершенно неожиданно для советских зрителей «Сёстры Фёдоровы» пропали с экранов 
телевидения, их перестали крутить на радио. Новость, которая вскоре разнеслась по Союзу, 
была ужасной — коллектив в полном составе погиб в авиакатастрофе 18 мая 1972 года. 

 

 
 

Советский Союз потрясла новость о гибели коллектива в авиакатастрофе.  
Народ дружно оплакивал своих любимиц и слава их потихоньку сходила на нет. Их не 

показывали по телевизору, их песни не крутились на радио и даже пластинки с их записями 
вдруг исчезли из магазинов. 

 

Железный занавес уничтожил коллектив 



На самом деле всё это было неправдой. Авиакатастрофа 18 мая 1972 года была. Под Харь-

ковом в этот день разбился самолёт, на борту которого был талантливый  пародист Виктор Чис-

тяков. Только вот сестёр Фёдоровых там не было. Они были все живы и в добром здравии. Так 
что же произошло? 

 

 
 

А они были живы. 
История проста до банальности. Нинель Фёдорова в 1972 году вышла замуж за иностранца 

Перлманна и уехала с ним в Германию. Такое в СССР было недопустимо! Немедленно с самого 
верха был спущен приказ уничтожить все записи коллектива, в эфир не допускать, пластинки 
из продажи изъять. Нужно было навсегда стереть из истории советской эстрады и памяти лю -

дей ансамбль «Сёстры Фёдоровы», словно их вообще никогда не было. 
 

 
 

Было приказано уничтожить любую память о «Сёстрах Фёдоровых». 
Оставшиеся четверо сестёр тяжело переживали случившееся. Благодаря снисходительности 

руководства Ленконцерта они без куска хлеба не остались. Только выступать им разрешалось 
лишь на периферии. Слава их благополучно канула в Лету. Они были счастливы петь на сценах 
сельских клубов Ленинградской области. Иногда зрители требовали доказательств, что они 
действительно «Сёстры Фёдоровы» и тогда девушки пускали паспорт какой-нибудь из них по 
рядам. 

 

Попытка возродить наследие 

Группа энтузиастов задалась целью отыскать сестёр Фёдоровых. О трагической судьбе 
ансамбля хотели поставить спектакль и исполнить их песни. Удалось связаться с Нинель Перл-

манн, которая жила в Кёльне и она выслала фотографии из своего семейного архива. Потом 
связались с ещё одной сестрой, которая живёт в Израиле — Анастасией. К сожалению, к этому 
моменту уже давно умерли в Санкт-Петербурге трое из сестёр. Сегодня из «Сестёр Фёдоровых» 
не осталось в живых никого. 

 



 
 

Анастасия Фёдорова. Последняя из сестёр, которой не стало в апреле прошлого года. 
 

Анастасия успела порадоваться попытке возродить наследие их коллектива. Она со слезами 
на глазах рассказывала о том, что никакой катастрофы никогда не было. Просто они стали неу -

годны властям после эмиграции Нинель. После этого ездить с гастролями им запретили, им 
было запрещено выступать на телевидении и радио.  

Все радиофонды СССР получили распоряжение от высшего руководства уничтожить все их 
записи. Добил ансамбль специально пущенный КГБ слух об их гибели в авиакатастрофе. Народ 
поверил и горько оплакивал своих любимиц. Постепенно о них забыли. 

 

 
 

Фото из архива сестёр Фёдоровых, переснято на скорую руку фотоаппаратом. 
 

Слава хрупка и быстротечна. Вот тебе аплодируют полные залы, снимает телевидение и 
внезапно не остаётся места даже в памяти твоих вчерашних поклонников. Хотелось бы верить, 
что хотя бы часть забытого наследия «Сестёр Фёдоровых» будет восстановлена. 

 

       Трагические истории судеб всенародных любимчиков - это не редкость.  
 

Источник: https://kulturologia.ru/blogs/290623/56587/ 
 

Комментарии21SavlВпервые слышу о них, тем более не слышал их пение. Можете дать ссылку? 

Дневники истории https://youtu.be/qajRtjSya_4?si=JSq2nN4LH84x778D  

SavlДневники истории, спасибо! 
Anton ZaduyveterSavl, набери в яндексе "сестры федоровы" – что-то высвечивается 

Елена БуськоОчень жаль... Вот зачем(?!) было так делать... Тупость чиновничья... Спасибо, Автор. 

https://kulturologia.ru/blogs/290623/56587/
https://dzen.ru/id/5c707ab75ec51000c7774aa7
https://dzen.ru/historic
https://youtu.be/qajRtjSya_4?si=JSq2nN4LH84x778D
https://dzen.ru/id/5c707ab75ec51000c7774aa7
https://dzen.ru/id/5cb459d3b5f77900b29e1138
https://dzen.ru/id/62900ba8b6c7c75984738849


Tatiana ZdЕлена Бусько, это не чиновничья тупость. Такую участь и забвение принесло им только одно 
обстоятельство - вот такое решение их сестры. И то, что их никто сейчас не помнит, а культурное 
наследие Советского Союза богатое абсолютно во всех сферах любимо и сейчас многими поколениями 
говорит о том, что а) богата Земля Русская талантами, б) тех, кто решил выбрать счастье на чужбине, 
наверное кто-то и сможет понять, но заменить их довольно легко и всегда найдутся те люди, которые с 
огромным успехом займут свободную нишу. 
Лариса КовальБольшое спасибо за этот материал. Слышу впервые. А жаль, наши современные исполнители 
народных песен ведь могли тоже озвучить уже в 21 веке историю Федоровых! Каждый сам себе голова! Как 
-то неприятно, чувствуется равнодушие. А автор молодец! 
Сергей ТретьяковИ что трагичного? В забугорьях такие отмены постоянно. И из интернет-кинотеатров 
фильмы исчезают регулярно и исполнители из музыкальных магазинов. Оказывается, у нас всё было очень 
даже по-западному.  
ОльгаЯ слышала про них. Бабушка говорила, у неё было несколько сестёр, что их в деревне звали сестры 
Фёдоровы. Но никогда не видела и сама их не слышала. Спасибо, что вспомнили о них, надо поискать 

Яна ЯнаВсе время было на слуху, вот поют, или, вот похожи точно как сестры Федоровы.  Да, помню, слы-

шать не слышала как поют, но в народе на слуху всегда были. 

Санна ПаульНу это и понятно - что за исполнительницы русских песен, где одна удрала в Германию, а другая 
в Израиль. 
Дневники историиМне нравятся, славно поют народные песни немного жутко, что никого из этих голосов на 
записи уже нет в живых.. но так обо всех исторических материалах сказать можно..) 
Tatiana ZdА в чём именно трагедия тут? Никого не осудили, не посадили, дали возможность зарабатывать 

(Да ,не в крупных городах, но и в сельских клубах люди достойны того, чтобы слушать музыку. Разве нет?). 

В чём трагедия? Это личный выбор их сестры, она скорей всего прекрасно всё понимала. И? В чём трагедия? 
В потери всесоюзной славы (знаете ли, это совершенно естественный процесс. Кумиры приходят и уходят. 
С ними это всё равно бы случилось. Да, возможно и не так, но это на сегодняшний вкус- обычный гёлз-бэнд и 
коллективов подобного толка было много. Люди забываются-приходят новые люди. Фишка во многоголосии- 

вы издеваетесь? Единственный такой фолк-коллектив?- вы издеваетесь? Если бы они были так уникальны, 
то их всё равно бы помнили - раз пластинки уходили миллионными тиражами. Записи Аиды Ведищевой раз-

магничивали, когда эмигрировала в США, запрещали упоминания о ней, но все знают и помнят, кто такая 
Аида Ведищева!)? Зарубежных поездок? А бабло они тогда за концерты не гребли (как сейчас, тогда была 
фиксированная ставка). Не надо сгущать краски для кликбейта. 
ОльгаTatiana Zd, трагедия в том, что слушатели и почитатели их таланта больше не могли их видеть и 
слышать. 
BATONOТакое было время … да жестоко обошлись … зато сейчас лобзаем артистов с чужеземными пас-
портами или сбежавшими и даем им работать (рубить бабки) у нас позабыв, как они хаяли РОССИЮ - это 
как? … жаль что время не то … а было бы справедливо предать их забвению…… 

Янина СOlga P., а что, все эмигранты счастливы? И не надо судить страны и людей с точки зрения сегодня-

шнего дня. Вон сейчас на западе всё русское под запретом, вы тоже такое скажете? Да, несправедливо, но 
таковы были законы. Нинель знала, на что идёт. Знала, что сестры пострадают, но пошла на это. Такова 
была тогда жизнь, таковы правила. Теперь иначе. 
Лариса КовальOlga P., в каждой стране свои правила, но решения принимает о себе сам человек. Я думаю, 
вы написали это в порыве гнева. А страну не надо хаять, она, матушка, была в руках разных.  

 

Сибирское купечество 

Сибирский просветитель: Петр Иванович 
МАКУШИН 

https://elib.tomsk.ru/page/8974/   
 

Петр Иванович Макушин родился в селе Путино Оханского уезда Пермской губернии в 
1844 году. 

1855-1865 гг. – годы учебы: начальное приходское училище, Пермское духовное училище, 
Пермская духовная семинария, Петербургская духовная академия. Впереди – перспектива 
остаться при академии на преподавательской должности, но  способный, настойчивый молодой 
человек сумел по своему усмотрению расставить приоритеты в жизни: «С семинарской скамьи 
в моей душе зародилась и окрепла мысль, что из дорог, ведущих народы к благосостоянию, 
самая верная, хотя и очень длинная и медленная, – широкое среди народных масс распростра-

нение образования. На эту дорогу и вступил я...». 
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Эти мысли и устремления привели Макушина со студенческой скамьи Петербургской 
духовной академии на Алтай – устраивать центральное миссионерское училище для открытия 
там сети школ и подготовки учителей из числа местных жителей для училища. 

1866-1868 гг. – период жизни на Алтае в составе духовной миссии. За два года в Улале 
(ныне г. Горно-Алтайск), где располагался центр миссии, из местных жителей молодой учитель 
подготовил 14 мальчиков по программе 4-летнего курса духовного училища, открыл школу для 
девочек, организовал воскресные чтения для взрослых, а для служащих миссии открыл библии-

отеку. Работа на Алтае укрепила его силы и дала уверенность в правильности избранного пути. 
С 1868 г. жизнь Макушина связана с Томском. Именно здесь в полной мере раскрылись его 

способности талантливого организатора, предприимчивого и рачительного хозяина, образован -

ного, широко мыслящего общественного деятеля. И именно здесь он стал пионером на ниве 
ликвидации безграмотности, распространения книг и предоставления всем слоям населения 
возможности получения образования. 

В 1873 году Макушин совместно с купцом Михайловым открыл первый в Сибири книжный 
магазин.  

Макушин – инициатор многих культурно-просветительских учреждений: Общество попе-

чения о народном образовании, Общество содействия устройству сельских библиотек, открыв -

шее до 600 бесплатных библиотек-читален, Дом науки, народный университет и др. 
Макушин был издателем и редактором «Сибирской газеты» (1881-1888), «Томского лист-

ка» (1894-1897), ежедневной газеты «Сибирская жизнь» (1897-1905). 

После 1917 года работал в советской книготорговле в качестве члена правления Сибгос-

издата, был заместителем председателя сибирского отделения общества «Долой неграмот-

ность». 
*** 

Драматургия 

Александр Толкачёв 

Купец-просветитель,  
Или 

Ни одного неграмотного 
 

De mortuis seu veritas, seu nihil" - О мёртвых правду, или ничего. 
 

“Для того, чтобы процветало искусство,  
нужны не только художники, но и меценаты”.  

 

К. С. Станиславский, “Моя жизнь в искусстве”. 
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Действующие лица 
 

Пётр Иванович Макушин, 
Радиожурналисты: 
Максим, 
Люба, 
Голос Ирины. 

 

Минут за пять до начала спектакля в фойе и в зале театра начинает звучать 
следующий текст: 

 

Максим.  Уважаемые зрители, прослушайте выдержку из «Краткого очерка общественной 
деятельности Петра Ивановича Макушина», опубликованного в буклете «К 80-летию со 
дня рождения», изданном при советской власти в 1924 году. Так, после кровопролитной 
гражданской войны, большевики отмечали юбилей царского сибирского книжного миллио -

нера. 
Люба.  Петром Ивановичем Макушиным учреждены: 
Максим.   «Первая в Томске публичная библиотека (1870), книжный магазин (1873), Общество 

попечения о начальном образовании в Томске, послужившее образцом для таких обществ 
во многих городах Сибири (1882).  

Люба.  Две женских рукодельных школы (1881-1890), студенческая столовая (1888). Кулинар-

ная школа при студенческой столовой (1889).  
Максим.  Книжный магазин в Иркутске (1893). Общество взаимопомощи учащих и учивших в 

народных училищах Томской губернии (1897). Общество содействия устройству сельских 
бесплатных библиотек-читален в Томской губернии (1902-1919). 

Люба.  Общество пособия вечерним образовательным классам (1908). «Дом науки» (1912). Дет-

ский очаг для призрения 100 детей (1915).  
Максим.  Общество содействия устройству в сёлах и деревнях Томской губернии разумных 

развлечений (1915).  
Люба.  Народный университет в Томске (1916). 
Максим.  Как организатор Макушин выступал в таких просветительских деяниях, как публич-

ные чтения (1875-1878) публичные лекции (1881-1885), воскресные школы (1881-1891), на-

родные воскресные чтения (1883-1891), вечерние рисовальные классы для ремесленников 
(1885-1886), вечерние повторительные классы (1886-1891), научная выставка (1887), классы 
ручного труда (1890-1895), летние курсы ручного труда для сельских учителей (1891). 

Люба.  Кроме того, по инициативе Макушина учреждена в Томске бесплатная лечебница 
(1883). Открыта в Томске народная библиотека (1884) и выстроено для неё отдельное зда -

ние, которое впоследствии получило название «Народный дом».   
Максим.  Макушин принимал деятельное участие в городском общественном управлении как 

гласный Думы в течение 40 лет. Он возглавлял 15 лет городскую училищную комиссию (за 
эти годы было открыто 17 школ). Так же он вёл работу более 30 лет в Томском благотвори-

тельном обществе, как член правления. 18 лет председательствовал в обществе содействия 
открытию сельских бесплатных библиотек (открыто 600 библиотек). 

Люба.  В обществе земледельческих колоний, как участник в организации и товарищ пред-

седателя в первый год и как член правления в последующие 12 лет. 
Максим.  В обществе попечения о начальном образовании, как председатель, проработал 10 

лет. 
Люба.  В обществе разумных развлечений в сёлах Томской губернии избирался председателем 

4 года.  



Максим.  В комитете детского очага работал председателем 4 года. В попечительском совете 
ремесленного училища был членом совета 3 года. В обществе пособия вечерним общеобра -

зовательным классам председательствовал 3 года. 
Люба.  В совете народного университета – 3 года. 
Максим.  Известен Макушин, прежде всего как издатель. Им основаны и издавались прогресс-

сивные газеты: «Сибирская газета» и «Сибирская жизнь», имевшие большое распростране-

ние в Сибири. «Сибирская газета» после трёх предупреждений была закрыта за «вредное 
направление». 

Люба.  В разделе «Торгово-промышленная деятельность» говорилось, что Макушиным осно-

ваны и функционировали под его руководством: книжный магазин в Томске - первый в 
Сибири, магазин канцелярских товаров, магазин нот и музыкальных инструментов.  

Максим.  Типография и переплётные мастерские в Томске и в Иркутске. 
Люба.  Макушин открыл 125 книжных лавок-шкафов при волостных правлениях и сельских 

школах Томской губернии. 
Максим.  Открыл книжный магазин в Иркутске.  
Люба.   В особый раздел были включены пожертвования Макушина, начиная с  тысячи рублей. 
Максим.  На строительство студенческой столовой – 1 000 рублей, на строительство студенчес-

кого общежития – 1 000 рублей, на устройство научных лекций – 1 000 рублей, на содер-

жание «детского очага» - 1 000 рублей, в кассу общества пособия учащимся – 1 000 рублей, 
на стипендии в женской гимназии – 2 000 рублей, на фундамент проектируемого здания для 
народной консерватории – 3 000 рублей, на деревянный  двухэтажный дом для народной 
библиотеки в с. Ощепково – 3 000 рублей, на семена в год неурожая в Томской губернии – 

3 000 рублей, на строительство четырёх домов для бедных – 4 000 рублей, в кассу общества 
учащих и учивших – 4 000 рублей, в кассу взаимопомощи рабочих типографии и пере-

плётной – 5 000 рублей, в кассу института изучения Сибири для премирования книг о 
Сибири – 5 000 рублей, на постройку здания для высших женских курсов -13 000 рублей, на 
учреждение Сибирского литературного фонда – 25 000 рублей, на строительство «Дома 
искусств» в Томске – 30 000 рублей, на устройство вагона-бани и вагона дезинфекционной 
камеры – 50 000 рублей, на устройство и содержание народных бесплатных библиотек в 
Томской губернии – 40 000 рублей, на строительство «Дома науки» - 110 000 рублей, на 
содержание народного университета (недвижимое имущество) - 250 000 рублей. 

Максим.   В конце этого раздела значилось: всего около 600 000 рублей. 
Люба.   Текст буклета заканчивался словами: «1июля 1922 года Макушин приглашён к участию 

в организации государственной книготорговли в Сибири и с того числа состоит членом 
Правления Сибирского краевого издательства. 1 марта 1924 года избран и утверждён Сиб -

ревкомом в звании товарища (заместителя) председателя Сибирского отделения Всероссий-

ского общества «Долой неграмотность». 
Максим.  В 1926 году, после кончины Петра Ивановича, газеты «Правда» и «Известия» от-

кликнулись некрологами, а томская газета «Красное знамя» дала целую полосу, посвящён -

ную Макушину.  
Люба.  Потом тридцать лет никто не вспоминал его имени по-доброму. Макушина обвиняли в 

пособничестве Колчаку. 
 

После  небольшой музыкальной заставки, на авансцене из темноты в луч света входит 
старик, опирающийся на трость. На нём костюм конца 19 или начала 20 веков. Это Пётр 
Иванович Макушин. Старик пристально всматривается в зал.  

 

Макушин.  Я всегда думал, какими же Вы будете, наши потомки? Что Вам будет интересно, 
чем вы будете заняты в свободное от работы или учёбы время? Какие книги будете читать, 
и чем будет заполнена Ваша повседневная жизнь?.. 

             Как много и многими людьми было вложено в Вас, даже не видя и не зная Вас. Сколько 
жизней достойных людей положено на алтарь Отечества ради Вас. 



             Помните ли Вы о нас, ушедших в Небытие? Что знаете о нас и хотите ли узнать правду 
о ком-то напрасно и недостойно возвеличенном, или же наоборот, продумано оболганном в 
чьих-то корыстных интересах? Хотите ли знать если не всё, то многое о своих и чужих 
предках без прикрас и выдумок псевдоисториков?        

            Если да, присмотритесь внимательно к истории моей жизни. 
 

Макушин исчезает. Слабо высвечивается комната радиостудии. В ней большой стол, 
микрофоны, стулья.  

 

Слышится голос Ирины.  Люба  и Максим, вторая студия свободна. На запись программы у 
вас час тридцать минут. Где вы, Люба, Максим! 

 

В аппаратную входят Максим, Люба и сразу включается полный свет. 
   

Максим (поднимает руку, приветствуя кого-то в зале).  Мы уже здесь. Успокойся, заботливая 
ты наша. 

Люба.  Спасибо, Ирина! Постараемся успеть. 
Голос Ирины.  Повторяю, у вас полтора часа на всё про всё. Время пошло.  
 

Слышится щелчок отключаемого микрофона. 
 

Люба (усаживается за стол).  Ну вот, у нас целых полтора часа. В эфир нужно выдать минут 
тридцать-сорок. Поехали без разминки. (Надевает наушники, включает микрофон, появля-

ется надпись «Микрофон включён»). Всё, начали. 
Максим (тоже надевает наушники).  Поехали. 
 

Максим и Люба читают тексты с листов предполагаемого сценария. 
 

Люба.  Здравствуйте, уважаемые слушатели! Мы продолжаем цикл передач о выдающихся  

людях нашей области. Сегодня мы вам расскажем о Петре Ивановиче Макушине, купце, 
книготорговце, благотворителе, просветителе, много сделавшего для того, чтобы жители 
нашей области, в те годы губернии, освоили грамотность и пристрастились к чтению книг.  

Максим.  И не только нашей Томской губернии. Размах деятельности просветителя был огро -

мен и распространялся практически на всю доступную ему в те дни матушку Сибирь.  
Люба.  Многие живут, не заботясь о будущем: день прошёл и хорошо, а уж о том, что про них 

скажут люди после их смерти, вряд ли кто задумывается в суете дней своих. И строим мы 
свою жизнь, сообразно своим представлениям о совести, нравственности и вере. 

Максим.  Наш город купеческий. Возник на реке Ушайке первоначально по инициативе татар -

ского князца Тояна и его окружения, с целью защиты от более сильных племён соседей. С 
приходом из Сургута казаков бывшей дружины атамана Ермака, приплывших  по приказу 
царя Бориса Годунова, на реке Томь была поставлена крепость, и основан город Томск.  

Люба.  Кроме чисто военного значения Томская казачья крепость стала предтечей старатель-

ского бума и рудознатства - городом старателей, добывающих на реке Ушайке золото. 
Добыча впоследствии зачахла, потому что были найдены более мощные запасы ценного 
металла в соседних регионах, да и сами предприимчивые людишки, вскоре превратившиеся 
в богатейших томских купцов, нашли иные источники дохода – извоз, виноделие и прочее.  



Максим.  Перевозить грузы из Сибири в обе столицы России и обратно было значительно вы-

годнее, хотя столь же небезопасно, как и добыча золота в тайге. Разбойники шалили на 
дорогах и обозы требовали значительной охраны. Тем не менее, город рос.  

 

В радиостудии, не замеченный присутствующими, появляется Пётр Иванович 
Макушин. Он внимательно прислушивается к тому, что говорят журналисты. 

 

Люба.  И вот, когда его численность достигла примерно 26 000, в губернском Томске появился 
любопытный человек по имени Пётр Иванович Макушин. 

Макушин (негромко).  Я родился 31 мая 1844, в селе Путинском Оханского уезда Пермской 
губернии, вотчине Строгановых, в семье дьячка Ивана Стефановича Макушина и его жены 
Анисии Павловны, назвали меня Петром. Крещён 4 июня 1844 г. 

 

Макушин, появившись в аппаратной, из неё уже не уходит, прислушивается к тому, что 
говорят журналисты, дополняет их, если есть прямая речь, но остаётся невидимым для 
Максима и Любы. 

 

Люба.  Детство маленького Петруши прошло в семье мелкого православного священника - 

дьячка. О бедности семьи Макушин пишет в своих воспоминаниях. 
Макушин.  «С трёх лет я должен был кормить куриц и гусей, караулить цыплят от коршунов и 

ястребов».  
Люба.  С малолетства мальчик помогал матери по хозяйству. В 7 лет Иван Стефанович начал 

учить сына грамоте.  
Максим.   Стоп! (Снимает  наушники, Люба щёлкает выключателем микрофона).  Пасти гусей 

и кормить куриц - не признак бедности. Я и сам в детстве у бабушки в деревне этим зани-

мался. Вот послушай, какие у меня есть свидетельства о семье Макушиных. (Обращается к 
своим записям). «Отец Петра Ивановича Макушина, состоит «на псаломшицкой вакансии 
дьякона Пышминской слободы Камышловского уезда Богоявленской церкви». Через бога-

тое село Пышма проходит Сибирский тракт. По воспоминаниям старожилов, Макушины 
жили в двухэтажном доме напротив церкви (низ каменный, во дворе кладовые и амбары, 
конюшни для скота). Иван Макушин слыл «богатым человеком, торговцем», на первом 
этаже дома располагался его магазин. После смерти родителей Петра Макушина «хозяйство 
было подарено Пышминскому кредитному товариществу, которое открыло в нём шпагатно-

прядильную фабрику.  
Люба.  Извини, Макс, ты немного забежал вперёд. Мы сейчас говорим не о том, да и твои 

свидетели могли описывать более поздние времена, чем детство Петра Макушина.  
Максим.  Вполне возможно, допускаю. Но мог ли простой дьячок отправить младшего сына 

Алексея в столицу на обучение в университете, когда Пётр Иванович Макушин был ещё 
финансово немощен, чтобы так мощно помогать брату и отцу? Тогда образование в Петер -

бургском университете было тоже не из дешёвых. 
Люба.  Давай всё по порядку, глядишь, спокойно во всём и разберёмся.  
Максим.  Да уж, разбираться надо, в его биографии столько несуразностей наворочено за пос-

ледние годы… Начиная с отца: то он Иоанн Стефанович, то Иван, опять же дядя Стефан… 
Да и родился Петруша раньше писали в селе Путинском, а сейчас уже в Путино. Сейчас – 

это шестидесятые годы прошлого века, между прочим. 
Люба (перебивает Максима).  И так, о детстве. 
 

Люба включает микрофон. Максим надевает наушники. Макушин присаживается на 
свободный стул, опирается на трость и начинает говорить. 



 

Макушин.  «Азбука славянская давалась мне туго. Отец учил меня по буквослагательному 
методу… Щелчки по голове, дёрганье за волосы и за уши делали из ученья мучение. Читая 
часослов и псалтырь, я, разумеется, не понимал читаемого, да об этом никто и не заботил-

ся». «Когда исполнилось мне 9 лет, отец отвез меня в село Ильинское к дяде – священнику 
отцу Стефану Суетину. Дядя определил меня в местное начальное училище, где состоял 
законоучителем».  

Люба.  В 1855 году Пётр Макушин принят во второй класс Пермского духовного училища.  
Макушин. «После годового экзамена [в духовном училище] я попал в число первых учеников 

и получил похвальный лист. Слезы матери и отца, когда я, явившись на каникулы, передал 
им этот лист, были для меня наградой более ценной и пробудили во мне решимость и жела-

ние доставить им такую же радость и на будущий год». В духовном училище: «…не прохо -

дило ни одного урока, чтобы кто-нибудь не был высечен. По субботам производилась осо-

бая экзекуция всех замеченных в течение недели в шалости или лености. Не избег телесно-

го наказания и я».  
Люба.  За небольшую провинность Макушин был наказан пятью ударами розог. В июне 1858 

года Пётр Макушин с отличием окончил курс в училище. В том же 1858 году Пётр Маку-

шин поступил в словесный класс Пермской духовной семинарии. 
Макушин.  Теперь «отец уже не кричал на меня, мать заваривала для меня чай и поила с саха -

ром, возбуждая тем зависть в моих сестрах и братьях». Как же, в 14 лет я уже семинарист.  
Люба.  На него в семье возлагали большие надежды в будущем. И не ошиблись в этом.  
Максим.  Ему предстоит в течение шести лет изучение богословских дисциплин, курсов фило -

софии, математики, физики, логики, психологии, основ медицины, греческого, латинского, 
еврейского, немецкого и французского языков. (С изумлением.) И это всего лишь провинци-

альное духовное училище?!.. Да я на журфаке в универе столько не изучал. 
Люба.  И плюс два курса православной Академии в  Петербурге. Он был не в пример тебе, моё 

наказание неизвестно за что, на редкость примерным учеником, но всё равно, как и все 
семинаристы, был малообразован и почти не знал русской литературы. 

Макушин (вздыхает).  И это абсолютная правда. 
Максим.  Вот с этим не спорю… Сближение с профессором Алексеем Никифоровичем Мори-

геровским началось у Петра Макушина с разговора о том, что он читал в духовном учили -

ще, например, из сочинений Пушкина.  
Макушин.  «Мой ответ, что я ничего не читал, его не удивил. Первая книга, данная им мне, 

была “Евгений Онегин”». «…Не получая удовлетворения своей любознательности от лек-

ций профессоров, я с увлечением отдавался чтению книг из публичной библиотеки Икон -

никова, рискуя быть уволенным за то из семинарии».  
Люба.  Александр Иванович Иконников – владелец Публичной библиотеки в Перми, последо-

ватель Н. Г. Чернышевского. В начале шестидесятых (1860–1862 гг.) возглавлял революци-

онный кружок (Пермское тайное общество), за что был сослан в г. Березов.  
Макушин.  В июне 1860 года я был переведён во 2-й класс семинарии – «философию». Радость 

родителей по этому поводу была безмерной: «…я был первый в роде Макушиных, с успе -

хом пробивающийся к свету и независимому положению», «они видели во мне защитника в 
будущем, просто жили этой мечтой».  

Люба.  Библиотека из книг русских классиков, собранная семинаристами и тайно хранимая ими 
вне стен семинарии…  

Максим (поднимает вверх руку, с грозно вытянутым указательным пальцем и трясёт им).  
Чтение «безнравственных книг» запрещено!  



Люба (продолжает).  …обнаружена ректором семинарии Иннокентием, конфискована и сож-

жена в присутствии студентов.   
Макрушин.  «Инспектор, самолично вынимая из мешка книги, стал вырывать их из корешков и 

бросать в печь, приговаривая: «Вот смотрите, как ваш Пушкин будет корячиться на том 
свете, а вот и Лермонтову не слаще, а вот безбожник Белинский извивается в огне…». «В 
зале царила мёртвая тишина, раздавались только дьявольские выкрики инквизитора в чёр -

ном клобуке с крестом на груди…». «Два года, которые я провёл в философском классе, 
были самыми тяжёлыми в период всего моего ученичества».  

Максим.  26 мая 1861года арестован и заключен в тюрьму любимый учитель и наставник Петра 
Макушина – преподаватель словесности, истории и немецкого языка Алексей Никифорович 
Моригеровский. Обвиненный во «вредном направлении мыслей», «вредном влиянии на 
воспитанников семинарии», он сослан в Тотьму Олонецкой губернии.  

Макушин.  Но «Пробужденная и воспитанная во мне Алексеем Никифоровичем потребность 
чтения не оставляла меня…».  

Максим.  В конце мая 1861 года, почти сразу же после ареста  Моригеровского, Пётр Макушин 
участвует в бунте учеников семинарии. Среди требований семинаристов – разрешение 
пользоваться книгами Пермской публичной библиотеки, посещать театр, сократить продол -

жительные церковные службы, улучшить питание. Бунт был своеобразный: семинаристы 
написали письмо со своими требованиями, завернули в него камень поувесистее, и бросили  

ректору семинарии в окно. Простенько так и со звоном. Не колокольным, правда. 
Люба.  Ну не по интернету же им письмо посылать? 

Максим.  Нет, это я понимаю. А всё-таки скандал. Желая выявить зачинщиков, начальство 
заставило согласных с требованиями, изложенными в письме, расписаться под ним. На 
удивление начальства, подписались все семинаристы. Раздувать скандал не стали. Поняли: 
себе дороже. 

Люба.  Во второй половине 1861 года ректором Пермской семинарии назначен ректор Астра-

ханской духовной семинарии архимандрит Вениамин (Корелин). 
Макушин.   Весьма «просвещенный профессор и в высокой степени гуманный человек».  
Люба.  Он распорядился предоставить Петру Макушину, как лучшему студенту семинарии, от-

дельную комнату, сделал для него «доступной свою личную богатую библиотеку». У Вени -

амина Макушин познакомился с «Колоколом» Герцена, «Воззванием старца Кондратия», 
по слухам, автором которого был сам Корелин, «Чёрным переделом», другими запрещены-

ми изданиями.  
Макушин.  «Я уходил от него вдохновлённым страстным юношеским желанием и готовностью 

отдать себя по окончании образования на служение народу».  
Люба.  В 1862 году, архиепископ Пермский и Турский Неофит, довольный успехами в учебе 

семинариста Макушина, произвёл его отца из дьячков в дьяконы.  
Максим.  А это уже хороший церковный чин и хороший новый приход. Хотя в одной из сов-

ременных статей пишут, что Пётр Макушин был сыном причётника. Не знаю, насколько 
эти три церковные должности соразмерны и денежны, но разночтения в биографии нашего 
героя с самого рождения меня смущают. 

Люба.  Смотрите, какая кисейная барышня: его смущает. Мало ли кто и что сегодня пишет. На-

шим СМИ и биографам верить… Не отвлекайся. 
Максим.  О’кей!.. В августе 1863 года, Макушин, не завершив курс обучения в Пермской ду-

ховной семинарии, как лучший ученик «вызван» для продолжения образования в Петер -

бургскую духовную академию. (Любе). В некоторых статьях пишут, после завершения обу-

чения в семинарии. Ну и где правда? 



Люба (отмахивается от Максима).  А в это время в Томске большой популярностью пользует-

ся общедоступная Публичная библиотека (она была официально открыта городской думой 
в 1833 году), соединённая с библиотекой классической мужской гимназии. Обязанности 
библиотекаря выполняет Дмитрий Львович Кузнецов, выпускник Казанской духовной ака-

демии, преподаватель словесности, редактор неофициальной части «Томских губернских 
ведомостей».  

Максим.  В 1863 г. библиотека имеет 189 подписчиков, фонд – 2 172 тома, получает 27 перио-

дических изданий. В читальном зале можно было видеть «зипун или чуйку, сидящую с 
газетой или журналом в руках, по три, четыре и более часов».  

Люба.  Изданный в 1866 г. её каталог содержит описания более 1 500 изданий на русском, 
французском, немецком и английском языках. Представлены важнейшие работы по исто-

рии, географии, этнографии Сибири, начиная с «Истории Сибири» Г. Ф. Миллера (1750 
год).  

Максим.  В 1865 г. Д. Л. Кузнецов арестован по делу «Общества независимости Сибири», биб-

лиотека оказалось закрытой до 1899 года. 
Макушин.  В июне 1865 года, прослушав общеобразовательный двухгодичный курс, я перешёл 

на старшее отделение Духовной академии для слушания богословских наук.  

Люба.  В ноябре 1865, инспектор академии архимандрит Владимир, назначенный начальником 
Алтайской миссии, и Обер-прокурор Св. Синода Толстой обратились к студентам с предло-

жением «послужить делу церкви путём распространения и утверждения христианства на 
Алтае». На этот призыв немедленно откликнулся Макушин. Он даже выхлопотал себе 
право со временем представить курсовое сочинение для получения академической степени.  

Максим.  Я думаю, что со стороны Макушина это была просто отчаянная попытка вырваться 
из стен академии, где нравы были не на много отличавшиеся от семинарских. А на вольных 
просторах Алтая была надежда отдохнуть от учёбы, и со временем возможно даже быстрее 
продвинуться по служебной лестнице вверх. По крайней мере, так, наверное, совращал 
молодых людей будущими благами за верную службу церкви их руководитель архиманд -

рит Владимир…  Кстати, в одной умной книге пишут, что никакого Владимира на Алтае не 
было, а жил там почти тридцать лет монах Макарий, ставший впоследствии епископом в 
Томске. Он-то первым и заложил миссию в Улале. 

Люба.  Так это было или же не так, мы теперь уже не узнаем. 
Максим.  Почему? А в архивах покопаться разве нельзя? 

Люба.  У нас времени осталось около часа. Побежишь, в архив?  
Максим.  М-да!.. Нет, мы, конечно, не соврём, если оставим всё как есть, но предполагать-то 

мы можем, что было, а чего не было? 

Люба.  Конечно, предполагать мы можем всё, что угодно, но только в рамках предлагаемых об-

стоятельств… (В микрофон). И так, 24 марта 1866 года, накануне Пасхи, колокольным 
звоном Улала, центр Алтайской духовной миссии, приветствовала нового начальника мисс -

сии архимандрита Владимира, и приехавших с ним иеромонаха Платона, иеродьякона Вар-

сонофия и двух студентов Санкт-Петербургской духовной академии – Ивана Солодчина и 
Петра Макушина.  

Максим.  Вот церкви тогда ещё точно не было. Но это моё предположение… (В микрофон). 26 

марта 1866 года, в Улале открыто центральное Филаретовское миссионерское училище для 
подготовки учителей, переводчиков и церковнослужителей, преобразованное из улалин -

ской школы грамоты.  
Люба.  В первый год обучались 10 мальчиков, окончивших первоначальное обучение в школе. 



Максим.  Едва наскребли со всей округи кучку полуграмотных детишек. За одного даже запла-

тили родителям баранами. Не хотели местные отдавать детей в школу и всё тут.  
Люба.  Учителя – бывшие студенты Петербургской духовной академии Солодчин и Макушин. 

Они преподают чтение на русском и местном языках, русский язык, чистописание, священ -

ную историю, катехизис, церковное пение и первоначальные сведения о природе.  
Макушин.  Из Петербурга на Алтай я привез 68 книг, «пустил их в обращение между миссио -

нерами» и занялся устройством миссионерской библиотеки. За два года она выросла до 600 
томов.  

Люба.  Переплёл книги сам Макушин, выучившись у псаломщика одной из церквей Бийского 
уезда переплетному делу.  

Макушин.  В 1867 году Томский епископ Алексий инспектировал Алтайскую миссию и 
остался очень доволен её порядками, а в особенности моей работой. На вопрос архиерея, к 
какой награде меня представить, я показал свои изношенные донельзя сапоги и попросил 
преосвященного жаловать меня… подметками. (Улыбается). 

Максим.  Дело в том, что, несмотря на ранее даваемые щедрые обещания архимандритом Вла-

димиром, был он на деньги очень скуп. Ребята вынуждены были жить впроголодь, одеждой 
и обувью похвастаться не могли, но работали отменно… Нет, ну вот это совсем не из той 
оперы. То, что Макушина забыли включить в ведомость по зарплате и не платили денег 
вообще, как пишут некоторые «биографы» в кавычках, поверить не могу. Как и в то, чтобы 
провинциальный парень, не умел подшивать валенки и сапоги. Более сложную работу пере-

плётчика освоил, а вот работать с простым металлическим крючком, войлоком, куском 
кожи и с суровой ниткой - нет … Нонсенс! 

Люба.  Помолчи, пожалуйста!.. (В микрофон). Два года молодые люди трудились на ниве про-

свещения новообращенных алтайцев, в тяжелейших условиях быта, устраивая православ-

ные школы в самых глухих местах Алтая. 
Максим.  И вот награда… 31 октября 1868 года, Указом Святейшего Синода один из них - 

Пётр Иванович Макушин назначен смотрителем томского Духовного училища. Это было 
началом его жизни и деятельности в Томске.  

Макушин.  «Взял место смотрителя Томского духовного училища – 750 руб. в год при готовой 
квартире». Куплен «полусгоревший дом на углу Духовской ул. (ныне К. Маркса) и Духов -

ского пер., который за лето отделали». Могу не без гордости сказать, что со дня моего всту -

пления «в должность розга была изгнана из училища навсегда; отношения учителей к детям 
и вообще к своему делу изменились к лучшему до неузнаваемости». Заметно улучшилось 
питание детей и условия их проживания.  

Максим.  18 мая 1869 года, в Преображенской церкви г. Томска обвенчались смотритель Том-

ского духовного училища Петр Иванович Макушин, 25 лет, православный, и Томского 
кафедрального собора ключаря протоиерея Иосифа Донецкого дочь, девица Елизавета, 22 
лет, православная… Не самая бедная девица в купеческом городе, между прочим. 

Люба.  Не завидуй. Завидовать грех. Да и была она бесприданница. 
Максим.  Да? А я не завидую. Тем более, бесприданница. Просто с языка сорвалось. 
Макушин.  В 1869 году Духовное училище переехало в более поместительное здание на той же 

Духовской улице. При училище устроены переплётная, столярная и токарная мастерские. 
Введена гимнастика. Расширены учебные программы, улучшен преподавательский состав, 
повысилась успеваемость.  

Люба (наигранно радостно).  21 апреля 1870, у Петра Ивановича Макушина и Елизаветы 
Иосифовны родился первенец – сын Дмитрий.  



Максим.  16 июня 1870 года, в Томске введено новое городское положение. Для управления 
городскими делами создаются выборная городская дума и городская управа.  

Люба.  Из 26 тысяч жителей Томска избирательное право предоставлено 944 лицам. В первых 
выборах приняло участие 250 человек, которые избрали 54 гласных городской думы.  

Макушин (радостно).  1 июля 1870 года состоялось моё «первое выступление на служение 
широкой публике» «…я открыл в своей квартире в духовном училище частным порядком 
библиотеку для знакомых из местных жителей с платою 10 коп. в месяц. Подписчиков яви-

лось 12 человек; к концу августа их уже было 37, а к концу года – 73. Выдачу книг произво-

дила моя жена». Фонд библиотеки – 215 названий в 318 томов. Выписано 3 журнала и 3 
газеты.  

Максим.   Январь 1871 года. Плата за чтение в библиотеке Макушина возросла вдвое – теперь 
20 копеек в месяц за одну книгу и 40 копеек за две книги. Более двух книг одному подпис -

чику не выдаётся. Фонд библиотеки пополнился книгами, приобретенными на 400 руб. в 
долгосрочный кредит у комиссионера учебных заведений И. И. Глазунова (Санкт-Петер-

бург)… Фу-у! Никогда не давал читать книги друзьям за деньги. Какое-то откровенное 
жлобство, а не дружба. 

Люба.  Нам тех людей не понять. Зато мы понимаем, почему в 50-60 годах 20 века детишки вы-

прашивали в Москве у иностранцев жвачку и, пожевав её, продавали своему лучшему 
дружку в половину рыночной цены. 

Максим.  Вот так коммунистическая столица выращивала своих будущих олигархов. Кстати, а 
ты откуда это знаешь? Вроде не старуха ещё. 

Люба.  Родители рассказывали. Да и по телеку некоторые знаменитые артисты рассказывали о 
своём счастливом советском детстве с американской жвачкой во рту. 

Макушин.  1871 год, март. «Убедившись, что начатое дело встречает сочувствие общества и 
обещает быть жизненным», я подал прошение губернатору о разрешении открыть в Томске 
публичную библиотеку («к этому времени библиотека моя состояла уже из 583 разных 
книг»). 14 апреля 1871 года я был уведомлён полицейским управлением о разрешении мне 
открыть публичную библиотеку. Плата за чтение – 8 руб. в год, в полгода – 5 руб., в месяц 
– 1 руб. В библиотеке открыто детское отделение. Библиотека работает по вторникам, 
четвергам и субботам с 9 ч. утра до 4 пополудни, по воскресеньям с 2-х до 5-ти пополудни. 
Размещается в доме Духовного училища, против женской гимназии, в квартире Макушина. 
В первые годы я сам веду выдачу книг детям, «чтобы ближе познакомиться с их развитием 
и отчасти руководить выбором». 

Максим.  Грамотно старик проводит маркетинг своего бизнеса. В итоге спрос  рождает предло-

жение, и бизнес идёт в гору. 
Макушин (улыбаясь).  28 июня 1871 года в  нашей семье появилось пополнение, родилась дочь 

Елизавета. 
Люба.  В 1871 году депутаты съезда епархиального духовенства нашли состояние Томского 

духовного училища «отрадным и хорошим». Генерал-губернатор Западной Сибири Хру-

щов, осмотревший училище, выразил своё восхищение и горячо благодарил Макушина за 
образцовое состояние вверенного ему учебного заведения.  

Макушин.  5 ноября 1872 года я подал прошение губернатору Супруненко о разрешении от-

крыть в Томске «Сибирский книжный магазин». В ноябре того же 1872 года,  я, не имею-

щий собственного капитала, заключил договор с томским купцом Василием Васильевичем 
Михайловым, который ссудил мне 5 тыс. руб. под 50% от прибыли «всё  время, пока будет 
существовать магазин».  



Максим.  «Так составился Торговый дом “Михайлов и Макушин” – первого деньги, второго – 

труд и знания». Всё по чесноку: фифти-фифти. 
Люба.  В конце ноября 1872 года, получив двухмесячный отпуск, Макушин отправился в 

первую поездку в Москву и Санкт-Петербург за книгами. Покупку книг в Москве пришлось 
ограничить: из-за «полного сомнения московских книгопродавцев», расчёты на какой-либо 
кредит оказались напрасными.  

Макушин.  В Петербурге я встретил знакомых по годам учения в Духовной академии издате -

лей и торговцев, которые «с первого же раза» открыли мне кредит. «Я имел возможность, к 
великому моему удовольствию, получить книг на сумму до 10 тыс. руб.».  

Люба.  В декабре 1872 года Макушин возвращается в Томск, следом, на лошадях, двигался груз 
с книгами.  

Максим.  Вот так, Люба, нужно вести бизнес. Заехал в столице к богатым друзьям нищим 
человеком, почти бомжом, обременённым огромным кредитом, вернулся в Томск местечко -

вым олигархом. 
Люба.  Не имей сто рублей, а имей хотя бы пару друзей, которые могут в тебя вложить свои 

капиталы. 
Максим.  Ты как всегда права. Только где найти таких друзей среди олигархов в наше время? 

Особенно среди питерских. За копейку удавятся, а ближнему без личной выгоды ни за что 
не помогут. 

Макушин.  «Сомнений в успехе начатого дела не осталось и следа; мечты сделались совершив-

шимся фактом, и я чувствовал себя героем-победителем, возвращавшимся с большого выи-

гранного сражения». В начале 1873 года, я арендовал за 300 руб. в год дом купца Банникова 
(ул. Набережная реки Ушайки, 4), расположенный в самом центре города. Началась под-

готовка к открытию книжного магазина. Я гордился тем, что таких библиотек не было ни в 
Москве, ни в столице. Это был также новый очаг культуры и просвещения в Томске. Одна-

ко снимаемое здание было временным решением. У меня была задумка выстроить отдель-

ное специальное здание. Для меня было очевидным, что денег на мою мечту государство не 
выделит, поэтому я стал реализовывать свою идею через приглашения к пожертвованиям, 
создал ей, говоря вашим современным языком, информационное обеспечение, публикуя в 
«Сибирской газете» объявления и краткие сообщения. Это влияло на выбор места, а здесь 
были разные мнения, и, конечно, создавало общественный резонанс. Вместе с тем я искал 
щедрого жертвователя. 

Максим.  В этом же доме поселилась семья Макушиных, разместились публичная библиотека 
и переплётная мастерская.  

Макушин.  19 февраля 1873 года. В 12-ю годовщину отмены крепостного права в Томске сос-

тоялось открытие «Сибирского книжного магазина Михайлова и Макушина». Вниманию 
публики предложено около двух тысяч книг по всем отраслям знаний, а также хороший вы-

бор детской литературы. Штат служащих магазина – я сам и «малосведущий помощник». 
Рядом с магазином разместилась и библиотека для чтения.  

Максим.  Из-за «дороговизны доставки книг из Петербурга и Москвы» книги продаются по 
«несколько возвышенным ценам», но все равно «покупателям книги обойдутся не дороже, 
как если бы они их выписали сами».  

Люба.  Книги отпускаются только за наличные деньги. «По желанию покупателей книги могут 
быть высылаемы в переплете от 25 коп. до 50 коп. и дороже. При магазине имеется лучшая 
в Томске переплетная».  



Максим.  Видимо, к этому времени Макушин уже прибрел значительную часть барнаульской 
частной публичной библиотеки престарелого Степана Ивановича Гуляева, в которой в 1870 
г. было 832 названия, и тем самым значительно расширил объём своей библиотеки.  

Люба.  Официальное разрешение на открытие Кабинета для чтения Макушин получил в декаб-

ре 1878 года. 
Максим.  Казалось бы, что жизнь молодому человеку из бедной семьи удалась, удача улыбает-

ся ему, только работай и впереди ждут чины, награды, хорошее положение в обществе… 
Но! 

Макушин.  28 марта 1873 года я получил аттестат, выданный правлением Томской Духовной 
семинарии, о моих знаниях в объеме семинарского курса. В аттестате сказано, что я уволен 
«от должности смотрителя и учителя … вследствие болезненного состояния». Здесь же 
дана характеристика: «В штрафах и под судом не был, поведения весьма хорошего, спосо-

бен, исправен и надёжен».  
Максим.  Макушин оставляет службу в духовном училище по очень странному «болезненному 

состоянию».  
Макушин.  Смотрителем я «пробыл около 4,5 лет и за такой короткий срок успел благоустро-

ить училище как со стороны внутреннего быта его, так и со стороны внешней обстановки 
до неузнаваемости в нём прежней жалкой во всех отношениях школы».  

Люба.  После четырёх с половиной лет во всём удачной государственной службы Макушин 
уходит из училища и начинает новую жизнь. 

Максим (снимает наушники).  Я думаю, что это было не спонтанное решение, не сиюминутное 
желание, а хорошо продуманная и математически точно вычисленная стратегия будущего.  

Люба.  Как это, вычисленная? Кем продуманная? 
 

Макушин внимательно прислушивается к тому, что говорит Максим.  
 

Максим.  Видишь ли, все миллионеры говорят, что начинали бизнес с торговли спичками или 
жвачкой. Ну, в крайнем случае, им прабабушка или прадедушка оставили огромное наслед-

ство или же они сами изобрели какое-то чудотворное вещество, невероятную по своим дос-

тоинствам машину, сделали великое открытие, с которого и попёрло им финансовое сча -

стье. Как у Цукербергера. 
Люба (снимает наушники, но микрофон не отключает).  А на самом деле? 

Максим.  На самом деле, если ты даже придумал какую-то расчудесную машину, но для этой 
машины нет применения в твою эпоху, то твоё изобретение так и останется изобретением с 
приставкой  бесполезное. По крайней мере до того времени, пока кто-нибудь в будущем не 
изобретёт его снова, на новом витке развития науки и с новыми технологиями. Я вообще 
думаю, что ничего учёным больше изобретать не нужно, просто надо разбомбить Ватикан и 
вытащить из его архива всё, что там припрятала в своё время инквизиция. И будет всем 
счастье.  

Люба.  И причём тут Макушин? 

Максим.  А при том, что он был достаточно грамотным и талантливым капиталистом, даже в 
сапогах без подмёток. Работая на Алтае, он создавал школы для инородцев. Работая в учи -

лище, он делал то же самое и прививал у детей любовь к книгам. Уйдя из училища, он стал 
продавать, точнее, перепродавать учебники и книги для этих школ и библиотек, которые 
некогда сам же и открыл. То есть, работал по классической схеме: товар должен иметь 
рынок сбыта, иначе крах любому распрекрасному товару и бизнесу. Свой рынок сбыта в 



Сибири он создавал сам. И только сам. Это верх капиталистического планирования и пред -

приимчивости. И главное, без какой-либо конкуренции. 
Люба.  Ну какие деньги можно взять с перепродажи книг? Мелочь. Рядом с ним купцы милли-

онами ворочали. 
Максим.  Так думали все томские и даже все сибирские купцы. Но они ошибались, потому что 

по сути были малограмотными крестьянами. Для них книжное дело было тёмным местом. 
Они лучше разбирались в лошадях и подводах, в золоте и винокурении. 

Люба.  И всё же, это общественно полезное дело - просвещение народа. 
Максим.  Я разве сказал, что это не так? Конечно, это просвещение. И это общественно полез-

ное дело. И каждый, занимающийся этим благородным делом, должен быть человеком 
обеспеченным, если говорить о прибылях в книжном бизнесе.  

Люба.  Тогда не понимаю, в чём дело? 

Максим.  Всё дело в нюансах, в которых кроется дьявол. Для начала нужно посмотреть, откуда 
брались деньги у бывшего смотрителя и учителя Духовного училища.  

Люба.  Откуда? 

Максим.  Не только из кредитов друзей и компаньона и из больших оптовых скидок питерских 
друзей, но и из городской Управы. 

Люба.  Ну и что? Всё правильно. Управа должна была заботиться о школах. 
Максим.  Но при этом закупать книги не у местного продавца с большой наценкой, а целенап-

равленно осуществлять закупки из специализированных контор в Москве или Петербурге 
за более низкие цены. 

Люба.  А если эти книги уже в Томске? Не надо ждать три-четыре месяца, чтобы их купить? 

Максим.  А вот это уже гениальный стратегический ход будущего капиталиста-монополиста 
Макушина, наверняка задуманный им ещё на Алтае. Создание сельских школ и бесплатных 
библиотек за счёт жертвователей и городской казны, он превратил в фундамент своего 
существования в будущем. Книги-то во все библиотеки покупали у него. И не все библио-

теки были бесплатными. Не все. Вот, например, городская библиотека имела платный або -

немент. 
Люба.  Это было на первых порах её существования, когда ещё не было больших капиталов. 
Максим.  Нет, ты не права, так было с самого начала и продолжалось вплоть до прихода совет-

ской власти, представитель которой публично заявил при реквизиции Макушинской собст-

венности: «Больше платных библиотек не будет». Может, не во всех библиотеках это было, 
спорить не буду, но вот документ… (Находит нужный документ на столе.) «1916 год. Из-

дано «Прибавление к каталогу книг Публичной библиотеки П. И. Макушина в Томске». 
Библиотека, судя по инвентарным номерам, имеет около 16 тыс. названий книг. Число под -

писчиков в зимние месяцы – до 1 500 человек. В день производится от 200 до 350 обменов 
книг. В читальне при библиотеке бывает до 30 человек. Студенты читают в кабинете 
бесплатно»… То есть, вероятно, имелись читатели не студенты, которые платили за 
посещение библиотеки. Более того, где-то я читал, что у Петра Ивановича были даже 
абонементы с обедами и ужинами, как бы скрывающие взимание денег за посещение 
библиотек. С обедом абонемент стоил – 4 рубля, с ужином – 7.  

Люба.  Так это же хорошо. Человек заботился о здоровье своих читателей. 
Максим.  Да, можно подумать, что заботился, если бы цены не были бы такими высокими. 

Поэтому-то и народу было не так много в первые годы в его библиотеках. А в городскую 
Управу не единожды поступали жалобы на Петра Ивановича, что он наживается за счёт го-

родской казны, требовали расследования и наказания виновных в непозволительных тра -

тах общественных средств. 



Макушин.  Меня не раз обвиняли в погоне за наживой. Летом 1884 года ревизионная комиссия 
Городской думы выдвинула против меня официальное обвинение. Один из пунктов был 
таков: «Как председатель училищной комиссии, Макушин не имеет права быть продавцом 
книг для городских училищ». Была названа и цифра в 35 778 рублей, полученных из город-

ской Управы на книги и учебные пособия, книжным магазином Макушина в течение четы-

рёх лет. Недруги хотели меня лишить возможности торговать  в городе учебниками. Но это 
бы ухудшило снабжение города учебниками и учебными пособиями. Ставилось в вину и 
приобретение, как считали некоторые, совершенно ненужных школьникам предметов: на-

стенные часы, вёдра в классах для питьевой воды комнатной температуры... В тот раз разум 
всё же восторжествовал над ненавистью и завистью: тридцать гласных Городской думы 
против шести постановили: «Признать доклад ревизионной комиссии  не заслуживающим 
внимания». 

Люба.  Но через несколько лет городской голова Евграф Королёв нанёс-таки ему ощутимый 
удар. Пожертвовав три тысячи рублей на городские школы, он поставил условия: «Учебни -

ки и канцелярские принадлежности закупаются помимо магазина Макушина». 
Максим.  Как и всякий капиталист, Макушин  ввязывался в  любые дела, приносящие прибыли. 

Помещал деньги в государственные и частные банки, получая крупные проценты. Не гну -

шался и сам в долг давать под большие проценты. В его записной книжке за 1915 год зна -

чится целый список таких должников. Или вот. (Роется своих бумагах. Читает.) «При 
оценке личности Макушина следует избегать соблазна его обожествления. Не был Петр 
Иванович иконой. Знавшие его близко отмечали, что Макушин был не лишен определен -

ного тщеславия. О всех своих пожертвованиях объявлял публично, на весь город, да и в 
отношениях с близкими, по слухам, был тяжелым человеком, что, впрочем, нисколько не 
умаляет его заслуг. В дореволюционном Томске Макушин пользовался всеобщим уважени-

ем и признанием, свидетельство чему - звание Почетного гражданина города». И я с этим 
полностью согласен. 

Люба.  Ну, допустим, Почётного гражданина города ему присвоили немножко за другое и 
гораздо раньше, чем у Макушина возникла мысль о Народном университете. Согласно 
указу императора Николая I, почётное гражданство присваивалось детям личных дворян и 
сыновьям священников по окончании ими семинарии или духовной академии, а также вы-

пускникам высших и некоторых средних специальных учебных заведений . Как ты не пони-

маешь, Максим, это же фейки, которые распространяли и распространяют недоброжелате-

ли и просто враги, а их и в наше время у всех хватает. 
Максим.  Если бы это было так! 

Люба.  Ну, смотри, вот что писал некто Попов, современник Макушина: «В Томске по делови -

тости и энергии его считали американцем, человеком себе на уме, но, в конце концов, и те, 
кто в 1885 году говорили мне, что Петр Иванович под общественным делом ловко обделы-

вает свои личные, сдались и признали, что за свои 45–50 лет пребывания в Сибири Маку-

шин дал Томску, губернии и даже всей Сибири столько, сколько не дал никто другой, за 
исключением, быть может, Ядринцева и Потанина». 

Максим.  Всё это так, но почему никто не говорит, какой вклад в экономику Сибири и Томска 
внесли местные купцы: Второв, Кухтерин, Королёвы, Горохов, неграмотный хант Валгусов, 
Цибульский, Филимонов, Пушков, тот же компаньон Макушина Михайлов и прочие? Кто 
сейчас помнит их имена? А ведь экономика всегда стоит немного впереди развития любой 
интеллектуальной деятельности. 

Люба.  Не совсем с тобою согласна. Всё-таки, вначале было Слово, гласит Библия. Но то, про 
что ты говоришь, можно сравнить с театром. Пьесу пишет драматург, а все аплодисменты 
почему-то достаются артистам. 

Максим.  Но они же тоже внесли свой вклад в постановку. Значит, и о них нужно говорить.  
Люба.  В другое время и в другой передаче.  



Максим.  Я не согласен. Конечно, можно и по одному метеоритному булыжнику узнать многое 
о Вселенной, но здесь иное. Меценатство в Томске развивалось в духе общероссийских 
традиций того времени. В 1850 году на месте нынешнего главного корпуса СибГМУ , на 
улице Московский тракт на деньги тогдашнего городского головы Апполона Евтихиевича 
Филимонова был выстроен первый томский театр… 

Люба. Который имел небольшие размеры и был выполнен из дерева. За 30 лет он сильно из-

носился, за ветхостью был разобран и продан “на дрова” в 1882 году. Знаю, читала. Поду -

маешь, какой-то небольшой, почти дворовый театрик. 
Максим.  Но он был первым в Томске. А далее купцом Королёвым, напротив снесённого ранее 

деревянного здания, был построен театр из кирпича, вмещавший уже до 1 000 зрителей.  
Что вполне сравнимо с нынешними залами. Он получил наименование Королёвского теат-

ра, по тогдашней традиции давать учреждениям имена их главных меценатов. Во время 
массовых беспорядков в октябре 1905 года в Томске, в ходе которых за несколько дней 
погибло по разным оценкам от 60 до 300 человек, он был сожжён и прекратил в дальней -

шем своё существование. 
Люба.  Театр вообще очень тонкое и хрупкое создание. А в нашей провинциальной глуши…  

Максим.  А что у нас? И у нас были прекрасные актёры и режиссёры. Даже уже тогда из 
томской купеческой среды вышли известнейшие актёры первого МХАТа Массалитиновы. 
И наверняка не без воздействия двух первых театров. Но я не про театр, я про меценатов.  

Так вот. Под богадельню “для престарелых и увечных совершенно ничего не могущих 
мужчин” Королёвы пожертвовали каменный дом на улице Солдатской (ныне Красноармей -

ская). На совместные средства двух братьев — приют их имени на углу улиц Торговой и 
Бульварной (Вершинина и Кирова) и ремесленное училище.  

Евграф и Всеволод Королевы заложили нынешний бульвар Кирова, помогали строить 
церкви, богадельни и приюты для детей, финансировали дорожные работы и установку 
газовых фонарей.  
       Золотопромышленник Захарий Цибульский только на строительство Томского Импера-

торского университета пожертвовал более 150 тысяч рублей.  
        На средства  купца Петра Михайлова в начале ХХ века было возведено здание город-

ской больницы. Нынешняя больница №1. 
Томский меценат Федор Пушников с супругой создали Мариинский приют для младен-

цев-подкидышей и пожертвовали для него свой дом.  
Конечно, имя Макушина безусловно стоит в ряду самых замечательных людей Томска. 

Петр Иванович открыл вместе с купцом Михайловым в Томске первый в Сибири книжный 
магазин, а в 1901 году учредил Общество содействия устройству бесплатных библиотек в 
Томской губернии. За первые 25 лет своей работы Макушин стал большим и уважаемым 
человеком. Его знали и к нему благоволили губернаторы и важные люди. Он зарабатывал 
много денег, и охотно жертвовал их: первый в Сибири детский сад, публичная библиотека, 
лечебница, телефонная линия, Народный университет и Дом Науки. Но!..  

Люба.  Давай вернёмся к нашим… делам без всяких «но». (Надевает наушники). У каждого из 
них был свой сектор экономики и интересов. Но не каждый сектор и направление так ярко 
совпадали с интересами общества и общественной мысли, как книгоиздание и книжная тор -

говля.  
Максим.  Согласен, умница ты наша. Убедила старого двоешника верной характеристикой  бес-

проигрышного бизнеса нашего белого и пушистого героя. (Обращается к своим замет-

кам). И так, июнь 1873 года. Получив от Михайлова новую ссуду в 5 тыс. руб. и заняв 10 
тыс. руб. у знакомых (под 5% годовых), Макушин вновь отправляется в столицы.  

Макушин.  «К книгам на этот раз прибавился богатый ассортимент канцелярских товаров, чер-

тёжных и рисовальных принадлежностей, игрушек. Общая ценность приобретенного това -

ра определялась в сумме около 50 тыс. руб.». 



Максим.  Макушин также купил много альбомов и входящих в моду олеографий заграничной 
работы.  

Люба.  31 августа 1873 года, Михайлов и Макушин обращаются в попечительный совет Том-

ской губернской гимназии с предложением о «доставке учебников».  
Макушин.  Если не позже февраля руководство гимназии сообщит точные сведения «о потреб-

ном на будущий учебный год количестве экземпляров того или другого учебника», то 
книжный магазин «может обязаться иметь указанные учебники всегда в достаточном коли -

честве и отпускать их ученикам гимназии с надбавкой 5% против петербургских цен. 
Изданные за границей, а также издания Св. Синода и других казенных мест с надбавкою 
10%».  

Люба.  В этот же день педагогический совет Томской гимназии одобрил это предложение.  
Максим.  А я что говорил? 5-10% это весьма приличная моржа, да плюс ещё при хороших 

скидках за большие оптовые покупки, доходящие у него до 30 процентов. Это ого -го, какой 
навар! С ростом продаж Макушин стал активно выбивать у издателей скидки и отсрочки, и 
это у него очень хорошо получалось - в Сибири он стал практически книжным монополис-

том.  
Макушин.  Директор училищ Томской губернии извещает, что хозяйственному комитету гим-

назии «разрешено заключить условие с книгопродавцами Михайловым и Макушиным на 
доставку для учеников гимназии учебных книг».  

Люба.  Князь Н. Костров (1823–1881), известный историк и этнограф Сибири, отзывается на 
открытие «Сибирского книжного магазина»: «В Томске, [где живет 25 тысяч человек], до 
нынешнего года книжной торговли совершенно не существовало. Отмечаем этот факт как 
весьма замечательный в истории нашей цивилизации. (…) Первый наш книжный магазин в 
состоянии удовлетворить, и при том на самых сходных условиях, самые разнообразные тре-

бования публики...  
Макушин (продолжает с удовольствием).  …Нельзя не выразить искренней благодарности гг. 

Михайлову и Макушину за то, что они, не жалея ни трудов, ни издержек, поспешили пер-

вые удовлетворить одну из самых необходимых потребностей более просвещенной части 
населения Томска…».  

Люба.  В 1873 году П. И. Макушин – уже купец 2-й гильдии. Купец второй гильдии имел 
личный капитал от 5 до 10 тысяч рублей и платил лицензию на него.  

Макушин.  В том же 1873, в Вятке издан «Краткий временный каталог книг и учебных пособий 
Сибирского книжного магазина Михайлова и Макушина в Томске». Тираж разослан по 
всей Сибири – в средние заведения и низшие школы, во все церкви и волостные правления. 
До 1900 я выпустил 15 каталогов, объём которых постоянно увеличивался. Последний ката -

лог, изданный в 1915 году, имел 557 страниц.  
Максим.  Солидно! 
Люба.  А каким он был благотворителем! Сколько денег отдал на помощь бедноте. 
Максим.  Если не знать, с кого он эти деньги содрал. 
Люба.  Ты случайно не член Военно-Революционного Комитета Пятой Армии, арестовавший 

Макушина вначале в Иркутске, а затем и в Томске в 1920 году? 

Максим (снимает наушники).  А что, разве было не за что? 

Люба.  Не знаю, не знаю… 

Максим.  Было за что, было. 
Люба.    Рассказывай. (Снимает наушники и снова не отключает микрофон). 
Максим.  В магазине, в  библиотеках и в книжных лавках Макушина было всё очень дорого. 



Люба.  Ну и какой здесь криминал? Есть спрос, растёт и цена. 
Максим.  В этом нет никакого криминала. Тем более, на вырученные деньги был выстроен пер-

вый в истории Сибири книжный магазин. Увеличилась покупка книг, город стал основным 
поставщиком книжной продукции по всей Сибири. 

Люба.  Вот видишь! 
Максим.  Вижу. Даже более того, скажу, что частично на эти деньги была закуплена типогра -

фия. И она стала успешно работать. Выпущены и были распроданы в короткий срок десят-

ки интересных книг. Создана своя переплётная мастерская… 

Люба.  Вот: создана, куплены, построена. Молодец, мужик! Хозяин. 
Максим.  Но! 
Люба.  Что, но? 

Максим.   Книги, напечатанные в типографии Макушина, были всё же дороже московских. И 
это опять вызвало недовольство томичей. 

Люба.  Народу никогда не угодишь. Ждали по полгода книги из столицы, а гут приходи и 
выбирай прямо с прилавка. И всё равно недовольны. 

Максим.  Обыватели обращались в городскую Управу с жалобами, что переплётная мастерская 
берёт непомерно дорого с заказчиков, даже с государственных заказов. Например, если 
переплёт стоил 10 копеек, то в мастерской Макушина цену задирали аж до полтинника и 
выше. 

Люба.  А ты хотел, чтобы это делали бесплатно? 

Макушин.  При публичной библиотеке в 1873 году я открыл переплетную мастерскую, которая 
делала для сохранности книг добротные переплеты. Прежде чем попасть на полку, книги 
получали особые обозначения: на желтом кожаном корешке указывался инвентарный но-

мер, фамилия автора, название книги, фамилия владельца («Макушина»); на верхней крыш-

ке переплета и на внутренней её стороне наклеивается экслибрис с указанием отдела биб -

лиотеки и инвентарного номера. На обложках и титульных листах – овальная печать: 
«Публичная библиотека П. И. Макушина в Томске. Основана в 1871 году». Переплетная 
мастерская выполняла также заказы от учреждений и частных лиц. Цены за переплеты – от 
1 руб. и более. Примерно в это же время открыта линовальная мастерская (в начале 20 века 
выпускала до полутора миллионов ученических тетрадей в год). Специальные станки и 
машины выписаны из Германии, из Риги приглашены опытные мастера.  

Люба.  В настоящее время это раритет, стоящий больших денег, между прочим. А в то время… 
Не хочешь, не плати. 

Максим.  Ну да, всё для бедных. Бедные эти бедные! Порою, сама книга стоила дешевле её 
обложки. 

Люба.  Ну и что? Это бизнес. Бизнес. 
Максим.  Хорошо. Бизнес, так бизнес. Удачный бизнес при партнёре, у которого брат Глава 

городской управы, по-нынешнему - мэр, откуда поступают заказы на переплёты деловых 
бумаг, закупку книг и учебников для школ. Позже Главой томской управы стал младший 
брат Макушина, Алексей, бывший врач, которого Макушин после окончания врачебного 
отделения в Петербурге вытащил в Томск. А сам продавец ещё в 1875 году был избран 
гласным томской Городской думы, от которого частично зависело распределение средств 
городского бюджета. 

Люба.    Не пойман, сам понимаешь… 

Максим.  Понимаю. Рабочие его типографии и переплётной мастерской были в основном из 
числа политически ссыльных. Зарплата у них была самая маленькая в Томске. Рабочий день 



длился 10-11-11,5 часов. Из-за этого в типографии и мастерских случались частые забастов-

ки. Рабочие требовали прибавки зарплаты и уменьшение рабочего времени. С трудом уда -

валось договариваться с хозяином о лучших условиях работы на предприятиях. Однажды 
случилось и вообще чёрт-те что. После нескольких дней очередной забастовки рабочие и 
Макушин с трудом пришли к соглашению, на следующий день рабочие всё же  вышли на 
работу, но в 12 часов дня управляющий типографией им заявил: - «За прогулы и забастов-

ку, отменяются перерывы на обед». И забастовка вспыхнула вновь. И снова пришлось дого-

вариваться. И таких забастовок у Макушина было много. Ох, много! Не этим ли объясняет-

ся наличие в типографии впоследствии видных томских большевистских деятелей: Дербы-

шева, именем которого назван переулок Дербышевский, Баранова-Урубкова, Муравьева, 
Воложанина, бывшего наборщика типографии, руководителя первого марксистского круж-

ка, инициатора организации Томского комитета РСДРП …  

Люба.  Времена такие были. Все норовили соблюсти свою выгоду, урывая от других. Шло пер -

воначальное накопление капитала. 
Максим.  Правильно заметила: урывая от других. Один томский писатель ещё в советские 

времена вот так же заметил по поводу Петра Ивановича в новосибирском альманахе «Собе-

седник»: «Внешне и, на первый взгляд, благодетель, а по сути своей эксплуататор». Автор 
размышлял: кто же Петр Макушин – успешный капиталист или «истинный друг народа?»  

Люба.  Ты забыл, что статья завершалась призывом автора «знать, ценить и помнить хорошее, 
не забывая (но и не подчеркивая!) его ошибок». И он абсолютно прав.  

Максим.  Не знаю, прав ли. Древние говорили, что про умерших нужно говорить всё или ниче -

го. Все повторяют это, забывая, что эта фраза имеет и своё продолжение. «Об умершем 
говорить всё или ничего, кроме правды». Правды. 

Люба.  Правда тоже бывает разная, истина одна. Но до неё ещё докопаться нужно.  
Максим.  Подчас это сделать очень трудно, если человек заранее и сознательно вводил совре-

менников и потомков в заблуждение о себе самом. 
Люба.  К чему это ты? 

 Максим.  К тому, что Пётр Иванович обладал чудным талантом самопиара. Он всегда присут-

ствовал на всех благотворительных вечерах и всегда что-то отщипывал на благие дела от 
своего громадного капитала. При этом всегда об этом с помпой печаталось в его газетах и 
распространялось среди горожан и жителей губернии.  

Люба.  Да, он умел создать себе имя. Более того, можно даже утверждать, что он любил славу. 
Например, обо всех своих пожертвованиях он действительно объявлял громогласно, на весь 
Томск. 

Максим.  И порою это доходило до смешного. Так однажды, он присутствовал со всей семьёю 
на каком-то благотворительном вечере, и все члены его семьи отдали на что-то очень 
полезное городу по одному рублю каждый. В итоге получилось целых пять рублей. 

Люба.  Видно, дело того стоило. 
Максим.  Согласен, но и об этом маловажном событии было написано в его газете. Вот так и 

распространилась слава о том, что он крутой благотворитель не только среди современни -

ков, но даже и богатых людей нашего времени. Которые, между прочим, в благотворитель-

ности особо не замечены. Люди верят СМИ больше, чем документам.  
Люба.  А  разве это не так? 

Максим.  Да всё так, только другие порою жертвовали гораздо большие суммы. Строили теат-

ры, как братья Королёвы, детские приюты, церкви и прочее, однако этим не кичились. А 
про него говорили: вложит в дело один рубль, получит четыре и все в свой карман. 



Люба.  Видно, очень хотелось человеку быть именно таким, каким он подавал себя в прессе. У 
каждого могут быть свои слабости. Тем более, ему нужно было себя пиарить с положитель-

ной стороны, за ним следила полиция, потому что у него работали политические ссыльные. 
Однажды Петра Ивановича едва не арестовали по фантастическому обвинению в покуше -

нии на цесаревича Николая, возвращавшегося через Томск в столицу из кругосветного 
путешествия. А дело было так. За неделю до приезда августейшей особы в жандармское 
управление явился «бдительный» гражданин, якобы видевший, как ночью кто-то закапывал 
на мосту через Ушайку, по которому должна была проследовать монаршая карета, подозри-

тельный предмет. К несчастью, в двух шагах от этого моста находился макушинский мага -

зин. А поскольку предмет этот сильно напоминал бомбу, то в городе начались повальные 
аресты предполагаемых заговорщиков. Только почему-то в их числе оказались в основном 
представители либеральной интеллигенции, в том числе двоюродный брат Макушина По -

сохин. Сам Петр Иванович на это время из Томска предусмотрительно уехал, оставив род-

ственника присмотреть за магазином. Хотя «бомба» эта оказалась муляжом, который под -

ложил сам сообщивший в полицию, в сознании многих обывателей прочно засела мысль, 
что это Макушин намеревался взорвать наследника престола. И вообще, он издавал иногда 
просто крамольные книги. Печатал анархистов, социалистов и даже работу Ленина «Разви -

тие капитализма в России» напечатал ещё в 90-е годы 19 века, когда о Владимире Ильиче 
вообще никто не слышал. 

 Максим.  Что лишний раз говорит о том, что настоящий капиталист ни перед чем не остано -

вится, если в итоге его ждёт прибыль. 
Люба.  Ты бы ещё вспомнил марксовские 300%, при которых капиталист способен на любое 

преступление. 
Максим.  Да, удивительные люди бывают на Руси великой. При царе-батюшке дружил с высо-

копоставленными чиновниками, но печатал в своей типографии крамольную подрывную 
литературу; при Керенском вооружал женский батальон смерти, формировавшийся в Том-

ске; при адмирале Колчаке проводил в здании Народного университета лекции приглашён-

ного из Омска профессора под названием «Социализм, анархизм и коммунизм» и был ад -

миралом Колчаком удостоен звания Почётный гражданин Сибири. Адмирал же первым 
разрешил ему быть похороненным не на общем кладбище, а во дворе фактически своего 
дома. При большевиках красные неожиданно забыли, что для Колчака Пётр Иванович 
давал деньги на формирование батальона колчаковцев в Томске и построил для него два 
банных вагона… 

Люба.  В 19 году была эпидемия сыпного тифа на фронте и он, вполне возможно из чистого 
сострадания к русским солдатам решил помочь адмиралу, справиться с этим вопросом хотя 
бы частично. В день в банном вагоне мылось около 200 солдат и дезинфицировалось столь-

ко же комплектов солдатского обмундирования. 
Максим.  А Адрианова, редактора его собственной газеты, красные расстреляли за гораздо 

меньшие грехи. Пётр Иванович же благополучно устроился на работу в Новосибирске и 
получал неплохую по тем временам зарплату совслужащего. Ему даже возвратили один из 
его домов. 

Люба.  Ну да, один из десяти отобранных. В Томске к приходу советской власти у него было 
восемь деревянных домов и два каменных, не считая магазины в Томске и в Иркутске. Про 
мелкие книжные лавки в губернии уж и не говорю. Вернули всего один дом. 

Максим.  На семью из двух человек. Первый сын Дмитрий, служивший у него в магазине,  
умер  в 30 лет в начале 20 века, кажется, в Берлине. Второй сын, двадцатипятилетний Пётр 
Петрович, ещё вначале 18 года уехал с женой в Харбин и погиб там при невыясненных об-

стоятельствах  совсем молодым человеком, вскоре умерла и его жена, но уже в Томске. Ос -



тались две дочери. И только одна из них жила вместе с ним в возвращённом доме  (Чита-

ет.) «общей площадью 439, 68 кв. м.. На 1-м этаже дома располагается 10 комнат, 2 кухни, 
2 уборных; на 2-м этаже – 9 комнат, кладовая, 2 уборных. При доме имеется электростан-

ция. Фундамент – кирпичный, непрерывный. Крыша многоскатная, железная. Отопление 
печное – печи «утромосковские, голландские и русские». Проведен водопровод.  

Люба.  У меня другие сведения.  
Максим.  Я же говорю, тёмная личность этот Макушин.  
Люба.  Да если бы и так, как ты говоришь, ты что хочешь, чтобы он жил как бомж в комму -

налке? 

Максим.  Тогда все в коммуналках жили. Жилья-то почти совсем не было в городе. Одно время 
и у него на бывшей кухне проживала семья какого-то работяги. Пётр Иванович написал 
заявление, чтобы этого работягу от него отселили. А ведь Макушин всегда говорил и писал , 

что всё делает для народа, что вся прибыль у него идёт на благотворительность и бизнес. 
Себе почти ничего не оставляет. На семью шли сущие  копейки. Говорил, что очень строго 
ведёт домашнее хозяйство и не допускает лишних расходов. Постоянно подчеркивал – «всё, 
что он делает, это не для себя или семьи, а для просвещения народа, для блага любимой 
родины. А ещё – для потомков, чтобы помнили о нём, Петре Ивановиче Макушине. Об 
этом говорит и надпись на фасаде одного из самых интересных томских памятников архи-

тектуры – «Дома Науки им. П. И. Макушина». Благодетель, да и только! 

Люба.  Наверное, всё так и было. Макушин был прижимистым, аскетичным человеком, он 
экономил на всём, что не касалось просвещения, в т. ч. и на рабочей силе. 

Максим.  Откуда же тогда взялись дома, обучение детей в Париже и Петербурге? Длительное 
лечение за границей его самого и сына? Второй книжный магазин в Иркутске и, по сути, 
третий в Харбине, где хозяином был его двоюродный брат и компаньон Владимир Посо -

хин, бежавший туда от Советов из Иркутска? Да и многое другое, всего не вспомнить. 
Люба.  У него был огромный книгооборот. Только для Церкви за 50 лет он завёз в губернию 

более одного миллиона православных книг. Некоторую часть отдал бесплатно бедным при -

ходам. 
Максим.  Кстати о церкви. Начинал свою просветительскую деятельность Пётр Иванович как 

будущий священник. Но вот парадокс, уже в конце 19 века он заявил родным, чтобы на его 
похоронах не было попов. Не священников, а именно попов. Это же он подтвердил и гораз-

до позже, в веке двадцатом. Да и сама могила с рельсом и лампочкой говорит о том, что он 
разочаровался в православии и отошёл от Бога. Бизнес убил в нём веру. Книжный бизнес, 
несущий просвещение и благо для народа, убил в нём самом веру в Бога. Ты это пони -

маешь? 

Люба.  И всё же он многое сделал для томичей хорошего. В 1916, когда «Дом Науки» по 
распоряжению Генерал-губернатора был занят под помещение военнопленных немцев и 
мадьяр, Макушину всё же «с большим трудом удалось отстоять … две аудитории для днев -

ного детского очага». Но использовал он эти помещения по полной программе. В вечерние 
часы в этих двух аудиториях проходили занятия вечерних общеобразовательных классов.  

Максим.  Не он один занимался благотворительностью. (Читает.) В «Очаг для солдатских 
детей» при «Доме Науки» постоянно поступают пожертвования томичей деньгами, продук-

тами и вещами от частных лиц, служащих Технико-Промышленного бюро, от торгового 
дома «Е. Кухтерин и сыновья», Сибирского фотографического общества, от фирмы «Губ-

кин и Кузнецов», и др.».  
Люба.  Но он тогда же построил дом для семей солдат, ушедших на фронт.  



Максим.  Да, один небольшой деревянный домик на две семьи. Некоторые писаки пишут, что 
три домика, с четырьмя окнами по фасаду. (Читает.) «Рубленный пятистенок по фасаду в 
четыре окна, с четырехскатной крышей, имя благодетеля значится по фризу». По-моему, 
врут… Но вот что интересно, надпись, что эти домики построил именно он, Макушин, там 
присутствовала. Очередной пиар и бесплатная реклама на десятки лет.  

Люба.  Ну почему пиар? 

Максим.  А потому. 28 августа 1917 он продал целую усадьбу по Протопоповскому (ныне 
Пионерскому) переулку дворянке Евгении Иовне Заорской за 25 000 руб. Видно раньше 
других понял, что время смутное и пора деньги класть в кубышку. Но в 18 году, после 
прихода белых, пожадничал и приобрел роскошный особняк Второва на улице Дворянской, 
5. (Позднее Равенства, ныне Гагарина). 

Люба.  Ну и что?  
Максим.  А ничего. Мог бы усадьбу детям сиротам отдать, если уж такой сердобольный. 
Люба.  Другие и того не сделали. А вот он… (Читает.) 26 января 1916 года, Макушин делает 

заявление Городской думе: «Для увеличения средств Народного университета подношу 
городскому общественному управлению новый дар – на предмет обеспечения Народного 
университета недвижимое имущество на Монастырской улице, 25, состоящее из двух 
деревянных и одного каменного трехэтажного домов со всеми при них строениями и 
землёю под ними (425 кв. саж.) Имущество оценивается в 125 тыс. руб., валовая доходность 
– 10 000 руб. в год». В этом же заявлении он предлагает открыть при Народном универ -

ситете лекционное бюро «с ассигнованием средств на выезды членов этого бюро в другие 
города Сибири» для чтения общедоступных лекций… Люди очень хорошо к нему относи-

лись. 
Максим.  Особенно в 905 году, когда его родного брата Алексея, который к тому времени 

оставил должность врача и стал Главой томской Управы, наверняка не без протекции стар -

шего брата, восставший народ хотел убить, но не смог найти и просто сжёг его дом. Искали 
и самого Петра Ивановича, но он успел убежать в село Протопопово, где крестьяне, узнав 
про это, собрали ночью сход и порешили, чтобы он ушёл от греха подальше из их деревни. 
Тогда Макушин нанял крестьянина, который отвёз его на дальнюю таёжную пасеку, чем и 
спас народного просветителя от расправы толпы. 

Люба.   С тобой спорить… 

Максим.  А ты не спорь, шпарь фактами, документами, своими личными выводами, а не 
газетными шаблонами. 

Люба (вздыхает, берёт бумаги со стола и начинает читать).  В 1874 от крупозного воспа-

ления легких скончалась Елизавета Иосифовна Макушина, жена Петра Ивановича , дочь 
протоиерея Иосифа Донецкого. 

Максим.  Сочувствую. 
Люба.  Нужно ему теперь твоё сочувствие.  
Максим.  Понимаю, дорога ложка к обеду, но в те годы даже мой прадед ещё не родился, не то, 

что я. 
Люба.  Жизнь продолжалась, и Пётр Иванович решил развозить книги по деревням.  17 сен-

тября 1874, Пётр Иванович получил Свидетельство за подписью губернатора на право 
«производить развозную продажу книг, незапрещенных цензурой, по округам Томской 
губернии через благонадежных лиц».  

Макушин.  «С зимы 1874–1875 гг. мой служащий с кучером уже разъезжал на паре лошадей, 
купленных специально для этого, в громадной кошеве, нагруженной ящиками-шкафами с 
книгами, по городам, селам и деревням Томской губернии», но в «деревнях грамотных не 
оказывалось, а потому не было и интересующихся какими-либо книгами».  

Максим.  Всё правильно. Народ мало обучить азбуке, его нужно каждый день пинать, чтобы он 
из буковок складывал слова и фразы. Вот тогда и книготорговля пойдёт. И всеобщая гра -

мотность появится. А то у нас в стране все среднее образование имеют и даже высшее не 



одно, а читать ничего не читают. Книжный бизнес дохнет. Писатели деградируют и выми-

рают, как динозавры. И никто не знает, как заставить людей читать не только всякую фиг -

ню в смартфонах. 
Люба. Что не говори, а в Томске народ был грамотный. (Читает, стараясь не слушать Макси-

ма). По статистике в 1883 году в Петербурге один учащийся приходился на 74 человека, в 
Москве – на 72 жителя, в Казани – на 35 горожан, а в Томске на 25. В процентном отноше-

нии по грамотности Томск занимал первое место из всех городов России. Поэтому Маку -

шин начал проводить литературные вечера Макушина. Плата за вход – от 20 копеек до 1 
руб. Продано 380 разовых билетов и 78 абонементных. Выручено 265 руб. 85 коп.  

Максим (нехотя берёт в руки свои записи).  Опять копейки, опять бизнес на просвещении.  
Макушин.  Мои Литературные вечера «усердно посещаются и вносят значительное оживление 

в местное общество». В их устройстве участвуют учителя гимназии семинарии, частные 
лица. Плата за вход для всех 20 коп. Продано 215 разовых билетов и 16 абонементных. 
Выручено 67 руб. Расходы на устройство чтений в 1875 и 1876 гг. – 96 руб. 80 коп. Выручка 
(236 руб. 5 коп.) передана мною «для приобщения к основному капиталу Общества пособия 
учащимся».  

Люба.  12 сентября 1877, Елена Алексеевна Макушина (в девичестве Путьковская, дочь май-

ора) начала заниматься обучением детей на дому. Фактически Макушин вступил с нею во 
второй брак не позднее этой даты.  

Максим.  В 1880 году в Томске уже 34 тысячи жителей. Работает 135 промышленных пред-

приятий, на которых занято 707 рабочих, сумма производства составляет 600 000 руб.  
Макушин.  В июле восьмидесятого я подал Министру внутренних дел прошение о разрешении 

на издание «Сибирской газеты». 
Максим.  В августе того же восьмидесятого года в Томск приехал Александр Васильевич 

Адрианов с поручением выяснить возможность издания в Томске газеты «Сибирь», «поги -

бавшей под генерал-губернаторской пятой». От Макушина он узнал, что тот уже возбудил 
ходатайство о разрешении издания еженедельной «Сибирской газеты», «ответ на которое, и 
притом благоприятный, он ждёт».  

Люба.   А в типографии Макушина и Михайлова уже начали печатать «Томские епархиальные 
ведомости» 

Макушин.  И наконец, после долгой волокиты 14 января 1881 года, Главное управление по 
делам печати Министерства внутренних дел выдало мне Разрешение за № 284 на право 
издавать еженедельную газету под названием «Сибирская газета».  

Люба.  Из воспоминаний А. В. Адрианова: «Издание “Сибирской газеты” разрешили, а я с 
первого же дня её рождения стал её сотрудником, корректором и секретарем редакции, 
работая за конторкой, вместе с конторщиком в задней комнате книжного магазина, поме -

щавшегося тогда в доме Банникова у Думского моста. Магазин с небольшой конторой и 

библиотека с кабинетом для чтения помещались внизу, а сам Петр Иванович с семьей жил 
вверху».  

Максим.  «…Один из наиболее энергичных в то время ревнителей просвещения в Западной 
Сибири, Петр Иванович Макушин, человек денежный и с солидным кредитом, изъявил 
готовность примкнуть в качестве официального издателя и ответственного редактора к 
новому еженедельному органу…»  

Люба.  В редакции «Сибирской жизни» образовался кружок из «наиболее идейных сотруд-

ников» – в числе которых был И. Г. Короленко (брат писателя), писатель Станюкович 
числился членом редколлегии и много в ней печатался …  

Максим. Вся корреспонденция тщательно прочитывалась губернским цензором Павлом Вино-

градовым, который красным или синим карандашом вычеркивал то, что по его мнению 
могло содержать крамолу. Легко представить, как с чувством исполненного долга он 
вымарывал, например, такую реплику: «Лондонская полиция отличается от нашей двумя 
чертами: в Лондоне полиция должна быть умна и честна. У нас она может брать взятки и 
может быть глупа. И оттого она глупа и берет взятки». 



После такой «редактуры» Виноградов отсылал депеши в надзирающие органы: 

- «Эти журналисты своим нытьем настраивают читателей пессимистически, так как в     
своих материалах показывают главным образом неприглядную сторону жизни». 

Люба.  Газета действительно критиковала российскую бюрократию, коррумпированность 
чиновников, непродуманность решений местных властей в развитии городского хозяйства. 
Однако, кроме подобных материалов печатались ещё и статьи по самым разным вопросам 
общественной жизни. Научные, исторические, краеведческие очерки. Публиковались по -

вести, рассказы, стихотворения. Такие авторы как Потанин, Обручев, Сапожников, Шиш-

ков делились с читателями воспоминаниями об экспедициях по Сибири и Центральной 
Азии. Сибиряки, ещё до издания книг могли прочитать главы новых произведений и узнать 
подробности приключений в труднодоступных местах. 

Максим.  Всё это время газета не меняла своего курса, хотя на отдельные номера накладыва-

лись аресты, редакторы подвергались судебным преследованиям, чересчур вольнодумные 
сотрудники ссылались в места не столь отдаленные. В 1913 году А. В. Адрианов за статью 
о стачке торговых служащих фирмы Второва был сослан на три года в Нарымский край, но 
по разрешению полиции отбывал наказание в Минусинске. 

Люба.  Власти вынужденно терпели, но не меняли своего отношения к «Сибирской жизни». 
Губернатор Гран высказывался вполне определенно: - «Издающаяся в Томске кадетская, 
иудофильская, тенденциозная «Сибирская жизнь» состоит из таких же сотрудников и руко -

водителей. Газета оппозиционная, дискредитирует существующий строй и колеблет основы 
семейной жизни». 

Максим.  В годы Первой мировой войны её тиражи достигли рекордных показателей в 20 
тысяч экземпляров. 

Люба.  После Февральской революции и отречения Николая II «Сибирскую жизнь» возглавил 
А. В. Адрианов. В годы Гражданской войны издание занимало антибольшевистскую пози -

цию, критиковало Советскую власть. В декабре 1919 вышел последний номер газеты, а в 
марте следующего года Адрианова расстреляют. «Сибирской жизни» не стало... Прошло 
сто лет, а подшивки сохранившихся в архивах и в библиотеках номеров, и сейчас читать 
интересно. 

Максим.  Статья молодого журналиста Шерстобитова против передачи сибирских начальных 
школ Министерства народного просвещения в церковное ведомство не понравилась редак-

торам братьям Макушиным и была опубликована в совершенно измененном виде. Это воз-

мутило членов кружка, как возмущало и то, что вопрос о Городской публичной библиотеке 
редакторы замалчивали. Все влиятельные сотрудники сочли себя вынужденными выйти из 
состава редакции «Сибирской жизни», о чём и заявили открытым письмом в редакцию. Как 
говорится, кто ищет правду, тот ищет и новую работу. «После ухода кружка из газеты, “Си-

бирская жизнь” стала к ним недоброжелательно относиться – начали появляться фелье-

тоны, компрометирующие их».  
Люба.  О том, что непритязательные (в смысле оплаты труда) провинциальные публицисты 

протестовали и коллективно выходили из редакций «при первых же попытках со стороны 
издателей к сделкам с совестью, с влиятельными воротилами, с местной властью» писал 
позже писатель В. Г. Короленко. В качестве примера он приводил историю, случившуюся в 
томской газете «Сибирская жизнь», «где, разорвав с редактором-предпринимателем П. И. 
Макушиным по политическим мотивам, все ссыльные ушли из газеты» . 

Максим.  А как тебе это понравится. «В мае 1917 года в Томске проходит Съезд народных 
учителей Томской губернии. Съехалось 600 человек. Почётные председатели съезда – 

Потанин и Макушин. Участники съезда высказались за отделение церкви от школы, за мир 
без аннексий и контрибуций». И как в этом случае понимать господина Макушина в исто -

рии с «Сибирской газетой»? 

Люба.  А так и понимай. Прошли десятилетия, свершилась революция, и нужно было строить 
новую жизнь по новым лекалам. 



Максим.  На всё-то у тебя, Люба, есть правильные ответы. А по-моему, всё дело в цензуре 
государственной и цензуре личной выгоды хозяина СМИ. Государевы церберы дерут за 
«политику», а частник вообще за всё, что ему не нравится и не выгодно. Возникает вопрос, 
что лучше: цензура или самоцензура, свобода или диктат хозяина? Холуйство или достоин -

ство. 
Люба.  Люди меняются… 

Максим.  Колеблются вместе с прямой линией партии и правительства. Где-то я это уже слы-

шал и не однажды. 
Люба.   Макушин не политик.     
Максим.  Ну да. Ещё какой политик. Нет такого капиталиста, который бы не был политиком. 

Слушай. «1917, 16 апреля на выборах в губернское, уездное и городское народные собра-

ния (приняли участие 43 612 человек)». И это при 100 000 жителей Томска. Почти более 
50% всех допущенных к выборам пришли на выборы. Фантастика по нашим меркам! «П. И. 
Макушин избран в губернское Народное собрание по списку Партии народной свободы 
(кадетов). Большинство голосов получил список кандидатов от социалистических партий». 

Люба.  И что? Тогда все были политиками. По несколько раз перебегали от «белых» к «крас -

ным» и наоборот. 
Максим.  Хорошо, читаю дальше.  «9–12 мая 1917, в Петрограде проходит Восьмой съезд Пар-

тии народной свободы. В ЦК партии выбрано 66 человек, среди них Алексей Иванович 
Макушин. По убеждению кадетов, власть в стране должна принадлежать буржуазии. Пар -

тия выступает за установление социальной стабильности, повышение эффективности эко-

номики, рост промышленного производства, за возрождение авторитета государственной 
власти».   

Люба.  А до этого, в том же 1917, с 30 апреля по 4 мая, состоялся I общесибирский съезд каде-

тов. Делегаты высказались за установление в России демократической республики, обсуди-

ли «вопрос областнического устройства Сибири».  
Максим.  Так был ли член ЦК партии кадетов Макушин политиком или же нет?  

Люба.  Макушин ни в коей мере не был сторонником революционных перемен, его взгляды 
типичны для буржуазного просветителя. Не более того. Однако часто его действия и уст-

ремления объективно содействовали революционному просвещению масс. 
Максим.  Но его магазины продавали ещё в 19 веке «Капитал» Маркса, книги Ф. Энгельса, Ф. 

Меринга, Р. Люксембург, А. Бебеля, Г. Плеханова, В. И. Ленина. Да делая это, Макушин 
просто успешно «работал» на распространение идей политической борьбы с позиций марк-

сизма.  
Люба.   Ничего подобного. Ты сам говорил, что это просто бизнес. 
Максим.  По нынешним временам это – терроризм. Распространение литературы подрывного 

характера. За это можно хороший срок схлопотать. И не только в России. 
Люба.  Да ну тебя!.. (Читает.) 27 марта 1916 года. В журнале «Искры» (издатель «Товари-

щество И. Д. Сытина») опубликована статья «Гражданин-просветитель» с большим порт-

ретом Макушина: «25 марта исполнилось 50 лет общественной и просветительной деятель-

ности П. И. Макушина, самого крупного и самого деятельного общественного работника в 
Сибири. Всю свою жизнь он посвятил прекрасному служению народу, его просвещению и 
образованию. С кличем “Ни одного неграмотного” он начал свою огромную программу 
деятельности и в течение 50 лет достиг таких блестящих результатов, что слава его имени 
давно прошла за пределы Сибири. Он начал с забот о “начальной школе”, но уже достиг 
учреждения “Народного университета”.  

Максим.  Что-то непонятное для меня со средствами, вложенными в строительство Народного 
университета. Одни пишут, что Макушин обещал дать 100 т.р., но дал поначалу 40 т.р.  ос-

тавив распоряжение, по которому он сам и все его наследники должны были отчислять 
ежегодно из своих средств три тысячи рублей, пока капитал не увеличится, в том числе за 
счёт процентов, до ста тысяч. Само же строительство здания обошлось в 110 т.р. В итоге 
откуда-то появляется цифра 200 т.р. лично от Петра Ивановича. Якобы Макушин, заразив-



шись идеей Народного университета начал копить деньги, отказался от собственного выез-

да, отменил навсегда парадные обеды, перестал появляться среди любителей картёжной 
игры. А игравшие в его доме в карты на деньги часть выигрыша (25%) обязаны были 
вложить в кассу будущего Народного университета. И вот, мол, накопил… В одном из 
документов весной 1902 г. Макушин сообщает о жертвовании 500 руб. для общеобразо -

вательных вечерних классов и надеется, что эти классы выльются в конце концов в учреж-

дение в Томске всем доступного «Народного университета». 
Люба.  Пётр Иванович сумел убедить городскую думу выделять ежегодно по 3 тыс. рублей 

вплоть до открытия университета. Средства он изыскивал постоянно, взывая к чиновникам, 
сельским волостям, горожанам. Сбор средств к 1909 г. дал сумму уже в 50 тыс. руб. Всего 
же жертвователей оказалось 1 067 человек, от самого крупного в 2 700 руб. до самого 
малого в 2 копейки (кстати, все жертвователи опять были поименованы в специальном 
позже опубликованном списке, и полный отчёт о поступлениях был представлен публике в 
день открытия университета). Сам Макушин выделил вместе с семьёй 100 тыс. руб., а всего 
внесено 200 тыс. руб. Вот такой документ есть у меня. 

Максим.  Я видно чего-то всё-таки не понимаю в этой истории или совсем не соображаю в 
арифметике. Я читал, что были и вовсе копеечные пожертвовании. И много.  Почему везде 
только Макушин, Макушин, а где та одна тысяча шестьдесят семь человек, которые внесли 
свой вклад в строительство Народного университета? Ведь если взять его вклад – вклад 
богача, и какого-то крестьянина, который внёс свою копейку из тощего семейного бюджета 
(копеек, кстати, внесли более семи тысяч штук), то ещё нужно посмотреть, чей вклад 
больше: миллионщика или почти нищего мужика.  

Люба.   Но в том и в другом случае мы видим, что образ мысли и жизни предпринимателей и 
простого мужика рождает у них осознание правильности идеи о благотворительности на 
ниве просвещения народа. И именно поэтому они сознательно жертвуют на это деньги. Кто 
сколько может. 

Максим.  Ты так считаешь? Хорошо, допустим. А вот что скажешь про бесплатную библиоте-

ку. Да, идея Петра Ивановича, но! Томский купец первой, а позже и высшей гильдии, 
владелец золотых приисков близ Томска, рыбопромышленник, торговец зерном и мукой 
неграмотный хант Валгусов взял полностью на себя все расходы и на строительство, и на 
оборудование библиотеки, в общей сложности 15 тыс. руб. Архитектор. Наранович соста -

вил проект бесплатно. А все снова трендят про одного Макушина. А где Валгусов? Где 
Наранович? Более того, позже, в 1892 г., на средства сибирских купцов А. М. Сибирякова 
из Иркутска и томича П. В. Михайлова этому зданию добавляется трехэтажная пристройка 
для размещения в ней Музея прикладных знаний. Музей был открыт в трехэтажной при-

стройке 2 августа 1892 г. и стал предвестником будущего областного краеведческого. Так 
почему говорят, что Бесплатная публичная библиотека построена одним Макушиным? Ско -

рее всего, он просто организатор пожертвований на библиотеку и на Музей, не более того. 
Люба.  Чего ты так волнуешься? Макушин просто очень ловко и умело обрабатывал через свою 

газету и общественное мнение и конкретных купцов, которые могли спонсировать им 
задуманное. И они добровольно давали деньги на благое дело. Спасибо ему за это. Моло-

дец! 
Максим.   Молодец, но я же не про это, я про нашу память о других. 
Люба.  Знаешь, как у Твардовского: «Кому память, кому слава. Кому вечная вода…»  
Максим.   О, как ты заговорила! А где же справедливость? 

Люба.   Справедливость в нашем обществе, как и многое другое, понятие относительное.  Наз-

начил, например, тебя шеф начальником отдела – это для тебя справедливо, а для меня уже 
совсем наоборот. Ну и так далее.  Не будем конкретизировать. 

Максим.  Да, конечно, я понимаю, что наша память шибко зависит от политической ориента -

ции. (Читает.) «1925, 13 октября, в Актовом зале Томского университета состоялось новое 
открытие Народного университета. П. И. Макушин выступает с речью: «Граждане, друзья 
просвещения! (…). Настоящий день я считаю днём воскрешения, пробуждения от летарги-



ческого сна моей дорогой идеи о Народном университете и переживаю то же, что пережи -

вала бы престарелая мать, встречающая через много лет своего нежно любимого сына, на -

ходившегося в безвестной отлучке…». Завершилось торжество пением «Интернациона-

ла»… Ни Валгусов, ни Наранович, ни Второв, ни Цибульский и многие, многие другие 
меценаты по известным причинам Интернационал уже не пели. А ведь золотопромышлен-

ник Захарий Цибульский пожертвовал на строительство Томского Императорского универ-

ситета более 150 тысяч рублей. И кто об этом помнит? Кто говорит? Вот мне что непонят-

но. 
 Люба.   Нужно читать правильные документы и правильные статьи и тогда всё будет понятно. 
Максим.  Знать бы, где они эти правильные…  
Люба.  9 января 1916 года, Министр Народного просвещения разрешил городу Томску открыть 

«Томский городской Народный университет им. П. И. Макушина» при условии: «учебное 
начальство должно быть осведомлено о том учебном плане, которым это учреждение будет 
руководствоваться».  

Макушин.  «На постройку солидного каменного здания для Народного университета с кубату -

рой 1 835 саж. потребовалось 17 месяцев, на испрошение разрешения открыть университет 
и на утверждение его устава – 50 месяцев».  

Максим.  Нисколько не удивлён. У нас и сейчас на оформление разрешительной документации 
для строительства любого дома уходит два-три года, а на само строительство даже двад-

цатипятиэтажного дома года полтора. Ничего не изменилось. 
Люба.  Где ты видел у нас в городе двадцатипятиэтажные дома? 

Максим.  Это я вообще говорю. 
Люба.  Не надо вообще, а нужно конкретно. (Читает.) 4 марта 1916, Городская дума постано-

вила построить на Воскресенской горе каменный трехэтажный «Дом имени Петра Макуши-

на» для помещения в нём двух начальных школ, школьного музея и детской библиотеки. 
Белоозерскую площадь обратить вместе с озером в городской сквер и присвоить ему наи-

менование «Макушинского». Улице между Народным университетом и будущим сквером 
присвоить наименование «Макушинской».  

Максим.  Дома, улицы, переулки… Прямо культ личности какой-то… Вот с кого вожди проле-

тариата брали дурной пример …(Читает.) В 1916 году в Томске живет уже 105 тыс. чело-

век. Работает около 550 фабрично-заводских предприятий с оборотом производства до 9 
млн рублей… Ого, какой рост всего за 30 лет! Нам бы так! Чего люди бунтовали? Зачем 
революцию делали? Не понимаю. (Читает.) 27 февраля 1917 года. Петроград охвачен вос-

станием. Около 70 тыс. солдат перешли на сторону революции. Аресты царских министров, 
генералов, крупных чиновников. Победа Февральской буржуазно-демократической револю-

ции в России. Призыв большевиков создавать Советы… Не к этому ли призывал Пётр Ива-

нович своей распродажей книг марксистских авторов? 

Люба.  Я тебе своё мнение уже высказала. (Читает.) В Томске получено телеграфное извеще-

ние из Петербурга о падении самодержавия. 2 марта в Томске образован Временный коми-

тет общественного порядка и безопасности. В его составе – кадеты, эсеры, меньшевики и 
большевики.  

Максим.  4 марта по улицам Томска прошла многотысячная солдатская демонстрация. Вместе 
с солдатами выступили и томские рабочие. На многолюдном митинге  на Новособорной 
площади они заявили о готовности защищать новый строй и Временное правительство.  

Люба.  5 марта в Томске – первое заседание Совета солдатских депутатов. Избран исполни-

тельный комитет, большинство в котором получили большевики. В этот же день в городе 
создан профессиональный союз рабочих-печатников.  

Максим.  15 марта 1917 года. Томский Комитет безопасности решил принять меры по введе-

нию 8-часового рабочего дня на предприятиях губернии. Выполнение этого решения пору -

чено предпринимателям.  
Люба.  16 июня 1917, служащие книжных магазинов и библиотеки Макушина (всего 57 чел.) 

выработали требования для предъявления владельцу: прибавка жалованья от 20% до 100%, 



установление 6-часового рабочего дня. Служащие прекратили работу, обвинив хозяина так-

же и в локауте, вследствие закрытия им магазина на Почтамтской (ныне пр. Ленина).  
Макушин.  23 июня 1917 года, я заявил бастующим служащим книжных магазинов и библио-

теки, что готов частично увеличить заработную плату, но второе требование – 6-часовой 
рабочий день – решительно отверг.  

Максим.  Забастовка служащих в магазине и библиотеке Макушина продолжена. Бастующие 
обратились к гражданам Томска с призывом о поддержке.  

Люба.  30 июня, на заседании правления Союза городских служащих и рабочих по поводу 
забастовки служащих магазина и библиотеки Макушина принята резолюция, в которой 
выражена поддержка бастующим, «энергично отстаивающим свои права», и уверенность в 
том, что «начатая борьба дружными усилиями всех служащих будет доведена до успешного 
конца».  

Люба.  Летом 1917 года, «Дом Науки» занимает 18-й сибирский запасной стрелковый батальон. 
Здесь же формировался женский ударный батальон, который отправился на фронт в конце 
августа.  

Максим.  1 июля 1917, Комитет служащих товарищества резиновых изделий «Треугольник» 
обратился к забастовочному комитету Союза служащих магазина Макушина с выражением 
товарищеской солидарности и поддержки их борьбы за лучшее будущее. Комитетом пере -

дана материальная помощь бастующим в размере 41 руб. 25 коп.  
Макушин.  1917 год, 4 июля. Заседание городской примирительной камеры по вопросу о разре-

шении конфликта между владельцем и служащими магазина Макушина. Служащим пред-

ложено приступить к работе и не предпринимать активных действий, пока камера не при -

мет своего решения.  
Люба.  5 июля. 1917 года, служащие магазина и библиотеки Макушина приступили к работе.  
Максим.  Вся страна  помогала рабочим в борьбе с эксплуататором Макушиным. В своё время 

на него было даже возбуждено уголовное дело за клевету в его газете на своих бывших 
журналистов, за что он получил 3 месяца тюрьмы, но вторым заседанием суда в Омске был 
оправдан, с помощью лучшего томского адвоката. Естественно, за большие деньги. 

Люба.  Вот видишь: оправдан. Значит, нечего и вспоминать про это. 
Максим.  Хорошо, не будем вспоминать, но суд-то был. И не один. 
Люба.  Как и у всех купцов. Его коллег банкротили, изгоняли из сословия, сажали в тюрьмы. 

Всё у них было. Наши современные предприниматели что ли не судятся и не банкротятся?..  
Максим. Наши вообще ни в какое сравнение не идут, хотя очень многое взяли из того тёмного 

прошлого. Вот ты думаешь, что тогда не было заказных убийств? Были. (Читает.) Вокано, 
он же Вакано фон Ламберт-Людвиг Филиппович, предприниматель. Являлся австрийским 
подданным, дворянином. Владелец пивоваренного заведения «Германия», преобразовал его 
в дрожжево-винокуренный завод и оснастил паровым двигателем. В августе 1900 был убит 
наёмным убийцей. Его заказала жена за две с половиной тысячи, из-за наличия у него 
побочной семьи и плохих отношений между супругами, но до суда не дожила, умерла, а всё 
имущество бездетного убиенного отошло к его бывшей тёще. Ну разве это справедливо? К 
тёще - матери убийцы! 

Люба. Откуда ты только всё это берёшь? 

Максим.  Из судебной хроники Томской губернии. Клянусь, не из ментовских телесериалов. 
(Роется в своих бумагах.) У меня где-то ещё есть совсем кошмарные, с убийствами собст-

венных малолетних детей, с сумасшедшим домом, попыткой самострела и в оконцовке 
расстрелом в НКВД в 1937… 

Люба.  Ну, уж уволь! Хватит уголовщины! Всякие были люди во все времена. 
Максим.  Правильно. Каждое время рождает своих героев и антигероев. Вот, взять, например 

тех же Кухтереных. Про них столько всего написано, что ужас берёт. Им и душегубство 
приписывают и убийство знаменосца томских революционеров Иосифа Кононова. Ещё в 
1905 в городе распространялись слухи о причастности Иннокентия Евграфовича к орга -

низации черносотенного погрома. В ответ он опубликовал в газете «Сибирская жизнь» от 



5 ноября 1905 письмо, в котором писал: «Я не мог организовать чёрную сотню для изби-

ения народа, так как не сочувствую тем насилиям, которые совершились 20–22 октября в 
Томске и которые совершаются теперь почти повсеместно в России». И потребовал рас -

следования обвинений против него.  
Люба.  Чего только не писали в советских газетах о Кухтереных, а вот о том, что сын Инно-

кентия Евграфововича Алексей проучившись на юридическом факультете Московского 
Университета около года, ушёл добровольцем в Красную армию, нигде ни слова.  (Чита-

ет.) «В 1922 он приехал в Томск, по личному приглашению губвоенкома В. И. Репина…» 
Кстати, не в его ли честь на Спичке названа улица? 

Максим. Понятия не имею. Всегда считал, что по имени художника Ильи Репина. 
Люба.  «…занимался организацией военного всеобуча, был членом губ. совета по физкультуре, 

участвовал в работе 1-го Всесоюзного совещания советов физической культуры. Из-за 
травмы головы, полученной во время военно-спортивного состязания, оставил военную 
службу, перешёл на работу в инспекцию мест заключения, заведовал канцелярией Томс-

кого изолятора специального назначения. В 1929 был лишён избирательных прав, а в 1937 
– арестован и приговорён к 10 годам лишения свободы. Отбыв срок и вернувшись к род-

ным, вскоре скончался». 
Максим.  Вовремя умер, а то бы ещё срок припаяли. В конце сороковых многих отсидевших 

забирали повторно. И с концами.  
Люба.  А я заметила ещё одну особенность СМИ, пишущих о наших купцах. У кого в СССР 

остались родственники и довольно образованные и влиятельные, того в конце советской 
власти и сейчас активно стараются обелить, очистить от того, что на них навесили небла -

годарные потомки. 
Максим.   Кому же хочется иметь в прошлом родственников мерзавцев и душегубов, хотя… 

Чего уж скрывать, не все были паиньками. Вот отец того же Алексея Кухтерина, «в пьяной 
ссоре с поручиком Лопузиным был ранен в живот и скончался, по удостоверению врача 
Еланцева, от воспаления брюшины, развившегося вследствие огнестрельного ранения». 

Люба. А вот ещё любопытные сведения. (Читает.) Купец Верещагин Пётр Иванович отличал-

ся «грамотностью, благочестием и своей общественной деятельностью». Избирался церков-

ным старостой Благовещенского кафедрального собора. Но однажды соборный священник 
пожаловался на его «буйное поведение», и после разбирательства по этой жалобе томское 
купечество приговорило его попросить у священника прощение или же выплатить штраф в 
размере годового жалованья обиженного». 

Максим.  Я и говорю, всякие были. И всё, как у людей. 
Люба.  И, тем не менее, все купцы, я не имею ввиду только вышеназванных, внесли огромный 

вклад в культурно-образовательную жизнь Томска. Ими сделаны значительные вложения в 
строительство университета и его дальнейшую жизнедеятельность, в другие учебные заве -

дения, театральную жизнь, помощь бедным и сиротам, родильные приюты, приюты для 
крестьянских сирот... Всего просто не перечислить. 

 Максим.  Кто бы спорил. Пройди по городу, посмотри все старинные и наиболее архитектурно 
ценные здания, в которых сейчас госучреждения, магазины и прочее, всё построено ими. 
И построено на века, с привлечением лучших архитекторов России. А что осталось от 
Советов? Хрущёбы и развалины храмов. 

Люба.  Не перегибай палку. Весь Запад застроен такими же панельными курятниками. Основ -

ной принцип этой архитектуры - быстро, дёшево, удобно. 
Максим. Это у нас-то «быстро дёшево, удобно»? Не смеши народ, Люба. Лучше бы дали каж-

дой семье по 10-15 соток земли, которой у нас не меряно, и разрешили бы на ней строить 
всё, что угодно. 

Люба.   Ну да, наши люди настроили бы такие же хрущёбы, только одноэтажные. Посмотри, чем 
сейчас город застроили. Всё. Вернёмся к Макушину. 

Максим.  А что к нему возвращаться? В его биографии всё как-то чистенько-гладенько, навер-

ное, кто-то хорошо позаботился о своём предке. 



Люба.   Как бы там ни было, а сделано им немало. 
Максим.  А знаешь, мне больше нравится купец Валгусов. Вот тот и побагаче был Петра Ива-

новича, и бабок отстёгивал не хило на всякие благие дела. Его, кстати, Пётр Иванович 
раскрутил на строительство публичной библиотеки. 

Люба.  И правильно сделал. (Читает). 26 октября 1917 года Петроградский совет солдатских 
депутатов объявил Временное правительство низложенным и потребовал передачи себе 
всей власти.  

Максим. 27 октября. В Томске издан приказ начальника гарнизона и исполнительного коми-

тета гарнизонного Совета с сообщением о победе Октябрьской революции в Петрограде и 
призывом встать на её защиту. Ура, товарищи! Ура! 

Люба.  Перестань паясничать… 21 декабря Томский Совет рабочих и солдатских депутатов 
объявил о взятии власти в городе и проведении в жизнь декретов Совета Народных Комис -

саров.  
Максим.  В декабре семнадцатого Томский Совет рабочих и солдатских депутатов занял «Дом 

Науки» под казарму красногвардейцев-интернационалистов… Народному университету и 
его зданию не везло с момента рождения самой идеи проекта. То царское министерство не 
давало разрешения, то - война и революция. Для начала здесь приютились Сибирские выс-

шие женские курсы. Затем - Военный госпиталь и "Очаг для солдатских детей" (в Первую 
мировую), Сибирское фотографическое общество, Общество изучения Сибири, "Всерос-

сийская академия Генерального штаба" Колчака.  

Люба. Условия военного времени так и не позволили развернуть в здании полномасштабную 
учебную работу. Забегая вперёд можно признаться, что в разное время в нём находились 
разные службы и организации. Общедоступный университет был по-настоящему открыт 
только 13 декабря 1925 г.  

Максим. Но и в советское время Народный университет здесь так и не заработал: площади 
поочерёдно занимали то Первый сибирский политехникум им. К. А. Тимирязева, то Первые 
артиллерийские курсы Сибири и потом снова пошли различные техникумы. В Великую 
Отечественную в здании разместилась эвакуированная из Ленинграда Военная академия, 
затем эвакогоспиталь. С 1942 года надолго обосновался завод "Сибкабель" (с 1960 -х - 

заводской Дом культуры), а сейчас Театр кукол «Скоморох».  
Люба.  Но вернёмся назад. 30 декабря 1917 года Попечительный совет Народного университета 

имени Макушина принял решение об открытии трёх факультетов – историко-филологи-

ческого, юридического и естественно-исторического. Помещения предоставил ректор 
Томского университета Сапожников.  

Максим.  10 января 1918 года вечерние общеобразовательные курсы переезжают из «Дома 
Науки» в Гоголевский дом (оказывается, в Томске был и такой дом): «многие преподава-

тели не рискуют ходить в вечернее время по пустынной и малолюдной площади около “До -

ма Науки”; то же самое относится и к слушателям, а особенно к слушательницам, которым 
положительно опасно бывает это хождение в 9–10 часов вечера по Воскресенской горе, на 
которой в последнее время “углубители революции” упражняются в стрельбе»… Хороший 
полигон для тренировки в боевых стрельбах нашли революционеры. Очень хороший! 

Люба. 16 января, в аудитории главного корпуса Томского университета, открылся Народный 
университет имени Макушина. Первую лекцию прочел профессор Гвоздев. Он рассказал о 
творчестве Шекспира. Директором Народного университета избран заведующий кафедрой 
церковного права Томского университета профессор Прокошёв.  

Максим.  1918, январь. Книжный магазин Макушина регулярно пополняется книгами, рождён-

ными пролетарской революцией, в том числе томами «Литературного наследства» Маркса 
и Энгельса. 

Люба.  В вестибюле «Дома Науки» большевики открыли киоск по продаже книг, брошюр и 
газет.  

Максим.  17 февраля. В «Доме Науки» большевиком Канатчиковым прочитана лекция «Дикта-

тура пролетариата и диктатура буржуазии».  

http://irkipedia.ru/rs/voennyj-gospital/
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Люба. 7 марта. Руководители томского Совдепа обложили местную буржуазию пятимиллион-

ной контрибуцией с выплатой в четырехдневный срок. 52 предпринимателя, в том числе 
Макушин, собрались в здании биржи и заявили властям, что не могут найти требуемую 
сумму в столь короткий срок. Сразу после этого заявления раздались выстрелы, здание 
было оцеплено войсками. Собравшихся отправили в тюрьму. Но с Макушина взяли подпис-

ку о невыезде и в тот же вечер освободили.  
Максим.  31 мая 1918. Произошёл антибольшевистский переворот в Томске. Члены Томского 

Совета рабочих и солдатских депутатов спешно покинули город. Томск заняли чехословац -

кие части и отряды белогвардейцев.  
Люба.  6 июня. После ухода красноармейцев «Дом Науки» занимает формирующийся из мест-

ных офицеров 3-й Томский полк. В полк добровольно начали записываться и солдаты.  
Максим.  13 августа. Появилось воззвание к томскому Обществу об усилении помощи ране-

ным. В числе нескольких других томичей его подписал и Макушин.  
Люба.  Сентябрь. В «Доме Науки» с согласия Макушина разместилась Академия Генерального 

штаба (начальник генерал-майор А. И. Андогский). Из Екатеринбурга прибыли эшелоны с 
«лицами административного состава, канцелярией и имуществом». В Томске Академия 
находилась до октября 1919 г.  

Максим.  8 сентября. В Томске на объединенном заседании членов правления Музыкально-

певческого общества и художественного совета Народной консерватории в присутствии 
почетного члена общества Макушина предложено открыть в Сибири высшее музыкальное 
учебное заведение и провести съезд музыкальных работников и представителей обществен-

ных музыкальных организаций.  
Люба.  20 сентября. Началась забастовка печатников, в которой участвуют рабочие переплёт-

ной мастерской Макушина. Одно из требований – повышение заработной платы на 100 руб.  
 Максим.  Сентябрь. Объявлен сбор пожертвований на помощь раненым воинам Белой армии. 

Взносы принимаются в Обществе взаимного кредита и в магазине Макушина.  
 Люба.  Сентябрь. Макушин передал дорогостоящий концертный рояль из «Дома Науки» Том-

скому университету, чтобы пианистка Александрова-Левенсон могла иллюстрировать курс 
истории и теории музыки, который читает на историко-филологическом факультете её муж 
профессор Александров.  

Максим.  8 декабря. Начался учебный год в Томском городском Народном университете  им. П. 
И. Макушина. Лекции проходят в аудиториях университета и Технологического института. 
Их читают профессора томских вузов, некоторые преподаватели средних учебных заведе -

ний. Заведует Народным университетом профессор С. Гессен. В отчёте за 1918–1919 

учебный год он пишет, что в условиях Гражданской войны «…не могло быть и речи о регу -

лярных занятиях систематического характера».  
Люба.  1919, 10 апреля. Завершился учебный год в городском Народном университете имени 

Макушина. Прочитана 41 лекция. Посещаемость колебалась от 13 человек до 480. Общее 
число посетивших лекции – 5 834 человека. Проф. Гессен прочёл две лекции на тему 
«Социализм, анархизм и коммунизм»; проф. М. М. Хвостов – три лекции «Чему учит нас, 
русских, опыт Великой Французской революции»; проф. П. Г. Любомиров – шесть лекций 
по истории русского освободительного движения и две лекции о происхождении мировой 
войны и так далее.   

Максим.  Объявленные лекции «Признаки красоты в памятниках архитектуры» и «Русское 
искусство в Сибири» (проф. А. Д. Крячков); «Живопись старых мастеров» и «Импрессио-

низм во французской живописи» (худ. М. М. Поляков) не состоялись «из-за прекращения 
работы электрической станции в Технологическом институте в конце марта». Билеты по 
цене 30 коп. продавались в магазине П. И. Макушина.  

Люба.  Некто А. Н. Шипицин в связи с предстоящим 75-летием П. И. Макушина пишет на 
страницах «Сибирской жизни»: «Через тысячи препятствий, “волчьих ям” и заграждений 
старого полицейского государственного режима, среди бурь и непогод сибирской бытовой 
и административной жизни пронес непогашенным свой светильник старый испытанный 



борец с народным невежеством. Громадная программа приближения к народным массам 
источников света и знания закончена. Путь от начальной школы до народного университета 
пройден». 

Максим.  Андрианов писал: «Я не знаю, кто в области просвещения Сибири сделал больше П. 
И. Макушина, не знаю, кто бы мог, кроме него, это сделать, кто бы в состоянии был под -

нять на свои плечи такую тяжесть и нести её неустанно всю жизнь, нести с  любовью, с 
постоянным проявлением инициативы, в борьбе с препятствиями, при наличности личной к 
нему враждебности с разных сторон, иногда даже и среди ближайших помощников и сот-

рудников». 
Макушин.  В те годы я «лелеял прекрасную мечту» создать в Томске «Дом искусств», в кото-

ром разместились бы сибирская консерватория, сибирская академия художеств, сибирский 
художественный театр.  

Максим.  1919, 20 апреля. П. И. Макушин обратился с письменным прошением на имя А. В. 
Колчака, председателя Совета Министров выдать ему при жизни разрешение на погребение 
в северо-восточном углу ограды «Дома Науки». И в этом он точно не проиграл: все старо -

режимные кладбища при советах были снесены, а его могила до сих пор цела. 
Люба.  1919, 29 марта. Опубликовано заявление Макушина в Городскую думу о намерении 

«положить основание капиталу на постройку “Дома Искусств” для художественных образо -

вательных учреждений» в Томске.  
Макушин. Я обещал в течение шести месяцев внести «на имя томской городской управы» с 

этой целью 150 тыс. руб. «Дом предназначался для бесплатного размещения классов музы-

ки и пения, классов живописи и ваяния, классов сценического искусства и декламации».  
Максим.  Архитектор Крячков поддерживает Макушина в желании создать в Томске «Дом 

Искусств». Он публикует статью, в которой пишет, что «благодаря порыву одного челове -

ка, давнишняя мечта художников и всех любящих искусство осуществится, и в Томске 
будет создан крупный художественный центр»… И я хочу спросить вас, дорогая Люба, где 
же этот центр? 

Люба.  Тебе прямо сказать, где он, или сам догадаешься? 

Максим.  Не надо, я понятливый. 
Люба.  1919, июнь. Председатель Экономического совещания при Верховном правителе России 

Колчаке Гинс пригласил Макушина участвовать в работе совещания. 
Максим. Теперь мне становится более понятным прохладное отношение к нему советской 

власти. 
Макушин.  В августе1919 года, узнав «о громадных заболеваниях в армии сыпным тифом».  Я 

написал в «Известях»: «Враг всякого насилия, состоя членом правления общества пособия 
раненым, я решил на свой счет устроить вагон-баню и вагон-дезинфекционную камеру».  

Люба. 1919, 4 октября. Председатель Совета министров Временного российского правитель-

ства Вологодский обратился к Верховному правителю адмиралу Колчаку  с докладом, в 
котором перечислены многочисленные заслуги проживающего в Томске известного сибир -

ского просветителя и общественного деятеля Макушина, просит согласия Колчака на при-

своение Макушину звания почетного гражданина Сибири. Ознакомившись с докладом, 
Верховный правитель наложил резолюцию: «Согласен. Адмирал Колчак. 4. X. 1919». 

Максим.  Знаем, проходили. Все звания и награды у нас делаются в основном по инициативе 
самих соискателей, проделывающих огромную работу по добровольному волеизъявлению 
начальства и по инициативе неких мифических народных масс. Посмотри по датам благо -

творительной деятельности в пользу Колчака, интересная информация открывается. Внача-

ле обещание сделать вагоны, потом звание и только потом деньги на вагоны. 
Макушин. 4 октября 1919 года, подписан Указ Верховного правителя адмирала Колчака: «В 

ознаменование долголетней общественной деятельности и особо выдающихся заслуг 
Почетного гражданина г. Томска Петра Ивановича Макушина, оказанных им населению 
Сибири в деле просвещения, повелеваю: Почетному гражданину г. Томска Петру Иванови-



чу Макушину присвоить звание Почетного гражданина Сибири». Я стал третьим почетным 
гражданином Сибири после Г. Н. Потанина и П. В. Вологодского.  

Максим.  1919, 7 октября. «Сибирская жизнь» сообщает, что П. И. Макушин внёс 30 тыс. руб-

лей «на устройство и оборудование в двух предоставленных правительством вагонах при -

фронтовых бани и дезинфекционной камеры для раненых и больных воинов. Через не -

сколько дней эти вагоны будут окончательно оборудованы и отправлены на фронт». Также 
им пожертвовано 5 тыс. руб. «на нужды организуемой в Томске дружины крестоносцев». 
Вагон-баня и вагон-дезинфекционная камера оборудованы всем необходимым – до веников 
и мочалок включительно. Температура в бане достигает 40 градусов, котел рассчитан на 40 
ведер горячей воды. В течение дня можно помыть 200 человек, а их вещи обработать горя-

чим воздухом».  
Макушин.  «Вагоны были сданы мною уполномоченному Союза городов и отправлены на 

линию «Омск – Екатеринбург – Москва». Стоимость оборудования обошлась до 50 тыс. 
руб.». Опять нестыковка в цифрах. 

Люба.  Ну и что? Подумаешь, цифра…Не все богатые люди России при жизни красиво и глав-

ное вовремя жертвовали на благие дела. Вот, например, в конце 19 века – начале 20, жил в 
Москве купец Гаврила Солодовников. Жадный был человек до ужаса. Сам жил на 20 копе-

ек в день и семья жила так же. Говорят, что старик мог даже стащить на рынке что-то у тор-

говки: репку, морковку… А состояние его было огромное. Он входил в топ первых богачей 
империи. Когда его упрекали таким образом жизни, он говорил, что вот умру и обо мне вся 
империя узнает. Когда он умер, у него осталось более 20 миллионов рублей. Один миллион 
он отписал родственникам, оставшиеся пустил на благотворительность: школы, приюты 
для сирот, дешёвые дома для рабочих по всей России… В Москве до сих пор стоят его зда-

ния на тысячу квартир. Пожертвования Солодовникова были гораздо большими, чем у 
Макушина. Возникает вопрос. Кто из них принёс больше пользы: тот, кто всю жизнь зара -

батывал деньги и одновременно приносил пользу людям, или тот, кто всю жизнь копил и 
только после своей смерти всё отдал людям? 

Максим.  Вопрос, конечно, риторический. Но правды ради нужно сказать, что Солодовников и 
при жизни кое-кому помогал.  

Люба.  Именно, кое-кому и кое-чем. 
Макушин.  1919, 1 ноября, к этому дню Общество содействия устройству сельских бесплатных 

библиотек-читален Томской губернии открыло 600 библиотек, в основном, при начальных 
народных училищах. Всю работу вела Елизавета Петровна Макушина. «Я с гордостью от-

мечаю, что этот подвиг из любви к делу и из сознания его важности безвозмездно проделан 
моей дочерью Елизаветой при найме временами одного переплетчика».  

Максим.  По другим сведениям, до 1919 года Общество учредило 571 бесплатную сельскую 
библиотеку с общим числом книг 180 000. Это если уж быть точным. Опять нестыковка. 

Люба.  Успокойся. Через месяц Общество содействия навсегда прекратило свою работу.  
Макушин.  9 ноября 1919 года, на общем собрании пайщиков Сибирского товарищества печат-

ного дела, посвященном 25-летию газеты «Сибирская жизнь», я предложил учредить 
«Литературный фонд Сибири» и пожертвовал для этой цели 25 тысяч рублей. 

Люба.  Но в начале декабря1919 года Владимир Михайлович Посохин сообщил Петру Ивано-

вичу Макушину о своём выходе из дела. Макушин срочно выехал в Иркутск принимать 
типографию компаньона-родственника и книжный магазин. Семья Посохиных эмигриро-

вала в Харбин, где у Посохина уже был открыт свой книжный магазин, приносивший ему 
неплохой доход.  

Максим.  18 декабря 1919 года Городской комитет общественного порядка и безопасности 
объявил о прекращении своей деятельности в связи с переходом власти в руки военно-рево-

люционного комитета.  
Люба.  21 декабря 1919 года. «Первый отряд красноармейцев вошёл в Томск. По улице 

Монастырской  проехал кавалерийский разъезд, с красными полосами на папахах. В городе 
надолго утвердилась советская власть». 



Максим.  Дело Макушина объявлено большевиками общенародной собственностью. Составлен 
«Акт об опечатывании магазина П. И. Макушина по Благовещенскому пер., д. № 4». Под-

пись за владельца поставил инженер Скокан, зять Макушина. В конце декабря 1919 года 

советское правительство устроило в «Доме Науки» школу красных командиров.  
Люба.  2 января 1920 года служащие и рабочие Макушина получили заявление от председателя 

ревизионной комиссии о национализации всех предприятий Макушина.  
Максим.  В январе же в «Доме Науки» открылись ещё и Сибирские артиллерийские курсы. 
Люба.  В феврале состоялось открытие Центральной городской библиотеки-читальни в двух 

комнатах бывшего книжного магазина Макушина. От имени библиотечного совета тов. 
Герасимова «заявила, что библиотека отныне будет доступна для всех. Книги будут выда -

ваться совершенно бесплатно и без залога». 
Максим.   А я что говорил? «Отныне бесплатно и без залога»... 
Люба.  Центральная городская библиотека (бывшая Макушина) не досчитывается половины 

всех своих книг (т. е. книг библиотеки Макушина) и просит подписчиков, у которых нахо -

дятся просроченные книги, немедленно их вернуть, иначе «будут приняты самые строгие 
меры»  –  объявлено через газету. 

Макушин. В феврале 1920 года в Иркутске «всякая частная торговля книгами, брошюрами и 
другими видами литературы воспрещается, все частные книжные магазины, склады, киоски 
закрываются». Издательству подотдела информационного бюро Иркутского губернского 
военно-революционного комитета предписано «произвести учёт и реквизицию всех книж-

ных магазинов и организовать торговлю книгами по типу контрагентств при ВЦИК». Из 
книг моего бывшего магазина я создал библиотеку для чтения членов профессиональных 
союзов и для советских работников, назвав её «Советский уголок». Сам работал в ней биб -

лиотекарем.  
Максим.  Пока Макушин работал в Иркутске советским библиотекарем, 7 марта 1920 в Томске 

большевиками был расстрелян Александр Васильевич Адрианов (1854–1920), обществен-

ный деятель, этнограф, публицист, последний редактор «Сибирской жизни».  
Макушин. 23 мая 1920, я был арестован в Иркутске по ордеру штаба 5-й Армии. Освобожден 

через три дня. В моём доме произведен обыск.  
Люба.  29 мая 1920, возвращаясь в Томск, Макушин получил справку от Иркутского отделения 

агентства «Центропечать»: «Настоящим удостоверяю, что П. И. Макушин безвозмездно 
работал энергично и честно с большим знанием дела в библиотеке-читальне “Советский 
уголок” Иргубагентства “Центропечать” в качестве специалиста книжника-библиотекаря с 
момента возникновения библиотеки-читальни до последнего дня его отъезда из Иркутска в 
Томск, за что “Центропечать” настоящим выражает ему свою глубокую благодарность. 
Просим все советские, партийные и другие организации оказать П. И. Макушину воз-

можное содействие, как чрезвычайно полезному для советского строительства России 
специалисту и как истинному другу народа».  

Макушин.  6 июня 1920 я вернулся из Иркутска в Томск, где прошла национализация всей 
моей собственности. «Национализация прошла в общем порядке строительства новой 
жизни, и возражать и оспаривать её я не считал и не считаю себя вправе. Но я тяжело пере-

нёс муниципализацию старого деревянного дома, в котором прожил половину моей жизни 
и был жестоко обижен и остаюсь таковым; конфискацию моей домашней обстановки: 
семейной библиотеки, мебели, посуды, экипажа, лошади, коровы и т. п. На 76-м году жизни 
я оказался обнищалым, бесприютным стариком. В голове гвоздём до сего времени остаётся 
не разрешенным вопрос: за что? И в прошлом полувековая неустанная работа в пользу 
просвещения, на пользу всей Сибири, и такой конец…»  

Люба.  1920 год, 7 июля. П. И. Макушин арестован томской ЧК «по чьему-то доносу».  
Макушин. Два конвоира провели меня ночью через весь город в дом предварительного заклю -

чения. Провёл под арестом 15 часов. После освобождения – тяжко заболел. После этого 
нападки на меня прекратились. В 1923 году мне даже вернули дом по ул. Равенства, 1 
(сейчас ул. Гагарина) и избрали членом правления Сибирского книжного издательства.  



«Отношение томской интеллигенции к моему аресту по ордеру ВЧК и отношение послед -

него ко мне во всем своём составе явилось для меня живительным дождем, который падает 
на пожелтевшие от засухи поля и нивы и вызывает оживление и рост. В душе зарождается 
интерес к жизни. Мы ещё повоюем!  

Люба. Так писал Пётр Иванович в 7 часов утра 8 июля 1920 года,  то есть, на следующий день 
после ареста. 

Макушин. 1 сентября 1920 года я обратился в СНК РСФСР к управляющему делами В. Бонч-

Бруевичу за разрешением на погребение во дворе «Дома Науки» в Томске.  
Люба.  3 февраля 1921 года Томский губисполком по разрешению Москвы выдал ордер на 

могилу Макушина во дворе «Дома Науки»… Всё же сильный человек, мужественный даже.  
Максим.  Живой, здоровый, а о своей могиле хлопочет. Не понимаю. 
Макушин. 26 июня 1922 Сибревком утвердил новое положение о Сибгосиздате. Председате-

лем правления назначен Ярославский, я член правления и одновременно заведующий тор -

говым отделом Сибирского отделения Государственного издательства. Предстоит переезд в 
Новониколаевск: «Идейная сторона дела – продвижение книги в народ, игравшая в моей 
предыдущей жизни большую роль, – прельстила меня, я дал своё согласие». 1922, август 
вместе с  сотрудниками Сибгосиздата еду в Москву для закупки книг. Встречаемся со зна -

комыми книгоиздателями и книготорговцами, сотрудничающими с советской властью. 
«Мечтаю об учреждении в России института книговедения, по крайней мере, книжного 
техникума». 14 февраля 1923 года я внёс в правление Сибгосиздата предложение об 
открытии Сибирского литературного фонда (издание произведений сибирских писателей, 
помощь молодым литераторам в получении образования, поддержка денежными средства -

ми ученых, изучающих Сибирь, выплата пожизненных пенсий престарелым литераторам).  
Максим.  Советы всё отобрали, а он рвётся на них работать. Вот чисто кулацкая натура: хлеба 

не надо, дай поработать.  
Люба.  Да не на них он работал, а на народ. Каждый крепкий советский руководитель был 

кулаком по сути своей деятельности в профессии. В хорошем смысле этого слова - кулаком. 
А развалили страну говоруны либералы и партноменклатура с непрофильным образова-

нием, неучи, бездарности, лодыри и просто бандиты. 

Максим.  Будто сейчас в наших министерствах сплошные профи и трудоголики. Посмотри на 
министров: спортсмены, менеджеры и прочие господа, ни дня не  работавшие на производ-

стве. 
Звучит голос Ирины.  Ребята, ваше время закончилось, освободите студию. 
Максим.  Ё-моё!... Что уже пора? А что же мы завтра давать будем в эфир? Ирина, дай ещё 

полчаса, умоляю. Мне ещё столько хотелось сказать… Посидеть в архиве, полистать 
доки… Я бы столько чего там ещё нашёл... 

Голос.  Нет. Я вас сразу предупреждала, что у вас час тридцать. И вообще… Меньше болтать 
нужно было. Вы не одни сегодня в студии. Всё! 

 

(Слышится звук выключаемого микрофона.) 
 

Максим.  А кто болтал? Мы работали. 
Люба.  Максим не волнуйся, я не выключала микрофон и всё, что мы тут говорили, сможем 

завтра с утра смонтировать. Лишнее вырежем и вечером пустим в эфир в записи. 
Максим.  Фу-у!.. Ну ты молодец! Спасла. Что бы мы без тебя делали?  
 

Собирают свои бумаги. 
 

Люба.  Не мы, а ты без меня. Я бы спокойно сделала программу одна, а ты бы с кем-нибудь 
спорил целый час, как всегда по пустякам. Пошли, спорщик, пока Ирина сама нас не выг -

нала. 
Максим.  Люба, любовь моя, ты в корне не права. Я не спорщик, я твой вечный оппонент и 

борец за справедливость. 



Люба.   Хватит болтать, Макс. Надоело. Наше время кончилось. Всё, что успели сказать, то ска-

зали. Пусть слушатели во всём этом сами разбираются. 
 

Уходят. Сразу же появляется Макушин. 
 

Макушин.  А я никогда и не считал себя ангелом небесным. Жил хоть и грешно, но сделал 
больше многих праведников. И не мне судить о том, что же было главным в моём деле: 
бизнес или желание изменить в лучшую сторону жизнь народа. Пусть даже и путём ломки 
через колено. Это ваша прерогатива. Только помните, все мы люди и ничто человеческое 
нам не чуждо.  

Здесь много не досказано, но если у кого-то возникнет желание более глубокого изуче-

ния моих дел, замыслов и осуществлённых проектов, советую обратиться в мою, а теперь 
уже в государственную библиотеку, и в Томский государственный университет. 

Уверяю вас, вы найдёте ещё много интересного и полезного для вас сегодняшних. 
 

Затемнение. Звучит голос из динамиков. 
 

В 1932 году, в третьем томе «Сибирской советской энциклопедии» опубликована 
статья о Макушине (без подписи). «Макушин Петр Иванович (1844–1926) – книготорговец, 
общественный деятель, один из пионеров книжного дела и просвещения в Сибири», иници -

атор и организатор многих культурно-просветительных учреждений в Томске. «Либераль-

ная просветительская деятельность Макушина имела для него и значительный капиталис-

тическо-приобретательский интерес. Расширяя сеть школ и библиотек, Макушин этим 
самым параллельно расширял свою торговую сеть и увеличивал свой капитал и торговые 
обороты». Макушин Петр Иванович // Сибирская советская энциклопедия. 

 

Конец 

 

Казаки и экология 

Как казаки экологическую катастрофу откопали 
https://dzen.ru/a/ZJGFBfIF3263EtO9?from_site=mail  

 

 
 

Если вы будете в Краснодарском крае и поедете на экскурсию по Таманскому полуострову, 
экскурсовод расскажет вам пронзительную историю. 

Как приехали сюда из Малороссии казаки, и не оказалось у них пресной воды, чтобы оро -

шать поля. Мужчины несли службу, а несчастные казачки с маленькими детьми на руках копа -

https://dzen.ru/a/ZJGFBfIF3263EtO9?from_site=mail


ли канал от реки Кубани. Трудились в самый зной, носили землю в передниках, сами впряга-

лись в телеги, лошадей не было – все кони у казаков на заставе. 
И двадцать лет они не разгибали спин, выкопали Казачий Ерик, и потекла водица на поля! 

Неделю гуляли, празднуя, самогон хлестал потоком. Но через год стали замечать: мелеет река 
Кубань. Легче ей оказалось течь по новому руслу, в Азовское море вместо Чёрного. А старое 
русло обмелело, высохло. 

Давайте разберёмся, не вымысел ли вся история? Вручную прорыть канал 32 кило-

метров длиной и 20 метров шириной, безо всяких расчётов и технических средств — возможно 
ли это? 

Земли у реки Кубань отошли к России в 1783 году. По реке проходила новая русская гра -

ница, но не между государствами, а между Российской Империей и адыгейскими племенами, не 
знавшими центральной власти. Помимо них в районе современного города Темрюк жили каза-

ки-некрасовцы. Потомки беглых казаков-старообрядцев и бежавших с Дона казаков во главе с 
атаманом Некрасовым, эти люди приняли подданство крымского хана и долгое время соверша -

ли набеги на приграничные русские земли. С продвижением границ Империи часть некрасовцев 
предпочла перебраться в турецкие владения на Дунай, а часть осталась на месте. Название 
речке «Казачий Ерик» дали именно они. 

Самое интересное, что топоним «Казачий Ерик» относится как минимум к трём раз-

ным рекам. Это две реки в районе реки Кубань: одна, ныне пересохшая, шла в районе Славян-

ска-на-Кубани. Другая течёт и по сей день возле Ахтанизовского лимана. Плюс есть ерик в 
дельте Дона. По легенде его казаки выкопали всего за одну ночь, чтобы пробиться к турецкой 
крепости Азов. 

Некрасовцы предпочитали селиться в самых труднодоступных местах, где от врагов их 
защищали протоки, болота и лиманы. В те годы на Кубани таких мест хватало, и некрасовцы 
чувствовали себя вольготно. Но для переселившихся сюда малоросских казаков трудности со-

общения стали настоящей проблемой. 
Поначалу Кубань казалась поселенцам землёй обетованной, где «жаренные поросята с неба 

валятся»: богатые чернозёмы, обширные поля. Долина реки Кубань — прекрасное место в Чер-

номорье, где растут обильные леса, полно рыбы в лиманах и реках. 
Однако соприкосновение с действительностью породило горькое разочарование: лет-

няя жара была невыносимой, тучи комаров и мух мучили и скотину, и людей. На поселенцев 
обрушились незнакомые им болезни – лихорадки, малярия, всевозможные простудные заболе-

вания. 
Показывала дерзкий нрав река Кубань. В отличие от других рек, половодье на Кубани рас -

тягивалось до лета. На сезонные колебания уровня воды накладывались хаотичные пики павод-

ков. Река могла выйти из берегов и в июне-июле во время созревания урожая, и в разгар убо-

рочных работ, и зимой. А то, для разнообразия, взять — и совсем обмелеть. 
В зарослях тростника вокруг лиманов укрывались волки, ставшие настоящим бедствием 

для скотины. Там же прятались черкесы, нападали исподтишка и грабили хутора. 
И как в таких условиях охранять границу государства? 

Исправлением ситуации занялся один из наиболее деятельных людей в Российской импе-

рии того времени - командующий Кавказским корпусом генерал Ермолов. 
Алексей Петрович Ермолов. Командующий Кавказским корпусом, кузней особого типа 

русских воинов - самостоятельных, инициативных, отважных и предприимчивых. 
В 1820 году Черноморское казачье войско поступило под его начало. Ермолов был нелест-

ного мнения о пограничной службе казаков, и сам дотошно проверил укрепления Черномор-

ской кордонной линии. 

А проверив, заключил, что ни одно из них не заслуживает хорошей оценки. Взять хотя бы 
то, что часть укреплений и жилища солдат во время разлива Кубани заполнялись водой. В 
результате основной причиной потерь становились не стычки с противником, а болезни. С 
подачи Ермолова многие станицы сменили своё место, в сети укреплений стало меньше дыр.  



Активность командующего на линии не ускользнула от внимания адыгов. Смекнув, что 
готовится усиление постов, черкесы решили действовать на опережение и разграбить казацкие 
хутора. Однако казаки проведали о предстоящем налёте и приготовили налётчикам достойную 
встречу. Горцев атаковали и заманили в Калаусский лиман. В истории инцидент сохранился как 
Калаусское побоище. 

 
 

По итогам боя 20 налётчиков были убиты, 42 наездника во главе с князем попали в плен, а 
ещё 400 утонули в трясине. Из казаков в бою погиб один человек, ещё четверо утонули в 
трясине при преследовании. Можете представить, насколько диким и недружелюбным к людям 
был здешний край? 

Этот случай заставил Ермолова задуматься об уязвимостях кордонной линии. Проблема 
состояла в том, что район между рекой Кубанью и вытекающей из неё речкой Давидовкой пред-

ставлял собой сплошные тростниковые поля и лесные заросли - идеальное место для маскиров-

ки и незаметного подхода противника. Попытки косить эти поля ни к чему не приводили, кроме 
усталости казаков от изнурительной работы. 

Тогда Ермолов приказал казакам под руководством инженера-подполковника Паро-

кье вырубить леса, перекрыть стеной речку Давидовку и средний рукав реки Кубань. Так-

же нужно было прокопать канал и организовать слив воды в реку Протоку, текущую в Азовское 
море. 

Это было первое крупное преобразование речной системы Кубани. Оно прошло по-ермо-

ловски быстро, за пару лет, силами как солдат, так и местного населения, отягощённого трудо -

вой повинностью. Руководили работами инженеры, имеющие значительный опыт работы по 
строительству каналов. Так, можно вспомнить построенный в начале 18 века Ладожский канал: 
он имел длину 117 километров, систему шлюзов и являлся самым протяженным каналом Евро -

пы для своего времени. 
Протока после рытья канала стала мощной судоходной рекой и водной преградой, защища -

ющей казацкие хутора от врагов. Тростники в течение нескольких лет высохли. Приказ о вы-

рубке леса был выполнен особенно ревностно - население Кубани в те времена активно зара-

батывало, торгуя древесиной. На плато между двумя оставшимися рукавами Кубани была осно -

вана станица Славянская, ныне Славянск-на-Кубани. 
Могли ли казаки в прифронтовой зоне, где ситуацию контролировало военное руко-

водство, незаметно построить канал для орошения полей? Пусть даже длина канала не 32 
километра, а 16,5? Я полагаю — нет. 

Кубань перекинула свои воды в Азовское море неслучайно, а по чёткому военному плану. 
В результате река получила вместо двух русел одно и стала более судоходной. Она прошла по 
границе Империи, и неприятель лишился возможности зайти казакам в тыл.  



Шаг за шагом из своенравной реки Кубань стала более предсказуемой, пусть она и сегодня 
преподносит сюрпризы. Вместо комариных топей заколосились пшеничные поля. Земли стали 
спокойнее, хотя и оставались пограничьем до окончания Кавказской войны в 1864 году.  

 

 
 

Примерная карта течения реки Кубань. После Ермолова и казаков построено немало кана-

лов, дамб и запруд, отыскать современную им карту с расположением всех ныне пересохших 
рек не удалось. 

 

 
 

Длина Казачьего Ерека составляет 16,5 километров 
 

Казачий Ерик - не единственный канал, построенный казаками на Кубани. В 1873 году был 
прорыт новый канал между станицами Лабинской и Родниковской, 12 километров в длину. 
Позднее, в 1909 году, для опреснения Киприльского лимана был выкопан новый канал в 139 
километров, но вода по нему не прошла. 

 



 
 

Казаки и правда смогли своим честным трудом победить реку Кубань, дав ей новое тече -

ние, заставив возить грузы и поливать поля. 
Но так ли хорошо это было? Казаки продвигались вперёд, побеждали врагов, и к концу 19 

века вырубили более половины пойменных лесов, не щадя и дикорастущие фруктовые сады. 
Лес был для кубанцев важным источником дохода - окрестные земли бедны лесом, и древесину 
выгодно продавали. С уходом деревьев пропадали болота и тростники, лишая врага укрытия. 
Но одновременно исчезали мелкие родники и речки, приходили всё более свирепые засухи и 
половодья. 

На местных чернозёмах, ничем не удобряя, казаки сеяли все культуры - от пшеницы и под-

солнечника до бахчевых. Земля не знала отдыха, и уже к середине 19 века урожаи резко упали. 
Сыграли свою роль и засухи с наводнениями. 

Когда вода шла по старому руслу Кубани, она опресняла лиманы. После преобразований 
лиманы засолонились. Это привело к гибели огромного количества промысловых пород рыб, 
которые нерестились в лиманах и в самой реке Кубань. Больше всего пострадала красная рыба.  

В середине 19 века по рыбным богатствам Кубань уступала только Астраханской области. 
Казак-рыбак выкидывал из сети рыбную мелочь подыхать на берег, чтоб не мешала. А к началу 
двадцатого века рыбы почти не осталось, многие молодые казаки уже и не знали какова на вкус 
белуга и осетр (на Кубани эта рыба считалась красной). Спад рыболовства начался с 1865 года 
— примерного времени запуска столь тяжело выкопанного канала. 

Печальная история, но в начале 20 века казаки опомнились. Каждая станица и войсковое 
руководство делали всё, чтобы вернуть утраченное. Для получения хороших урожаев стали 
учитывать местные условия и перешли на трёхполье, давая земле отдыхать. 

Казацкая старшина ввела запрет на вырубку молодых деревьев, строго следя за соблюде-

нием этого правила. Казачье войско организовало сады с питомниками деревьев, и возле станиц 
стали пестовать новые леса. Делали это по-казацки ревностно - погибало всего 10% саженцев. 
Появился новый обычай: на берегах вырытого Казачьего ерика молодой казак, если хотел же -



ниться, сажал вербу; а женатый сажал дерево в честь любимой жены или дочери. Далеко бы 
ушёл тот, кто пожелал срубить такие деревья? 

Чтобы вернуть рыбу, каждая из станиц пресекала в своих водах промышленный лов. Казаки 
сами для себя установили «заповедания» от ловли рыбы не только в новых опреснённых лима -

нах, но и в прилегавших к ним морских заливах, и того же требовали от других. 
Но уже скоро на Кубани появилась новая власть, которая в отношении охраны природы и 

копания каналов предпочла учиться на своих ошибках. В результате за 1932-33 годы голод унёс 
от 400 до 800 тысяч жителей Кубани. Скольких из них могла спасти рыба, дикие сады и не 
истощённые засухами и наводнениями поля? 

 

 
 

Прошло больше века. В черноморские лиманы снова запустили пресную воду, открывая 
прежде заброшенные русла и каналы. А в некогда опреснённом Казачьим ериком Ахтенозов -

ском лимане прижились и зацвели лотосы. Этот лиман стал инкубатором для мальков севрюги 
и важным адаптационным водоемом для осетровых рыб. 

Таким образом, героическое строительство Казачьего Ерика и последующая экологическая 
катастрофа случились в действительности. Как вы думаете, о чём говорит нам эта история? 
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Аннотация. Статья посвящена проблеме сохранения и развития культурного наследия 
сибирского казачества. В многонациональной Культуре народов Сибири особенно ярко пред-

ставлена самобытная материальная и песенная культура сибирского казачества. В бурных собы-

тиях социально-политической и военной истории сибирского региона в ХХ столетии, сохрани-

лись до нашего времени не многие из материальных памятников традиционной культуры  

сибирских казаков. Они отражены в войсковых реликвиях, регалиях, казачьих символах и зна -

ках. Чем важнее и ценнее для нас каждый памятник истории сибирского казачества, найденный 
и сохраненный музейными работниками, тем музеи, сохраняя реликвии, традиции и культуру 
казачества, выполняют важнейшую социально-культурную миссию сохранения культурного на-

следия сибирского казачества.  
Ключевые слова: социально-культурная деятельность, традиционная русская культура, тра-

диционная казачья культура, традиционная культура казаков, музей, экспозиционные матери -

алы краеведческих музеев. 
Сегодня большое внимание уделяется проблеме просвещения населения в различных сфе-

рах современного общества: социальной, экономической, политической и духовной и др. В 
связи с этим актуальными становятся механизмы трансляции и популяризации знания. Интер -

претация как особый способ организации разноуровневого общения в сфере культуры и искус-

ства заслуживает отдельного внимания. Организовать диалог так, чтобы он стал процессом, 
обогащающим представления человека о мире, процессом приобретения знаний и смыслов, 
путем поиска ответов на поставленные человеком или временем вопросы, необходимо грамот-

но. Сложность, заключается в том, что необходимо учитывать момент субъективности воспри -

ятия субъектом художественных произведений и артефактов, сопряженных с его личным опы-

том: трансляция и интерпретация смыслов осуществляются на социальном уровне. Роль субъ-

екта как интерпретатора кодовых ценностей культуры является значимой, так как их актуали -

зация и дальнейшее функционирование напрямую зависят, с одной стороны, от личностного 
интереса, и с другой - от потребности общества в нём.  

Постижение как прочтение и осмысление значимых для истории и культуры фактов, собы-

тий, произведений глубоко индивидуально. Создание благоприятных условий для успешной 
коммуникации является сегодня одним из ведущих направлений культурно-просветительской 
деятельности, которая определяется как деятельность, направленная на формирование, сохра -

нение, распространение культурных ценностей и приобщение к ним различных слоев населе -

ния. [1] 
Последние десятилетия стали временем серьезных испытаний во многих сферах жизнеде-

ятельности людей, культура в этом перечне занимает одно из первых мест. Отрицание прежних 
ценностей, разрушение идеалов и устоявшегося мировоззрения людей, болезненно сказались на 
жизнедеятельности российского общества, создав ситуацию культурного шока. Для преодоле-

ния наступившего культурного шока необходимо было опереться на такие идеалы в культуре, 
которые были бы неподвластны политическим течениям и веяниям, которые выражали бы ос -

нову этнических корней человека, а такие ценности могла нести в себе только традиционная 
народная культура.  

Эта востребованность традиционной народной культуры с её многовековыми традициями 
вызвала движение за ее возрождение в регионах России. В конце 80-х начале 90-х г. ХХ века 
начался процесс возрождения казачества России. К середине 90-х г. движение за возрождение 
казачества приобрело широкий размах, казачество сложилось как организованная структура 
общественного движения. Одним из таких регионов является Сибирь, где сохранилась еще 
связь с традициями исторического прошлого.  

За последние 50 лет народная культура Сибири в целом претерпела многие изменения и 
трансформации - от периода жесткого запрещения некоторой ее части до периода её возвели-

чивания, и в этих перипетиях трансформации многое в народной культуре было безвозвратно 
утрачено. Вернуть - возродить народные обычаи и традиции в повседневную жизнь, дающие 
человеку чувство этнической самоидентификации, является актуальной задачей культурной по -

литики России. Однако возрождение традиционной народной культуры сопровождается рядом 



проблем. Одной из самых важных является её недостаточная изученность в культурологичес-

ком и социологическом плане.  
В современной социально-культурной ситуации сложились объективные предпосылки для 

активного развития интереса к изучению различных аспектов историко-культурного наследия 
российского общества. «Народную культуру необходимо рассматривать как постоянно присут-

ствующее и фундаментальное – исходное и основное – условие воспроизводства обществом 
самого себя», а значит, как основу для существования социума и государства. [2, с. 109]  

Сохранение культурных ценностей имеет приоритетное значение в политике государства, 
так как свободный доступ к историко-культурному наследию и ознакомление с культурным 
достоянием страны являются важнейшим из инструментов формирования общественного 
сознания и целостной системы нравственно-этических ценностей, влияющих на все сферы 
государственной и общественной жизни. [3, с. 77] 

Технология культурно-просветительской деятельности уникальна и разнообразна. В 
образовании культурно-просветительская деятельность играет важную роль, так как реализует 
принцип сохранения и распространения ценностей и смыслов культуры в разных социальных 
условиях. Встречается и такое определение: «культурно-просветительская деятельность – это 
прогрессирующая социально необходимая деятельность, целью осуществления которой являя-

ется широкое распространение различного типа информации, имеющей приоритетное значение 
при установленном уровне развития общества. Культурно-просветительская деятельность вов-

лечена практически во все сферы жизни людей: политику, экономику, образование, досуг, и 
т.д.». [4, с. 227] 

К группе социально-культурных технологий, способствующих вовлечению значительного 
количества участников различных представителей социальных групп в процесс развития инте -

реса к традиционной культуре, следует отнести крупные международные, общероссийские и 
региональные фестивали, которые являются эффективными формами демонстрации творческих 
возможностей художественных коллективов, выставок и достижений мастеров декоративно -

прикладного искусства.  
В современной системе образования культурно‐просветительская деятельность задает на-

правление на воспитание культурных и семейных ценностей, просвещение и взаимодействие 
всех субъектов образовательного процесса для решения стратегических задач воспитания 
духовно‐нравственной личности. [5, с. 178] 

Одним из значимых наследий традиционной русской культуры является традиционная 
казачья культура. На территориях, где исконно проживали казаки, сильны их обычаи и тра -

диции, сохраняются культурные и духовные ценности. Ведь уклад казачий жизни – это не 
только воинское дело, сам быт казаков всегда был наполнен красивыми обычаями, песнями, 
сказками, былинами и рассказами. Значение термина «казачество» включает целый комплекс 
факторов – самобытную казачью культуру, историческую память, духовность, этническое само-

определение и этническую территориальность, особые нормы самоорганизации и самоуправ -

ления т.п. Казачья культура во многом держится на казачьем энтузиазме самих казаков.  
«…Россию невозможно представить без казачества. Культура казачества, объединив в себе 

культуры различных народов, выработала существенные качественные основы духовности и  

нравственности личности. Педагогический потенциал культуры казачества заключается в 
личностной направленности воспитания, приоритете нравственных и моральных установок, 
доминанте патриотизма и гражданственности, ориентации на семейные ценности…» (из выс -

тупления Президента России В.В. Путина) Главная проблема сохранения и воспроизводства 
культурного наследия казаков связана с решением вопроса: что именно мы хотим сохранить и 
транслировать новым поколениям? Дело в том, что традиционная культура российского каза-

чества в течение всей его истории неоднократно подвергалась коренным изменениям. В рамках 
каждого исторической трансформации казачества, происходили коренные изменения всей куль-

турной модели казаков, изменялась система ценностей, а вместе с тем изменялся механизм 
передачи культурного опыта и сохранения традиции. [6, с. 1] 



Традиционная культура казачества в антиказачьей политики советской власти в 1919-1920-

х гг. все время трансформируется под воздействием нескольких факторов: отмены сословий,; 
социалистической модернизации всей территории бывшей Российской империи, и в частности 
на территориях исконного проживания казаков; всей общей унификации культуры в условиях 
социалистической системы. 

Поскольку в масштабах государства каждый народ Российской Федерации создает, сохра-

няет, передает из поколения в поколение культуру, созданную предшественниками и современ -

никами, то подлинный расцвет национальных культур в регионе обеспечивается взаимодейст-

вием культур, проживающих на одной территории народов. 
В российском обществе на протяжении столетий складывались учреждения культуры раз-

личных видов и типов в зависимости от общественно-экономических формаций и конкретных 
социокультурных ситуаций в стране. [7, с. 79] 

В зоне особого внимания находятся конечно же культурно-досуговые учреждения, включа-

ющие в свои фестивальные и культурно-массовые программы пропаганду традиционных куль-

турных ценностей казачества.  
Непосредственную работу по популяризации традиционной казачьей культуры среди насе -

ления, настоящим сердцем и двигателем по праву являются специально созданные в Домах на-

родного творчества структурные подразделения - отдел казачьей культуры.  
Отдел традиционной казачьей культуры призван обеспечить все условия для творческой 

деятельности фольклорных казачьих коллективов и исполнителей казачьей песни. На базе 
Домов народного творчества, Домов культуры, создаются и успешно осуществляют свою дея-

тельность самодеятельные коллективы казачьей песни, которые посредством своих выступле -

ний имеют возможность донести традиционные казачьи песни буквально до каждого слуша-

теля, будь то в городе, районе или крае.  
Отдел традиционной казачьей культуры призван хранить, распространять и осваивать 

казачьи культурные ценности в условиях современности, тем самым повышать роль традицион-

ной казачьей культуры в воспитании патриотических качеств у подрастающего молодого поко -

ления.  
Кроме того, в настоящее время наблюдается тенденция к увеличению разнообразия форм, 

методов и выразительных средств. Собственно весь процесс работы по сохранению казачьей 
культуры начинается с отыскания и фиксации фольклорного материала, а затем продолжается в 
различных формах его распространения и популяризации. Вторую, не менее важную задачу, 
которую решают Дома народного творчества, это развитие традиционной казачьей культуры в 
современных условиях. Конечно, главным объектом внимания Домов народного творчества 
являются действующие казачьи коллективы, детские и взрослые, осуществляющие популяри-

зацию и распространение фольклорного песенного и так же декоративно-прикладного народ-

ного творчества. 
Проведение Учреждениями культуры фестивалей казачьей песни стало повсеместным. 

Целью таких фестивалей является сохранение, развитие и популяризация самобытной казачьей 
культуры в современном обществе. В рамках фестивалей проходят и мероприятие культурно-

просветительского характера, направленного на формирование глубоких знаний об историчес -

ки сложившихся социальных нормах, ценностях и культурно-исторических традициях казачес-

тва.  
Но не только песнями жива казачья культура. Другим её базисным фундаментом можно 

считать музеи разного масштаба и уровня. Музеи, являющиеся хранителями материального – 

культурного наследия и напрямую взаимодействуют с обществом. Музей, будучи непосредст-

венно связанным с социальными и культурными взаимодействиями, несет в себе и социоло -

гическую определенность. 
Музей всегда занимал особое место в изучении истории, становления и развития культуры, 

в исследовании предметного и природного окружения человека, а также в обогащении содержа-

ния и форм просветительной, образовательной и воспитательной деятельности. Современный 
музей как социальный институт, представляющий лучшие образцы архитектуры, живописи, 



скульптуры, музыки, иллюстрирующий в фольклоре и прикладном творчестве сконцентриро-

ванное отражение культурной памяти, исторического и культурного наследия, принимает 
участие в формировании исторического самосознания. Музей выступает как посредник, между 
человеком и культурной средой; он доносит до каждого отдельного человека по средствам выс-

тавок и экспозиций, целый комплекс духовных ценностей, идей, эмоций и, тем самым, включа -

ет его в культурно-исторический процесс.  
Музей – это главный хранитель культурной памяти и культурного наследия, памятников 

истории и культуры. Музей сосредоточивает в себе весь цикл сохранения истории и культуры: 
сбор, хранение, изучение, атрибуцию, исследование, представление, создание научного и куль -

турного продукта.  
Создание такого комплексного музея истории и культуры сибирских казаков в Сибирском 

регионе, является существенным фактором в реализации задач интеграции образования и вос -

питания. Основные фонды экспозиций будущего музея должны составлять документы, ордена 
и медали, военные и боевые артефакты, предметы старинного казачьего быта, скульптуры вид-

ных деятелей сибирского казачества, живописные полотна.  
Постепенно база будущих экспонатов должна расширяться и обновляться.  Создание экс-

позиций – это будущий результат целенаправленной, творческой, поисково-исследовательской 
работы.  

Говоря о культурной среде сибирского региона, нельзя не сказать о существовании крае-

ведческих музеев, связанных с сохранением истории и культуры в Сибири.  
Особое внимание заслуживает историко-краеведческая и экспозиционно-выставочная дея-

тельность краеведческих музеев.  
Краеведческий музей является одним из очагов культурной жизни города, поселка, являет-

ся хранителем элементов традиционной национальной культуры. Он осуществляет сбор и хра -

нение памятников материальной и духовной культуры, стремится приобщать людей к культур-

ному, историческому наследию, знакомит посетителей с памятниками истории, культуры, 
бытом и традициями. 

Экспозиционные материалы краеведческих музеев систематизируются относительно време-

ни и места характеризуемых событий и объектов.  
Посетители музеев изучают казачьи и православные традиции, фольклор, национальную 

обрядовую культуру, народные ремесла и промыслы. Музеи бережно хранят боевые артефакты 
вооружения, казачью и воинскую атрибутику, фотодокументы, выпуски газет. Предметы быта, 
предметы этнографических коллекций.  

За время музеи за время своего существования приобретали самобытное лицо, становились 
центром памяти, духовности и культуры. Направление краеведческих музеев, историко -крае-

ведческое, базирующееся на изучении истории и происходивших исторических событий, род-

ного города, района, края, жителей, воинов, героев.  
Так как традиционная культура казаков, казачий фольклор, военное искусство и казачий 

быт, является связующим компонентом казачьего менталитета, формой народной памяти об 
исторических событиях, закрепления и передачи накопленного социального опыта, важнейшим 
средством сохранения и передачи бытовой культуры и боевых традиций сибирского казачества, 
подрастающему поколению казаков, что способствует выработке у них собственных ценност-

ных установок, накоплению художественно организованного, осмысленного опыта.  
Формат мероприятий, сохраняющих традиционную казачью культуру, охватывает большой 

перечень направлений и деятельности, позволяющий осуществлять изучение, сохранение, попу-

ляризацию и развитие самобытной традиционной культуры сибирского казачества. 
Наиболее широко в деятельности учреждений представлена культурно-массовая работа – 

это, организация тематических выставок, концертов самодеятельных казачьих коллективов, 
проведение всероссийских, региональных, областных фестивалей казачьей культуры.  

Особо необходимо отметить, что учреждения культурно-досугового типа для казачьих 
творческих самодеятельных коллективов, являются базовыми репетиционными и сценическими 
площадками. Самодеятельные творческие казачьи коллективы становятся постоянными участ-



никами всех культурно-массовых мероприятий, фестивалей казачьей песни, конкурсов казачьей 
культуры, тем самым сохраняют и пропагандируют самобытную культуры сибирского казачес -

тва. 
Ценность возрождения в современной России культурного феномена российского казачест-

ва, охватившего все регионы России, определена потребностями российского общества, нужда -

ющегося в национальном стержне. 
Обращение к истокам традиционной казачьей культуры на современном этапе является 

закономерным, историческим шагом. Казачество, опирающееся на традиционные смыслы пони -

мания культурно-нравственных, культурно - духовных ценностей, созидательной любви к свое-

му Отечеству, в современном мире является силой способной стать звеном в системе противо-

весов в полиэтничных и многоконфессиональных регионах Российского государства. 
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Казачья станица 
Когда в начале 20-го века известная омская предпринимательница и меценатка Мария 

Александровна Шанина выделила большую сумму денег на открытие в Омске института, 
Министерство образования в Санкт-Петербурге всячески этому противилось, ссылаясь на то, 
что Омск - это казачий город и "студенческая романтика" не для него. До 1919 года Омская 
земля была казачьим краем. 
 

Так кто же такие казаки? 

Государства не могут существовать без армий. И соседи рядом воинственные, и земли 
спорные под боком, неосвоенные. Когда армия воюет – тут всё понятно. Всё для победы! А вот 
содержать постоянную, регулярную армию в мирное время очень дорого. Её ведь и кормить, и 
одевать, и вооружать надо. Да ещё и учить воинскому искусству. И всё это – большие деньги. 

Это хорошо ещё, если государство не слишком велико. Армия нужна небольшая. А если 
страна огромна и граница длинная, то и армия должна быть очень большой. И такую армию в 
мирное время прокормить практически невозможно. Как же быть? Можно на время войны 
заплатить отрядам «наёмников», только какая на них надежда? Солдаты умирают за Родину, а 
за деньги умирать никому не хочется. 

 
Так уж сложилось на Руси, что на её границах, подальше от чиновников и налогов, всегда 

селились вольные люди (часто «беглые»), которые и хлеб растить могли, и от врага копьём и 
шашкой оборониться. Назывались они «казаками» и вместе с семьями объединялись в казачьи 
общины, а общины объединялись в «войско», которое получало название по месту проживания. 
К 15-му веку возникли общины вольных донских, днепровских и волжских казаков. В 16-м веке 
образовалась Запорожская Сечь, а позднее — общины вольных терских, яицких (река Урал 
тогда называлась Яик) и сибирских казаков. То есть Сибирское казачье войско – это не армия, а 
казаки с семьями, живущие общинами на Сибирской земле, ближе к границе. 

Высшим органом самоуправления у казаков было общее собрание мужского населения – 

круг. На нём решались все важные дела войска, избирались войсковой атаман, а в период воен -

ных действий — походный. К началу 20-го века главным в каждом казачьем войске был назна-

чаемый императором войсковой наказной атаман. 
Государи Московские быстро поняли, что из вольнолюбивых, отчаянно-храбрых прирож-

дённых воинов – казаков получится прекрасное дополнение регулярной армии – иррегулярные 
войска (то есть такие войска, которые собирают только на время войны). В мирное время казаки 
превращались в хлеборобов и скотоводов, но не платили государству налогов, которые плати -

лись остальными жителями страны. Зато в военное время каждая казачья станица должна была 
выставить определённое количество казаков, каждого с конём и в полной воинской справе - 

обмундировании (справных казаков). Так что оружие у казаков передавалось от отца к сыну. 



Кроме того, земли казачьим войскам выделялись на границах, так что казаки автоматически 
обороняли границы государства от набегов кочевников. С 1842 года в русской армии появились 
казачьи отряды «пластунов» - метко стреляющих кубанских казаков-охотников, умеющих 
скрытно ползать (ползать по-«пластунски»). 

Казаки – это не нация, а особое привилегированное военное сословие, то есть группа лю -

дей, которая исполняет перед государством определённые обязанности и за это имеет опреде -

лённые льготы. Сословиями в России были, например, купечество, духовенство, крестьянство, 
мещанство, дворянство. Язык казаков — русский, хотя у казаков, живущих тесными общинам, 
сформировался собственный, очень необычный говор. В казачьей среде отмечается ряд диалек-

тов: донской, кубанский, уральский, оренбургский и другие. Отличаются казаки не только гово-

ром, но и одеждой. Традиционная одежда казаков – синие (иногда чёрные) шаровары с лампа-

сами. У каждого войска были лампасы определённого цвета. У донских и сибирских казаков, 
например, лампасы были красного цвета, у кубанских и уральских – малинового, у терских и 
оренбургских – голубого, а у астраханских и забайкальских – жёлтого. Традиционный головной 
убор – фуражка, папаха или кубанка. Костюм казаков разных войск формировался под воздей-

ствием культур живущих рядом с ними народов. Многое было позаимствовано у кавказских 
народов. У сибирских казаков, например, в ходу была праздничная рубаха «ермаковка» (в честь 
Ермака Тимофеевича). Женщины одевались заметно богаче крестьянок. Из военных походов 
казаки привозили своим жёнам, матерям и сёстрам дорогие иноземные наряды, так что казачки 
одевались с учётом последней парижской моды. Юбки и богато украшенные блузы. На голове 
файшонка – ажурный маленький платочек (голова у православной женщины должна быть по -

крытой).  
Большинство казаков были православными, но среди них встречались и старообрядцы, нем-

ного мусульман и даже буддистов, так что казаки всегда отличались веротерпимостью.  
Стать казаком мог мужчина любой национальности и вероисповедания. Государству всегда 

не хватало казаков, поэтому иногда «оказачивали» даже пленных французов, шведов и поляков, 
желающих стать казаками и послужить России. В отличие от регулярной армии, в которую при -

зывали не всех мужчин других сословий, казаки, начиная с 18-летнего возраста, все поголовно 
были обязаны прослужить 20 лет. 

 
С помощью казаков русские правители сначала освоили ближние граничные земли – гро-

мадные пространства Дикого поля и окраины России и Украины, а затем казачьи экспедиции 
отправились на восток, расширяя границы России до американского побережья. Это было уди-

вительное время! Презрев трудности и опасности, казаки во главе с Ермаком Тимофеевичем, 
Василием Поярковым, Владимиром Атласовым, Семёном Дежнёвым, Ерофеем Хабаровым и 



другими отважными землепроходцами обеспечили стремительное освоение Сибири и Дальнего 
Востока. 

Между прочим, за 46 лет до освоения полковником Бухгольцем первой Омской крепости 
казаками и служилыми людьми уже была основана Чернолуцкая слобода. Так что наше Черно -

лучье сначала было казачьим передним краем, границей с дикой степью. 

 
Сибирское войско называлось «линейным». Это потому, что Сибирь отгораживалась от 

кочевых народов (прежде всего джунгар), которые постоянно беспокоили границу разоритель-

ными набегами, линиями укреплений: крепостей, форпостов, редутов и маяков. Центром линий 
была Омская крепость. А сформировал и укрепил эти сибирские линии Иван Иванович Шприн -

гер. Служили на этих «линиях» как раз сибирские казаки. Между укреплениями линии были 
созданы специальные полосы из срубленных деревьев, укреплённые рогатками. Вдоль полос от 
укрепления к укреплению курсировали казачьи разъезды. Увидев следы нарушения полосы, 
казаки зажигали на ближайшем маяке тревожный сигнальный костёр, и к месту прорыва кочев -

ников выдвигались казачьи войска. Служба у них была нелёгкой – людей сильно не хватало. На 
помощь сибирцам посменно на 2 года приходили отряды по 1000 донских и яицких (уральских) 
казаков. Так что Омская земля действительно была «казачьим краем». 

В Гражданскую войну много казаков поддержало белых. В 1919 году по Омской земле про-

катилась волна «расказачивания». Казаков уничтожили, как сословие. Арестовали, расстреляли 
или выслали множество достойных, работящих казаков и их семей. Часть сибирских казаков 
ушла в Китай. Россия чуть не потеряла свою важную и бесценную часть – казачество с его ис-

торической памятью, свободолюбием, верностью воинскому долгу, присяге, исполнительно-

стью, коллективизмом, взаимовыручкой, почитанием старших, культом дома и семьи, с их 
самобытными сказками, песнями, танцами, семейными обычаями и обрядами. 

До 1936 года о казаках усиленно «забывали». Клим Ворошилов восстановил казачьи части 
в войсках Красной армии. В Великую Отечественную войну сибирским казакам, воюющим за 
Красную армию (примерно 80% от всех сибирских казаков), противостояли сибирские казаки-

эмигранты, из которых гитлеровцы сформировали кавалерийский казачий сибирский корпус. 
Победа осталась за Красной армией. 

С 1992 года в России начался процесс восстановления казачества. И права была казацкая 
пословица: «Козацькому роду нема переводу». 

Эксперт: Жигунова Марина Александровна 

Рассказал: Юрий Евгеньевич Тетерин  



Дальний Восток 

Как живёт сегодня Дальний Восток России 
https://dzen.ru/a/Y5yP_AhnDUh4MePg?referrer_clid=1400&sid=472158209161907149 

 

Жители Центральной и Западной России не очень ясно представляют себе, как уст-

роена жизнь на Дальнем Востоке страны. Отдалённый регион на другом краю земли, до 
которого на поезде нужно ехать целую неделю, представляется достаточно неисследован-

ным и необжитым местом с прекрасной дикой природой, уникальным климатом и редки -

ми очагами современной цивилизации.  
 

 
 

Дальневосточная тундра 
 

https://dzen.ru/a/Y5yP_AhnDUh4MePg?referrer_clid=1400&sid=472158209161907149
https://smapse.ru/catalog/country-1/


Соответствуют ли реальности легенды об огромном выборе дешёвых морепродуктов в 
местных магазинах, медведях и диких кабанах на городских улицах или шаговой доступности 
экзотических азиатских цивилизаций Японии и Китая?  

 
 

На самом деле, в большинстве аспектов жизнь на Дальнем Востоке похожа на жизнь в 
любом другом российском регионе, но своя специфика всё же присутствует, порождая много-

численные мифы и романтические представления о здешней реальности, о правдивости кото -

рых мы и поговорим. 
 

Дорогие продукты 

Высокие цены на продукты питания, свойственные региону в целом, но особенно хорошо 
заметные в самых отдалённых его частях - на Камчатке и Сахалине, обусловлены сложными 
климатическими условиями, плохо подходящими для ведения масштабного сельского хозяй -

ства.  
Большую часть традиционных для россиян продуктов питания приходится завозить из 

более западных частей страны, где их производят. Свою роль в ценообразовании играет и сла-

бая транспортная доступность некоторых областей региона, зависящая от сезонных факторов.  
Приморский и Хабаровский края в этом отношении имеют более благоприятное расположе -

ние, и, соответственно, более приемлемые ценники. 
 

Высокая доля азиатской экономики 

Географическое положение региона однозначно обуславливает его экономические приори -

теты. Доля азиатского импорта многократно превышает редкие вбросы западной продукции, 
практически стремящиеся к нулю, поскольку везти товары из соседней Азии в разы дешевле, 
чем из Европы.  

Этими нехитрыми причинами обусловлено засилье на дорогах региона праворульных 
машин из Японии. В Хабаровском крае количество подержаных японских автомобилей дости -

гает 85%, постепенно снижаясь в западном направлении и уступая перевес леворульным лишь 
западнее Иркутска.  

Магазины розничной торговли также отводят целые отделы азиатским товарам, что для 
местных жителей уже давно стало привычным явлением и не кажется экзотикой, как в цент-

ральных регионах, куда азиатские товары начали поступать не так давно и только по некоторым 
позициям.  

Особое место в жизни дальневосточников занимает азиатская еда, которая широко пред-

ставлена как в розничной торговле в виде традиционных продуктов питания из Китая, Кореи и 
Японии, так и в меню многочисленных этнических ресторанов, открытых представителями 
этих стран. 

https://smapse.ru/catalog/country-31/
https://smapse.ru/catalog/country-18/


Морепродукты 

 
 

Слава дальневосточных морепродуктов вполне соответствует их высокому качеству и не-

превзойдённым вкусовым достоинствам. Свежевыловленное сырьё для будущих деликатесов не 
подвергается заморозке и перерабатывается непосредственно на месте промысла, а порой даже 
прямо на промысловом судне. 

В популярных туристических центрах цены на морские деликатесы могут оказаться даже 
выше московских, но местные жители знают, где купить морепродукты по приемлемой цене.  

К сожалению, до сих пор существует браконьерский промысел, и ушлый местный житель 
может предложить неразборчивым покупателям приобрести икру или крабов по совсем низкой 
цене, но это незаконно и наказуемо. 

 

Дача на море 

Жители Приморья напоминают по своему подходу к дачному отдыху жителей Краснодар -

ского края, которые тоже воспринимают дачу с видом на море как нечто обыкновенное.  
 

 
 

Для остальных россиян на большей части территории страны иметь дачу вблизи какого 
угодно водоёма - редкая удача, а поездка на море, хотя бы на короткое время отпуска, становит-

ся желанной целью, стоящей целого года работы и некоторых усилий и жертв. 
 

Удивительная природа 

О природе Дальнего Востока можно написать несколько томов, так она разнообразна и 
необычна для жителей Русской равнины, где на многие километры простираются луга и леса, 
иногда пересечённые реками и разбавленные озёрами или болотами.  

 



 
 

Кроноцкий биосферный заповедник 
 

Горный рельеф Дальневосточных окраин России обеспечивает одновременное присутствие 
на небольшой территории множества природно-климатических зон, поражающих своей уни-

кальностью.  
Великолепие горных хребтов, вулканов и сопок, тихоокеанские волны, разбивающиеся о 

прибрежные скалы, горячие источники, экзотические местные растения и животные - чтобы 
увидеть всё это своими глазами, стоит однажды решиться и пересечь огромные пространства  

нашей страны.  
 

 
 

Красоты Камчатки 
 

И насчёт медведей на улицах - да, иногда случается медведю или дикому кабану заглянуть 
на улицы таёжных посёлков или даже крупных городов. Особенно часто такие визиты проис -

ходят на Камчатке, где медведи прекрасно чувствуют себя в дикой природе и широко распрост-

ранены. 
 



Почему люди "бегут" с Дальнего Востока. 
Мнение дальневосточницы, которая уезжать не хотела 

https://dzen.ru/a/YVPMq9mN8XiNKLqG?referrer_clid=1400& 

  

Дальний Восток - регион с самым большим оттоком населения России, люди буквально 
бегут отсюда. Я прожила на Дальнем Востоке большую часть жизни и длительное время не 
хотела уезжать. Сейчас все больше склоняюсь к тому, что выбора у меня особо нет...  

Вопрос жизни на Дальнем Востоке я неоднократно обдумывала сама, обсуждала с семьей, 
друзьями и знакомыми, читала статьи и мнения, в том числе не только дальневосточников. 

Удивительным для меня стало, что некоторые жители центральных регионов считают, что 
мы тут на ДВ с жиру бесимся и едем к ним просто так, от хорошей жизни. 

 

 
 

В Питер посоветовали взять зонт... 

https://dzen.ru/a/YVPMq9mN8XiNKLqG?referrer_clid=1400&


Мне однажды в комментариях написали: странно, что политикой Путина недовольны, ведь 
в центральной части России (аж!) 94% за него. И тут я задумалась: а может в центре-то реально 
настолько жить круче!  

Плюс, когда я писала статью Что меня держит на Дальнем Востоке: упорно не хочу уезжать 
из региона, поняла, что у меня нет ни одной рациональной причины здесь оставаться!..  

Большинство моих знакомых, которые не хотят уезжать с ДВ, называют две причины тако-

го решения: 
1. Родился и вырос здесь, вся семья и друзья рядом. 
2. Нет желания начинать все заново где-то еще (иногда еще добавляют, что в принципе не 

верят, что где-то может быть лучше). 
Думаю, уже понятно, что про преимущества региона никто и не говорит. Почему? Ну, 

может, потому что их нет? 

Буду рада, если в комментариях меня кто-нибудь разубедит! Я не сужу с горяча, и мне 
интересны мнения! Давайте, вместе найдем плюсы жизни на Дальнем Востоке. 

 

 
 

Мыс Тобизина 
 

А теперь о том, почему же все-таки с ДВ люди уезжают. 
Причина №1 - Суровые климатические условия  
Не будем лукавить, это действительно причина для многих, даже я хочу жить там, где 

потеплее и комфортнее. 
Причина №2 - Отсутствие работы, в том числе по специальности, низкие зарплаты даже на 

хорошие профессии 

Я сама столкнулась с проблемами в поиске работы, когда закончила университет, но можно 
сказать, что мне повезло. Моим знакомым и друзьям хуже, чем мне: работаешь за десятерых не 
по специальности (потому что по специальности нет работы), а получаешь денег только на 

https://dzen.ru/a/YTbIuHCxNXKLybkX?integration=site_desktop&place=article_related
https://dzen.ru/a/YTbIuHCxNXKLybkX?integration=site_desktop&place=article_related


половину человека. Мне самой при наличии основной работы с неплохой (относительно) зп 
приходится еще и подрабатывать.  

И ни для кого не секрет, что во многих компаниях на вакансии сажают по связям (в моем 
окружении тоже такое есть, и слышу я об этом очень часто от знакомых, например.  

Еще пример: одна из моих подруг этим летом закончила университет. Она экономист со 
знанием нескольких языков, год проучилась в Японии. В общем, по идее она  специалист 
высокого класса, но работы практически нет, а там где нормальные вакансии требования к 
опыту гигантские, и это при мизерной зарплате. 

 

 
 

Владивосток 
 

Причина №3 - Высокие цены практически на все (начиная с продуктов и бытовой химии, 
заканчивая жильем) 

И этот фактор при отсутствии нормальной работы и достойной оплаты труда!  

Квартиры во многих регионах Дальнего Востока стоят так же, как квартиры в Москве и 
Питере. Даже маленькие квартирки по типу студии продаются за огромные суммы. Найти хоро-

шее жилье в пределах двух-трёх миллионов весьма проблематично. То же самое и с арендой. 
Могу сравнить с Челябинском, так как там живут родственники, и Новосибирском, так как 
иногда сама именно там смотрю жилье. Там цены на квартиры по типу такие же, как в Хабаров-

ске, например, значительно ниже. 
Цены на продукты и предметы быта тоже высокие. Например, даже в Приморье, где улов 

рыбы - это нормальный и естественный процесс, цена на морепродукты очень большая. Слыша-

ла даже, что в Москве та же икра дешевле. 
 

Причина №4 - Низкое качество здравоохранения и образования  

Я уже несколько лет не хожу в государственные больницы и посещаю только частных 
врачей. Благо, что у меня еще хороший иммунитет, и я практически не болею. И не хочу 
заболевать, тем более серьезно, потому что в случае чего, не знаю, куда бежать.  

Еще когда училась в школе, заболела гнойным лимфаденитом: лимфоузлы воспалились, на 
шее вылезла гнойная шишка, температура подскочила до 38,5. Папа повёз меня в больницу, к 
которой я была приписана. Хирург был в отпуске, дежурного не было. Мы поехали в другую 
больницу, а там нас отказались принять, во взрослой поликлинике тоже решили, что у них нет 



врача, который может мной заняться. Простояв очередь в главной городской больнице почти 
час, мы выяснили, что их хирурги не занимаются такими пустяками. Спустя 5 часов мотания по 
городу, меня принял хирург в детской поликлинике на другом конце города, который вырезал 
шишку за 10 минут. Я ему до сих пор очень благодарна, так как состояние мое ухудшалось, а 
папа очень сильно переживал. Но он оказался одним из десятков...  

И это просто один пример из тех, что были у меня или моих знакомых.  
Никогда ещё не забуду, как аллерголог пыталась отправить меня на УЗИ желудка, считая, 

что у меня крапивница не потому что я аллергик с детства (причем в детстве проверки дела-

лись), а потому что у меня проблемы с питанием. Или как на УЗИ сердца у меня 20 минут не 
могли найти... сердце, хотя тут, возможно, дело во мне ;) 

В своём образовании я разочарована, и не стесняюсь об этом говорить. Причём как в 
школьном, так и в университетском. А программы, по которым учат "современных" специалис -

тов заставляют волосы на голове шевелиться. Как и некоторые школьные учебники. Ну и, 
конечно, знаменитая фраза, когда приходишь работать по  специальности, а тебе говорят: 
"Забудь все, чему тебя научили в университете" - 4 года жизни, сотни тысяч рублей... 

 

Вот такие причины в основном заставляют людей бежать с Дальнего Востока. По сути, мы 
просто хотим лучшей жизни. И вообще жизни, а не существования. 

Конечно, на Дальнем Востоке есть хорошая работа, на которой работают хорошие специа -

листы, но таких возможностей значительно меньше, чем кажется, а нас здесь не мало...  
Какова жизнь в центре? Я пока не знаю, но завтра лечу сначала в Питер, а через несколько 

дней еду в Москву. Может тогда мне станет понятно. Но, если честно, я боюсь увидеть там 
Капитолий и понять, что мы на Дальнем Востоке просто дистрикты (отсылка к серии книг и 
фильмов "Голодные игры")... 

 

Комментарии 

Yury P.P.Те кто хотят уехать и могут, они уедут с Дальнего Востока или из Сибири в центральные города и 
далее. Но, вопрос не в них, а в тех, кто остается, и кто хочет приехать на ДВ. А они есть тоже, потому 
что хотят уехать из своих мест, где им что-то не нравится. Это нормально. Вот для них нужно создавать 
плюсы. Если построены дома и жилье, значит, там будут жить люди, но им нужна работа, школы, 
университеты, парки, спорт... А море уже там есть. Но, главное, что поражает в том же Приморье, это 
то, что имея те же морские богатства, ты должен платить больше, чем тот же москвич. Ещё грустнее, 
что ты это даже не видишь в магазинах. От исключения географической несправедливости, будут 
счастливы и те, кто живёт и родился на ДВ. 
Владимир РодионовYury P.P., Хватит врать про центральные районы, никто туда не едет, едут конкретно 
в искусственно созданные и распиаренные кормушки: Московский регион, Питер с пригородами, Краснодыр с 
Сочи-Анапами и всё. В других регионах центра - реальная демографическая катастрофа. 
Москва, Камчатка, ИндияYury P.P., на Камчатке не так - мы не только видим все свои морские богатства: 
икру, рыбу, крабов - только ещё и по доступной цене. У нас, например, есть программа (не знаю от кого она - 
федеральная или чисто инициатива нашего губернатора), но горбуша у нас стоит 65 р/кг, кета - 92 р/кг и 
т.д. свежемороженые. Чего не скажешь о москвичах! Они, бедные, приезжают к нам и увозят полные 
чемоданы! Подробней читайте у меня на канале. 
Иванна самом деле "родился здесь и вырос" - очень даже рациональная причина: "Родина" называется. 
Просто у русских ДВ ещё не сформировалось своей идентичности, и они воспринимают как родину всю 
Россию. Я тоже по молодости так воспринимал, а сейчас всё, решил для себя, что крайняя допустимая 
точка в движении на запад - Красноярск (но так далеко я таки не забрался). И то, помирать вернусь всё 
равно поближе к родным местам. Ну и я злобный, очень. Поэтому всегда спрашиваю у уехавших на запад 
страны - как там, из окна в Европу не сильно дует, не залетает ничего? 

Daria Mu в ЯпонииЯ считаю, что все это выбор каждого отдельно. Злобный вы или нет, но каждый человек 
имеет право на свое мнение и выбор в жизни. Я вот уехала не на запад, а на восток и вообще в другую 
страну. Меня за это часто оскорбляют "злобные", но в итоге жизнь моя. Так же и вы приняли решение 
относительно своей жизни для вашего лучшего будущего. 
Елена НикифороваА у меня своя история. Родилась на ДВ в семье потомственных военных. Муж тоже 
военный в отставке. Объездили почти всю Россию. Могилки по всей стране остались. Ездим, ухаживаем. 
Вроде как во всех городах свои. Знакомые места, воспоминания детства... Есть что сравнивать. Живём в 
Питере. Климат тяжёлый. Цены - средние. Зарплаты - разные. Всё-таки, чтобы пробиться, нужны хоть 
какие- то знакомства и рекомендации, как с одной, так и с другой стороны. Волгоград - климат тяжёлый! 
Цены чуть пониже. Зарплаты - пониже. Но народ живёт позажиточней. Владивосток - климат, такой же, 

https://dzen.ru/id/63c86a293719c524dd01bb8c
https://dzen.ru/id/623353b958f0eb4d347fae83
https://dzen.ru/id/62943a40032e585ab669b279
https://dzen.ru/id/5bdbcea7f7a35000aa01aa18
https://dzen.ru/daria_mu_blog
https://dzen.ru/id/5ca5e7984117ae00b4d77c78


как и во всей России: "то понос, то золотуха". Цены - высокие! Были там в 2021 году - прифигели. Дорого. 
Гостиницы, турбазы, бананы... но люди как-то живут. И особо несчастных вокруг не наблюдалось. 
Наоборот. Таких вежливых, доброжелательных, позитивных людей я нигде не встречала. А насчёт климата 
- самое "козырное" место заняла Москва. Там вправду хорошо, поэтому и народу очень много. Для меня это 
плохо. Поэтому живу в самом ближайшем пригороде Петербурга и езжу по стране. Зарплата позволяет. 
Владивосток планирую на лето 2025-го. К тому времени должен забыться долгий и мучительный перелёт. С 
детства не люблю летать. Когда одна бабушка во Владивостоке, другая в Волгограде... и обе очень 
любимые, а живёшь ты в Москве. Тяжело. 
Daria Mu в ЯпонииЯ вас понимаю, у меня в какой-то степени семья тоже сильно раскидана по России, а 
живу я сейчас вообще в другой стране. 
рамиля ахметвалиеваВезде хорошо, где нас нет. 
Daria Mu в ЯпонииНо это не повод переставать искать что-то лучшее. 
Москва, Камчатка, Индия Я, наоборот, прибежала сюда. Из Москвы. Нынешние тенденции говорят об 
обратном. 
Daria Mu в ЯпонииМожет тенденции и говорят, но статистика совершенно иная. Хотя эта статья писа-

лась ещё аж год назад. Я успела даже в другую страну уехать. 
НатальяDaria Mu в Японии, Я 15 лет грезила переездом в Краснодар, но 2 года назад, побывав там впервые, 
поняла, что это не то место, где я хочу жить. В том году уехали из Владивостока в Приволжье, не 
жалеем!!! 
Daria Mu в ЯпонииДа, не всегда наши ожидания совпадают с реальностью. Я же в итоге переехала в другую 
страну, и хотя довольна своим выбором, все же понимаю, что он не окончательный, и меня еще куда-нибудь 
занесет. 
Москва, Камчатка, ИндияDaria Mu в Японии, статистика - это как общая температура по больнице. Нашу 
статистику почитаешь, так вообще Камчатка - самый дорогой край по ЗП)))) что не имеет НИКАКОГО 
отношения к реальности! 
Олег К.Все, что автор относит к недостаткам ДВ, есть во всех регионах России, кроме Москвы, СПб и 
столиц нефтегазовых регионов. Всегда удивлялся, что семьи военнослужащих-дальневосточников в отпуск 
стремились в Сочи, парились в вагонах 7-8 дней. Это при том, что побережье океана от Владика и выше - 
Находка и т.д. - отличное место для отдыха. Для чего мучения поездки в Сочи. А для того, чтобы жена 
моряка и др. могла на вопрос подруг где отдыхала, ответить гордо задрав носик - В СОЧИ!!! Это ценой 14 
суток в поезде (туда-обратно). 
Сергей СмирновДевушка, все верно написано!! Еще хочется добавить и про экологию ужасную, климат - 

реально гадкий! Города разбитые, серые, грязные, неуютные!! Владивосток, еще выигрывает из-за моря ну 
не более!! На счёт медицины и образования, тут тоже соглашусь, еще хуже дела в совсем провинциальных 
городках и уж тем более, селах!! Там врачей, больниц нет!!! Нет стоматологов, нет узи, кет кардиологов, 
нет роддомов, нихрена нет!!! Это великая страна!!! Ну, какой губернатор!! А дороги?? Я каждый год езжу 
в отпуск всю свою сознательную жизнь на запад, в основном в СПб, к друзьям, знакомым, родственникам, 
бывшим коллегам, которых становится все больше (тех, кто уезжает)!! Я хочу сказать, таких дорог и 
такой срачи нет нигде как у нас!!(Я много где побывал, учился в ДВГУПС в Хабаровске) служил в Краснодаре 
и так далее и не только там. Приморье объездил вдаль и поперек. Одно хочу сказать, сам, как только в 
ближайшее время рассчитаюсь за жилье (ипотека) - уже 10 раз пожалел, что взял в Приморье!! Как раз, к 
этому времени дети закончат учебу вузах, ни дня не буду сидеть здесь, сразу детей, друзей, жену, любов-

ницу, всех заберу с собой!! Кстати, брат родной семьей, тоже, через год переезжают в Казань!! И если 
честно, плевал я на то, кто там говорит, мол, у меня могилы здесь (считаю полный бред), мы живые сейчас, 
а память о близких, она в нас, а не в могилах! Или другие высказывания! Далеко не умных людей, а трусливых, 
неумелых, боящихся что-то менять! И да, ДВ, в частности Приморский край сильно быстро уменьшается 
население, уезжают более решительные, умные и с возможностями, а остаются … и на их место при-

езжают такие же или ещё хуже, маргинальные личности!! Поэтому, девушка, если есть возможность хоть 
какая-нибудь, не бойтесь и не сомневайтесь!!! И вам и вашим детям будет там на много проще! 
Daria Mu в ЯпонииКонечно, есть много причин, чтобы покинуть Дальний Восток, но там остается немало 
хороших людей. И не потому, что трусят или не хотят что-то менять, а потому что у них другие ценности 
и мировоззрение. Они ставят в приоритет другие вещи, умеют находить что-то положительное и прият-

ное даже не в самых хороших ситуациях. Я к тому, что мне приятно, что вы согласны с моим мнением, тем 
более, что меня неоднократно обвиняли в обратном и оскорбляли. Но это не значит, что нужно оскорблять 
в ответ или людей, чье мнение с нашим не сошлось. Так что все видят мир по-своему, и кому-то ДВ - это 
самое прекрасное место в мире, и так оно и есть. Я свой выбор сделала. Они его тоже делают, по своим 
причинам. 
Олег К.Сергей Смирнов, все, что описали как недостатки ДВ, присуще всем регионам России, кроме Москвы 
и СПб да столиц нефтяных регионов. 
сергей И20 сентября. Днём плюс 26. В субботу купался в море. Тайга ещё зелёная. Поехать, что ли в Питер 
на Балтику, на море... посмотреть 

Daria Mu в ЯпонииА почему бы и нет. Если есть возможность, то ее точно нужно реализовать... 
Владимир К.О чем вы пишите? Ну. Не нравится - уезжайте. Что нудить!!! Проживем без Вас. 
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Daria Mu в ЯпонииЯ пишу свое мнение о ситуации. Если вам так не нравится, зачем вы комментируете? Из-

за вашего комментария статья никуда не денется, я не расстроюсь. И точно так же проживу без вас, где 
бы я ни была. Не нравится. Не читайте. Зачем нудить в комментариях!!! 
Виктор ХванЯ бы тоже слинял, но восточнее нет ничего. А на запад неохота, даже отдыхать там не 
нравится, только в гости. 
Daria Mu в ЯпонииКаждому свое. Может, однажды найдёте, что ищите. 
олег карасёвВообще-то, Москва и Питер, это другое государство. Поэтому статья ни о чём. 
ЕкатеринаЖиву на Сахалине. Никогда не уеду. Влюблена в остров..... 
Daria Mu в ЯпонииПонимаю вас. Я на Сахалине никогда не была, но у меня много знакомых оттуда. Слышала 
только хорошее в отношении природы. Надеюсь, однажды удастся туда добраться. 
Сергей ЩипачевЕкатерина, моя родственница ездила туристкой по Норвегии, Финляндии. Скажу честно, 
фотки видов не впечатлили. На Сахалине, в Приморье виды поинтересней. А какая у нас здесь рыба! Одна 
только сахалинская навага ворошонка зимнего вылова, свежемороженная, жареная на сковородке с лучком, 
да под водочку, чего стоит! А краб, наш, дальневосточный, свежий, ещё тёпленький, да под пиво! Никакие 
европейские раки здесь вне сравнения. 
НатальяПолностью с вами согласна, рада за вас что решились уехать. У меня дочь в Москве говорит, что 
Москва лучше Владивостока по всем параметрам. Ну а мы как в селе: не живём, а выживаем, привыкаем к 
новым ценам (завышенным и не обоснованным), то, что природа - да, это хорошо, но климат меняется, 
тайфуны, циклоны тоже не радуют здоровье. В общем, каждому свое. А кто пишет, вот переехали и что? 
Да ничего, не читайте, если вас бесит, что люди уезжают, полностью поддерживаю таких людей. 
Daria Mu в ЯпонииСпасибо большое за поддержку! На самом деле я надеюсь, что однажды и те, кто 
остался, и те, кто уехал, смогут изменить пусть и не природу, но хотя бы необоснованно завышенные цены. 
мира морскаяDaria Mu в Японии, автор, ещё забыл добавить, что дальневосточники первые стали сдавать в 
школе ЕГЭ, были как подопытные кролики. 
Daria Mu в ЯпонииПравда? Признаться честно, я об этом не знала. Но раз так, то да, это еще один минус 
ДВ. Для меня ЕГЭ - одни из самых ужасных воспоминаний в жизни. 
мира морскаяDaria Mu в Японии, это точно. Сестра моя перед тем, как уехать в западные регионы, 
готовила во всю детей к ЕГЭ. После того как переехала, встал вопрос об устройстве на работу. При 
собеседовании ей сказали, что будут с этого года готовит детей к ЕГЭ (то есть тогда, когда она уехала на 
запад), на что сестра ответила, что на ДВ давно дети сдают, ей не поверили, вот так. 
Daria Mu в ЯпонииОбалдеть. Как же это все печально. 
Арина АринаМожно подумать, что в центральной России таких проблем нет. Это общие проблемы 

Daria Mu в ЯпонииКонечно, в центральной России тоже есть проблемы, в том числе и такие. Но на пери-

ферии они масштабнее. Это просто факт. 
Арина АринаDaria Mu в Японии, центральная Россия сама периферия. Центр - это только Москва. 

Daria Mu в ЯпонииА, вы в этом ключе имели ввиду. Да, вероятно, так и есть. 
АлексейВсё так и есть как вы описали. 
Daria Mu в ЯпонииВы тоже с ДВ? 

МихайловаА где она, лучшая жизнь? 

Daria Mu в ЯпонииОтвет на этот вопрос у каждого свой. 
Алекс С.Если и переезжать, то только в Москву, в остальных регионах примерно также, как вы описали. 
Если же все-таки решите в регионы податься, то надо туда, где есть метро, пробки даже в небольших 
городах. 
Daria Mu в ЯпонииДа, наверное, вы правы. Я ездила в Москву на разведку, но поняла, что лучше будет, если 
попробую что-то совсем другое. Поэтому сейчас живу в Японии и то собираюсь менять уже второй город 
здесь. 
Галина ОстапенкоА вы точно жили на Дальнем Востоке? Вызывает сомнение. 
Daria Mu в ЯпонииТочно жила, большую часть жизни. Да и комментарии многих дальневосточников здесь, 
это подтверждают. 
Тимур ХамитовКлимат спорный тезис - зависит от места проживания. Вообще-то, есть и курорты на ДВ. 
Daria Mu в ЯпонииНа самом деле практически любой тезис - спорный, так как это субъективная оценка 
одного человека или группы людей. Вряд ли встретиться какое-то единодушие в оценке климата. Кому-то 
солнце подавай, а другим и с дождем хорошо. 
Мария _________Я сама родилась, училась и собственно прожила полжизни в Хабаровске. В молодые годы 
напрочь отвергала мысли, что можно жить где-то ещё. Эх, как прекрасно не отморозить мочку уха или 
кончик носа, пока доберешься до работы. Или горланить песни в служебном автобусе в марте месяце, когда 
весь город стоит колом от снегопада. Или уже севши за руль, намахаться с утра лопатой, чтоб откопать 
гараж и в оконцовке все равно пойти пешком. Как прекрасно об этом вспоминать, сидя в теплом краю 
нашей Родины (Краснодарский край). Соглашусь со всеми описанными вами причинами. К сожалению, так и 
есть. И вспомнился мне случай. Был это год 17 или 18. Мой знакомый работал на Хабаровском ТВ. Поступил 
им заказ на видео рекламу нашего Хабаровска (агитационную) от губернаторских чинов. Надо, мол, так 
снять ролик, чтоб ни у кого и помыслов-то не было уезжать. Пока макет утверждали, остался один плюс у 
Хабаровска - это самый солнечный город страны. Мой знакомый отказался снимать вранье. Обход 
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Хабаровска сказали заснять, приехали, а у ещё не открывшейся дороги обвалы начались. Медицину... очереди 
в поликлиниках, онкоцентре и т.д., перемерзших людей, которые с онкоцентра уехать не могут. Производ-

ство... умершие заводы Амуркабель, Дальдизель, Энергомаш и другие. И на все чиновничьи плюсы были 
огромные жизненные минусы. 
Daria Mu в ЯпонииОчень жаль, что так. Мне в последние годы жизни в Хабаровске он стал казаться как 
будто умирающим, хотя когда впервые приехала, была очень довольна, чувствовалась жизнь в каждой улице. 
Правда, дороги действительно оставляли желать лучшего. Но так, наверное, будет всегда и везде... 
Александр ХометаРодился, учился, вырос на Дальнем Востоке.. Полжизни прожил в Приморском крае, в 
г.Дальнереченске... Так же когда-то по молодости и по дурости не хотел переезжать никуда из этой 
тундры... Наконец-то ум и здравый смысл восторжествовали во мне... И я с превеликим удовольствием 
покинул этот Богом забытый Дальний Восток... Скоро уже будет 20 лет, как я живу в Европейской части 
России... В данный момент постоянно проживаю в своей квартире в Москве... Наслаждаюсь, наконец-то, 
великолепной жизнью и цивилизацией... Я счастлив и у меня есть всё... Буду искренне рад за своих земляков, 
которы,е наконец-то, осмелеют, как и многие другие и покинут этот забытый Богом, заброшенный, никому 
не нужный край Земли, где нет будущего ни для вас, ни для ваших детей... Я вас уверяю, что есть цивилиза-

ция в России, но это здесь в Европейской части нашей страны... Всем любви, счастья и удачи на новом 
месте..... 
Daria Mu в ЯпонииДа, как и предполагала. Но, знаете, я была в европейской части России, в нескольких 
городах, в том числе в Москве, и почему-то особой разницы не заметила. 

Александр ХометаНе заметили разницы??... Я в шоке!.. Не шутите?... Вы тогда явно были не в том месте и 
общались не с теми людьми... Ну или просто нигде не были и пишите сюда лишь бы писать что-нибудь ради 
лайков... Или из тех немногих людей, которым лучше никуда не переезжать и не суетиться зря и так 
сойдёт... Конечно, проще сидеть в тундре и ждать с моря погоды, а вдруг всё изменится... Не изменится и 
ни какого вдруг не будет... Дальний Восток, где процветает преступность, коррупция и кумовство – забы-

тая Богом и властями Земля на краю света, с которой сбежали практически уже все нормальные люди, 
остались только алкаши, наркоманы, быдло и лодыри... Всего вам доброго, счастья и всех благ! 

Daria Mu в ЯпонииВаше ненависть к ДВ явно мешает вам мыслить объективно. Я много, где была и мне 
есть с чем сравнивать. До Москвы и Питера я была в четырёх самых крупных городах Японии, в одном из 
них сейчас живу. Так что все познаётся в сравнении. Да, на западе России чище, развитие, красивее, места-

ми удобнее и как будто даже цивилизованнее. Но по сути все та же Россия, никакого другого мира, все те 
же алкаши и лодыри, соус разве что другой. Те же грязные и платные туалеты в общественных местах, 
только дороже. Это как пример... И я ни за что не поверю, что в той же Москве нет коррупции, кумовства 
и преступности. Это какой сюр уже... На ДВ осталось много хороших людей. Не судите с горяча. Это 
слишком узко. Да и в проблемах ДВ в первую очередь виновата Москва (не забываем про сравнение с 
Капитолием и дистриктами из "Голодных игр). 
Александр ХометаВаша ненависть к России явно мешает вам мыслить объективно... А я патриот и люблю 
Россию, какая бы она не была и поэтому в Японию жить не сбежал... Всего вам хорошего и всех благ  
Андрей АндрейАлександр Хомета, я сам с Дальнереченска. Уехал в Екатеринбург. Очень счастлив. Примор-

ский край загибается. Там остаются жить только травокуры. 
ирина мелеховаАлександр Хомета, походя оскорбили всех дальневосточников и говорите о своём патриотиз-

ме? Вы не всю страну любите, а там где слаще? И как вас теперь назвать? 

Александр Хометаирина мелехова, Называйте меня, как вам нравится и хочется... Я просто писал о себе... 

Неужели это преступление жить человеку там, где лучше и слаще... Никого не оскорбил... Сколько людей, 
столько и мнений... Желаю лично вам счастья, добра, здоровья и всех благ. 
нина вохминцева (осадчая)ирина мелехова, Вот такие как вы и смотрят на гейропу. Москва большая деревня 
с древней цивилизацией и культурой, которую питает периферия. 
нина вохминцева (осадчая)Александр Хомета, А мне нравится дальневосточная природа, море, заливы. 
Цивилизации хватануть мне хватает в отпуске, а насчет здравоохранения вопрос спорный. Нужны деньги. 
Моя сестра уже это ощутила. 
LikkolgaАлександр Хомета, Опишите подробнее, что же такого сладкого в Москве лично для вас? В каком 
районе живете, кем работаете и сколько получаете, как часто посещаете театры и музеи, бываете ли в 
центре столицы и как часто. Как проводите досуг, бываете ли на природе и где. Где проводите отпуск. А 
так про сладкую жизнь как-то слабо верится. Потому, что не знаю НИ одного жителя столицы среднего 
дохода, который бы так блаженствовал там. Бедненько и нервно живут. Цены на услуги куда выше и 
медицина тоже не ахти. Знаю это наверняка. И солнца чуть побольше, чем в Питере. Плохая экология. 
Насчет того, что Приморье загибается, так это вы загибаете своим враньем. Наоборот, развивается. Что 
население уменьшается, так смертность выше рождаемости и не принято на восток переезжать было 
всегда, кучкуются всегда поближе к столице и туда работать едут со всех близлежащих городков и городов 
по 2 часа в один конец. Но после Дальнереченска, может, и покажется раем какой-то спальный район на 
отшибе Москвы. Автор говорит про весь Дальний восток, что некорректно, потому что он огромен, 40% от 
всей территории России и состоит из совершенно разных регионов. 100% из Хабаровска, иначе не было бы 
такого обобщения про ДВ. В Японии тоже не каждый сможет жить по многим причинам. И климат 
ничуть не лучше Хабаровска. 
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мира морскаяВ Японии климат более менее на Хоккайдо, на остальных островах летом хлеще, чем в Хаба-

ровске, да и ураганы постоянные не всем нравятся. 
Daria Mu в ЯпонииЛето в Японии действительно ужасное! Меня все пугали японской зимой, но кошмаром в 
итоге оказалось именно лето. 
Жена водолаза13 лет назад переехала в Петербург из Владивостока."+" Владивостока по сравнению с 
Петербургом:1. Погода. Во Владивостоке есть солнце. Настоящее и не раз в месяц. Это очень влияет на 
настроение. 2. Море. Настоящее тёплое море, на которое легко добраться. Пока жила во Владивостоке, в 
купальный сезон каждый день купалась. 3. Близко Китай, Япония, Корея. Из Петербурга туда добираться 
долго и дорого. Пока жила во Владивостоке, в Ю. Корее побывала дважды. 4. Расстояния. Всё близко. 
Насчёт доходов могу сказать так. И в Петербурге не у каждого зарплата 70 000 +, далеко не у каждого. 
Daria Mu в ЯпонииПерсик и девочки, меня вчера Питер встретил солнцем, причем очень ярким. Подруга 
сказала, что это странно... Но отсутствие такового здесь регулярно, конечно, нагоняет тоску. Я, скорее 
всего, в таких условиях жить не смогла бы. Я как раз не уезжаю с ДВ из-за близости азиатских стран. 
Единственный фактор, который держит. 
викторияDaria Mu в Японии, присматривалась к Питеру в 21 году с целью покупки жилья и переезда. Для 
этого поехала туда на месяц, но не в туристический сезон, а в апреле. Результат: поменяла обратный билет 
и вернулась на неделю раньше, долго ещё отогревалась от ледяных вездесущих ветров, с жильём отдельная 
"интересная" история. Везде свои + и -, и это касается не только погоды. Перед переездом куда-то, обя-

зательно протестируйте место, поживите там с месяц, желательно в унылое время года. 
Daria Mu в ЯпонииСогласна с вами, просто не всегда и не у всех есть возможность протестировать город. 
Иногда приходится решать набегами. 
наташа к.Daria Mu в Японии, скажите, пожалуйства, вы все-таки решились на переезд или отдумали? 

ИванЖена водолаза, Не разочаровались в переезде? 

Жена водолазаИван, нет. 
будет интересноТолько в первопрестольную. Плиз. 

ВикторА автору совет - если сомневаешься, что у тебя плохо (предполагаю, что живет автор либо в 
Хабаре либо во Владике) то переезжай жить в Амурку или в Забайкалье и поймешь, что у тебя в городе не 
так уж и плохо... 
Daria Mu в ЯпонииВиктор, все относительно, но за совет спасибо) 
flash .А вот много пишут про засилье китайцев на ДВ. Мне это сомнительно, но интересно мнение очевидца. 
Daria Mu в Японииflash, если честно, то на ДВ в принципе много азиатов. Когда была младше, ощущалось 
именно засилье китайцев. Сейчас - нет. Как-то их массовость сгладилась что ли. Хотя еще во время моего 
обучения в университете, два этажа общежития были полностью заняты китайцами, например. А еще в 
последние годы стало очень много туристов из Кореи. Прям очень много... 
Викторflash, Нихао друга. Китаец нет на ДВ. совсем нет. карантина. плохо без китаец на ДВ. только трава 
китайский осталася. хороший очень трава. есть похожий на помидор трава, есть огурец трава, арбуз 
трава. 
flash .Daria Mu, а как они там себя ведут? Как гости или как интервенты? 

Daria Mu в Японииflash, хммм, я бы не сказала, что они похожи на интервентов, но и на обычных гостей 
тоже, это если говорить про тех, кто здесь постоянно живет. Они довольно свободны и раскованы, а еще 

быстро заводят здесь дела и бизнес. Мой знакомый приехал в Россию учиться вслед за сестрой, она уже 
здесь училась несколько лет, как и ее муж (китаец). Будучи все студентами, они еще вели какие-то торговые 
дела, что-то вроде бизнеса... Но именно захватнического в них нет, мне кажется. 
flash .Daria Mu, а то я их реально побаиваюсь ... уйгуров вон щемят. Тибет захватили. С винтовками отбили 
Даманский против наших танков и "града". И много их, китайцев ... и у них сейчас уже не винтовки ... а 
бесконтрольно ядерное оружие. Спасибо, что успокоили. 
Daria Mu в Японииflash, китайцы не против нас, скорее наоборот. Другое дело, что их интересуют наши 
территории и ресурсы. Но они их получают мирным путем. Наше правительство само отдаёт то, что им 
нужно, так что у них нет необходимости применять силу. С Тибетом вопрос, кстати, ооочень сложный и 
спорный. 
flash .Daria Mu, да нет там ничего сложного. Это была независимая страна, в историографии даже 
Империя. Что тут сложного? Две тысячи лет войн, Тибет не просился в состав Китая. Ну и всё, включая 
резню восставших монахов. 
Мария _________Daria Mu в Японии, а захватничество всё-таки есть. Захватили сельхоз поля в большом 
количестве и угробили плодородный слой химией. Лично видела на Уссурийском острове этот ужас. Декабрь, 
а поля с капустой, морковью и прочим стоят не сгнившие. Не сняли урожай, там какие-то разборки были по 
поводу земли. А сколько полей убито вокруг Хабаровска, даже трава не растёт, и никакой управы на то нет. 
Властям так выгодно. Отдать в аренду и похрен что будет. Ещё пример. Буквально за мостом через Амур 
(правда, это уже ЕАО) стоит китайский завод металлоконструкций. Перебивает все заказы Хабаровскому 
заводу. Сейчас, правда, не знаю, может завод металлоконструкций на базе Каф окончательно сдох. В общем 
и целом, китайцы тихим сапом многое захватили на территории Хабаровска и окрестностях. Рабочий 
состав 90% китайцев и 10% русских. Это я из личного опыта знаю. Пыталась поработать у них снаб-

женцем, не сработалась, для меня не комфортно работать с этой нацией, + очень мало русских коллег. 

https://dzen.ru/id/6451ab640d32d312f28f754f
https://dzen.ru/daria_mu_blog
https://dzen.ru/id/60548a5141a7ba1bedb9a56d
https://dzen.ru/daria_mu_blog
https://dzen.ru/user/wvv9xxx7x610zxmca9ua950fwc
https://dzen.ru/daria_mu_blog
https://dzen.ru/id/63fe93e9c6bc420bb6b826d7
https://dzen.ru/id/61bc4bfb871cd153b997f5e2
https://dzen.ru/id/60548a5141a7ba1bedb9a56d
https://dzen.ru/id/60642ed4b283c0431e909159
https://dzen.ru/id/5f55f820f7495128e4975580
https://dzen.ru/daria_mu_blog
https://dzen.ru/user/wbcwrpjdmb2kn6g19j05fyhjnm
https://dzen.ru/daria_mu_blog
https://dzen.ru/id/5f55f820f7495128e4975580
https://dzen.ru/user/wbcwrpjdmb2kn6g19j05fyhjnm
https://dzen.ru/daria_mu_blog
https://dzen.ru/user/wbcwrpjdmb2kn6g19j05fyhjnm
https://dzen.ru/daria_mu_blog
https://dzen.ru/user/wbcwrpjdmb2kn6g19j05fyhjnm
https://dzen.ru/id/62356374b64df01e6e464058


Забавно, что они берут себе русские псевдонимы. Мой китайский начальник представился Афанасием. Это, 
конечно, сильно улыбнуло))) 
Daria Mu в ЯпонииК сожалению, ДВ - регион, о котором не особо думают в центре, и он больше исполь-

зуется, как деньгедавилка без особой заботы обо всем остальном. Но это лишь мое мнение, которое 
сложилось за годы жизни в регионе. Это печально и непонятно, как это можно изменить. А связи с Китаем 
сейчас будут только укрепляться, и это еще больше подорвет ДВ. 
Анна 💎💎💎flash ., Таки не бойтесь! Наши русские живут и учатся в Китае, а потом остаются 
трудиться, в том числе открывают свой бизнес в Китае. Мое мнение, что с Д/ В молодежь уезжает 
семьями в Ю/ Корея, Япония, Китай, Тайланд, Вьетнам и другие, и не заморачиваясь по Российскому западу. 

 

 

Спорт в ТОКО СВКО 

Первенство по боксу на призы Томского станичного 
общества ТОКО СВКО 

 

В спорткомплексе «Победа» прошло первенство по боксу на призы Томского станичного 
общества ТОКО СВКО. 

Восьмого октября 2023 года, участники разных возрастов, сразились на ринге. Для многих 
из них это были первые соревнования в жизни! 

Перед проведением соревнований  «казачата» из Томского отделения «Казачья молодёжь» 
показали творческий номер с элементами фланкировки и танцем.  

Гости и участники первенства получили незабываемые эмоции и впечатления!  

Все призёры были награждены грамотами и медалями от Атамана Томского станичного 
казачьего общества ТОКО СВКО Павлова Степана Владимировича и Председателя стариков 
ТОКО СВКО Палагина Михаила Васильевича. 

   И. Гладков  
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Светлой памяти казаков, 

ушедших в Мир Иной в октябре 

 

 

 

Нестеренко 

Алексей Харитонович 
(1924 -2023) 

 



 
 

      Житель пос. Богашево Томского района Томской области.  Участник Великой Отечествен-

ной войны; Заключенный ГУЛАГа в 1946-1954 годы. Один из авторов книги воспоминаний  

"Curriculum vitae или Исповедь изгоя". 

Родился 27 марта 1924 г. в станице Ипатово Ипатовского района Ставропольского края в 
многодетной семье потомственного казака. В 1931 году семью отца вынудили вступить в кол -

хоз. Не смирившись с колхозной жизнью, его отец с группой станичников сбежал в степи Кал -

мыкии, через три года вернулся к семье, был арестован и осужден на 5 лет заключения, срок 
заключения отбывал на строительстве Беломоро-Балтийского канала. По отбытии срока заклю-

чения вернулся к семье, вновь стал колхозником. 
Алексей в это время учился в школе, обучаясь в 10 классе уже с началом Великой Отечест-

венной войны начал подрабатывать почтальонам. В 1942 году, достигнув  18 лет, добровольцем 
пошёл на фронт, где уже воевали по мобилизации его отец и старший брат. Воевал в составе 
кавалерийского казачьего полка. В  1943 году в бою был ранен и попал в плен. Находясь в пле-

ну, был отправлен для ухода за лошадьми в немецком обозе одной из немецкий военных частей. 
Освобожден из плена в 1945 году уже во Франции союзниками. Вернулся на родину в СССР, 
где бы арестован, приговором Военного трибунала Южно-Уральского военного округа от 22 
августа 1946 г. по ст. 58-1 «б» УК РСФСР был «За измену Родине» осужден на 10 лет заклю-

чения в лагерях ГУЛАГа и 5 лет поражения в правах. Срок заключения отбывал в северных 
лагерях за Полярным кругом. Срок заключения  отбыл 3 декабря 1954 г., 23 декабря был осво-

божден и выехал для дальнейшего проживания в г. Токмак Киргизской ССР, где проживали его 
родители.  С развалом СССР вместе с семьей дочери переехал в Томскую область. Был членом 
Томского общества «Мемориал» и членом ассоциации узников ГУЛАГа. Умер 20 октября 2023 
г. на сотом году жизни. 

 

Светлой памяти казаков, 

погибших на СВО 
 

Казака "Бабая" выжили со своей земли мигранты: 
Как погиб символ Русской весны 

https://dzen.ru/a/ZTPkYIk1p0yRhq69?referrer_clid=3000&from_site=mail 
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ФОТО: ЦАРЬГРАД/СКРИНШОТ ТЕЛЕГРАММ-КАНАЛА ВЛАДИМИРА РОГОВА 
 

Потомственный казак Александр Можаев стал символом такого объёмного, но безжа-

лостного к своим героям явления, как Русская весна. Но первая волна бунтарской роман-

тики сменилась годами беспросветности Минских соглашений, и он ушёл в тень. О жизни 
и подвиге легендарного казака Бабая — в материале Царьграда. 

АЛЕКСЕЙ ТОПОРОВ 

Георгиевская лента, флаг Новороссии, казак Бабай. Главные символы весны и лета 2014 
года. Тогда пробуждалось русское самосознание юго-востока Украины, люди хотели правиль-

ных перемен, вновь увидели в России историческую защитницу и собирательницу земель русс-

ких, приняли триколор как свой родной. 
Тогда-то на зов соотечественников сорвались с насиженных мест сотни, тысячи патриотов 

со всех пределов России. И, конечно же, казаки. Ведь какой казак останется дома, если где-то 
на Русской земле творится вопиющая несправедливость? В их числе был и Александр Можаев. 
Житель кубанского Белореченска, потомственный станичник. И типичное по своей судьбе дитя 
постсоветской эпохи раздрая.  

Можаев родом из рабочей семьи. Старший брат погиб в драке, Саша с десяти лет работал, 
помогал матери. В середине 1990-х служил в ПВО, потом сел — приторговывал коноплёй. 

В колонии строил храм. Впоследствии вспоминал, что именно тогда его мировоззрение по -

менялось кардинально. Подавал на УДО — не выпускали. Написал президенту — разобрались, 
освободили. 

Вошёл в казачество, защищал леса от браконьеров. А после, как многие русские люди, 
столкнулся с этнической преступностью — заправлявшей в его краях бандой мигрантов. Поста-

вил пришлых на место, но прикормленная ими полиция вмешалась. И снова суд. 
Дожидаться окончания разбирательства не стал, поскольку к тому времени случились 

крымские события. И отправился туда, где вершилась история. 
 

Сбил вертолёт из гранатомёта 

В Крыму наш герой с позывным "Бабай" примкнул к отряду Игоря Стрелкова, который 
 выдвигался на Славянск. И вместе с братьями из казачьей "Волчьей сотни" взял под охрану 
Краматорск. Тогда к бородатому воину и пришла народная слава. 

Поначалу один иностранный журналист признал в нём офицера ГРУ, который участвовал в 
2008 году в победном походе на Грузию. Потом, конечно, эти измышления пропагандиста оп -

ровергли — в тот год "Бабай" сидел. Но колоритный образ, как говорится, ушёл в  народ. 
Это же простая слава. А я говорю, что слава — Богу, а мне — жизнь. Славьте Бога, зачем 

себя славить? — говаривал Можаев. 
Но это всё было потом, а пока же узнаваемое лицо "Бабая" печатали на футболках, рисова -

ли на тематических картинках, вставляли в коллажи. В Краматорске с ним здоровались на ули-

цах случайные прохожие. Во время городского праздника он даже станцевал на сцене, под -

держав местную певицу, спевшую в честь казаков-освободителей. Знали ли тогда эти люди, что 
через пару месяцев их город будет отдан необандеровцам? 

 

https://dzen.ru/a/ZMGFDLytC2CI3rrW


 
 

СЛАВА К "БАБАЮ" ПРИШЛА ВО ВРЕМЯ РУССКОЙ ВЕСНЫ, КОГДА ОН ПРИМКНУЛ К ОТРЯДУ СТРЕЛКОВА И 
С КАЗАЧЬЕЙ "ВОЛЧЬЕЙ СОТНЕЙ" ВЗЯЛ ПОД ОХРАНУ КРАМАТОРСК. ФОТО: PHOTOAGENCY INTERPRESS/RUSSIAN 

LOOK/GLOBAL LOOK PRESS 
 

Пока же народ судачил о подвигах своего любимца: 
- Он сбил из обыкновенного гранатомёта то ли украинский вертолёт, летевший обстре-

ливать позиции ополченцев, то ли цельный украинский самолёт-штурмовик. 
А рэпер Drago, уроженец Харькова, сочинил про героя куплет: 
- Кто ******* - японские Кинг-конг и Годзилла? Тьфу! Русский "Бабай" — вот это сила. 
 

"Стрелков, прощай!" 

На деле же Можаев непосредственно в боях участия не принимал, командуя стоявшими на 
постах местными "комендачами". Но одним своим видом поддерживал дух и веру в русское 
будущее, как никто другой. В свойственной ему ироничной манере раздавал интервью пред -

ставителям прессы, причём не только нашей. 
Решение Стрелкова оставить Славянск и Краматорск "Бабай", равно как и его братья-казаки 

из "Волчьей сотни", не принял. Из-под его командования самовольно ушёл, за что получил от 
бывшего командира вдогонку эпитет: "Дезертир!". 

Вернулся в родной Белореченск к огромным коммунальным долгам, погасить которые по -

могли местные власти. Преследование Можаева за противостояние мигрантам прекратили — 

попал под амнистию. После чего окончательно ушёл в тень — жил степенной жизнью, вос-

питывал четверых детей. 
В те времена романтика первых месяцев Русской весны окончательно сошла на нет. Стало 

понятно, что вместо Новороссии мы получаем лишь осколки территорий Донбасса со смутным 
статусом и перспективами быть впихнутыми в Украину. 

 

 
 

БАБАЙ (КРАЙНИЙ СПРАВА) И ЕГО ТОВАРИЩИ ИЗ "ВОЛЧЬЕЙ СОТНИ". СКРИНШОТ С YOUTUBE-КАНАЛА "ТЕРСКАЯ 
ВОЛЧЬЯ СОТНЯ" 

 



"Им станет стыдно?"  

Журналисты периодически вытаскивали из небытия вчерашнего героя, мучая расспросами. 
Он им говорил: 

- Донбасс обязательно должен быть в составе России, президент — стать царём и сформи-

ровать из казаков боевые подразделения, а зарплаты для русских людей сделать не такими ни-

щенскими. 
В целом про казака "Бабая" начали забывать. Донбасс спустя восемь бесприютных лет всё -

таки вернули в Россию, президент остался президентом, а зарплаты подняли. Началась СВО, в 
ходе которой были сформированы добровольческие казачьи подразделения, ушедшие на фронт, 
со своими героями. 

И тут как гром среди ясного неба: Сообщаю прискорбную новость.  Вчера вечером на Запо-

рожском направлении погиб Саша "Бабай", легендарный ополченец 2014-го, казак и просто 
хороший человек. Царствие небесное тебе, Брат. Быть Воином — жить вечно, — написал в 
своём телеграм-канале "Тринадцатый" военкор Егор Гузенко. 

Погиб казак "Бабай", талисман Русской весны. В 2015 году на "Бабая" сильно гнали: не так 
воевал и не там. Гасили волну в рамках "Минских соглашений". А "Бабаю" не нужно было вое -

вать, он просто показал всем друзьям и недругам: "Поднялась исконная Русь, гаситесь, мрази!". 
Ушёл "Бабай" как положено казаку — погиб в бою за други своя. Надеюсь, тем, кто писал про 
него пакости в интернете, стало сегодня стыдно, — написал в своём канале "Русский Тарантас" 
военкор Дмитрий Стешин. 

Да, он не был ангелом и не хотел им казаться. Как многие русские герои прошлых веков 
неблагородных кровей, люди от земли и ратного дела, что "гуляли" и "озоровали", но в пере-

ломные моменты нашей истории ставили служение Отечеству и народу выше собственного 
благополучия, а то и жизни. 

Вот и Александр Можаев без помпы и пафоса ушёл на СВО. Потому как не стремился быть 
героем. Он и в Русскую весну не хотел им быть, но так получилось — заприметили. Но ушёл из 
жизни земной именно по-геройски. Мифическим ратником, о котором снова начнут слагать 
легенды. 

 

Пример многим казакам 

Помощник командира казачьего диверсионно-разведывательного отряда "Енисей" Алексей 
Селиванов рассказал Царьграду: 

- В 2014 году "Бабай" взял с собой в опасную экспедицию казачью папаху — казалось бы, 
совершенно ненужный в походе предмет. Но тем самым он показал свою казачью идентич-

ность, тот факт, что Русская весна, восстановление единства незаконно отторгнутых от России 
территорий, защита Русских людей и Православной веры — это казачье дело. Что казаки-воины 
— это не антиквариат. Что настоящие казаки были и есть. 

Селиванов отметил, что, увидев в репортажах казака "Бабая", многие захотели быть таким, 
как он: 

- Не звенеть юбилейными медалями на фольклорных праздниках, а отправиться туда, где 
пишется история. Где Смерть ходит рядом с Подвигом. Отправиться туда в камуфляже и каза -

чьей папахе. В том, что сегодня в СВО гордо и эффективно воюют казачьи подразделения, во 
многом именно его, Можаева, заслуга. 

Собеседник Царьграда предложил сравнить два образа. Первый — единственный извест-

ный "украинский козак" Гаврылюк, прославившийся своими обнажёнными фото на майдане. 
Он потом стал депутатом и, как и ожидалось, опозорился. Второй  — наш, русский казак 
"Бабай", погибший в бою. Скромно и строго. 

Вот и вся разница. Украинство — это китч. А русское казачество — это слава и подвиг! —
 подытожил Селиванов. 

 

Эта история не закончена 

Ещё идут тяжёлые бои под Авдеевкой и Купянском, ещё ждут освобождения Харь-

ков, Николаев и Одесса. Да, страшная романтика 2014-го уступила место тяжёлым военным 

https://dzen.ru/a/ZTFU2ffEjAcHdD7f
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будням СВО. Но герои были и тогда, и сейчас. Русская земля щедра на героев. И одним из них, 
ушедшим в небо, по праву стал казак "Бабай". 

 

 

Светлой памяти казаков, 

погибших на СВО 
 

В ходе боев на запорожском направлении погиб 
легендарный казак Александр «Бабай» Можаев 

https://dnr-news.ru/society/2023/10/19/511037.html  
 

 
 

Защитник Донбасса погиб, выполняя в ходе спецоперации задачи на запорожском направ-

лении в составе казачьего добровольческого отряда «Кубань» (БАРС-11). 

Можаев прославился благодаря своему героизму в боях за Славянск в 2014, а также из-за 
яркой внешности. «Бабай» был в составе кубанских казаков с 1995 года. 

 

 
 

Гео: Славянск 

Источник: Telegram-канал "Осташко! Важное" 
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https://dnr-news.ru/geo/slavyansk/
https://dnr-news.ru/img/20231019/556e0351eb43151e84e105cc4980241d_o.jpg
https://dnr-news.ru/img/20231019/ca1945b748525672203a63e510d581b1_o.jpg
https://dnr-news.ru/img/20231019/240fe8b2a5753802a1d96b0190712514_o.jpg
https://dnr-news.ru/img/20231019/73ac18fe62247045dba0eae3bdd97d52_o.jpg


Сатира и юмор 

В предчувствии перемен… 
 

  
 

- Хер Шольц, подайте бывшему президенту бывшей Украины на перемогу. 
- Дед Мороз подаст!... 

 

 
 

Рисунки А. Толкачёва 
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КАЗАКИ ЗА КАМНЕМ 
Историко-информационный краеведческий журнал 

Издание группы казаков Урала, Зауралья, Западной и Восточной Сибири 

и Дальнего Востока 

 

Все электронные версии журнала «Казаки за Камнем», книга В. Крюкова «Горький сахар» и 

книга А. Толкачёва «Пасынки Родины» и пьесы выставлены на сайтеединственного в России 
Музея НКВД. 

 

Адрес Музея: г. Томск, Мемориальный Музей «Следственная тюрьма НКВД» nkvd.tomsk.ru 
 

Как найти наши издания на сайте. 
Наберите электронный адрес Музея, найдите рубрику «Архив», затем «Библиотека музея»,  
«Историко-художественные произведения», после чего нажмите на первую букву фамилии 

автора или названия журнала. 
 

Электронный адрес редакции: KazzaK1949@mail.ru 

 
 
 

Точка зрения авторов статей, опубликованных в журнале, может не совпадать с мнением 

редакции. 
 

 

Редакция знакомится с письмами читателей, не вступая в переписку. 
С шестого номера журнал выходит только в электронном варианте. 

 
 

Редакция журнала «Казаки за Камнем» является независимым СМИ современного казачества, 
сохранившего свои традиции, пережившего геноцид, не имеет какой-либо специальной подготовки по 
проведению экспертиз, направленных на выявление в текстах признаков экстремистской деятельности, 
следственную и судебную практику по этой категории дел не отслеживает, не обобщает и не анализи-

рует. Также не обладает знаниями специалистов в области политики, культурного наследия России и не 
имеет знаний по философии. Таким образом, мы объективно лишены возможности самостоятельно оце-
нить ту или иную статью на предмет наличия или отсутствия в ней признаков экстремизма. Это касается 
и материалов авторов, присланных напрямую для размещения в журнале. Также, насколько нам из-
вестно, до настоящего времени не существует каких-либо общепринятых и однозначных критериев 
отнесения того или иного текста к числу экстремистских, в каждом конкретном случае такие признаки 
устанавливаются путём привлечения специалистов в различных областях (как правило, филологии и 
лингвистики) знаний. Вместе с тем мы являемся законопослушными гражданами, не имеющими наме-

рений совершать общественно опасные поступки, в том числе преступления и правонарушения экстре-
мистского характера. В соответствии с Законом «О противодействии экстремистской деятельности» на 
правоохранительные органы и прокуратуру РФ возложены задачи выявления и пресечения действий 
экстремистской направленности, в том числе путём вынесения предупреждений о недопустимости  экст-
ремистской деятельности.  

На основании изложенного, в случае, если на страницах журнала «Казаки за Камнем» будут 
выявлены признаки экстремизма, просим незамедлительно уведомить об этом редактора журнала для 
оперативного удаления из номера журнала указанного текста, фотографии или картинки. 

 
Редакция журнала «Казаки за Камне 
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